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Lageplan

U-Bahnhof Naturkundemuseum (U6) oder  
 
S-Bahnhof Nordbahnhof bzw.  
 
Straßenbahnlinien M5, M8, M10 und 12,  
jeweils Haltestelle Nähe Invaliden-/ Ecke Chausseestraße  
 
Mit dem Auto aus Richtung Norden:  
Von der A 111 Richtung Zentrum/Charlottenburg, Ausfahrt Heckerdamm und auf der A 100 
Richtung Wedding, Ausfahrt Seestraße bis zur Müllerstraße, rechts in die Müllerstraße bis zur 
Invalidenstraße, dort rechts abbiegen; Hotel rechts.  
 
Mit den Auto aus Richtung Westen/Süden:  
Von der A 100 Richtung Wedding, Ausfahrt Seestraße bis zur Müllerstraße, rechts in die Mül-
lerstraße bis zur Invalidenstraße, dort rechts abbiegen; Hotel rechts.  
Der Fußweg vom Hauptbahnhof  beträgt ca. 10-15 Minuten. 

Fahrverbindungen zum Auktionsort im Mercure Hotel Berlin und zum Auktionshaus: 



B E R L I N E R
M Ü N Z A U K T I O N

Nr. 125

Sonnabend, 31. Oktober 2020 
Beginn 10.00 Uhr

im MERCURE Hotel Berlin City
Invalidenstraße 36-41
10115 Berlin-Mitte

Pause ca. 14.00 – 14.30 Uhr,
(vor „Altdeutschland“)

Besichtigung der Auktionsware nur nach persönlicher Voranmeldung!

Vom 24. - 29. Oktober (Sa./So., 10 - 16 Uhr, Mo. bis Do.,10 - 13 und 14 - 18 Uhr) 
sowie am Auktionstag ab 9 Uhr in unseren Geschäftsräumen, Chausseestraße 16  
in Berlin-Mitte, nur 1 min. Fußweg zum MERCURE Hotel. 

Im Auktionssaal findet keine Besichtigung statt!

Wir bitten die Berliner Kunden, möglichst die Besichtigungstage vor der  
Auktion zu nutzen.
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Live-BIDDING über www.biddr.com möglich!



Berliner Münzauktion-Org. 
Münzhandlung Priese & Mehlhausen GmbH
Chausseestraße 16 
10115 Berlin

Tel.: (030) 282 99 20   •   Fax (030) 285 99 400 
www.berlinermuenzauktion.de   •   E-Mail: info@berlinermuenzauktion.de

Öffnungszeiten	 Montag – Freitag  10.00 – 13.00 Uhr und 14.00 – 18.00 Uhr

Konten	  
Deutsche Bank	 IBAN:  DE55 1207 0024 0326 6244 00
Postbank Berlin	IBAN:  DE07 1001 0010 0589 5931 01

Versteigerer:	 Klaus Priese

	 Jörg Scharfenberg

Freiverkauf: 	 Nicht versteigerte Lose können ab Mittwoch nach der Auktion in unseren Geschäftsräumen  
	 erworben werden. Für den Freiverkauf gelten im übrigen unsere Versteigerungsbedingungen.

Am Freitag vor sowie Montag und Dienstag nach der Auktion bleibt unser Geschäft geschlossen.

Ergebnisliste: 	 Die Ergebnisliste wird am Montag nach der Auktion im Internet veröffentlicht. In gedruckter Form  
	 kann sie für EUR 2,- Schutzgebühr bei uns erworben werden.

Die auf unseren Auktionen angebotenen Lose werden, soweit erforderlich, begutachtet durch unseren 
Sachverständigen für Numismatik, Klaus Priese.

Unser Ladengeschäft bietet eine große Auswahl älterer und moderner Münzen „Alle Welt“  
mit Schwerpunkt Osteuropa. Ebenfalls im Angebot sind Medaillen, Orden und Ehrenzeichen,  
speziell DDR-Auszeichnungen, sowie Abzeichen. Darüber hinaus führen wir Fachliteratur,  
auch antiquarisch, und sämtliches Sammlerzubehör.
Wir bearbeiten gern Ihre Bestellungen. Bitte senden Sie uns Ihre Fehllisten zu!

Unser Leistungsangebot
•  laufende Annahme von numismatischem und ordenskundlichem Material für unsere Auktionen
•  fachmännische, vertrauliche und kostenlose Beratung
•  Sofortankauf
•  Verkauf im Ladengeschäft

Die Versteigerungsgeschwindigkeit ist abhängig von der Beteiligung 
der Bieter im Saal. Ab 10.00 Uhr werden, beginnend mit dem Los Nr. 1, 
pro Stunde etwa 200 Lose versteigert.



125. BERLINER MÜNZAUKTION – so können Sie bieten

SAAL-BIETEN

Unsere Auktion soll als reguläre Saalauktion, an gewohntemOrt und in gewohnterWeise, 
durchgeführt werden. Dies setzt für alle Teilnehmenden die Einhaltung der aktuellen Coro-
na-Hygienevorschriften im Auktionssaal und in unseren Geschäftsräumen voraus.Wenn Sie  
die Ware besichtigen möchten, ist dies nur nach persönlicher Anmeldung und Termin- 
absprache möglich (Besichtigungstage:  Samstag bis Donnerstag, 24. bis 29. Oktober).  
Sollte wider Erwarten die Saalauktion auf Grund behördlicherseits verfügter Einschrän-
kungen nicht realisierbar sein, wird in jedem Fall die moderierte Online-Auktion (Live-Bidding) 
durchgeführt, bei der selbstverständlich auch alle vorher eingereichtenGebote gültig bleiben  
und Berücksichtigung finden. Bitte informieren Sie sich auf unserer Homepage über  
eventuelle Änderungen.

SCHRIFTLICHES GEBOT

Sie übersenden uns Ihr Auftragsformular/Ferngebot auf dem Postweg, per Email oder FAX+49 
(0) 30 2829920, 
spätestens bis 1 Tag vor der Auktion.

TELEFONISCHES BIETEN

Das telefonische Bieten ist möglich bei höherwertigen Losen mit Schätzpreis ab ca. € 300,-
oder mehreren aufeinander folgenden Losen.Wenn Sie telefonisch mitbieten möchten,  
melden Sie dies möglichst frühzeitig unter Angabe der Losnummern bei uns an, da un-
sere Kapazitäten begrenzt sind. Mit Ihrer Anmeldung geben Sieauf das betreffende Los  
zugleich ein Gebot in Höhe des Schätzpreises ab. Kurz vor Aufruf des Loses werden  
Sie durch uns angerufen. Eine Gewähr bezüglich des Zustandekommens und Haltens  
der Telefonverbindung wird unsererseits nicht übernommen. Bitte kalkulieren Sie eventuelle 
Verzögerungenim Auktionsablauf ein.

LIVE-BIDDING PER INTERNET

Nach Ihrer persönlichen Registrierung bei www.biddr.com und unserer Freischaltung  
können Sie Vorgebote abgeben oder live an der Auktion teilnehmen. Die Registrierung muss 
spätestens 1 Tag vor der Auktion erfolgen, um eine rechtzeitige Freischaltung und damit  
Ihre Teilnahme zu gewährleisten.



auction systemsi r

biddr - Live-Bidding-System
Nehmen Sie einfach und bequem von zu Hause aus an unserer Auktion 

teil. Unser Live-Bidding-System erfordert nur einen modernen Browser 

und funktioniert auf allen Geräten wie Computern, Notebooks, Tablets 

und Smartphones.

Wichtig: Um online an unserer Auktion teilzunehmen, melden Sie sich bitte frühzeitig 

an unter www.biddr.com/auctions/berlinermuenzauktion/, falls Sie noch kein regis-

trierter Live-Bieter sind. 



Versteigerungsübersicht

Numismatische Literatur, Zubehör, Varia	 1 - 44

Orden und Ehrenzeichen
Deutsche Ausgaben bis 1945	 45 - 56 
Ausgaben der DDR	 57 - 133 
Ausländische Ausgaben	 134 - 138

Abzeichen
Deutsche Ausgaben mit regionaler Zuordnung	 139 - 142 
Ausgaben deutscher Organisationen, Firmen usw.	 143 - 147

Medaillen	 148 - 149
Deutsche Medaillen	 150 - 197 
Medaillen von Karl Goetz	 198 - 199 
Jugendstil (Art nouveau) -Medaillen 	 200 - 224 
Art deco - Medaillen	 225 
Kunstmedaillen der Gegenwart	 226 - 236 
Medaillen auf Landwirtschaft, Gartenbau, Fischerei und Bienen	 237 - 249 
Medaillen auf Luft- und Raumfahrt	 250 - 251 
Medaillen auf Numismatik und Prägetechnik	 252 - 255 
Medaillen auf Not und Teuerung	 256 - 257 
Medaillen auf religiöse Themen	 258 - 261 
Freimaurer	 262 
Schützenmedaillen	 263 - 264 
Universitäts-, Hochschul-, Fachschul- und Akademiemedaillen	 265 - 270 
Medicina in nummis	 271 - 283 
Eisenkunstgussplaketten	 284 
Varia	 285 - 287 
Medaillen aus Porzellan und Steinzeug	 288 - 291 
Ausländische Medaillen	 292 - 306

Antike Münzen	 307 - 310
Münzen der griechischen Welt	 311 - 338 
Römische Münzen	 339 - 522 
Byzantinische Münzen	 523 - 531

Ausländische Münzen	 532 - 894

Deutsche Münzen von den Anfängen bis 1871	 895 - 1142

Deutsche Münzen ab 1871	 1143 - 1152
Münzen des Kaiserreiches	 1153 - 1331 
Reichsgoldmünzen	 1332 - 1334 
Kolonien und Nebengebiete	 1335 - 1341 
Münzen der Weimarer Republik	 1342 - 1413 
Münzen des Dritten Reiches	 1414 - 1419 
Alliierte Besetzung einschließlich Saarland	 1420 - 1421 
Münzen der DDR	 1422 - 1663 
Münzen der BRD	 1664 - 1669

Notmünzen, Marken, Zeichen, Rechenpfennige 	 1670 - 1683

Geldscheine	 1684 - 1685
Kaiserreich	 1686 
Weimarer Republik und Drittes Reich	 1687 
Alliierte Besetzung einschließlich Saarland	 1688 
Geldscheine der DDR	 1689 - 1694 
Geldscheine der BRD	 1695 - 1697 
Ausgaben für besetzte Gebiete	 1698 
Deutsche Notgeldscheine	 1699 - 1704 
Ausländische Geldscheine	 1705



Geschäftsbedingungen

1.	 Einlieferungsbedingungen

1.1.	 Die Firma Berliner Münzauktion-Org. – Münzhandlung Priese & Mehlhausen GmbH, nachfolgend Auktionshaus genannt, 
nimmt für ihre Versteigerungen Sammlungen und bessere Einzelstücke entgegen. Bei persönlicher Übergabe der Ware kann 
gewöhnlich keine Überprüfung auf richtige Angaben, Vollständigkeit und Qualität erfolgen. Der Einlieferung ist eine Aufstellung 
in zweifacher Ausführung beizufügen. Einlieferungen per Post müssen eine einfache Aufstellung enthalten. Die Aufstellung kann 
formlos sein. Angaben über genaue Objektbeschreibung, Qualität, Schätzpreis usw. liegen im Ermessen des Einlieferers. Der 
Empfang der Ware wird unter Vorbehalt bestätigt. 
1.2.	 Einlieferungen, die für das Auktionshaus nicht geeignet sind oder Teile davon, werden zu unseren Lasten, jedoch auf 
Gefahr des Einlieferers zurückgesandt.
1.3.		  Für Ware, die in die Auktion aufgenommen wird, erhält der Einlieferer nach Bearbeitung einen Kommissions-
vertrag. Bei der Bearbeitung festgestellte Differenzen zu den Angaben des Einlieferers werden, falls erheblich, mitgeteilt. Erfolgt 
10 Tage nach erteiltem Vertragsangebot kein Einspruch durch den Einlieferer, so gilt der Vertrag als abgeschlossen.
In speziellen Fällen, in denen sich eine Echtheitsprüfung durch fremde Gutachter als notwendig erweist, behält sich das Auktions-
haus das Recht vor, diese auf Kosten und Gefahr des Einlieferers durchführen zu lassen. Die Prüfung schließt spätere Ansprüche 
des Käufers gegenüber dem Einlieferer ausdrücklich nicht aus. Insbesondere hat das Auktionshaus das Recht, beim Vorliegen 
einer bis 6 Monate nach der Versteigerung aufgedeckten und reklamierten Fälschung den Verkauf rückgängig zu machen. In die-
sem Fall erhält der Einlieferer das betreffende Los zurück und hat seinerseits den Verkaufserlös dem Auktionshaus zu erstatten.
1.4.	 Die Gebühr für die Bearbeitung beträgt je Los 1,00 EUR. Für Abbildungen wird je Foto eine Gebühr von 2,50 EUR erho-
ben.
1.5.	 Das Auktionsmaterial bleibt bis zur vollen Begleichung des Kaufpreises durch den Erwerber Eigentum des Einlieferers. 
Nicht veräußerte Ware wird vom Auktionshaus auf dem Postweg zu seinen Lasten, aber auf Gefahr des Einlieferers zurückge-
sandt.
1.6.	 Der Abzug vom Zuschlagspreis für verkaufte Lose wird bei Vertragsabschluss zwischen Auktionshaus und Einlieferer 
festgelegt. Die Abrechnung des Kommissionsvertrages erfolgt 6 Wochen nach Auktionsende. Für die Einhaltung der angegebenen 
Auktionstermine wird keine Gewähr übernommen.
1.7.	 Mit der Einlieferung von Auktionsware für die Versteigerung werden die Einlieferungsbedingungen für alle Teile verbindlich. 
Gerichtsstand und Erfüllungsort ist Berlin.

2.	 Versteigerungsbedingungen

2.1.	 Die Versteigerung erfolgt im Auftrag und für Rechnung der Eigentümer unter Einhaltung der sich aus der Versteigerungs-
verordnung vom 24.4.2003 (BGBl, I, S.547) ergebenden und für Kommissionäre geltenden gesetzlichen Bestimmungen des 
BGB und HGB gegen Bezahlung des Kaufpreises in Euro. Durch Abgabe eines Gebotes werden die Versteigerungsbedingungen 
anerkannt.
Die zu versteigernde Ware unterliegt der Differenzbesteuerung. Einzelne, besonders gekennzeichnete Lose („v“ neben der Los-
Nr.), werden gemäß UStG voll besteuert. Bei differenzbesteuerter Ware wird die Mehrwertsteuer nicht ausgewiesen.
Der Ausruf erfolgt in der Regel bei 80 % des im Katalog angegebenen Schätzpreises, soweit nicht mindestens zwei höhere schrift-
liche Gebote oder eine Limitierung des Zuschlagspreises durch den Einlieferer vorliegen.
Der Zuschlagspreis ist die Berechnungsgrundlage für das vom Käufer zu zahlende Entgelt. Verbraucher aus Deutschland und 
der EU (Europäischen Gemeinschaft) zahlen für differenzbesteuerte Ware einheitlich ein Aufgeld von 23 %; im Aufgeld ist die 
gesetzliche Mehrwertsteuer enthalten. Für Goldmünzen, die mehrwertsteuerbefreit sind („Anlagegold“ lt. jährlich aktualisierter Liste 
des Bundesministeriums der Finanzen, sowie Goldmünzen, die einen Feingehalt von mindestens 900/1000 aufweisen, nach 1800 
verausgabt wurden und deren Verkaufspreis, gebildet aus Zuschlag plus Aufpreis, das 1,8fache des Goldwertes nicht übersteigt) 
wird ein Aufgeld von 15 % berechnet. Bei vollbesteuerter Ware wird zusätzlich zum Aufgeld von 15 % die gesetzliche Umsatzsteu-
er von 19 % berechnet.
Händler (Unternehmer im Sinne des UStG) zahlen bei differenzbesteuerter Ware ein Aufgeld von 23 %, bei vollbesteuerter Ware 
ein Aufgeld von 15 % zzgl. 19 % auf die Summe aus Zuschlag, Aufgeld und Nebenkosten. Für Goldmünzen, die mehrwertsteu-
erbefreit sind, wird ein Aufgeld von 15 % berechnet. Die Ausfuhr an Händler in EU-Staaten kann bei Vorliegen der gesetzlichen 
Voraussetzungen und vorheriger Mitteilung der Umsatzsteuer-Identifikationsnummer von der MwSt. befreit werden. 
Käufer mit Wohnsitz außerhalb der EU zahlen einheitlich ein Aufgeld von 20 %. Wird die Ware vom Käufer selbst (oder durch Drit-
te) ausgeführt, wird die gesetzliche MwSt. berechnet, die später nach Vorlage der erforderlichen Ausfuhrnachweise erstattet wird. 
Wird die Ausfuhr in Staaten außerhalb der EU durch das Auktionshaus vorgenommen, wird keine MwSt. in Rechnung gestellt. Alle 
im Ausland anfallenden Kosten (Einfuhrsteuern, Zölle u.ä.) trägt in jedem Fall der Käufer. Der Versand nach Russland und in die 
GUS-Staaten ist nicht möglich.
Für Ware, die über „Live-Bidding“ ersteigert wurde, wird dem Käufer die tatsächlich anfallende Servicegebühr von 2,5% als zusätz-
liches Aufgeld in Rechnung gestellt.
Porto und Versicherungskosten werden dem Käufer nach Aufwand berechnet. Für den Versand wird mindestens eine Versandpau-
schale für Porto, Verpackung und Versicherung in Höhe von 8,00 EUR in Rechnung gestellt.
Bei Kreditkartenzahlung wird eine Servicepauschale von 5 % des Rechnungsbetrages erhoben.
Bei Banküberweisungen aus dem Ausland hat der Käufer die anfallenden Bankgebühren zu tragen.
Ausländische Käufer werden gebeten, die Devisen- und Einfuhrbestimmungen ihres Staates zu beachten. Das Auktionshaus lehnt 
die Verantwortung für Folgen ab, die sich aus Zuwiderhandlung gegen derartige Bestimmungen ergeben.
2.2.	 Die Steigerungssätze betragen
bis		  20 EUR		  mindestens	 1 EUR
bis		  50 EUR		  mindestens	 2 EUR
bis		  100 EUR		  mindestens	 5 EUR
bis		  200 EUR		  mindestens	 10 EUR
bis		  500 EUR		  mindestens	 20 EUR
bis		  2000 EUR		  mindestens	 50 EUR
bis		  5000 EUR		  mindestens	 100 EUR
über		  5000 EUR		  mindestens	 200 EUR

Wichtiger Hinweis:
Die größeren Objekte sind verkleinert wiedergegeben.

Bitte beachten Sie die Größenangabe in der Losbeschreibung!



Der Zuschlag zum letztgenannten Gebot wird erteilt, wenn nach dreimaligem Aufruf kein weiteres Gebot erfolgt ist. Bei Mei-
nungsverschiedenheiten über den Zuschlag wird erneut ausgeboten. Der Versteigerer kann den Zuschlag zurücknehmen, wenn 
irrtümlich ein rechtzeitig abgegebenes höheres Gebot übersehen worden ist. Bei limitierten Losen behält sich das Auktionshaus 
vor, bis zu 10 %, und bei nicht limitierten Losen bis zu 20 % unter dem Schätzwert den Zuschlag zu erteilen, wenn keine andere 
Vereinbarung getroffen wurde. Der Auktionator ist berechtigt, Losnummern zu vereinen, zu trennen, außer der Reihe aufzurufen 
oder zurückzuziehen.
Schriftliche Gebote werden gebührenfrei bestmöglich, jedoch ohne Gewähr, ausgeführt. In diesem Fall erfolgt der Zuschlag nicht 
aufgrund des gebotenen Höchstpreises, sondern nach den vorstehenden Steigerungssätzen (Beispiel: Der Schätzpreis beträgt 
50,00 EUR. Ihr schriftliches Höchstgebot beträgt 100,00 EUR. Liegen keine weiteren schriftlichen Aufträge vor und kommen keine 
Saalgebote, so erhalten Sie den Zuschlag bei 50,00 EUR. Anderenfalls treten die festgesetzten Steigerungssätze in Kraft.) Der 
Versteigerer behält sich das Recht vor, die Erteilung des Zuschlages ganz oder teilweise zu verweigern. Aufträge von dem Aukti-
onshaus unbekannten Bietern werden nur ausgeführt, wenn nachprüfbare Referenzen angegeben oder ein Depot hinterlegt wird. 
Bei gleich hohen Ferngeboten entscheidet die Reihenfolge des Eingangs. Benutzen Sie bitte unser beiliegendes Formular. 
Telefonisches Bieten ist nach vorheriger Vereinbarung mit dem Auktionshaus möglich. Telefonbieter verpflichten sich, mindestens 
den Schätzpreis für die angemeldeten Lose zu bieten. Das Auktionshaus übernimmt keine Haftung für das Zustandekommen und 
Aufrechterhalten der Gesprächsverbindung, für technisch bedingte Übermittlungsfehler, Ausfallzeiten oder Verzögerungen.
Beim Bieten über das Internet („Live-Bidding“) haftet das Auktionshaus nicht für Störungen der Internetverbindung und das nicht 
bzw. nicht rechtzeitige Zustandekommen von Geboten oder Zuschlägen.
2.3	 Der Zuschlag verpflichtet zur Abnahme.
2.4	 Rechnungen sind bei Saalbietern sofort fällig. Bei Fernbietern ist der Rechnungsbetrag innerhalb von 7 Tagen ab Rech-
nungsdatum zahlbar. Eine Stundung des Rechnungsbetrages ist nicht möglich. Dem Auktionshaus unbekannten Kunden wird die 
Ware nur nach vorheriger Bezahlung zugeschickt. Das Eigentum der ersteigerten Lose geht erst nach vollständiger Bezahlung des 
Kaufpreises und aller anderen aus Anlass der Auktion entstandenen Forderungen an den Käufer über, die Gefahr jedoch bereits 
mit dem Zuschlag. Die Zustellung der gekauften Lose erfolgt auf Rechnung und Gefahr des Käufers.
2.5	 Auf Rechnungsbeträge, die innerhalb von 10 Tagen nicht beglichen sind, werden ab Zuschlagdatum Zinsen in Höhe von 5 
% über dem jeweiligen Basiszinssatz der Deutschen Bundesbank berechnet.
2.6	 Bei nicht fristgemäßer Zahlung kann das Auktionshaus über das Los anderweitig verfügen. Der Differenzbetrag zwischen 
dem Zuschlag und dem tatsächlichen Erlös ist von demjenigen zu erstatten, dem der Zuschlag ursprünglich erteilt wurde. Auf 
einen Mehrerlös hat er keinen Anspruch. Durch Nichtabnahme zugeschlagener Lose verwirkt der Bieter sein Recht auf Teilnahme 
an weiteren Auktionen.
Die Beschreibung der Lose wird nach bestem Wissen vorgenommen. Sie begründet jedoch keine Rechts- oder Sachmängel-
haftung gem. BGB §§ 434, 459ff. Das Auktionshaus haftet insbesondere nicht für eventuelle Schreibfehler oder Irrtümer. Die 
Erhaltungsbeschreibungen werden nach den im Münzhandel üblichen Einstufungen vorgenommen und gelten als persönliche 
Beurteilung. Bei der Versteigerung anwesende Bieter kaufen generell „wie besehen“ und sind nur zur Reklamation nicht angege-
bener versteckter Fehler berechtigt. Eine Besichtigung der Lose vor der Versteigerung wird daher ausdrücklich empfohlen. Das 
Auktionshaus garantiert die Echtheit der Lose, soweit nichts anderes im Katalog beschrieben. Diese Garantie ist auf Höhe des 
Kaufpreises begrenzt. Reklamationen müssen innerhalb einer Woche nach Übergabe der ersteigerten Lose beim Auktionshaus 
eingehen, wenn die Beanstandung während der Auktion nicht möglich war. Beim Versand gilt die Übergabe als vollzogen mit 
Aufgabe bei der Post.
Sammlungen, Engros-Posten, Lots ab 3 Stück sowie Lose im Erhaltungsgrad „schön“ und schlechter können nicht reklamiert 
werden.
Stückzahlen ab 20 verstehen sich als Zirka-Angabe. Bei verwechselten Abbildungen gilt die Textangabe. Reklamationen hinsicht-
lich bereits aus den Abbildungen ersichtlichen Mängeln sind nicht möglich.
Nach der Übergabe vorgenommene Veränderungen an Losen, z.B. mechanische Bearbeitung oder chemische Reinigung, schlie-
ßen Reklamationen generell aus.
Irrtümlich ersteigerte Lose können nicht reklamiert werden. 
2.7	 Während der Versteigerung nicht zugeschlagene Lose können im Nachverkauf (bis 14 Tage ab Auktionstermin) nach 
Ermessen des Auktionshauses bis zu 20 % unter dem Schätzpreis erworben werden, wenn mit dem Einlieferer nichts anderes ver-
einbart wurde. Für den Nachverkauf gelten im übrigen die Versteigerungsbedingungen. Es werden alle Aufgelder wie bei während 
der Versteigerung zugeschlagenen Losen (siehe 2.1.) erhoben. 
2.8	 Die Ergebnisliste wird in der Woche nach der Auktion gegen eine Gebühr von 2,00 EUR abgegeben. Sollte eine Zusen-
dung per Post gewünscht werden, sind das entsprechende Feld auf dem Versteigerungsauftrag anzukreuzen und die Gebühr in 
gültigen deutschen Briefmarken beizufügen.  
2.9	 Es bleibt dem Auktionator vorbehalten, Personen aus besonderen Gründen von der Auktion auszuschließen. Der Zutritt 
zum Auktionssaal ist nur Interessenten erlaubt, die einen Auktionskatalog besitzen. Handel und Tausch sowie Alkoholgenuss wäh-
rend der Auktionsveranstaltung sind nicht gestattet.
2.10	 Beim Kauf von Orden, Ehrenzeichen, Abzeichen und anderen Gegenständen mit NS-Symbolen verpflichtet sich der 
Käufer, diese ausschließlich für historisch-wissenschaftliche Sammelzwecke zu erwerben und in keiner Weise propagandistisch, 
insbesondere im Sinne der §§ 86, 86a StGB, zu verwenden.
2.11	 Sollte eine der vorstehenden Bedingungen ganz oder teilweise unwirksam sein, so bleibt die Gültigkeit der übrigen davon 
unberührt.
2.12	 Gerichtsstand und Erfüllungsort ist Berlin.

Berliner Münzauktion-Org.
Münzhandlung Priese & Mehlhausen GmbH

Chausseestraße 16
10115 Berlin

Telefon(030) 282 99 20   •   Fax(030) 285 99 400
Internetwww.BerlinerMuenzauktion.de   •   E-Mailinfo@BerlinerMuenzauktion.de
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Abb.	 =  Abbildung
AE	 =  antike Bronzemünze, ggf. mit Ø-Angabe  
	 in mm (z.B. AE 30)
A.H.	 =  Anno Hegirae (islam. Jahreszählung)
Alu	 =  Aluminium
AR	 =  antike Silbermünze
beh.	 =  behelmt
bel.	 =  belorbeert
Brb.	 =  Brustbild
Bü.	 =  Büste
CuNi	 =  Kupfer-Nickel-Legierung
DA	 =  Doppeladler oder Dienstauszeichnung
drap.	 =  drapiert
f.	 =  fast
Fdr.	 =  Firmendruck
geharn.	 =  geharnischt
gekr.	 =  gekrönt
Hksp.	 =  Henkelspur
Hrsg.	 =  Herausgeber
Isp	 =  Interimsspange
i.F.	 =  im Feld
Jhd.	 =  Jahrhundert
Jub.	 =  Jubiläum
Jz.	 =  Jahreszahl
Kb.	 =  Kenn-/ Kontrollbuchstabe
Klm.	 =  Kleinmünze(n)
Kz	 =  Kenn-/ Kontrollzahl
li.	 =  links
M	 =  Mark
Med.	 =  Medaille
Mmst.	 =  Münzmeister
Mmz.	 =  Münzmeisterzeichen
Mzst.	 =  Münzstätte
Mzz.	 =  Münzzeichen
n.	 =  nach
Npr.	 =  Neuprägung
o.	 =  ohne
OE	 =  Originaletui(s)
o.J.	 =  ohne Jahresangabe
Orig.	 =  Original
OUschr	 =  Originalunterschrift

Abkürzungsverzeichnis

Ein Buchstabe „v“ nach der Los-Nummer bedeutet, dass das Los der Vollbesteuerung (19 %) unterliegt.

Pf.	 =  Pfennig
Pos.	 =  Positionen
Ps	 =  Prägeschwäche
RA	 =  Reichsadler oder Reichsapfel
Rd(n)	 =  Randdelle(n)
Rdr.	 =  Reichsdruck
Rdu	 =  Randunebenheiten
re.	 =  rechts
rest.	 =  restauriert
Rf.	 =  Randfehler
Rk(n)	 =  Randkerbe(n)
RM	 =  Reichsmark
Rpf.	 =  Reichspfennig
Rs.	 =  Rückseite
S.	 =  Seite(n)
Sf	 =  Schrötlingsfehler
SGR	 =  Silbergroschen
SiN	 =  Sicherheitsnadel
Slg.	 =  Sammlung
St.	 =  Stück
steh.	 =  stehend(e)
StN	 =  Stecknadel
TDM	 =  Treuedienstmedaille
Uschr	 =  Unterschrift
Var.	 =  Variante
VDM	 =  Verdienstmedaille
verkl.	 =  verkleinert
versch.	 =  verschieden(e)
VNr.	 =  Verleihungsnummer
VO	 =  Verdienstorden
Vs.	 =  Vorderseite
VU	 =  Verleihungsurkunde
winz.	 =  winzige
Ws.	 =  Wertseite
Wz	 =  Wasserzeichen oder Wertzahl
zap.	 =  zaponiert (mit löslichem Schutzlack  
	 überzogen)
zeitgen.	 =  zeitgenössisch
zus.	 =  zusammen
o.O.	 =  ohne Ortsangabe

PP	 =  Polierte Platte
Spgl	 =  Spiegelglanz
Stgl	 =  Stempelglanz
stfr	 =  stempelfrisch
vz	 =  vorzüglich
ss	 =  sehr schön
s	 =  schön
ge	 =  gering erhalten
u.E.	 =  unterschiedl. Erhaltung (bei Lots)
PP=vz	 =  ehemals PP und jetzige Erhaltung
	   (Beispiel)
vz/ss	 =  Vs. ist vz, Rs. ist ss (Beispiel)
ss-vz	 =  Erhaltung zwischen ss und vz 
	   (Beispiel)

Erhaltungsgrade bei Münzen, Medaillen, Orden usw. Erhaltungsgrade bei Geldscheinen, Wertpapieren

kfr	 =  kassenfrisch
l. gebr	 =  leicht gebraucht
gebr	 =  gebraucht
st. gebr	=  stark gebraucht

Bei numismatischer Literatur, Katalogen u.ä. werden keine Erhaltungsangaben gemacht, da diese als gebrauchte 
Hilfsmittel Notizen, Anstreichungen und andere Nutzungsspuren aufweisen können. Vermerkt werden lediglich 
grobe Beschädigungen.

Seltenheitshinweise
R	 =  nicht häufig 
RR	 =  selten
RRR	 =  sehr selten
RRRR	 =  außerordentlich selten

Die nächste Versteigerung findet voraussichtlich
im Herbst 2021 statt.
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Numismatische Literatur, Zubehör

Numismatische u. ordenskundliche Literatur

1 Lots. Vier Titel zur antiken Numismatik: Albert, R., Münzen d. Röm. Republik, 2003; Kampmann, U., Münzen der Röm.
Kaiserzeit, 2004; Bruck, G., Spätröm. Kupferprägung, 1961; Franke, Leschhorn u.a., Side, Ausst.-Kat., Saarbrücken 1989
(67 S.). 40,-

2 Binder, Christian. Württembergische Münz- und Medaillen-Kunde, Stuttgart 1846, 628 S., Originalausgabe,
marmorpapierkasch. Pappeinband, mit Numismatiker-Exlibris. 75,-

3 Calico, F. u. X und Trigo, J. Numismatica Espanol. Catalogo de todas las monedas emitidas desde 1474 a 1994,
Barcelona 1994, 727 S., durchgängig fotoillustr., auf Kunstdruckpapier, kunstledergeb., in span. Sprache (Katalog mit
Überseeprägungen, mit Preisangaben). 60,-

4 Dollinger, Fr. Die Fürstenbergischen Münzen und Medaillen, Donaueschingen 1903, 59 S., 10 Lichttafeln, Katalog,
neuzeitl. Leineneinband. 50,-

5 Erbstein, H. A. Der Münzfund von Trebitz bei Wittenberg, Nürnberg 1865 (Repr. Halle/S. 1925), 69 S., 4 Tafeln, brosch.,
mit Exlibris. 25,-

6 Evers, C. Fr. Mecklenburgische Münzverfassung, in 2 Bänden (Geschichte u. Münzverzeichnis), Schwerin 1798-99
(Reprint Köln/Wien 1983), zus. 994 S., Orig.-Leineneinbände. 18,-

7 Fischer, Ernst. Die Münzen des Hauses Schwarzburg, Heidelberg 1904, 262 S., 16 Tafeln, Halbledereinb., Original aus
dem früheren Besitz des Schwarzburg-Sammlers A. Honcamp, Erfurt (beiliegend div. Notizen u. Schriftwechsel, u.a. mit
Ernst Lejeune). 120,-

8 Franke, P. R./ Moesta, H. Antike Metallurgie u. Münzprägung. Ein Beitrag zur Technikgeschichte, Basel 1995, 184 S.,
zahlr. Abb. im Text, Hardcover. 30,-

9 Gaettens, R. Die Münzen der Grafschaft Lüchow, Halle/S. 1937, 102 S., Abb. im Text, 8 Tafeln, 1 Karte sowie Abb. im
Text, Orig.-Leineneinb., auf dem Vorsatz handschriftl. Autorenwidmung für "Max Güntzel, meinen langjährigen, treuen
Helfer und Mitarbeiter". 80,-

10 Götz, Christian Jacob (Hrsg.). Der Beyträge zum Groschen-Cabinet I., II. und III. Theil, Dresden 1811 (Reprint Leipzig
1977, in zwei Bänden), zus. 1252 Seiten, Leineneinband mit Golddruck, mit Exlibris. 75,-

11 Gräßler, Roland. Die Erfurter Münzprägung des Erzbistums Mainz von 1765-1802, o. Ortsang. 2003, 387 S., Katalog mit
Einführung, durchgängig foto-illustr., Hardcover, mit Exlibris. 30,-

12 Heyden, Hermann von. Ehrenzeichen d. erloschenen u. blühenden Staaten Deutschlands u. Österr.-Ungarns, Frankf./M.
1897, 295 S., dazu die Nachträge I, II u. III (1898-1910, zus. 116 S., in einem Band), zus. 2 Bde., beide als Xerokopien,
leinen- bzw. kunstledergeb. 20,-

13 Joseph, Paul. Die Münzen von Worms nebst einer münzgeschichtlichen Einleitung, Darmstadt 1906, 326 S., 10 Tafeln,
altes Original, mit Exlibris. 100,-

14 Jurukova, Jordanka. Die Münzprägung der Städte Moesia Inferiors u. Thrakiens im 2.- 3. Jahrhundert u. Hadrianopolis,
Sofia 1987, 267 S., 66 Tafeln, in bulgar. Sprache (Zusammenfassung in Französisch), Kunstledereinband. 30,-

15 Kozinowski, O./ Otto, J./ Ruß, H. Die Münzen des Fürsten- u. Herzogtums Coburg von 1577 bis 1918, Bd. 1 (Prägungen
1577-1729) u. Bd. 2 (Präg. 1729-1918), München 2005, Katalog mit ausführl. Einleitungen, zus. 1.060 S. mit 1.300
s/w-Abb., 92 Tabellen, 6 Karten, Hardcover in Schuber, mit Numismatiker-Exlibris. Standardwerk in praktisch ladenneuem
Zustand 100,-

16 Leitzmann, J. Wegweiser auf dem Gebiete der deutschen Münzkunde (incl. Oesterreich, Schweiz, Luxemburg u. Elsass),
Weißensee 1869 (Reprint Leipzig 1985), 782 S., leinengeb., mit Numismatiker-Exlibris. 35,-

17 Luchian, O./ Buzdugan, G./ Oprescu, C. Moneda si Bancnote Romanesti, Bukarest 1977, 429 S., zahlreiche Abb. u.
Tafeln, orig.-leinengeb., in rumän. Sprache, mit zwei Numismatiker-Exlibris (u.a. von Dr. H. Fengler) u. handschriftl.
Autorenwidmung für denselben. 50,-

18 Mende, Matthias. Dürer-Medaillen. Münzen, Medaillen, Plaketten von Dürer, auf Dürer, nach Dürer, Nürnberg 1983,
559 S., durchgängig foto-illustr., brosch., umfangreiche Einführung u. Katalog. 40,-

19 Mertens, Eberhard. Der Brakteatenfund von Nordhausen, Halle/S. 1929, 178 S., 27 Tafeln, 1 Karte, neuzeitl.
Leineneinb., mit Exlibris. 50,-

20 Nelkenbrecher, J. C. Allgemeines Taschenbuch der Maaß-, Gewichts- und Münzkunde für Banquiers und Kaufleute,
16. Aufl., Berlin 1842, 638 S., Halbleder, Ecken bestoßen, mit Exlibris. 50,-
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21 o. Autorenangabe. Neueste Münzkunde. Abbildung u. Beschreibung der jetzt coursirenden Gold- und Silbermünzen mit
Angabe ihres Gewichts, Feingehalts, ihrer Geltung und ihres Werthes, 1. u. 2. Band (komplett), Leipzig/Verl. Ernst
Schäfer 1853, Textband mit 532 S. u. Tafelband (90 Tafeln, Münzabdrücke gold- bzw. silberfarb.), Halbledereinbände
(bei 1. Band erneuert), mit insges. drei Exlibris. 80,-

22 Stenzel, Theodor. Der Brakteatenfund von Freckleben im Herzogthum Anhalt, Berlin 1862 (Repr. Halle/S. 1925), 71 S.,
4 Tafeln, brosch., mit Exlibris. 30,-

23 Suhle, Arthur. Die Deutsche Renaissance-Medaille. Ein Kulturbild aus der ersten Hälfte des 16. Jahrhunderts, Leipzig
1950, 71 S., 24 Tafeln, Halbleinen, dazu: Kgl. Münzkabinett Stuttgart (Hrsg.), Deutsche Renaissance-Medaillen,
Ausst.-Katalog 1909, 44 S., 3 Tafeln, brosch., zus. 2 St. 20,-

Zeitschriften, Periodika u.a. Bekanntmachungen

24 Archiv für Medaillen- und Plaketten-Kunde, Halle/S. Internationale Illustr. Zeitschrift (hrsg. von der Münzhandlung
A. Riechmann & Co., Redaktion: Dr. Georg Habich u. Dr. Max Bernhart in München) I. Jg. (1913/14) Heft 2, 3 u. 4, als
Einzelhefte; II. Jg. (1920/21) Heft 1 u. 2, als Einzelhefte; III. Jg. (1921/22) Heft 3/4, als Doppelheft; IV. Jg. (1923/24)
kompl. in einem Bd.; V. Jg. (1925/26) kompl. in einem Bd. (letzter Jg., damit Erscheinen eingestellt), alle brosch.,
teilw. Gebr.spuren. 100,-

Auktions, Verkaufs- u. Ausstellungskataloge

25 Konvolut von 8 Aukt.-Katalogen u. drei Verkaufslisten, alle vor 1945, dabei u.a.: H. Seligmann/Hann., Kat. VI/1930
(Taler-Slg., russ. Münzen u. Med.) u. IX/1931 (russ. Med. u. Münzen, antikes Gold), Ad. Hess Nachf./FfM., Kat. 227/1937
(Kaiser u. Könige, Niedersachsen) u. 234/1939 (Antike, Völkerwand., mittelalterl. Gold), J. Schulman/Amsterdam,
Dez. 1926 (Braunschw., Hannover, Hessen) u. Apr. 1937 (Taler, indische u. arab.-orient. Goldmünzen), Dr. W. Wruck/Bln.,
Sept. 1940 (Taler) u. Mai 1941 (Antike, Br.-Preußen), zus. 11 St. 30,-

26 Button, E., Frankfurter Münzhandlung. Auktion Nr. 90, März 1943 (Antike, Mittelalter, Alt- u. Neufürsten, RDR, Städte,
Ausland, Med., Orden, Gold), 95 S., 11 Tafeln, brosch., Gebr.spuren. 20,-

27 Cahn, Adolph E., Frankfurt/M. Auktion 76, Juni 1932 (Slg. Münzen u. Med. der neufürstl. Häuser u. Städte, Personen-
med.), 111 S., 12 Tafeln, Schätzliste. 18,-

28 Dorotheum, Wien. Zwei Kat.: 412. u. 424. Kunstauktion, Nov. u. Dez. 1933 (Slg. Münzen u. Med. aus hochadligem
Besitz/1. u. 2. Teil: Haus Habsburg, österr. Alpenländer, Ungarn, Siebenbürgen, Böhmen, Schles., geistl. Herren, Italien,
Kirchenstaat, Schweiz, deutsche Bundesstaaten u.a.), 49 u. 56 S., mit Fototafeln, brosch., Gebr.spuren. 20,-

29 Helbing, Otto, München. Auktion 69, Dez. 1932 (aus der Slg. d. Fürstl. Fürstenbergischen Münzkabinetts Donau-
eschingen: Münzen u. Med. Westfalen, Niederrhein, Hessen u. Mittelalter), 117 S., 27 Tafeln, mit Schätzliste, brosch. 18,-

30 Hess Nachf., Adolph, Frankfurt/M. Auktionen 203, 206, 213, 214, 221 u. 233 (Zeitraum 1931-38), Querschnittsangebote,
mit Tafeln, brosch., Gebr.spuren, zus. 6 St. 20,-

31 Peus & Co., Dr. B., Frankfurt/M. Auktion 241, Juli 1941 (Slg. Münzen, insbes. Goldmünzen, u. Med.: Rheinland,
Hessen, Baden, Württ., Sachsen, Hamburg), 62 S., 11 Tafeln, Schätzliste. 15,-

32 Riechmann & Co., Halle/S. Zwei Kat.: Auktion Nr. 33, März 1925 (Gold, Taler u. Med. aus Br.-Franken, Braunschw.,
Schles., Danzig u.a.), 55 S., o. Abb., und Auktion Nr. 37, Aug. 1926 (Münzen u. Med., Br.-Preußen u.a.), 50 S.,
28 Tafeln, beide brosch., Gebr.spuren. 20,-

33 Auktion Nr. 5, Dez. 1912 (Münz-Slg. Waldeck u. Rheinland), 57 S., 5 Tafeln, brosch., Gebr.spuren. 18,-

34 Rosenberg, Sally, Frankfurt/M. Aukt.-Kat. der Slg. Dr. A. E. Ahrens, Hamburg: Neufürstliche, gräfliche u. freiherrliche
Häuser, v. 20. Febr. 1911, 131 S., 6 Tafeln, späterer Kunstledereinb. mit Goldpräg., mit zwei Exlibris. 50,-

35 Vier Aukt.-Kataloge: Nr. 67, Juli 1929, Nr. 73, Juli 1932, Nr. 75, März 1933, Nr. 76, April 1933, dabei Slg. Schott-Waller-
stein (Altdt. Münzen, Personenmed.) u. Slg. Geh.-Rat Dr. Protze (Röm. Münzen), dazu: Verkaufsverz. Nr. XXV (1926),
310 S., und H. S. Rosenberg/ Hann., Verk.verz. Nr. XVII (1928), 268 S., zus. 6 St., alle brosch., Gebr.spuren. 25,-

36 Schlesinger, Felix, Berlin. Aukt.-Kat. Nr. 9 v. 7.12.1931: Sammlung Gaettens (Mecklenburg, Rostock, Wismar), 112. S.,
34 Tafeln, zeitgen. Halbledereinband mit Goldpräg., Titelseite fehlend (als Fragment beilieg.), mit Numismatiker-Exlibris. 120,-
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37
38

Zubehör

37* Münzschale. (um 1900), Silber, rund, mit barock geschweiftem u. ornamentiertem Rand, im Boden eingelassen: ein
Doppeltaler (Baden 1852) u. fünf verschied. Vereinstaler (Bayern 1860, Hessen-Darmstadt 1859, Sachsen-Altenburg 1869,
Braunschweig 1871, Hessen-Kassel 1859), im Standring gepunzt: "H. MEYEN & Co. (Halbmond, Kaiserkrone) 800 (Mer-
kurkopf)" Durchmesser: ca. 160 mm, Gewicht: 329,4 g. Anmerk:. Die Silberwaren-Fabrik H. Meyen, Kgl. preuß. Hofliefe-
rant, war ansässig in Berlin-Kreuzberg u. produzierte von 1846 bis ca. 1950. l. berieben, winz. Delle im Standring, fast vz 220,-

38* Waagen. Berliner Münzwaage (um 1800), Messing, unsigniert, mit 8 Gewichten, in Holzkasten (ca. 150 x 65 x 20 mm),
innen samtbezogen, außen braunes Lederimitat mit geprägtem Fischhautdekor, Schließhaken ergänzt. gute Erhaltung 60,-

39

39* Berliner Münzwaage (um 1800), Messing, mit 5 Gewichten, davon zwei sign. mit Meistermarke "CL", in Holzkasten
(ca. 138 x 62 x 19 mm), innen mit hellem Waschleder bezogen, außen schwarzes Lederimitat mit geprägtem Dekor
(Jagdszenen, Ranken u. Tiere, u.a. Meerkatze, Hahn, Schlange, Sphinx), orig. Schließhaken. gute Erhaltung 60,-

Varia

40 Dienstsiegel. Zwei Dienstsiegel der Kriminalpolizei Karlsruhe aus der Zeit 1933-45, Holzgriff, Siegelplatte (Messing
bzw. Alu, ca. 37 mm) mit erhabener Umschrift "Kriminalpolizei Karlsruhe 35/5", mittig Hoheitsadler. ss-vz 30,-

41 Papier-Konvolut ("Wundertüte"). Kl. Schuhkarton, gefüllt mit: Rationierungsbelegen, Spielgeldscheinen, Kupons, Losen,
Münz-Rollpapier, Fahrkarten, Münz-Sammelbildern, alten Münztütchen (Riechmann, Sally Rosenberg), Post-, Ansichts- u.
Kitschkarten, histor. Briefen, Antragsformularen (z.B. auf Ausreise aus der DDR), Wahlzetteln (Kr. Oldenburg, um 1930),
Siegesmarken, Steuermarken (in Blech-Zigarettenschachtel "Turmae"), alles 19./20. Jhd., vieles mehrfach vorh.
Bitte besichtigen! u.E. 70,-
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42

43

42* Statuetten und Büsten. W. I. Lenin (1870-1924, russ. Revolutionär, Vorsitzender d. kommunist. Partei, Regierungschef
d. RSFSR/Sowjetunion), Statuette, Motiv: Lenin im Mantel schreitend, UdSSR-Fabrikat, wohl 1970er Jahre,
Weißmetallguss bronziert, auf Plinte signiert (kyrill.) "sk. Sychow" (Wladimir Sychow, 1917-1995), Höhe 36 cm,
Gewicht 1750 g. Qualitätvolle Arbeit. sehr gute Erhaltung 60,-

43* W.I. Lenin, Statuette, Motiv: Lenin lesend, UdSSR-Fabrikat, ca. 1960-70er Jahre, Metallguss bronziert, auf Plinthe signiert
(kyrill.) "sk. Zavalov", Höhe 36 cm, Gewicht ca. 2450 g, dazu: kleine Lenin-Büste, wie vor, auf Rs. signiert "sk. Zavalov",
Höhe 12 cm, Gewicht 365 g. zus. 2 St. sehr gute Erhaltung 80,-

44

45

44* Feliks E. Dzierzynski (1877-1926, poln.-russ. Revolutionär, Organisator u. Leiter der Tscheka/GPU, Volkskommissar für
Innere Angeleg.), Büste, UdSSR-Fabrikat, wohl 1970er Jahre, Weißmetallguss patiniert, auf Rs. signiert (kyrill.) "A. Murzin",
Höhe 19 cm, Gewicht 515 g, dazu: Karl Marx, verkleinerte Replik des 1971 in K.-M.-Stadt eingeweihten Monuments von
Lew Kerbel, Weißmetallguss bronz., unsign., auf gestuftem Marmorsockel (min. bestoßen), Gesamthöhe 12,5 cm,
Gesamtgewicht 1154 g. zus. 2 St. sehr gute Erhaltung 60,-

Deutsche Ausgaben bis 1945

45* Anhalt, Gesamtstaat. Friedrich-Kreuz, Bronze, am Band für Kämpfer. OEK 81. vz 50,-
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46

47

46* Preußen, Königreich. Kronen-Orden, 3. Mod. (1869-1918, große Krone), 4. Klasse, Herst.-Punze "WILM." zwischen li.
und oberem Kreuzarm. OEK 1762. mit Orig.-Bandstück (Vernähungsspuren, wohl von Einzelspange), im OE vz 250,-

47* Erinnerungsabzeichen nach 25 Dienstjahren bei der Staatseisenbahn, Steckabzeichen (1905-1918), Silber 800 f.,
Rs. Herst.-Schild Joh. Wagner & Sohn, Berlin. OEK 1878. vz 30,-

48

49

48* Silberne Militär-Verdienstmedaille mit Jz. 1793, Silber, 21,44 g, Stempel von Daniel Friedrich Loos. OEK 1881,
Klen./Sauerw. 516, Tewes/Bann. in OuE 105, Kat.-Nr. 1. RR, mit späterem Band (entsprechend Trageweise ab 1808) f. vz 2200,-

49* Kriegsdenkmünze mit Jz. "1813-1814", Kreuz mit gebogenen Armen. OEK 1917. ohne Band getragenes Stück, ss 45,-

50 Verdienstkreuz für Kriegshilfe, in Kriegsmet., an Banddekoration, OEK 1966, dazu das seltene Besitzzeugnis v. 11. Dez.
1919 für Postsekretär Hermann Haslau beim Postamt 1 in Danzig, mit rückseit. Aushändigungsvermerk v. 5. Jan. 1920,
Dienststempel "Deutsches Postamt Danzig" u. OUschr Hübner (Stellv. des Postdirektors Ulrich). Raksch S. 381.

vz, VU gefaltet 40,-

51

51* Sachsen-Altenburg. Tapferkeitsmedaille (1918-1919), Kriegsmetall. OEK 2618/2. am (erneuerten) Band vz 35,-
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52

52* Deutsches Reich. Plakette Ehrenpreis des Reichspräsidenten 1930, in Bronze, v. Otto Placzek (Guss bei Hermann
Noack, Berlin-Friedenau), 79 mm. Hüsken 22.11/8. beiliegend ein wohl vom Beliehenen tintebeschriftetes Kärtchen:
"Reichsjugendwettkämpfe 11.8.1930 Theodor Janßen" gussfrisch 75,-

53

53* Kriegsmarine. Ärmelband "AFRIKA", für Offiziere, schwarzer Samtstoff, Schriftzug handgestickt (vergoldeter Kupferdraht)
und rückseitig mit marineblauem Stoff hinterlegt, Gesamtlänge ca. 43 cm, Breite 3,5 cm, eindeutig getragenes u. von der
Uniform abgetrenntes Band. gute Erhaltung mit normalen Alterungsspuren 200,-

54 55

54* Staatsmedaille des Reichswehrministeriums 1921, 1. Preis (Sieger) der Meisterschaften des Reichsheeres und der
Reichsmarine, nichttragbar, Bronze vergoldet, 50,8 mm, Niemann 3.02.02. selten vz 75,-

55* Regimenter, Freikorps, Soldaten- u. Kriegsteiln.-Verbände. Sachsen-Altenburg. Unteroffiziersverein Altenburg,
Auszeichnungskreuz, Buntmet. vergold., opak emaill., 49,9 x 34,3 mm, SiN, ohne Herst.-Sign. Nimm. -. vgl. Schloss- u.
Spielkartenmuseum Altenburg, Ausst.-Kat. 2002, S. 82, Kat.-Nr. 6.10.1 (dort Variante!), RR Emaille einwandfrei, vz 120,-
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56

56* Caputh (b. Potsdam). Krieger-Verein Coputh (sic!) u. U. Versilb. Messingmed. mit Orig.-Öse 1898, unsign.,
25-jähr. Vereinsjubiläum, die Köpfe Wilhelms II., Friedrichs III. u. Wilh. I. re./Schrift in Lorbeerzweigen, 30,4 mm. vz 30,-

Ausgaben der DDR

Nachlässe, Sammlungen, Lots

57 Vier Ehrengaben (Med.) von Berliner Institutionen: Militärpolit. HS "W. Pieck" d. NVA, 60 mm, versilb.; Zollverwaltung d.
DDR, 50,5 mm, goldfarb.; VEB (K) Tiefbau, "25 Jahre" 1975, 45 mm, bronzefarb.; WBK-Plattenwerk "Den Erbauern" 1977,
50 mm, Tombak. vz 30,-

58

Staatl. Auszeichnungen

58* Karl-Marx-Orden, GOLD 900 fein, Gewicht: 36,76 g, mit VNr. 59 (eingeschlagen). B. 1b. Broschierung fehlend, da auf
Großer Ordensspange montiert gewesen, mit Isp (gepunzt 900) im OE, ohne VU, verliehen 1966 an Philipp Daub
(1896-1976), Abt.-Ltr. Personal/Kader im ZK d. SED (1948-50), OB von Magdeburg (1950-61), Präsident der Liga f.
Völkerfreundschaft (1961-64) vz 2000,-
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59

59* Karl-Marx-Orden, GOLD 333 fein. B. 1e. mit gepunzter Isp im OE vz 1200,-

60

60* Ehrenspange zum Vaterländischen Verdienstorden in Gold, Buntmetall goldfarben. B. 2c. im OE vz 100,-

61

61* Ehrenspange zum Vaterländischen Verdienstorden in Gold, Buntmetall goldfarben. B. 2g. vz 80,-
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62

62* Vaterländischer Verdienstorden in Silber, 900 fein, Orden u. Isp gepunzt. B. 4a. mit Isp im OE, mit VU v. 12.02.1957,
OUschr W. Pieck, in Mappe, verliehen an Oberingenieur Otto Zschiesche (1887-1962), Direktor d. Forschungsanstalt f.
Schifffahrt, Wasser- u. Grundbau in Berlin (1951-59), Verdienter Techniker d. Volkes und Ehrensenator der HS für
Verkehrswesen Dresden vz 250,-

63

64

63* Vaterländischer Verdienstorden in Silber, Buntmetall. B. 4c. mit Isp im OE, ohne VU, verliehen an den Dresdner Maler
u. Grafiker Fritz Tröger (1894-1978), Stud. an der Kunstakad. Dresden (1918-25), Mitgl. der Dresdner Sezession u. der
Künstlergruppe "Das Ufer", beilieg. der von ihm handunterschriebene Scheckeinlieferungsauftrag der Ordensdotation
von 5.000,- Mark bei der Sparkasse Dresden-Neustadt (von Okt. 1974). vz 100,-

64* Vaterländischer Verdienstorden in Silber, Buntmetall. B. 4e. ohne Isp im OE (leichte Altersspuren) vz 50,-
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65

65* Orden "Banner der Arbeit", einstufige Ausgabe, Rs. mit eingeschlagener VNr. 306. B. 6a. mit Isp im OE vz 300,-

66

66* Orden "Großer Stern der Völkerfreundschaft", Buntmetall emailliert, Rs. glatt. B. 9b. mit Schulterband, im OE
(Form vor Einführung der Isp) Orden u. Band mit winz. Tragespuren, vz 750,-

67 VU zum Orden "Stern der Völkerfreundschaft in Gold" vom 1. Mai 1977 (zu B. 10b), OUschr Honecker, in Mappe, an
Fritz Kroh (1892-1983), antifasch. Widerstandskämpfer, Mitbegründer der "Roten Hilfe", Verlagsleiter u.a. der "Roten
Fahne" (1930-32), "Berliner Zeitung" u. des "ND", Instrukteur der ZENTRAG beim ZK der SED. vz 100,-

10



68 69

68* Kampforden "Für Verdienste um Volk und Vaterland" in Gold, Silber vergoldet. B. 13a. mit Isp im OE vz 150,-

69* Kampforden "Für Verdienste um Volk und Vaterland" in Gold, Buntmetall, Rs. gekörnt. B. 13c. mit Isp im OE vz 40,-

70

70* Nationalpreis der DDR, mit Jahreszahl 1956, GOLD 750 fein, 26,1 mm, Punze erhaben geprägt, Spange Silber vergold.,
gepunzt "( 900". B. 25d. im OE, mit Trägerausweis v. 12. Nov. 1956, an Rudolf Matz, Preisträger III. Kl., Mitarbeiter am
Institut für Agrarökonomik d. Dt. Akad. der Landwirtschaftswissenschaften (für Erstellung des Agraratlas d. DDR) vz 750,-

71

71* Nationalpreis der DDR, ohne Jahreszahl, Buntmetall goldfarben. B. 25h. mit Isp im OE vz 120,-

11



72

75* Theodor-Körner-Preis, Buntmetall silberfarben. B. 44c. mit Isp im OE vz 150,-

72* Preis für künstlerisches Volksschaffen I. Klasse, Buntmetall silberfarben. B. 30c. mit Isp vz 100,-

73

73* Cisinski-Preis II. Klasse, Silber 900. B. 34a. mit Isp im OE vz 300,-

74

74* GutsMuths-Preis III. Klasse, Buntmetall versilbert. B. 40c. vz 80,-

75

12



76
77

76* Aktivistenabzeichen der volkseigenen Betriebe, Buntmet. goldfarben, emaill., große Hämmer, Rs. mit
"Emaillier-Präge-Anstalt". B. 49b. vz 50,-

77* Verdienter Lehrer des Volkes, mit Jahreszahl 1952, Silber vergoldet, Medaille nicht gepunzt, Metallteile der Spange ge-
punzt 900, Bandspange mit SiN (Nadel gebrochen, beiliegend). B. 51b. im OE winz. Randprüfspuren, vz (Bandspange ss) 280,-

78

78* Verdienter Lehrer des Volkes, ohne Jahreszahl, Silber vergoldet, Medaille gepunzt ( 900. B. 51c. im OE vz 150,-

79

79* Verdienter Arzt des Volkes, mit Jahreszahl 1955, Buntmetall altgoldfarben. B. 52c. in unrichtigem Etui, mit VU
v. 11. Dez. 1955, OUschr W. Ulbricht, in Mappe, mit Trägerausweis, an Prof. Dr. med. Hanns Schwarz (1898-1977),
langjähr. Direktor d. Univ.-Nervenklinik Greifswald u. Lehrstuhlinhaber f. Psychiatrie u. Neurologie, Dekan der
Mediz. Fakultät der EMAU (1950-54) vz 500,-
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80

80* Verdienter Arzt des Volkes, ohne Jahreszahl, Silber 900 fein, Punze im Rand. B. 52d. mit Isp, in unrichtigem Etui, mit VU
v. 10. Dez. 1961, OUschr W. Stoph, in Mappe, mit Trägerausweis, an Dr. med. Herbert Erler (Abt.-Ltr. im Minist. für
Gesundheitswesen, später Stellv. des Ministers für Gesundheitswesen) vz 280,-

81

81* Held der Arbeit, Stern, Buntmetall goldfarben, Rs. mit MB (Münze Berlin). B. 53h. mit Isp im OE vz 250,-
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82

82* Verdienter Aktivist, 1. Form (1950), Buntmetall bronzefarben, emailliert, VNr. 314, Schraubscheibe mit Herst.-Sign.
"MEWA-STANZILA DRESDEN". B. 54a. im OE, mit VU v. 13.10.1950, Faks.-Uschr Grotewohl, in Mappe, mit zugehör.
Trägerausweis v. 15.11.1951, OUschr Johannes Warnke, Staatssekretär im MdI (Ausweis mit Altersspuren), verliehen
an eine Produktionsarbeiterin im VEB Gummiwerk Bad Blankenburg vz 500,-

83
84

83* Meisterhauer, mit Jahreszahl 1958, Bronze, Jahreszahl nur in Emaillespange. B. 58c. im OE vz 150,-

84* Verdienter Techniker des Volkes, dunkle Bronze, Spange mit aufgelegtem Staatsemblem. B. 61e. vz 100,-
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85

86

85* Meisterbauer, mit Jahreszahl 1954, Aluminium bronziert. B. 62b. mit VU v. 25.02.1954, OUschr Otto Grotewohl, ohne
Mappe (am Rand mehrere Einstichlöcher, kleinere Beschädigungen u. Fehlstellen, VU war wohl ausgestellt u. mit
Reißzwecken befestigt) vz, VU ss 200,-

86* Brigade der hervorragenden Leistung, Eisen silberfarben, Fläche zwischen Fahnenstange u. Fahnentuch schraffiert.
B. 70a. vz 350,-

87

88 89

87* Meister des Sports, 1. Form (1953-54), Eisen, silber- u. goldfarben, emaill., 28,0 mm. B. 72a. B.VI. 2020a. Sehr selten!
Anmerk.: Die Träger dieses Abzeichens wurden 1955 zum Umtausch gegen die Medaille (B. 72b) aufgefordert. vz 400,-

88* Hervorragende Jugendbrigade der DDR, Buntmetall dunkel bronzefarben. B. 73a. vz 120,-

89* Hervorragende Jugendbrigade der DDR, Buntmetall hell bronzefarben. B. 73b. vz 120,-

90

90* Verdienter Seemann, Buntmetall goldfarben, Band 25 mm breit. B. 85b. mit Isp vz 40,-
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91

91* Verdienter Volkspolizist der DDR, Buntmetall vergoldet. B. 86a. mit Isp im OE vz 250,-

92

92* Verdienter Mitarbeiter der Staatssicherheit, Buntmetall goldfarben, Fünfeckspange mit Band links über rechts. B. 90a.
mit Isp (leichte Tragespuren) im OE vz 500,-
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93

93* Verdienter Mitarbeiter der Zollverwaltung der DDR, Buntmetall goldfarben. B. 91a. mit Isp im OE vz 250,-

94 95

94* Verdienter Bauarbeiter der DDR, Buntmetall goldfarben. B. 92a. mit Isp vz 80,-

95* Verdienter Metallurge der DDR, Buntmetall vermessingt. B. 94b. mit Isp im OE vz 120,-

ex 96 97

96* Verdienter Chemiearbeiter der DDR, Buntmet. goldfarben. B. 97d. mit Isp im OE, mit VU v. 13.11.1977, OUschr Minister
G. Wyschofski, in Mappe, verliehen an einen Arbeiter im VEB Chemiekombinat Bitterfeld, dazu das gemeinsame
Glückwunschschreiben des SED-Kreissekretärs, Generaldirektors d. Kombinats u. Kreissekretärs d. Gewerkschaft vz 100,-

97* Verdienter Genossenschaftsbauer der DDR, Buntmetall goldfarben. B. 107a. mit Isp vz 120,-
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98

98* Verdienter Mitarbeiter des Finanzwesens der DDR, Buntmetall vermessingt. B. 112b. mit Isp im OE vz 150,-

99

99* Verdienter Wasserwirtschaftler der DDR, Buntmetall vermessingt. B. 114b. mit Isp im OE vz 180,-

100

101

100* Medaille für Verdienste um das Grubenrettungswesen, Buntmetall goldfarben, Band orange, mit Spange für zweite
Verleihung (silberfarbene Auflage). B. 123 mit 122d. mit VU v. 6. Juli 1980 in Mappe, OUschr Hilmar Tröger, Leiter
der Obersten Bergbehörde d. DDR vz 500,-

101* Medaille für ausgezeichnete Leistungen im Wettbewerb, Kultur, Eisen goldfarben, emailliert, Rs. mit Gegenstempel.
B. 127/11. vz 100,-
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102 103

104

102* Medaille für ausgezeichnete Leistungen im Wettbewerb, VEAB, Eisen goldfarben, emailliert, Rs. glatt. B. 127/23. vz 120,-

103* Medaille für ausgezeichnete Leistungen im Wettbewerb, Wasserwirtschaft, Eisen goldfarben, emailliert, Rs. glatt.
B. 127/24. vz 120,-

104* Med. für die Bekämpfung der Hochwasserkatastrophe im Juli 1954, Bronze. B. 137b. vz, Bandspange mit Tragespuren 125,-

105

105* Verdienstmed. der NVA in Silber, 1. Form (1956-57), Silber 900, Punze Form (1) im Rand, VNr. 00636. B. 146a.
mit Isp im OE vz 80,-

106 Große Ordensspange mit vier Dekorationen: VM der NVA in Bro. (B. 147a, VNr. 00955), TDM der NVA in Silber (B. 150c),
TDM der NVA in Bro. (B. 151c) u. TDM der KVP (B. 135a, VNr. 011937). Bänder mit leichten Tragespuren, sonst vz 50,-

107

108

107* Leistungsabzeichen der NVA, Buntmetall, Staatsemplem nachträglich eingeschlagen, VNr. 05863. B. 152c. vz 120,-

108* Hufeland-Medaille in Gold, Buntmetall goldfarben. B. 166b. mit Isp im OE vz 60,-
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109

Akademien und wissenschaftliche Gesellschaften

109* Akademie der Wissenschaften d. DDR. Ehrengabe der Carl-Wilhelm-Scheele-Ehrung 1986: Set von drei Medaillen:
1.) Buntmet. vernick., 40 mm, Brb. Scheeles li., davor Lebensdaten/Geburtshaus in Stralsund, unten Mzz. "A";
2.) Böttgersteinzeug, 43 mm (Kopf Scheeles re./Wappen v. Stralsund); 3.) Meißner Porz., 41 mm (wie vor) in repräsent.
OE, außen braunes Kunstleder, innen brauner Samt u. goldgeprägte Zweckinschrift. B.X -, Heikenroth -, W. 8.409.1./2.
Die Ehrung des Apothekers u. Chemikers C. W. Scheele (1742-1786) fand als bilaterale wissenschaftl. Tagung der AdW
d. DDR und der Kgl. Schwedischen AdW vom 23. bis 26.09.1986 in Stralsund statt. vz 50,-

110 112

113

FDGB

110* Fritz-Heckert-Medaille, einstufig, Buntmet. versilbert, an Bandschleife. B.IV 4b. ohne Isp vz 30,-

111 Drei Abz.: Arbeitsschutzwache, Eisen rot lack.; 1. Mai 1951, Pappe. B.IV 225 u. 273. und Veranstalt.-Abz. 1951 d. VVN
"Widerstand gegen Krieg u. Fasch.", Pappe, B.X. 775 vz 20,-

GST

112* Medaille "Für aktive Arbeit", Buntmet. goldfarben, GST-Emblem unlack., Grundplatte nicht durchbrochen. B.VII. 11e. vz 25,-

Komitee der antifasch. Widerstandskämpfer

113* Gedenkstätte Buchenwald. Tag der Befreiung 1948, Milchglas, rot lack., 23 mm, StN. B.X 683. vz 20,-
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114

Kulturbund

114* Johannes-R.-Becher-Medaille in Gold, matt vergoldet in dunkler Tönung, dazu die Anstecknadel (Rs. konkav, an StN),
beide Buntmetall. B.X 795a u. b. zus. im OE vz 25,-

115

Medizinisch-Wissenschaftliche Gesellschaften

115* Gesellschaft für Otorhinolaryngologie und cervico-faciale Chirurgie. Hermann-Gutzmann-Medaille der Sektion
Phoniatrie, nichttragbar, Bronzeguss patiniert, 94 mm. B.X 1460. selten gussfrisch 50,-

116

117

116* Gesellschaft für Militärmedizin der DDR. Ehrenmed. in Silber, Buntmetall versilbert, 50 mm. B.X 1583. im OE, selten vz 70,-

Nationale Front

117* Ernst-Moritz-Arndt-Medaille, Silber, ohne Fahnenband, Punze 900 auf Rs. unten, mit zugehör. Miniatur.
B.IV 1011d u. 1012d. zus. 2 St. vz 70,-

NVA

118 Absolventenabzeichen für Offiz. mit Diplomabschl. an einer zivilen Univ. oder Hochschule, 3. Form (1982-85), emaill.,
Rand lack., mit Orig.-Schraubscheibe, dazu zwei Absolv.-Abz. der Zollverwaltung: Absolv. des Instituts "Heinrich Rau"
bzw. für Offiz. der Zollverw., B.II 473c, 851 u. 852. zus. 3 St. vz 30,-
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119

120

Parteien

119* CDU. Ehrengabe, Dietrich-Bonhoeffer-Medaille, von W. Fitzenreiter, nichttragbar, Buntmetall silberfarben.
B.IV. 367 (dort nur bronzefarben!). im OE vz 25,-

120* Jubiläumsabzeichen "XXV Jahre CDU" (1970), Eisen vergold., emailliert, SiN. B.IV. 422. selten vz 20,-

121

122

Sportorganisationen

121* Sammlung von ca. 100 tragb. Auszeichnungen (Med. u. Abz.), dabei emaill. Abz. "II. Deutsches Turn- u. Sportfest Leipzig
1956" (B.3.1301), mehrere frühe Massensportabz., Sportleistungsabz. u. Sportklassifiz.-Abz. 1961-1981. meist vz 70,-

122* Sammlung von ca. 65 verschied. Abzeichen, meist mit Auszeichnungscharakter, alle bei Bartel verzeichnet, dabei:
Sportleist.-Abz. f. Erwachs. Stufe III "mit besond. Nadelbock" (VNr. 4962, B.3.5356a), EN in Gold des Dt. Turn-Verbandes
(B.3.4563b), DHfK-Trad.-Abz. in Silber (B.2.483d), Veranst.-Abz. "Geräteturnen" der SV Dynamo, Farbvar. gelb
(zu B.3.958). vz 50,-
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123

123* Staatsrat. Offiz. Erinnerungsmed. des Vorsitzenden d. Staatsrates Walter Ulbricht o.J. (1965), nichttragbar, Meißner
Porz., weiß, 70 mm, Brandenburger Tor/Staatsemblem, Widmungsumschrift, B.III.-. W. 4.039.2.0. R vz 60,-

124

126

124* Staatsbesuche. Med. "Zur Erinnerung an den Besuch des Vorsitzenden des Staatsrates der DDR Herrn Erich Honecker
in Japan 27. bis 31. Mai 1981", offiz. japanische Ausgabe, Bro., matt versilb. (Vs.-Mitte u. Rand poliert),
Chrysanthemenwappen, darauf das Glückszeichen, japan. Umschrift (übersetzt: "Zur Erinnerung - Erich Honecker,
Staatsratsvorsitzender der DDR, in Japan"/die gekreuzten Flaggen von DDR u. Japan in Kirschblütenzweigen,
darunter sechszeil., deutschsprach. Widmungsschrift. im blauen Samt-OE, selten stfr 100,-

125 Ministerium des Innern/Deutsche Volkspolizei. Dokumenten- u. Urkunden-Teilnachlass eines Hptm. d. VP im PdVP
Berlin (KfZ-Offizier, Dienstzeit 1950-1976, dann Abt. Zivilverteid. d. Minist. f. Hoch- u. Fachschulwesen), zus. 30 Belege,
dabei viele frühe Urkunden, Zeugnisse, Leistungsnachweise, meist mit OUschr (u.a. Gen.-Major Horst Ende, Pol.-Präs. v.
Berlin 1964-75), teilw. in Mappen, dazu 13 Urk. d. Ehefrau (Staatsbank d. DDR, Abt. Wechselstellen), zus. 43 St. meist vz 40,-

126* Ehrengabe der Grundorganisation PdVP (Präsidium der Volkspolizei) der SED: Set von drei Porzellanplaketten auf die
Gedenkstätten Buchenwald, Ravensbrück bzw. Sachsenhausen (Weimar-Porz., 65 mm, glasiert, einseit. Farbdruck in
kobaltblau/gold, Siegert-Kat. Nr. 9-11) im OE mit Widmungsschild in Messing. vz 30,-

127 ex 128

127* Ministerium für Staatssicherheit. Juristische Hochschule des MfS Potsdam. Absolventenabzeichen, weiß emailliert.
B.II. 715a. im OE vz 50,-

128* Juristische Hochschule d. MfS Potsdam. Absolventenabzeichen, lack. mit PÜ, B.II. 715b, dazu: Auszeichnungsmed.
der Außenstelle "Aufklärung" (HVA) d. Jurist. HS in Gold, Silber u. Bronze, alle Buntmet., je 40 mm.
Feder -, Bonatz 63-65. zus. 4 St., alle in OEs vz 40,-
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129

129* Hauptverwaltung Abwehr (HVA), Anerkennungsmedaille in Gold, Tombak vergoldet, 60 mm. B.II. 732, Bonatz 24. stfr 40,-

130 131

130* Feinsilbermedaille 1982 auf die MfS-interne VI. Ausstellung der FG Numismatik des Kulturbundes d. DDR, Kreis
Berlin 10, Entwurf v. G. Schatz, Prägung b. VEB Münze Berlin, 40 mm, 32,56 g, Kopf v. John Sieg halbli./MfS-Emblem
über Feingehaltpunze "1000" u. Mzz. "A". Bonatz 30. Aufl. nur 80 Ex., im OE. Anmerk.: John Sieg (1903-1942) war
kommunist. Redakteur, Eisenbahner u. Mitglied der antifasch. Widerstandsgruppe "Rote Kapelle". stfr 60,-

131* Feinsilbermedaille 1982 auf die MfS-interne Münzausstellung der FG Numismatik des Kulturbundes d. DDR,
Kreis Berlin 10, zum X. Parteitag der SED, Entwurf v. Radack/Nitzsche, Prägung b. VEB Münze Berlin, 40 mm, 32,51 g,
Brb. Julius Motteler halbre./Schrift über Feingehaltpunze "1000", bds. Mzz. "A". Bonatz 34. Aufl. nur 80 Ex.,
im OE. Anmerk.: J. Motteler (1838-1907), gen. "Der Rote Feldpostmeister", war Sozialist, Gewerkschafter, mehrfach
Reichstagsabgeordneter u. organisierte den Vertrieb sozialdemokrat. Presseerzeugnisse im Untergrund. PP 60,-

132

133
ex 134

132* Auszeichnungsmed. zur Ausstellung zu Ehren des XI. Parteitages der SED 1986 in Berlin, veranstaltet v. der
FG Numismatik der KB-Kreisorganisation Berlin 10, von R. Radack (Vs.)/Münze Berlin, Tombak patin., 40 mm,
Brb. Robert Korb halbli./Schrift unter Mzz. "A". Bonatz 51. Aufl. nur 36 Ex., im OE. Anmerk.: R. Korb (1900-1972) war
hoher Funktionär der KPTsch u. SED, ab 1951 tätig in versch. Leitungsfunktionen des Auslandgeheimdienstes, der HVA
u. der Zentralen Auswertungs- u. Informationsgruppe (ZAIG) des MfS, zuletzt als Generalmajor. stfr 50,-

Verband der Konsumgenossenschaften der DDR (VdK)

133* Genossenschaftstage u. Konferenzen. Internationaler Genossenschaftstag 1950, Glas, klar, Schrift u. Logo gelb lack.,
30 mm, orig.-gelocht für Faden. B.X. - (ähnlich 983). ss 20,-

Ausländische Ausgaben

Europa

134* Lots. Rotes Kreuz. 70 Ehrenzeichen u. Abzeichen mit Ausz.-Charakter von RK, Blutspendewesen, Bergrettung usw.,
überwiegend aus osteurop. Ländern, dabei Abz. "Rettungseinheit" der sowjet. Bergrettung (mit Miniatur). meist vz 40,-
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135

Kuba

135* Medaille "30 Jahre Sieg der Revolution" (1986), Buntmetall matt vergoldet, 32 mm, Vs.: Fidel Castro hält MPi in die
Höhe, davor sowjet. MPi "Schpagin" u. Sturmgewehr "Kalaschnikow", mit Isp im OE. vz 25,-

136

136* Verdienstmedaille "Lucha contra bandidos" (Für Kämpfe gegen die Banditen), Buntmetall vergoldet, 32 mm,
Vs.: Kämpfer mit sowjet. MPi "Schpagin" vor Berglandschaft, mit Isp. vz 20,-

137

137* Innenministerium. Medaille "30 Jahre Departamento de Seguridad del Estado (Abteilung für Staatssicherheit) 1989,
Buntmetall vergoldet, 32 mm, Vs.: Schild u. Schwert in Lorbeerzweigen, an Tragespange. Anm.: Die Vorläuferorganisation
des DSE wurde am 26. März 1959 insbesondere zur Abwehr geheimer US-Interventionen gegründet. vz 30,-

26



Russland

138* UdSSR und Nachfolgestaaten. Spezialsammlung von ca. 280 tragbaren Ehrenzeichen u. Abzeichen der Grenztruppen,
des KGB und anderer Sicherheitsorgane der UdSSR, der Russischen Föderation, der GUS- und anderer
UdSSR-Nachfolgestaaten, dabei viele interessante u. seltene Stücke der verschiedensten Ausgabestellen (staatlichen,
halbstaatlichen, truppeninternen oder privatrechtlichen Charakters) u. einzelne "Sammleranfertigungen".
auf 7 Tuchauflagen. Bitte besichtigen! vz 350,-

ex 138
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139

140

141

139* Berlin. 3. Garde-Regiment zu Fuß. 75-jähr. Jubiläumsfeier im Mai 1935, Seide gestickt in vergold. Metallrahmen,
45 x 35 mm, Herst. Kruse & Söhne AG, Barmen, Tieste 35-12. Nadel fehlend, f. vz 30,-

140* Greifswald. Staatseisenbahnerverband. Mitgl.-Abz. der Ortsgr. Greifswald, Messingblech versilb., lack., mit aufgelegtem,
vergold. Verbandsemblem, ca. 24 x 47 mm, SiN. vz 25,-

141* Helgoland. 100-Jahrfeier Helgolands 1926, Buntmetall versilb., 49 x 33 mm, SiN, Herst. Deschler u. Sohn, München. vz 20,-

142

143

144

142 Sonneberg. 5 emaill. Abz. aus Sonneberg u. Umgegend: Gesangsverein "Fidelitas" 1886 Sonneberg, Wanderklub "Falke"
1928 Hörbach, Abz. 1913 zur 75-Jahrf. "Gesangsverein Steinach e.V." (Herst. R. Conrad, Weimar), Silberne Ehrennadel
u. Mitgl.-Abz. d. "Volkschores Oberlind 1946". vz 25,-

Ausgaben deutscher Organisationen, Firmen usw.

143* Arbeiter-Radfahrer-Bund "Solidarität" (A.R.B.). Mitgliedsabzeichen 1. Form, groß (37 x 42 mm). Hüsken 8707a.
Rs. Orig.-Gegenplatte u. SiN vz 30,-

144* Deutscher Luftsportverband (DLV). Segelflieger C-Abzeichen, Buntmetall emaill., 22,3 mm, Rs. gepunzte
Verleih.-Nr. "23530". Hüsken 8816i. ss-vz 40,-

145 NSDAP. Gautag Hessen-Nassau 1936 in Frankfurt a. M., Alu, 45 x 35 mm, ohne Stecherzeichen, SiN, dazu:
1. Dt. Gesellentag 1933 in München, Messing, 38 x 33 mm, SiN, Tieste 36-02 u. 33-04. zus. 2 St. vz 25,-

146

146* Verband der Bergarbeiter. Ehrennadel, Buntmetall, teilvergoldet, emailliert, an langer Nadel. H. 3323b. vz 20,-

147* Varia. Bierzipfel für einen Angehörigen des Buchdrucker-Handwerks, mehrfarbig gewebtes, doppelt gelegtes Band
(Breite 28 mm, Länge ca. 75 u. 60 mm), silberner Schieber in Form eines aufgeschlagenen Buches mit geprägtem
Druckersymbol (Greif mit zwei Druckerballen), an den Bandenden Silberapplikationen (Kartuschen mit rechteckigen,
leeren Gravurfeldern), alle Silberteile gepunzt "800", Karabinerhaken unedel. vz 60,-

147
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Medaillen

Sammlungen, Lots

148 Kleine Med.-Sammlung von 68 Stück, fast alle BRD u. DDR, meist auf historische Persönlichkeiten u. Gebäude
(u.a. Brandenburger Tor), dabei 16x Silber (zus. ca. 310 g). gepflegt in Album fast alle stfr 150,-

149 Med.-Satz des ADMV der DDR von 12 Cu-Med. "Oldtimer", Med.-Satz der Fa. Shell von 14 vernick. Med. "Weltberühmte
Sportwagen" und Med.-Satz der Fa. Shell von 12 vermess. Med. "Geschichte der Luft- u. Raumfahrt". zus. 38 St. vz-stfr 20,-

Deutsche Medaillen

Lots

150 86 verschied. Medaillen, Kaiserzeit bis Gegenwart, viele mit Bezug zu Sachsen, dabei 9x Böttgersteinzeug/Meißner
Porzellan, 14x Silber (ca. 240 g) u. einzelne Galvanos. u.E. 120,-

151 101 Medaillen der DDR, quer durch die Rep., fast alles Kulturbund-Ausgaben (viele von H. König), dabei auch Meißner
Porz. u. Böttgersteinzeug. Bitte besichtigen! fast alle stfr 70,-

152

Personenmedaillen

152* Abbe, Ernst (1840-1905). Bronzemed. 1919, v. Adolf Lehnert, 80. Geburtstag des Physikers, Mathematikers und
Mitbegründers der modernen Optik, hrsg. v. d. Carl-Zeiss-Stiftung Jena, Brb. li./dreizeil. Schrift im Lorbeerkranz,
60 mm, Coch 19. schöne Patina, stfr 50,-

153

154

153* Bismarck, Otto v. (1815-1898). Zwei Med. 1971, 100 J. Reichsgründung, unsign., Silber bzw. versilb., 26 u. 32 mm,
mit identischer Vs. (Bismarckkopf n. re. vor Reichsadler), Rs. Reichstagsgebäude bzw. preuß. Königskrone. mattiert, stfr 25,-

154* Goethe, Joh. W. v. (1749-1832). Einseitige Bronzeplakette 1900, v. Rudolf Marschall, Errichtung des Wiener
Goethedenkmals, gewidm. v. Wiener Goetheverein, nackter Jüngling mit Blumengebinde in Betrachtung des Denkmals,
75,5 x 53,0 mm. Förschner 477. vz-stfr 70,-
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155

156

155* Heuss, Theodor. Silbermed. 1959, von C. A. Holl bei Staatl. Münze Stuttgart, 75. Geburtstag, Kopf. li., dahinter
Jub.-Datum/Motto, Randpunze: "( 1000" u. "F" zwischen Hirschstangen, 40,3 mm, 25,71 g. stfr 30,-

156* Löns, Hermann (1866-1914). Einseit. Bronzegussplakette o.J., sign. OM (wohl Otto Maith), Kopf n. rechts, 167 x 124 mm.
patiniert, winz. Rf., vz 50,-

157 158

159

157* Einseit. Bronzegussplakette o.J., v. Erich Fricke, Kopf n. links, unten Schrift, 158 x 117 mm. patiniert, vz 50,-

158* Einseit. Bronzegussplakette 1914, v. Erich Fricke, auf den Soldatentod des Heimatdichters, Brb. links über Schriftfeld,
188 x 110 mm. patiniert, vz 50,-

159* Moltke, Helmuth Graf von (1800-1891). Silbermed. 1890, sog. Jubiläumstaler, unsign. (v. Oertel), 90. Geburtstag,
Brb. li./Adler auf Armaturen, Randschrift: ERST WÄGEN DANN WAGEN, 34,0 mm, 18,70 g. Slg. Marienb. 7722.

winz. Kratzer, vz-stfr 70,-

30



160

160* Oberlin, Joh. Friedrich (1740-1826). Bro.-Gussmed. o.J. (1990), 250. Geburtstag des Pfarrers, Pädagogen u. Sozial-
reformers, v. Wolfgang Güntzel (Guss v. Füssel/Berlin), 80 mm, 191,4 g, Kopf li./Schrift, Aufl. nur 60 Ex., im OE. gussfrisch 50,-

161 162

161* Rommel, GFM Erwin (1891-1944). Feinsilbermedaille 1981, sign. KE, 110. Geburtstag des Befehlshabers des
Deutschen Afrikakorps, Brb. halbre. mit Schirmmütze u. Staubbrille/im Kranz Orden "Pour le Mérite" u. Ritterkreuz des
Eisernen Kreuzes mit Eichenlaub u. Schwertern, 40,2 mm, 31,01 g. vz-f. stfr 50,-

162* Schiller, Friedrich v. (1759-1805). Bronzemed. 1859, von F. Staudigel b. Loos, 100. Geburtstag, belorb. Kopf re./
schwebende Muse der Dichtkunst im Sternenkreis, 42,5 mm. Klein-Raff 65, Brett. 1042. winz. Kratzer, sonst vz 35,-

163 164

163* Silbermed. 1959, von C. A. Holl bei Staatl. Münze Stuttgart, 200. Geburtstag, Kopf li./fünfzeil. Schrift (Zitat aus "Wallen-
steins Lager"), Randpunze: "( 1000" u. "F" zwischen Hirschstangen, 40,3 mm, 25,26 g. Klein-Raff 243. schöne Patina, stfr 35,-

164* Silbermed. o.J. (1959), von C. A. Holl bei Staatl. Münze Stuttgart, 200. Geburtstag u. Freundesbund mit Goethe,
Schillerkopf re., dahinter Lebensdaten/Goethekopf li., Randpunze: "( 1000" u. "F" zwischen Hirschstangen, 40,3 mm,
25,44 g. Klein-Raff 761. Förschner 94 schöne Patina, stfr 35,-
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165

166

165* Wagner, Richard (1813-1883). Einseit. Bronzeplakette o.J. (1895), v. Franz Xaver Pawlik, Wien, Brb. n. li. in Medaillon
über Namensschild, re. nackte Sirene, auf Schwanenlyra spielend, davor Segelschiff in bewegter See, 60,7 x 40,7 mm,
52,96 g. Niggl 2222. f. stfr 50,-

Anhalt-Dessau

166* Leopold Friedrich Franz 1751-1817. Eisengussmed. 1801, von F. Loos und J. V. Döll, auf sein 50-jähr. Regierungs-
jubiläum, gewidmet von der Ritterschaft des Gesamtfürstentums, uniform. Brb. li./Pallas mit Lorbeerkränzen u.
Ruder, auf anhalt. Wappenschild gestützt neben ruhendem Bären sitzend, umgeben von Attributen weiser Staatsführung.
Mann 917b, Sommer A 84. geschwärzt, gussfrisch 90,-

167

168

Anklam

167* Silbermedaille o.J. (vor 1766), unsign., auf Paschen (Paul) Ritter u. Edler von Cossen (1714 Anklam, 1805 Jersbek/
Holstein), Holsteinischer Staatsrat, Advokat u. Domherr in Hamburg, Kaiserl. Pfalz- u. Hofgraf, Kgl. dän. Konferenzrat,
Gutsherr auf Jersbek u. Stegen in Holst. usw., Brb. li./Richterstuhl mit daraufgelegter Menschenhaut, darüber Teil des
Tierkreises mit Löwe, Jungfrau u. Waage, li. i. F. ein Wolf, aus dem Wald über ein Schaf herfallend, re. i. F. ein großes
Spinnennetz über einer Stadt, darunter "DER LOHN - UNS RAUB" und "IES: XVII. 14.". Lange 1052. Sehr selten.

Randprüfspur, kl. Rf. u. Kratzer, ss-f. vz 250,-

Bad Salzbrunn/Schles.

168* Versilb. Bro.-Plakette im Jugendstil 1901, von A. Kraumann bei Mayer & Wilhelm, Stuttg., 300-jähr. Nutzung der
Heilquelle Oberbrunnen, in Quellbecken sitzender, Heilwasser trinkender Jüngling, dahinter Quellnymphe vor
Blattwerk/Schrift zwischen Orangenbäumen. Fr.u.S. 5013, Slg. Brett. 4001. vz 60,-
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169
171

Berlin

169* Weißbronzemed. o.J. (um 1900), von H. Weckwerth bei O. Oertel, Bln., auf Robert Oettel, Begründer der deutschen
Rassegeflügelzucht, gewidmet v. Geflügelliebhaber-Verein zu Berlin, Brb. Oettels halbre. in Zweigen/Berliner
Bärenschild mit Mauerkrone, 35,3 mm, 13,35 g. im OE winz. Rdu, vz-stfr 50,-

170 Zwei einseit. Bronzeplaketten 1933, Rassehunde-Ausstellung anlässl. der "Grünen Sport- u. Tierzuchtwoche",
v. Poellath bzw. Rob. Neff, eine mit Emblem der "Delegierten-Commission 1879", eine mit Berliner Wappen u. Funkturm,
52 x 52 u. 40 x 40 mm. vz 30,-

171* Verkupferte Eisenmed. der Stadtkommandantur auf den 13. August 1961, von PRÄWEMA Markneukirchen, Brandenb.
Tor/NVA-Emblem, 60,6 mm, wohl Probe. Anmerk.: In der Ausführung Bronze versilbert ist diese Med. sehr häufig,
in Eisen verkupfert äußerst selten. stfr 50,-

172

173

172* Niederschönhausen. Silb. Prämienmed. der Ausstellung Berlin-Niederschönhausen 1907, v. Lauer, vierzeil. Widmung
in Lorbeerzweigen, Umschrift: AUSSTELLUNG BERLIN-NIEDERSCHÖNHAUSEN 1907/links Stadtgöttin mit Lorbeerzweig
vor Baum, rechts i. F. Gravur: Ehrenpreis Gemeinde Nieder Schönhausen, Randpunze: SILBER 990, 40,3 mm, 25,82 g.
Priese - (Vs. wie 7.1.). Anmerk.: Veranstalter u. Gegenstand dieser Ausstellung sind bisher unbekannt.

schöne Patina, winz. Rdu, vz-stfr 40,-

Brandenburg-Preußen

173* Luise Ulrike von Preußen, Königin von Schweden. Silbermedaille 1782, von Carl Gustav Fehrman, auf ihren Tod,
Brb. mit Diadem und Witwenschleier, darunter sign. C.G.F./siebenzeilige latein. Schrift (Lebensdaten), 30 mm, 9,69 g.
Olding 859, Slg. Marienb. 10649, Menadier 328. Anm.: Luise Ulrike v. Preußen (24.7.1720 Berlin - 16.7.1782 Schloss
Svartsjö/Schweden), Tochter Friedrich Wilhelms I. und Schwester Friedrichs d. Großen, hatte 1744 den Kronprinzen
Adolf Friedrich v. Holstein-Gottorf geheiratet, der 1751 zum König v. Schweden gewählt wurde. Nach dessen Tod 1771
bestieg ihr ältester Sohn Gustav (III.), zu dem sie ein gespanntes Verhältnis hatte, den Thron. Sehr seltene Medaille,
unseres Wissens seit langem nicht angeboten! winz. Rf., winzigste Kratzer, vz 400,-

174

175

174* Friedrich Wilhelm III. 1797-1840. Versilberter Messing-Jeton 1813, von J. T. Stettner, 33,4 mm, 15,7 g, auf die
Völkerschlacht bei Leipzig, die Brb. Franz I. v. Österreich u. Alexanders I. v. Russland zueinander/preuß. Adler
über Schlachtfeld. Old. 250. vz 50,-

175* Siegespfennig, Einzug des Souv. Fürsten d. Vereinigten Niederlande in Amsterdam d. 2. Dec. 1813, von Loos,
Silber, 15,4 mm, 1,31 g, Orig.-Henkel. Sommer A 165/23. vz 40,-
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176

176* Eisengussmed. 1815 auf die Kriegsjahre 1813-15, von Jacob (Guss v. König, Berlin), 74,0 mm, 93,66 g, der König
unter Baldachin, flankiert von Soldaten, im Hintergrund Ulanen/Schrift im Kranz. Old. 333, Slg. Henckel 2206,
Slg. Mbg. 3511, Slg. Julius 3511. geschwärzt, gussfrisch 125,-

177

177* Silberne Preismedaille der Berliner Kunstakademie, für Studenten und Schüler, von H. F. Brandt, 46,7 mm, 42,94 g,
Bü. des Königs re./geflügelter Genius mit Palmwedel u. zwei Kränzen halbli. stehend, Bann./Tewes (NH 13) Nr. 6.
Slg. Bolzenth. 13, Lehnert 24. im Orig.-Etui, von großer Seltenheit kl. Rf., stärkere Randprüfstelle,sonst ss-f. vz 175,-

178

178* Friedrich Wilhelm IV. 1840-1861. Bronz. Kupfermed. 1846, von Heinrich Lorenz, auf Peter Ch. W. Beuth anlässl. seines
Abschieds als Vorsitzender des Gewerbevereins, Kopf re./weibl. Genius der technischen Entwicklung, allegorisch
Metallwürfel als Saat für neue Maschinen auswerfend, 78,9 mm, 209,4 g. Slg. Wurzb. 759. Anm.: Beuth (1781 Kleve - 1853
Berlin), Geheimer Obersteuerrat, u.a. Direktor der Abt. für Handel u. Gewerbe im preuß. Finanzministerium und Mitglied
des Staatsrates, gilt als "Vater der preuß. Gewerbeförderung". Er hatte u.a. die Berliner Gewerbeschule u. den "Verein zur
Beförderung des Gewerbefleißes in Preußen" ins Leben gerufen. Beuth erhielt ein goldenes Exemplar dieser Medaille.

winzigste Kratzer, min. fleckig, vz 90,-

179

179* Wilhelm I. 1861-1888. Bronzemed. 1863, 50-Jahrfeier der Befreiungskriege, von K. Fischer, Kopf König Fr. Wilhelms III.
re./Borussia mit Schwert u. Schild n. li. angreifend, 53,3 mm. Slg. Henckel 2773, Slg. Mbg. 10388. kl. Rf., winz. Kratzer, ss 45,-
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180 181

Breslau

180* Bronzemed. 1833, v. C. Pfeuffer bei G. Loos, Versammlung der deutschen Naturforscher und Ärzte, Breslauer
Rathaus/vierzeil. Schrift, 44 mm. F.u.S. 4611, Sommer P 54. winz. Rf., vz 40,-

181* Bronzemed. 1845, v. C. Pfeuffer bei G. Loos, Versammlung der deutschen Land- und Forstwirte, Breslauer
Rathaus/vierzeil. Schrift, 44 mm. F.u.S. 4634, Sommer P 80. vz 40,-

182 183

Deutsches Reich

182* Bronzemed. 1895 v. Mayer & Wilhelm, Eröffnung des Nord-Ostsee-Kanals, die Brb. Wilhelms II., Friedrichs III. u.
Wilhelms I. re./Kanalansicht mit Levensauer Hochbrücke u. Kriegsschiff, 36,1 mm, Lange 1374. kl. Rf., sonst vz 40,-

183* Silbermed. o.J. (1895), v. Lauer, Eröffnung des Nord-Ostsee-Kanals, Brb. Kaiser Wilhelms II. in Admiralsuniform re./
Kanalansicht mit Hochbrücke Grünthal u. Segelschiffen, Randpunze: EINE GEDENKMÜNZE, 33,6 mm, 17,97 g,
Lange 1369. winz. Kratzer, f. vz 50,-

ex 184

185

Eisenach

184* Bronzegussmed. u. (motivgleiche) Eisenkunstgussmed. 1967, v. Wolfgang Rahaus (Guss b. Lauchhammer), 900 Jahre
Wartburg, Ritter mit Standarte auf Brücke unter Dreibogen n. re. reitend, darüber die Burg/allegor. Ensemble aus Waffen,
Musikinstrumenten u. Büchern (u.a. Luther-Bibel von 1522) unter Friedenstauben, 88 u. 86 mm, Engler (Bd. I),
Nr. 132 u. 132a. zus. 2 St. gussfrisch 60,-

Karlsruhe

185* Goldmedaille 1965, v. Holl, 250 Jahre Karlsruhe, Brb. Markgraf Karl Wilhelm von Baden-Durlach re./Schloss u.
Stadtwappen, 20,3 mm, GOLD, 5,04 g, 900 fein, Herst.- u. Feingehaltspunze "900" im Rand. selten PP 220,-
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186 187

Köln

186* Silbermed. 1928, v. O. Glöckler, 680-Jahrfeier der Grundsteinlegung des Kölner Domes, Dombaumeister Gerhard von
Rile mit Bauplan/Westfassade, Randpunze: PREUSS. STAATSMÜNZE. SILBER 900 FEIN, 36 mm, 24,81 g. Weiler 377.

feine Patina, f. stfr 40,-

Kolberg/Pomm.

187* Zwei Med. 1907 auf die 100-Jahrfeier der Befreiung Kolbergs von Napoleon. Belagerung, Bro.-Med. mit Orig.-Öse,
unsign., Kolberger Nettelbeck-Gneisenau-Denkmal/Stadtwappen zwischen Jub.-Daten, 30,5 mm; Alu-Med. mit Orig.-Öse,
unsign., Geschützbatterie/Stadtwappen, 35,2 mm. vz 40,-

188

189

190

Leipzig

188* Bund Deutscher Gastwirte (1893 gegründet u. Sitz in Leipzig). Goldene Verdienstmedaille o.J. (um 1900), Silber vergold.,
unsign., vor Ehrenpforte stehende Germania mit wehendem Umhang, re. Lorbeerkranz, li. Adlerschild haltend/in Zweigen:
"FÜR/TREUE UND/FLEISS", oben Adler mit Kaiserkrone, im Rand (wohl nachträglich von unberufener Hand) gepunzt
"333", 33,6 mm, 16,80 g. Geb. -. In der Goldstufe selten! fast stfr 100,-

189* Einseit. Probe-Kupfermed. 1972, unsign., Münze Berlin, 500-jähr. Jub. Leipzigs als bedeutendster Fernhandelsplatz
(u.a. für Tuche, Pelze), Tuchhändler zwischen Jub.-Daten u. Messe-Symbol, 60 mm. Geb. -. stfr 50,-

Mecklenburg-Güstrow

190* Silbermed. 1699, unsign. (v. Anton Meybusch, Kopenhagen), auf den gemeinsamen Geburtstag von Louise, Tochter
Gustav Adolfs v. Meckl.-Güstrow, Kronprinzessin v. Dänemark u. Norwegen, und der dänischen Prinzessin
Sophia Hedwig am 28. August, beider Köpfe zueinander/zwei Perlen, durch Schleife verbunden, 25,4 mm, 9,37 g.
Evers 297.3. Galster 186 winz. Rf., winz. Kratzer, ss-vz 180,-
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191 192

Nürnberg

191* Silbermed. 1928, v. J. Bernhart, Albrecht-Dürer-Jahr zu dessen 400. Todestag, Brb. Dürers v. vorn/die Wappen
v. Dürer und Nürnberg, Randpunze: BAYER. HAUPTMÜNZAMT SILBER 900 f, 36,6 mm, 24,86 g. Erlanger 994,
Mende 126. von polierten Stempeln schöne Patina, f. stfr 70,-

192* Feinsilbermed. 1971, unsign., offiz. Gedenkprägung der Stadt zum Dürer-Jahr, Brb. Dürers v. vorn/Burg über
Stadtwappen u. Jahreszahl, 40 mm, 24,87 g. Erlanger 1192, Mende 229. schöne Patina, stfr 25,-

Rathenow

193 Kl. Regionalsammlung "Stadt Rathenow", bestehend aus: 11 versch. Med. (dabei vernick. Med. "18. Kreisturnfest 1906" u.
fünf moderne Feinsilbermed.), einem Groschen o.J. (zweite Hälfte 15. Jhd., Mzst. Rathenow, Bahrf. 38 f, in ss), einem
Abz. des Kavallerie-Vereins (vor 1933, o. Nadel) u. ca. 89 Notgeldscheinen (Verkehrsausg. u. Bilderserien),
dazu ca. 35 Serienscheine anderer Orte (meist Friesack, Ziesar, Tangermünde, Genthin). u.E. 100,-

194

195

Römisch-Dt. Reich/Österreich

194* Franz II. 1792-1806. Silberjeton 1792, 22,3 mm, 1,98 g, auf seine Kaiserkrönung, belorb. Bü. re./umstrahlter Altar,
darauf die Reichsinsignien. ss 30,-

Sachsen

195* Albert 1873-1902. Silbermed. 1893, v. Barduleck, Geburt des Prinzen Georg, Brb. d. Herzogs Friedrich August u. seiner
Gemahlin re./Saxonia an Wiege, das Neugeborene mit Mantel bedeckend, 38 mm, 27,50 g. Barduleck 145, Geb. 1893.1.

schöne Patina, vz-f. stfr 75,-

196

197

196* Silbermed. 1893, von L. Diller, 50-jähr. Militärjubiläum des Königs, Albert n. re. über Trophäen reitend/Schrift im
Siegerkranz, mit Randschrift, 33,4 mm, 18,19 g. schöne Patina, winzigste Kratzer, vz-f. stfr 50,-

197* Versilb. Bro.-Med. 1898, v. Mayer & Wilhelm, Stuttg., 25-jähr. Reg.-Jubiläum und 70. Geburtstag des Königs, uniform.
Brb. fast v. vorn, Kopf n. li., davor Lorbeerzweig/gekr. Saxonia mit Lorbeerkranz zwischen wappenhaltendem Knaben u.
Attributen der Industrie, Landwirtschaft u. des Handels, im Hintergrund Burg Wettin, 50,5 mm, 56,98 g. winz. Rdu, vz-stfr 75,-

37



198

199

Medaillen von Karl Goetz

198* Bronzegussmed. 1920, Die Wacht am Rhein (Die schwarze Schmach), karikaturist. Darstellung eines französ.-afrikan.
Kolonialsoldaten mit Stahlhelm/nackte Frau an behelmte Stele mit Aufschrift ZUM HOHN DER DEUTSCHEN FRAU
gefesselt, davor ein nacktes Neugeborenes, Randpunze GOETZ, 59,5 mm. Kienast 263 Anmerk. gussfrisch 100,-

199* Industrie- und Handelskammer Chemnitz, Med. "Für Treue in der Arbeit", Bronze, tragbar, 37,2 x 24,3 mm. 
Kienast 363 (Abb. S. 135). an Banddekoration vz 25,-

200

201

Jugendstil (Art nouveau)-Medaillen

200* Deutschland. Einseitige, vergold. Bronzemed. o.J. (1901), v. Rudolf Mayer, Geschenkmedaille (Vs. der Med. auf
Hochzeitsjubiläen), unbekleid. junge Frau auf efeubewachsenem Felsblock sitzend u. auf Felswand schreibend (darauf
gravierte Widmung), 60,3 mm, Rs. leer für Gravur, 60 mm, vgl. Heidemann 1107. vz 45,-

201* Bronzeplakette 1910, v. Gustav Adolf Bredow bei Mayer & Wilhelm, Stuttg., Jahresgabe des Württ. Künstlervereins,
Brunnen mit Minerva-Statuette zwischen unbekleidetem Paar/Schrifttafel mit Zierrahmen, 69 x 110 mm. im OE mit
Deckelverzierung (l. beschäd.) gussfrisch 60,-
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202 203

202* Einseitige Bronzeplakette 1912, v. Karl Perl, "Die Sünde", weibl. Rückenakt mit Schlange, 91 x 41 mm.
Rs. winz. Rf., sonst vz-stfr 50,-

203* Frankreich. Bronzeplakette o.J. (um 1878), v. Oscar Roty, "Femme à sa toilette" ("Frau am Frisiertisch"), weiblicher
Rückenakt beim Frisieren/Oleanderzweig u. Handspiegel in Wolken, Randpunzen: (Füllhorn) BRONZE (Salamander) "62", 70 x
35 mm, 49,78 g. vz-stfr 70,-

204

205

204* Bronzeplakette 1892, v. Daniel J.-B. Dupuis (1849-1899), "Die Wissenschaft lehrt die Jugend den Gartenbau", junge
Frau wird von einer älteren im Baumschnitt unterwiesen/an Baum sitzendes Kind in Betrachtung von Blumen, Randpunze:
(Füllhorn) BRONZE, 61,5 x 48,2 mm, 78,33 g, Forrer I, S. 664, Maier 122. vz 70,-

205* Versilb. Bronzemed. 1894, v. Alfred Borrel, Patria mit Fahne entsendet Taube über Geschützstellung vor einer Stadt,
darüber: IN EO PATRIAE SPES/geflüg. Genius mit Lorbeerzweig, auf Schrifttafel gestützt (leer für Gravur), 50,1 mm. vz 50,-

206

206* Silberne Hochzeitsmed. 1895, v. Oscar Roty, Hochzeitspaar vor Ideallandschaft sitzend, unten SEMPER/Amor-Statuette
auf Brunnen am Ufer, Randpunze: (Füllhorn) 2ARGENT, 41 mm, 32,5 g. mattiert, vz-stfr 60,-
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ex 207

ex 208

207* Versilb. Bronzeplakette o.J. (1897), v. Louis-Eugène Mouchon (1843-1914), "Souvenir de la Monnaie de Paris",
weiblicher Genius schreibt auf Wandtafel, mit der Linken auf säulenförmiges Postament gestützt und Rosenzweig
haltend/Schrift über Efeuzweig, Randpunze: (Füllhorn) BRONZE, 53,3 x 29,3 mm, dazu ein zweites Ex. in Bro. (unversilb.),
ohne Schrift, Forrer IV, S. 175 (mit Vs.-Abb.). zus. 2 St. erstes Stück mit winz. Rf., vz 80,-

208* Silberplakette o.J. (1899), v. Daniel Dupuis (1849-1899), "Le Nid" ("Das Nest"), nacktes Mädchen, auf Felsen knieend und
Nest mit Küken im Baum betrachtend/kleines Kind auf Ast, Vogel fütternd, Randpunze: (Füllhorn) ARGENT, 66 x 37 mm,
sowie drei dazu identische Plaketten in Bronze (in verschied. Dicke u. Patinierung), Forrer I, S. 666. zus. 4 St. vz-stfr 100,-

209 210

209* Bronzeplakette o.J. (1897), v. Léon Deschamps (1860-1929), "Verité" ("Wahrheit"), nackte Frau mit Umhang vor Brunnen,
links Symbole für Kunst u. Literatur/Spiegel, an Palmzweig gebunden, Randpunze: (Füllhorn) BRONZE, 80,3 x 46,0 mm,
Forrer I, S. 568. vz-stfr 70,-

210* Bronzeplakette o.J. (um 1900), v. Léon Deschamps, "L' Etude" ("Das Studium"), stehende nackte Frau mit Zirkel und
Schriftrolle, zu den Füßen ein Säulenkapitell/aufgeschlagenes Buch auf Palmzweig, Randpunze: (Füllhorn) BRONZE,
80 x 46 mm. vz-stfr 70,-
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211 212

211* Versilb. Bro.-Plakette o.J. (um 1900), v. Jean Marie Delpech, schwebende Viktoria mit Kranz u. Fanfare neben Wappen der
Republik/Lorbeerzweig hinter Kartusche mit separat aufgelegter Schrifttafel: CONCOURS MUSICAL/INTERNATIONAL/
DE BESANCON 1905, Randpunze: DOUBLÈ, 58,6 x 41,3 mm, 63,95 g. im Orig.-Etui der Fa. Arthus Bertrand & Beranger,
Paris f. stfr 60,-

212* Bronzeplakette o.J. (um 1900), v. Henri Dubois, nackte Frau auf Uferfelsen, die Sonne anbetend/gebundener Lorbeer- u.
Eichenzweig über leerem Feld (für Gravur), Randpunze: (Füllhorn) BRONZE, 55,5 x 41,7 mm, 55,76 g. vz 50,-

ex 213

214

213* Silberplakette o.J. (1900), v. Daniel J.-B. Dupuis (1849-1899), "Die Quelle oder Chloé am Brunnen", nackte Frau, aus
einem Brunnenbecken trinkend/Amor auf Felsen, Randpunze: (Füllhorn) ARGENT, 66 x 36 mm, 53,85 g, sowie drei dazu
identische Plaketten in Bronze (patin., unterschiedl. Tönungen), Maier 120. zus. 4 St. vz-stfr 120,-

214* Bronzeplakette o.J. (nach 1900), v. René Baudichon (1878-1963), "Immutabilis Amor" ("Unveränderliche Liebe"),
älteres Paar auf Bank unter Eiche sitzend, im Hintergrund Ideallandschaft/nackter Knabe pflückt Orange (Allegorie
des Goldenen Zeitalters), Randpunze: (Füllhorn) BRONZE, 66,0 x 72,5 mm, 154,93 g. vz 50,-

41



215

ex 216

215* Bronzeplakette o.J. (1902), v. Frederic Vernon, "La Solidarité", zwei Schmiede am Amboss, einander Arm auf die Schul-
ter legend/junge Frau u. Mutter mit Kind umarmen sich am Küchentisch, 76 x 54 mm, Forrer VI, S. 240 (Abb. S. 238). vz-stfr 60,-

216* Versilb. Bronzeplakette o.J. (1902), v. Lucien Coudray (1864-1932), "Viticulture" ("Weinbau"), weibliche Personifikation
des Weinbaues/Knabe, nach der Lese im Weinberg rastend, Randpunze: (Füllhorn) BR., 68 x 38 mm, sowie zwei dazu
identische Ex. in Bronze (unterschiedl. Dicke u. Patinierung), Forrer I, S. 464. zus. 3 St. vz-stfr 100,-

217
218

217* Versilb. Bronzeplakette 1902, von F. Vernon nach Louis Charles Beylard (1843-1925), Einweihung des
Neuen Thermalbades in Evian-les-Bains, Quellnymphe an der Cachat-Quelle/Ortsansicht mit Genfer See, im
Abschn. Widmungsschrift u. Blumengebinde, Randpunze: (Füllhorn) BRONZE, 63,8 x 44,0 mm, Maier 162. winziger Rf., vz 40,-

218* Silberplakette 1904, v. G. Prudhomme, "Source et enfant pecheur" ("Die Quelle und der kleine Fischer"), nackte
Quellnymphe im Schilf/angelnder Knabe auf Uferfelsen, Randpunze: (Füllhorn) ARGENT, 69 x 40 mm. kl. Rdu, vz 70,-

219

219* Silbermed. 1904, v. Pierre Victor Dautel (1873-1951), "Espérance" ("Guter Hoffnung"), Mutter liebkost Säugling/
Quelle im Wald, Randpunze: (Füllhorn) 2ARGENT, 53,8 mm, 75,41 g. mattiert, vz-stfr 70,-
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220

221

222

220* Versilb. Bronzeplakette o.J. (1906), v. Ovide Yencesse, "L'enfant aux roses" ("Kind mit Rosen"), Kind hält Rosenblüten
in der Schürze/Rosenzweig, Randpunze: (Dreieck) BRONZE, 69 x 40 mm. mattiert, vz 40,-

221* Bronzeplakette o.J. (1910), v. Frederic Vernon, "Eve", Eva unter Bogen aus Apfelzweigen/Schlange umwindet Stamm
eines Apfelbaumes, 79 x 31 mm, Forrer VI, S. 242, Catalogue Géneral de la Monnaie de Paris, S. 397 D. vz 80,-

222* Österreich. Einseit. Bronzeplakette o.J. (1912), v. A. Weinberger, "Weib und Pfau", stehender weibl. Akt mit hinter dem
Kopf verschränkten Armen vor radschlagendem Pfau, 115 x 52 mm. f. stfr 60,-

223 224

225

223* Schweiz. Einseit. Bronzeplakette o.J. (1908), v. Henri Huguenin (1879-1920, Le Locle), kleines Mädchen mit Schleife
im Haar, auf einem Hocker sitzend u. aus Schale trinkend, 57 x 46 mm, Forrer VII, S. 467. vz 70,-

224* Ungarn. Einseitige, versilb. Bro.-Med. o.J., v. Ede Telcs (1872-1948), Kugelspielerin, weibl. Akt mit Umhang und
Haarband n. li., im Knielauf nach Kugel greifend, Randpunze "1977" u. "Bronze" (wohl NP). vz 50,-

Art deco-Medaillen

225* Frankreich. Einseitige Bronzeplakette o.J., v. Pierre Turin (1891-1968), weibl. Akt vor dem Bade, 101,5 x 32,5 mm. vz-stfr 60,-
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226 227

Kunstmedaillen der Gegenwart

Fitzenreiter, Wilfried (1932-2008)

226* Bronzemed. 1999, 9. Europäischer Kongress für Klinische Mikrobiologie und Infektionskrankheiten (ECCMID)
in Berlin, Internat. Congress Center vor Funkturm/Herakles mit Sichel bekämpft Hydra, darunter Penicillin-Grundstruktur.
im OE mit Karton u. Zert. stfr 25,-

König, Helmut (1934-2017)

227* Feinsilbermed. o.J. (1991), 300 Jahre Edikt von Potsdam, Französischer Dom zu Berlin/Brb. Kurfürst Friedr. Wilhelm
mit Perücke, 40,2 mm, 29,6 g. Engler 851. PP 30,-

228 229

228* Feinsilbermed. o.J. (1991), 140 Jahre Reiterdenkmal Friedrichs des Großen Unter den Linden, Denkmal/
Preußenadler, 40,3 mm, 30,6 g. Engler 853. PP 30,-

229* Feinsilbermed. 1991, 200 Jahre Brandenburger Tor, Französischer Dom/Quadriga, 40,2 mm, 30,9 g. Engler 854.
Aufl. 100 Ex. PP, min. berührt 40,-

230 231

230* Feinsilbermed. o.J. (1992), Zeughaus - Deutsches Historisches Museum Berlin, Maske eines sterbenden Kriegers
(von Schlüter)/Portal, 40,2 mm, 29,7 g. Engler 916. PP 30,-

231* Feinsilbermed. o.J. (1992), Berliner Stadtschloss - Entwurf Schlüters um 1700, Schlossansicht (nach einer Med. v. Ch.
Wermuth, 1704)/Brb. v. A. Schlüter (nach einer idealis. Statue, Ende 19. Jhd.), 40,3 mm, 29 g. Engler 925. PP, min. berührt 25,-
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232 233

232* Feinsilbermed. o.J. (1992), Berliner Stadtschloss - Entwurf von Konrad Krebs nach 1540, Kurfürstl. Renaissance-
schloss/Brb. v. Krebs, 40,2 mm, 30,0 g. Engler 927. PP 30,-

233* Feinsilbermed. o.J. (1993) Berliner Stadtschloss, Westfassade mit Eosanderportal u. Kuppel der Stülerschen
Schlosskapelle/Brb. Friedrich Aug. Stülers (nach Menzel), 40,2 mm, 29,36 g. Engler 997. PP 30,-

234 235

234* Feinsilbermed. 1993, Grabmalsrestaurierung zum 175. Todestag der Herzogin Charlotte v. Sachsen-
Hildburghausen, die Brb. der Königin Luise v. Preußen u. Herzogin Charlotte halbli./Grabmal, Luisen-Denkmal u.
Postament im Schlosspark Hildburghausen, 40 mm, 29,64 g. Engler 1007a. Aufl. 100 Ex. PP, winz. Mängel 40,-

235* Feinsilbermed. o.J. (1993) 1000 Jahre Potsdam, Ehrenhof mit Fortunaportal (nach J. D. Schleuen, 1750)/
Brb. Friedrichs d. Großen halbli. (nach einer Med. v. C. Pfeuffer, 1840), 40 mm, 27,5 g. Engler 1011. PP 40,-

236

Rommel, Gerhard (1934-2014)

236* Einseit. Bronzegussplakette 1985, Gottfried Wilhelm Leibniz, Guss v. Bildgießerei Seiler/Schöneiche, 124 mm, 341 g,
Brb. halbli. mit Allongeperücke zwischen Namen u. Lebensdaten, unten sign. GR 1985, Rs. glatt. Engler WV Med. 65.
Auflage nur wenige Exemplare (Engler gibt an: 1 Ex.) patin., gussfrisch 200,-
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Medaillen auf Landwirtschaft, Gartenbau, Fischerei u. Bienen

237 Deutschland. Bad Blankenburg. Bronzene Prämienmed. für Verdienste in der Geflügelzucht 1924 (Ort u. Jz. graviert),
v. Oertel, Gravur in Eichenkranz/verschied. Geflügel, Kupfer bronz., 39,7 mm. vz 30,-

238
239

238* Berlin. Kleine Preismed. in Silber des Vereins zur Förderung des Gartenbaues in den kgl. preuß. Staaten zu Berlin,
v. Kullrich, thron. Flora/Früchtekranz, Silber, 35,5 mm, 18,1 g, Sommer K 152, vgl. Tewes (NH 19) Nr. 1.7. vz 40,-

239* Eschweiler. Prämienmed. des Vereins für Geflügelzucht für Eschweiler und Umgegend für verdienstvolle Leistungen
o.J. (um 1900), v. Weckwerth, Schrift in Eichenzweigen/Ziervögel auf Zweigen, Zinn, 39 mm. vz-stfr 35,-

240
241

240* Hamburg-Altona. Kleine Preismed. in Silber des Gartenbau-Vereins für Hamburg-Altona u. Umgegend (seit 1883),
v. H. Lorenz u. Sohn, Florakopf re./Pflanzen u. Früchte über Gravurfeld: "E. LANGE./2. JAN. 1893.",
Silber, 34,5 mm, 14,90 g, Gaed. 2273. winz. Kratzer, vz/f. stfr 40,-

241* Leipzig. Silb. Preismed. der Internat. Jubiläums-Gartenbau-Ausstellung 1893, von C. Starck u. E. Deitenbeck bei
Oertel, schwebende Flora über Globus/Widmung: FÜR/ VORBILDLICHE/ LEISTUNG, Silber, 30,7 mm, 12,26 g,
Gebauer 1893.7.1. vz 50,-

242

243

242* Nowawes (zu Potsdam). Silberne Siegerplakette des Magistrates der Stadt Nowawes zur Ausstellung des
Geflügelzuchtvereins "Hansa" 1930 (Gravur), unsign., einseitig, Stadtwappen in Jugendstilrahmen über gravierter
Schrifttafel, Bro. versilb., 76,3 x 54,1 mm. vz 60,-

243* Potsdam. Bronzene Prämienmed. des Vereins der Geflügelliebhaber Oettel für verdienstvolle Leistungen o.J.
(um 1900), v. Oertel, Stadtwappen/verschied. Geflügel, Kupfer bronz., 39,5 mm. vz 50,-

46



244 Preußen (Kgr.), Allg. Prämienmed. für Verd. um die Geflügelzucht, v. W. Kullrich bei Loos, Silber, 34,6 mm, 13,42 g,
Sommer K 157, dazu: Freistaat/Landwirtschaftsministerium, Staatsmed. für Geflügelzucht in Bronze (1921-33),
v. C. Brasch u. R. Kullrich, 52,1 mm, Tewes (2004) Nr. 7d, Hüsken III.12.11. zus. 2 St. vz 50,-

245

246

245* Preußen (Kgr.), Landwirtschaftsministerium. Staatsmedaille für Hundezucht (1887-1915) in Silber, v. Max Landsberg u.
E. Weigand, Silber, 51,2 mm, 59,8 g, Bann./Tewes (NH 26) Nr. 1, Sommer W 128. R, Auflage 323 Ex. winz. Kratzer, f. vz 130,-

246* Preußen (Kgr.), Landwirtschaftsministerium. Staats-Ehrenpreis ("Staatsmedaillon") für Pferdezucht (1888-ca. 1903),
von Max Landsberg, Bronzekunstguss patin., 301 mm, ca. 2,7 kg, Bann./Tewes (NH 26) Nr. 3, rückseit. Signatur
u. Orig.-Aufhängeöse. RRR, Aufl. nur 15-20 Ex. vz 200,-

247 248

247* Preußen (Kgr.), Landwirtschaftl. Zentralverein des Reg.-Bez. Potsdam. Ehrenpreismedaille (1847-1861), von
C. Pfeuffer, Silber, 42,6 mm, 29,2 g, Tewes (NH 11) Nr. 12, Sommer - (Vs. wie P 127). R, Aufl. 265 Ex. winz. Kratzer, f. vz 40,-

248* Preußen (Kgr.), Landwirtschaftl. Zentralverein d. Reg.-Bez. Potsdam. Ehrenpreismedaille (1847-1861), von C. Pfeuffer,
Probeabschlag in bronz. Kupfer, 42,3 mm, 26,7 g, Tewes (NH 11) Nr. 12 Anmerk., Sommer - (Vs. wie P 127). RR

Rf., sonst ss-f. vz 20,-

249

249* Stettin/Pomm., Pommerns Thierschau-Fest 1852, Ehrenpreismedaille in Silber, von C. Pfeuffer, schwebender preuß.
Adler über Attributen der Landwirtschaft/Greif über neunzeil. Schrift im Kranz, Silber, 42,3 mm, 29,06 g,
Sommer P 127 (Anmerk.). RR, im OE (Verschluss def.) kl. Rf., vz 120,-
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ex 250

251

Medaillen und Abzeichen auf Luft- u. Raumfahrt

250* Reutlingen. Institut Dr. Förster GmbH. Feinsilber- u. Bronzemed. 1973, 25-jähriges Firmenjubiläum, Silhouette v.
Prof. Dr. Friedrich Förster li./Firmenlogo, je 40 mm, 24,7 bzw. 28,0 g, dazu die Goldene u. Silb. Ehrennadel des Instituts
(0,7 g Gold 333 bzw. 0,75 g Silber 800 f.), zus. 4 St. (dabei 3 OEs). Anm.: Der Physiker Fr. Förster (1908 Hundisburg,
1999 Reutlingen), Begründer der magnetischen u. magnetinduktiven Werkstoffprüfung, entwickelte u. produzierte in
seinem 1948 gegr. Unternehmen u.a. Magnetfeld-Messeinrichtungen ("Förster-Sonde") für Luft- u. Raumfahrt. f. stfr 80,-

251* Strassburg. Aluminiummed. mit Orig.-Öse, Probefahrt des "LZ 4" am 4. - 5. August 1908, v. Lauer, Luftschiff über
dem Münster/Brb. Graf Zeppelin halbre., 29 mm. Kaiser 288. ss 30,-

252
253

Medaillen auf Numismatik und Prägetechnik

252* Berlin. Bronzemed. der Firma L. Schuler, Göppingen (Münzprägepressen u.ä.) auf die Deutsche Armee-, Marine- u.
Kolonial-Ausstellung 1907, 34,0 mm, Schrift/Allegorie für die Einheit von Kunst u. Handwerk. RR ss/vz 50,-

253* Goldene Ehrennadel des Numismatischen Clubs Berlin-Pankow e.V. (gegr. 1957 als Kulturbund-FG Numismatik
Bln.-Pankow), Buntmet. vergold., 30,3 mm, SiN, Landkarte von Pankow u. angrenz. Bezirke, daneben Halbgroschen
1496 von Johann Cicero ("Pankowisches Gröschlein"). RR vz 25,-

254 255

254* Kopenhagen. Bronzemed. 1894, v. S. Lindahl, auf den Bankier, Industriellen u. Numismatiker Carl Frederik Tietgen
(1829-1901), gewidmet v. d. Numismat. Gesellschaft der Univ. Kopenhagen anlässl. der von ihm finanzierten Fertigstellung
der Frederikskirche, Kopf re./Kirchenansicht, 56 mm, Slg. Bruuns 16985. winz. Rf., fast vz 60,-

255* Kungsholmen. Silbermed. 1950, v. Leo Holmgren, 100 Jahre Kgl. Münzstätte Kungsholmen in Stockholm, Moneta mit
Messstab u. Waage vor Spindelpresse u. Portal/die Köpfe von vier schwed. Königen, in der Mitte ein bekrönter Lorbeer-
zweig, sechs Randpunzen, 61 mm, 113,74 g, Caspar 263, dazu ein ident. Exemplar in Bronze (NP 1974). zus. 2 St. f. stfr 90,-
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ex 256 ex 257

Not und Teuerung

256* Lots. Drei Med.: Zinnmed. 1772 v. J. C. Reich, Teuerung in Sachsen, 33,4 mm, Brett. 1946, vz; Sa.-Gotha, Zinnmed.
1817, Teuerung, Fortuna/Schrift, 51 mm, Brett. 2021, entf. Öse, ss; Nürnberg, Ms.-Jeton mit Orig.-Öse 1817 v. Stettner
b. Lauer, Hungersnot, Mutter mit Kindern/Waage, Anker u. Ähren, 33,8 mm, Brett. 2002, vz. vz u. ss 50,-

257* Zwei Med.: Bielefeld, 1 Not-Goldmark 1923, Michel/Schmied v. Bielefeld, Messing vergold., 31,7 mm, M. 2776.1, und
Crimmitschau, Fa. Hezinger, Ms.-Med. o. J., "Des deutschen Volkes Leidensweg"/neunzeil. Preisangaben
v. 1. Dez. 1923, 33,3 mm. f. stfr 30,-

258

259

Medaillen auf religiöse Themen

258* Taufe. Silberne Taufmedaille 1630, v. Sebastian Dadler, Christuskind mit Kreuz in Taufbecken stehend, darunter knieender
Mann, li. und re. ein Engel/Christus mit Täufling auf dem Arm, umgeben von drei Müttern, die ihre Kinder zu ihm bringen,
52,2 mm, 33,27 g, Maué 94. R Hksp, Felder teilw. geglättet, ss 150,-

259* Reformation. Abzeichen 1924, 50-jähr. Bestehen des Lutherhauses in Sonneberg, unsign., Messingblech mattvergold.,
36,5 mm, SiN. vz 20,-

260

260* Reformation. Bronzegussmed. 1981, von Wolfgang Günzel (Guss v. Hans Füssel, Berlin) auf Philipp Melanchton
(1497 Bretten - 1560 Wittenberg), engster Mitstreiter Luthers, Brb. li./Melanchtonhaus Wittenberg, 82 mm, 184 g. gussfrisch 60,-
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261 262

261* Rom. Tombakmed. 1980, sign. KN, Einweihung der ungarischen Bischofskapelle durch Papst Johannes Paul II.
am 8. Oktober, Brb. li./Madonna der "Cappella Episcopale Ungherese" über latein. Widmungsschrift, 50,5 mm.
im OE mit Einleger (Golddruck): "A Magyarok Nagyasszonya Kápolnájának Felszentelése Róma 1980. október 8.",
Anmerk.: Die Kapelle befindet sich in den Vatikanischen Grotten des Petersdoms. stfr 40,-

Freimaurer

262* Leipzig. Bijoux der Loge "Die Pioniere am offenen Tempel", um 1900, Messing vergold., 65,5 mm, bds. Strahlenkranz
u. Kettenring, darin emaill. Medaillon, unbekleid. Jüngling (Maurer) schaufelnd vor antikem Tempel/Lot in Dreieck
über Schrift, mit Orig.-Henkel u. Ring. geringer Belag, f. vz 40,-

263 264

Schützenmedaillen

263* Deutsche Bundesschießen. Berlin, 1890 (10.). Kupfermed. mit Orig.-Henkel, unsign., v. W. Mayer, Festhalle/
knieender Knabe überreicht Pokal an Schützen. Steulm. 12. winz. Rf., ss-vz 40,-

264* Weimar. Silbermed. mit Orig.-Henkel u. Ring 1925, 25. Thür. Bundes- u. Jubiläumsschiessen, unsign., 33,4 mm,
15,24 g, Brb. d. Protektorin Feodora v. Sa.-Weim.-Eisenach li./Landsknecht mit Wappenschild u. Büchse, Randpunze 990.

winz. Rf., ss-f. vz 35,-

265

Universitäts-, Hochschul-, Fachschul- u. Akademiemedaillen

265* Freiburg/Breisgau. Universität. Versilb. Bronzemed. mit Orig.-Öse 1904, unsign. (v. Rudolf Mayer), Immatrikulation des
2000. Studenten, Stadtansicht über Stadtwappen, oben VIVAT ACADEMIA/SEMPER SIT IN FLORE/unbekleid., junge
Frau schreibt Jub.-Zahl an Felsen, 33,8 mm, Layh 197. kl. Rf., fast vz 30,-
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266

ex 267

266* Meißen. Ingenieurschule für Kraft- und Arbeitsmaschinenbau "Rudolf Diesel". Plakette "Für ausgezeichnete
Leistungen" (verliehen 1960-1974), Böttgersteinzeug, 138 x 102 mm, Weigelt 3.356. RR vz 130,-

267* Rostock. Universität. Silbermedaille 1969, unsign., 22 mm, 5,41 g, 550-jähriges Bestehen, Logo über Jub.-Zahlen/
Zweckschrift, im OE, dazu die große Tombakmed. (50 mm) auf d. gleichen Anlass, Logo/histor. Univ.-Siegel, zus. 2 St. stfr 25,-

268

268* Padua. Universität. Offiz. Erinnerungsmedaille o.J. (2. Hälfte 20. Jhd.), Bronzeguss, einseitig, 60,5 mm, Hörsaal
(Anatomisches Theater) von oben, Umschrift: Motto der Universität, sign. SARTORI. fast gussfrisch 40,-

269

270

269* Kraków/Krakau (Polen). Pädagogische Hochschule. Offiz. Erinnerungsmed. 1981 zum 35-jährigen Bestehen,
Bronzeguss, unsign., 122 mm. im OE gussfrisch 30,-

270* Iasi (Rumänien). Universität "Alexandru Ioan Cuza". Offiz. Erinnerungsabzeichen 1960 zum 100-jährigen Bestehen,
Messing vergold., emaill., 23 mm, SiN. vz 15,-
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271 272

Medicina in nummis

Personenmedaillen

271* Behring, Emil v. (1854-1917). Bronzegussmed. 1990 von Wolfgang Günzel, auf den Immunologen u. Serologen
anlässl. 100 Jahre Serumtherapie (Schutzimpfung, u.a. gegen Diphterie), Kopf fast v. vorn/Schrift, mit Randpunze,
79 mm, 173 g. Aufl. 70 Ex. gussfrisch 70,-

272* Brugsch, Theodor (1878-1963). Bronzegussmed. o.J. (1984) von Wolfgang Günzel (Guss v. Hans Füssel, Berlin),
auf den Internisten, Ordinarius für Innere Medizin der Berliner Universität u. Gesundheitspolitiker,
Kopf re./sechszeil. Motto, 73 mm, 156 g. Aufl. 100 Ex. gussfrisch 50,-

273

274

273* Ehrlich, Paul (1854-1915). Bronzegussmed. 1987 von Wolfgang Günzel (Guss v. Hans Füssel, Berlin) auf den Arzt,
Forscher u. Begründer der modernen Chemotherapie, Brb. re./SALVARSAN im Feuerring (erste antimikrobielle
Arznei gegen Syphilis), 80 mm, 185 g. gussfrisch 60,-

274* Gellé, Marie-Ernest (1834-1923). Bronzeplakette 1910, v. Alfred Boucher, auf das 50-jähr. Promotionsjubiläum des
bedeutenden französ. Ohrenarztes u. Hochschullehrers, gewidmet v. seinen Freunden, Kollegen u. Schülern, Brb. li./
mit der Hand am Ohr lauschende, unbekleid. Frau auf Felsblock, Randpunze: (Füllhorn) BRONZE, 71 x 53 mm. f. stfr 75,-

275 276

275* Graefe, Albrecht v. (1828-1870). Bronzegussmed. o.J. (1979) von Wolfgang Günzel (Guss v. Hans Füssel, Berlin),
auf den bedeutenden Augenarzt u. Professor der Augenheilkunde an der Berliner Universität, Brb. li./Symbol aus
vier Augen u. Kreisen, 80 mm, 211 g. Aufl. 100 Ex. gussfrisch 70,-

276* Hufeland, Christoph Wilhelm (1762-1836). Bronzegussmed. o.J. (1986) v. Wolfgang Günzel (Guss v. Hans Füssel,
Berlin) auf den Arzt, Leibarzt Friedrich Wilh. III. v. Preußen, Direktor der Charité u. Sozialhygieniker anlässl. des Jub.
seiner Gründung der ersten deutschen Poliklinik 1810 in Berlin, Brb. halbli./Schrift, 82 mm, 160 g. gussfrisch 70,-
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277 278

277* Koch, Robert (1843-1910). Bronzegussmed. 1982 v. Wolfgang Günzel (Guss v. Hans Füssel, Berlin) auf den Arzt und
Mitbegründer der modernen Bakteriologie u. Mikrobiologie, Kopf li./Carl-Zeiss-Mikroskop vor Strahlenkranz,
83 mm, 177 g. gussfrisch 75,-

278* Paracelsus (eigentl. Th. Bombastus v. Hohenheim, 1493-1541). Bronzegussmed. o.J. (1977) von W. Günzel (Guss v.
Hans Füssel, Berlin) auf den schweiz. Arzt, Naturphilosophen u. Alchimisten, Brb. li./sechszeil. Motto, 81 mm, 193 g.

gussfrisch 45,-

279 280

279* Pettenkofer, Max v. (1818-1901). Bronzegussmed. 1988, v. Wolfgang Günzel (Guss v. Hans Füssel, Berlin), auf den
170. Geburtstag des Arztes, Pharmazeuten, Chemikers u. ersten Hygienikers Deutschland, Brb. halbli./Schrift,
75 mm, 151 g. Aufl. 70 Ex. gussfrisch 70,-

280* Roentgen, Wilh. Conrad (1845-1923). Bronzegussmed. o.J. (1989) von Wolfgang Günzel (Guss v. Hans Füssel, Berlin)
auf den Physiker, Hochschullehrer und Entdecker der nach ihm benannten, die mediz. Diagnostik
revolutionierenden X-Strahlung, sein Kopf en face vor symbolischen X-Strahlen/Schrift. Aufl. 70 Ex. gussfrisch 70,-

281 282

281* Sauerbruch, Ferdinand (1875-1951). Bronzegussmed. o.J. (1980) von Wolfgang Günzel (Guss v. Hans Füssel, Berlin)
auf den bedeutenden Chirurgen und Hochschullehrer, Brb. re./dreizeil. Motto, 82 mm, 178 g. gussfrisch 50,-

282* Semmelweis, Ignaz Ph. (1818-1865). Bronzegussmed. o.J. (1985), v. Wolfgang Günzel (Guss v. Hans Füssel, Berlin),
auf den 120. Todestag des österr.-ungar. Chirurgen u. Geburtshelfers, Kopf li./CHLOR 1847, Sign. im Rand, 83 mm,
160,3 g, Anm.: Semmelweis konnte ab 1847 durch Chlor-Desinfektion die Kindbettfieberrate auf seiner Geburtshilfestation
effektiv senken. Aufl. 67 Ex. gussfrisch 70,-
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283

284

283* Sennert, Daniel (1572-1637). Bronzegussmed. o.J. (1988) von Wolfgang Günzel (Guss von Hans Füssel, Berlin)
auf den bedeutenden Arzt, Chemiker, Hochschullehrer und Leibarzt Johann Georgs I. von Sachsen, Brb. halbre./
Schrift, 83 mm, 191 g. Aufl. 70 Ex. gussfrisch 70,-

Eisenkunstguss-Plaketten

Fritz Pühler (Lauchhammer/Plauen)

284* Einseit. Neujahrsplakette 1937, gewidmet von Fritz Pühler, Vorstand der Vogtl. Maschinenfabrik A.G. Plauen, unsign.
(wohl Guss v. Lauchhammer), satirischer Reim auf den Völkerbund, Mann zerschlägt mit seinem Schwert einen
Paragrafenknoten, 139 x 95 mm, Rs. Aufhängeöse. Anm.: Fritz Pühler war bis 1931 Direktor der Mitteldt. Stahlwerke AG
Riesa, Eisenwerk Lauchhammer. geschwärzt, gussfrisch 100,-

285

286

Varia

285* Einseit. Bronzegussplakette o.J., von József Reményi (1887 Kaschau/Kosice, 1977 Budapest), auf Amor, unbekleidete
junge Frau verwandelt sich durch Amors Berührung in eine Raubkatze, 87 x 89 mm. patin., f. gussfrisch 60,-

286* Silb. Geschenkmedaille o.J. (nach 1933), v. Oscar Glöckler bei Preuss. Münze Berlin, zur Geburt, Mutter mit
Neugeborenem/zwei Putten halten Spruchband u. aufgeschlagenes Stammbuch mit (graviertem) Namen u.
Geburtsdatum d. Beschenkten, Randpunze: ( 835 PR. MÜNZE BERLIN. mattiert, f. stfr 45,-

54



287

290

287* Einseit. Bronzegussplakette o.J., v. Heinrich Moshage (1896 Osnabrück, 1968 Düsseldorf) auf die Ehe, Ritter mit Gemahlin
im Arm auf einem Pferd n. re., im Abschnitt Eheringe auf Rosenzweig, 110 mm. rückseit. Aufhängeöse entfernt patin., vz 40,-

Medaillen aus Porzellan und Steinzeug

Lots

288 51 Böttgersteinzeug- u. Porzellanmed., vor u. nach 1945, teilw. in OEs. Bitte besichtigen! vz 50,-

Orte

289 Berlin. 9 verschied. Med. (8x Berlin, 1x Neuruppin), meist mit Ausz.-Charakter: Städte- u. Gemeindetag, W. 4.033.1.0;
Radio International, W. 4.075; Kreiskulturhaus Lichtenberg, W. 6.065; Werk f. Signal- u. Sicherungstechnik für
10 Jahre, W. 6.070; Kombinat EAB, W. 6.087; Staatl. Museen: "3 Chariten" bzw. "A. von Humboldt", W. 8.074 bzw.
8.078; WBK Bln. für 25 Jahre (Steinzeugmed.) und Th. Fontane, W. 5.379.2.0. davon 4 St. in OEs vz 100,-

290* Schriftstellerverband der DDR. Med. 1968, 40 Jahre Bund proletarisch revolutionärer Schriftsteller Deutschlands,
Böttgersteinzeug, 62 mm. W. 4.071. Aufl. nur 100 Ex. vz 40,-

291

292

291* Soz. Großhandelsbetrieb Kulturwaren. Zwei Porzellanplaketten o.J. (1976) mit Berlin-Motiven: 1. Fernsehturm,
Hotel "Stadt Berlin" und Marienkirche.2. Brandenburger Tor, Meißner Porz., weiß, 136 x 69 mm u. 69 x 136 mm,
Rs. Aufhängeöse. W. 6.071 u. 6.073. vz 50,-

Ausländische Medaillen

Belgien

292* Brügge. Silbermed. 1855, v. Laurent J. Hart, auf Baron J. de Pélichy van Huerne, Bürgermeister 1841-1854, als Dank
seiner Mitbürger, Kopf re./Bürgermeisterwappen über Widmung im Kranz, 60,7 mm, 94,86 g. Slg. Wurzb. -.

gereinigt, winz. Fehler, vz/f. stfr 50,-
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293 294

293* Brügge. Silbermed. 1856, v. Laurent J. Hart, auf das 25-jähr. Regierungsjubiläum König Leopolds, gewidmet von der
Stadt, uniform. Brb. li./gekröntes Allianzwappen (Westflandern u. Brügge), 59 mm, 93,03 g. Slg. Wurzb. -. gereinigt, vz 50,-

Dänemark

294* Bronzene Prämienmed. der Invalidefesten 1895 in Odense, Aarhus u. Kopenhagen (Gedenkfeiern der Invalidenpartei
auf den Schleswig-Holsteinischen Krieg 1864-51), v. Arent Dragsted, im Dreipass die Stadtwappen, in den Winkeln
floraler Schmuck/vierzeil. Motto in Zweigen, 52 mm. in Bronze selten! winz. Rf., kl. Flecken, f. vz 40,-

295
296

Frankreich

295* Zinn-Jeton 1799, unsign. (v. Dumarest, Paris), 33,0 mm, auf Napoleon Bonaparte als Befreier Ägyptens,
Brb. Napoleons li./vor Pyramiden schwebender Merkur mit Siegesnachricht. winz. Kratzer, sonst vz-f. stfr 35,-

296* Bronzemed. 1809, v. Andrieu bei Denon, Eröffnung des Kanals der Ourcq zur Wasserversorgung der Stadt Paris,
belorb. Kopf Napoleons I. re./thron. Stadtgöttin zwischen den Quellgöttinnen von Ourcq u. Seine. vz 60,-

297 298

297* Montbéliard/Mömpelgard. Silberne Prämienmed. 1913 des VII. Concours Fédéral (Bundeswettbewerbes), v. Charles
Marey, Bronze versilb., 49,5 mm, weibl. Personifikation der Freiheit mit jungem Soldaten an der Landesgrenze/
zwei Putten auf Schrifttafel schmücken Stadtwappen. winz. Kratzer, vz 30,-

298* Protektorat Tunesien. Silb. Prämienmed. der Staatl. Direktion für Landwirtschaft und Handel o.J. (um 1900),
v. A. Dubois, Silber, 40,7 mm, 36,34 g, weibl. Personifikationen Frankreichs u. der Landwirtschaft neben Podest mit
Lehrbuch/leere Schriftkartusche mit Ernteschmuck. kl. Rf., fast vz 40,-
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300

299* Remiremont/Romberg im Elsass. Silbermed. mit Orig.-Öse o.J. Verein der Kriegsveteranen von 1870-1871, unsign.,
28 mm, 6,85 g, Randpunze: "5" in vertieftem Rhombus. f. vz 30,-

Großbritannien

300* Kupfermed. 1741, unsign., auf die (nicht stattgefundene) Eroberung der karibischen Hafenstadt Cartagena de Indias
durch Admiral Edward Vernon, Vernon besichtigt die Stadt/Belagerung durch die Royal Navy, 37 mm, 11,91 g,
AC-CAv6G. Anm.: Vernon hatte voreilig Siegesmedaillen prägen lassen, die Belagerung der span. Besitzung verlief aber
letztendlich erfolglos. kl. Rf., s-ss 50,-

301

302

301* Charles III. (Charles Edward Stuart), Zinnabschlag der "Jacobite Pretender Medal 1772", unsign., Brb. im röm.
Gewand li., CAROLVS III N 1720 M B F ET H REX 1766/Brb. seiner Gattin Luise zu Stolberg-Gedern li.,
LVDOVICA M B F ET H REGINA 1772. kl. Rdu, kl. Kratzer, ss-f. vz 40,-

Italien

302* Vittorio Emanuele I. (1802-1821), König von Sardinien. Bronzemed. 1814, von A. Lavy, Herrschereinzug (Adventus
regis) in Turin, Brb. im Mantel re./die Stadtgöttin huldigt dem König, 52,3 mm, 81,05 g, Slg. Julius 3210, Bramsen 1538.

winz. Rdu, kleiner Sf, ss-vz 60,-

303 304

Niederlande

303* Vergold. Bronzemed. 1742, unsign., Spottmed. auf die Pragmatische Sanktion (habsburgische Erbfolgeregelung von
1713), Maria Theresia mit Sohn auf dem Arm/vier Herrscher über Landkarte, auf die Namen der von ihnen beanspruchten
Gebiete weisend, 43 mm, 14,5 g, Slg. Mont. 1707. kl. Rdu, vz 50,-

304* Silbermedaille 1933, v. Oswald Wenckebach, 400. Geburtstag von Willem van Oranje, Willem in Rüstung mit gefalteten
Händen n. re. knieend, davor sein Degen/Eisvogel auf Nest in Wellen, latein. Umschrift (Willems Motto, sinngem. übersetzt:
"Ruhig inmitten tosender Wellen"), 60,2 mm, 81,75 g. gutes vz 70,-
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305

306

Schweiz

305* Bronzemed. o.J. (1743) v. Jean Dassier, aus seiner Suite auf die Geschichte Roms: der sagenhafte röm. Feldherr Gaius
Marcius Coriolanus belagert Rom um 488 v. Chr., Brb. halbre. mit Helm/seine Mutter u. seine Frau mit den Kindern
bitten ihn, die Belagerung zu beenden, 31,8 mm, Forrer I/S. 514. ss/f. vz 40,-

Vereinigte Staaten von Amerika

306* Silbermed. o.J. (1909), v. E. Fuchs, 300 Jahre Entdeckung des Hudson River u. Erstbefahrung mit einem
Dampfschiff durch Robert Fulton 1807, Seeleute beim Loten/drei maritime Allegorien vor Fulton-Denkmal in New York,
Randpunzen STERLING u. WHITEHEAD-HOAG, 51,1 mm, 67,44 g. winz. Rdu, vz 100,-

Antike Münzen

Sammlungen und Lots
307 80 Bronzen: Griechen u. römische Kolonien. u.E. 200,-

308 80 Bronzen: Griechen u. römische Kolonien. u.E. 200,-

309 80 Bronzen: Griechen u. römische Kolonien. u.E. 200,-

310 110 Klein- und Mittelbronzen: Griechische Welt, Rom, röm. Kolonien. Interessant! u.E. 150,-

311 312

314

Münzen der griechischen Welt

Euboia/Chalkis

311* AE 14, ca. 320-300 vdZ, 2,26 g, diad. Herabüste v. v./Adler mit Schlange, davor griech. "XAL". BCD Euboia 159,
SNG Cop. 445. ss 40,-

Euboia/Histiaia

312* Drachme, 1,84 g, ca. 200-100 vdZ, Kopf der Nymphe Histiaia re., hinter dem Hals Monogramm T/Nymphe auf Schiffsbug
sitzend, darunter Monogramm T. BCD Euboia 400. selten vz 100,-

Illyricum

313 Zwei Drachmen (nach 229 vdZ): Apollonia, 3,15 g, Magistrat Xenon, säugende Kuh n. li./Alkinoosgärten, und Dyrrhachium,
3,30 g, Magistrat Sosikratis, säugende Kuh n. re./Alkinoosgärten. ein St. mit kl. Sf, s-ss u. ss 50,-

Ionia/Ephesos

314* Cistophor, 133-67 vdZ, 12,28 g, Cista mystica mit Schlange im Efeukranz/Köcher mit Bogen zwischen zwei Schlangen,
Beizeichen Fackel, im Feld E (für Ephesos oder Zahl 5). am Rand etwas rauh, ss 80,-

Kappadokia

315 Lot. Kleine Sammlung von 9 Stück Drachmen des Zeitraumes 163-52 vdZ, dabei Ariathes V., VI., VII., IX. sowie
Ariobarzanes I. (4 Stück) und Ariobarzanes II. s-ss 130,-
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316 317
318

321

Karia/Knidos

316* Tetrobol, 2,07 g, ca. 300-250 vdZ, Artemiskopf re./Dreifuß. ss 40,-

Karia/Rhodos

317* Hemidrachme, ca. 125-88 vdZ, 1,07 g, Helioskopf halbre./im Incusum Rose mit Zweig re., links Traube (?). ss 40,-

Kilikia/Tarsos

318* AE 17, 5,81 g, 1. Jahrhundert vdZ, Keule im Laubkranz/Zeus Nikephoros n. li. thronend, dahinter Stadtname,
vgl. SNG Levante 974. ss 25,-

Makedonia

319 Lot. 48 Bronzemünzen, 11-24 mm. im Durchschnitt schön 100,-

320 5 Stück Drachmen (1x Philipp, 4x Alexander). s-ss 65,-

321* Alexander III. der Große, 336-323 vdZ. Tetradrachme, 17,11 g, Herakleskopf re./Zeus n. li. thronend, davor Eberkopf.
Price 3575. ss 180,-

322 323 324

322* Tetradrachme, 17,09 g, Pella, postume Prägung unter Kassander, ca. 315-310 vdZ, Herakleskopf re., unter dem Kinn die
verknoteten Vorderläufe des Löwenfells/Zeus n. li. thronend, davor böotischer Schild. Vs. etwas dezentriert, ss 150,-

323* Tetradrachme, 17,03 g, Herakleskopf re./Zeus n. li. thronend, davor Zweig, unter dem Sitz Monogramm NO.
Rs. etwas Belag, ss/f. ss 140,-

324* Tetradrachme, 17,06 g, Babylon, Herakleskopf re./Zeus n. li. thronend, davor M, unter dem Thron Monogramm.
knapper Schrötling, ss 140,-

325
326

327

325* Tetradrachme, 17,01 g, Herakleskopf re./Zeus n. li. thronend. ss/s-ss 120,-

Mauretanien

326* Juba II. 25 vdZ-23. Denar, 3,23 g, jugendlicher, diad. Kopf des Juba re./Krokodil n. li., darunter griech.: KLEOPATRA. s-ss 75,-

Mysia/Pergamon

327* Cistophor, 133-67 vdZ, 12,41 g, Cista mystica mit Schlange im Efeukranz/Bogen in Köcher zwischen zwei Schlangen,
Beiz. Schlangenstab, im Feld KT u. PhY. BMC 15.125.113, SNG Cop. 435. ss 70,-
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328

329 330

328* Cistophor, 133-67 vdZ, 11,35 g, Cista mystica mit Schlange im Efeukranz/Bogen in Köcher zwischen zwei Schlangen,
Beiz. Schlangenstab, im Feld ME u. PhYA, Sear 3947 var. SNG Cop. 436. ss 70,-

Pontos/Amisos

329* Drachme, 4,06 g, ca. 400-350 vdZ, Magistrat?, Tychekopf li./Eule mit geöffn. Flügeln auf Schild stehend, MNA-S (?). ss 80,-

330* Drachme, 3,66 g, ca. 300-125 vdZ, Magistrat Aine, Tychekopf li./Eule mit geöffneten Flügeln auf Schild stehend, AI-NE,
SNG BM Black Sea 1100. ss 80,-

331

332 333

331* AE 20, 8,01 g, ca. 125-100 vdZ, diad. Artemiskopf re./Dreifuß, SNG Cop. 138. ss 25,-

Syria/Seleukiden

332* Seleukos I. Nikator, 312-280 vdZ. Tetradrachme, als Satrap (321-315 vdZ), 17,03 g, Babylon, Alexandertyp, im Namen
Philipps III. von Makedonien, Herakleskopf re./Zeus n. li. thronend, davor Prora mit Inschrift (Buchstaben Lambda u.
Ypsilon), unter dem Thron ein Z, Price P158 (Arados). ss 160,-

333* Tetradrachme, 17,09 g, Sardis, Alexandertyp, Herakleskopf re./Zeus n. li. thronend, davor ligiertes Monogramm PE,
unter dem Thron die Buchstaben Alpha u. Sigma. ss 200,-

334

335

336

334* Tetradrachme, 17,18 g, Babylon, ca. 312-300 vdZ, Alexandertyp, Herakleskopf re./Zeus n. li. thronend, davor Schlange (?),
unter dem Thron eine Strebe. Fundbelag, ss/s-ss 120,-

Thrakia/Maroneia

335* AE 19, 5,83 g, nach 168 vdZ, Kopf des jugendlichen Dionysos re./Dionysos mit Weintraube u. zwei Narthex-Stäben.
SNG Cop. 646. ss 25,-

Thrakia/Thasos

336* Tetradrachme, 16,02 g, ca. 150-50 vdZ, Dionysoskopf re./jugendlicher Herakles mit Keule u. Löwenfell, vor seinem
re. Bein Monogramm. SNG Cop. 1040ff. kl. Rf., ss 110,-

60



337

338
341

337* Tetradrachme, 16,53 g, ca. 150-50 vdZ, Dionysoskopf re./jugendlicher Herakles mit Keule u. Löwenfell, vor seinem
re. Bein Monogramm. SNG Cop. 1040ff. ähnl. Los wie vor ss/f. ss 100,-

338* Trihemiobol, 0,79 g, ca. 550-463 vdZ, Satyr im Knielauf li./Quadratum incusum. SNG Cop. 191ff. RR ss 50,-

Römische Münzen

Lots

339 5 Bronzen, Rom u. Kolonien, sowie ein Denar von Marc Aurel, Kamp. 37.156.1. zus. 6 St. ss 95,-

Republik

340 9 verschiedene Denare, meist 1. Jahrhundert vdZ. s 100,-

341* Furius Purpurio, 169-158 vdZ. Denar, 3,22 g, Romakopf re., dahinter Wertzeichen X/Luna in Biga n. re., darüber
Purpurschnecke. Albert 717, Sear 75. ss 60,-

342 343 344

342* Pinarius Natta (?), 155 vdZ. Denar, 3,61 g, Romakopf re., dahinter Wertzeichen X/Viktoria in Biga n. re., darunter NAT.
Albert 790, Sear 77. Rf., ss 40,-

343* M. Fannius C.f., 123 vdZ. Denar, 3,86 g, Romakopf re., davor Wertzeichen X/Viktoria in Quadriga n. re. Albert 1032,
Sear 150. ss/f. ss 45,-

344* M. Furius Philus L. f., 119 vdZ. Denar, 3,74 g, Januskopf/Roma bekränzt Tropaeum. Albert 1043. ss 80,-

345 346 347

345* Mn. Aemilius Lepidus, 114 o. 113 vdZ. Denar, 3,86 g, Roma (?)-Kopf re., dahinter Wertzahl Stern/Reiterstandbild
auf Aquädukt. Albert 1074, Sear 168. ss 70,-

346* P. Porcius Laeca, 110 o. 109 vdZ. Denar, 3,50 g, Romakopf re., davor Wertzeichen X/Soldat legt Togatus re. Hand
auf den Kopf, dahinter Amtsdiener. Albert 1092, Sear 178. ss 60,-

347* L. Thorius Balbus, 105 vdZ. Denar, 3,39 g, Kopf der Juno Sospita mit Ziegenfell n. re./Stier n. re. springend,
oben Kontrollmarke M. Albert 1117, Sear 192. ss 50,-

348 349 350

348* L. Julius Bursio, 85 vdZ. Denar, 3,93 g, Apollokopf re., dahinter Dreizack u. Flügel/Viktoria in Quadriga n. re.
Albert 1230 var. (dort Vikt. in Biga), Syd. 728. f. ss 80,-

349* Mn. Fonteius C.f., 85 vdZ. Denar, 3,64 g, Apollokopf re./Cupido auf Ziegenbock, darüber zwei Dioskurenmützen,
im Abschn. Thyrsus, alles im Kranz. Albert 1232. ss 75,-

350* L. Marcius Censorinus, 82 vdZ. Denar, 3,66 g, Apollokopf re./Marsyas stehend neben Säule mit Statuette.
Albert 1254, Syd. 737. schöne Tönung, ss-vz 80,-

61



351 352 353

351* Denar, 3,46 g, Apollokopf re./Marsyas stehend neben Säule mit Statuette. Albert 1254, Syd. 737.
Vs. zwei Wechslerpunzen, s-ss 40,-

352* C. Naevius Balbus, 79 vdZ. Denar (Serratus), 3,28 g, diad. Venuskopf re., dahinter SC/Viktoria in Triga n. re.
Albert 1277, Syd. 769. f. ss/ss 50,-

353* M. Volteius M.f., 78 vdZ. Denar, 3,61 g, Jupiterkopf re./Jupitertempel. Albert 1280.
Vs. zwei Wechslerpunzen, winz. Kratzer, ss 70,-

354 355 356

354* Q. Cassius Longinus, 55 vdZ. Denar, 3,66 g, Vestabüste re./Rundtempel der Vesta. Albert 1354. ss 100,-

355* L. Hostilius Saserna. Denar, 3,51 g, Kopf einer Gallierin mit langem Haar re., dahinter Carnyx/Kultbild der Artemis von
Massalia mit Speer u. Hirsch. Albert 1390, Crawf. 448/3. kleine Fehler, ss 85,-

356* T. Carisius, 46 vdZ. Denar, 3,63 g, Büste der Juno Moneta re./Münzwerkzeuge im Kranz. Albert 1435, Sear 447. Ps, ss 100,-

357 359 360

357* L. Papius Celsus, 45 vdZ. Denar, 3,27 g, Kopf der Juno Sospita mit Ziegenfell n. re./Wölfin u. Adler am Feuer.
Albert 1456, Sear 461. ss 80,-

Kaiserzeit

358 Sammlungen, Lots. Kleines Münzalbum, hrsg. v. d. Württembergischen Bank (um 1970), mit 16 verschied. Denaren u.
zwei Antoninianen (alles Originale), von Trajan, Hadrian, Antoninus Pius, Marc Aurel, Faustina, Sept. Severus, Julia
Domna, Caracalla, Elagabal u. Gordian III., je ein Stück pro Seite, verkapselt ss 200,-

359* Augustus, 27 vdZ - 14 ndZ. Denar, 3,51 g, barhäuptiger Kopf re./Herme auf Blitzbündel. Kamp. 2.22, RIC 269a. Sf, schön 120,-

360* Denar, 3,31 g, barhäuptiger Kopf re./Curia Julia, auf dem Architrav IMP CAESAR. Kamp. 2.23, RIC 266. ss 250,-

361 364 365

361* Tiberius 14-37. Denar, 3,43 g, belorb. Kopf re./Livia als Pax n. re. thronend. Kamp. 5.4. ss 100,-

362 Claudius 41-54. AE-Quadrans, Rom, 3,71 g, Hand mit Waage, darunter PNR/SC. Kamp. 12.28, RIC 85. grüne Patina, ss 30,-

363 AE-Quadrans, Rom, 3,70 g, Modius/SC. Kamp. 12.29, RIC 84. s/ss 20,-

364* Nero 54-68. Denar, 3,32 g, belorb. Kopf re./Kaiser Augustus u. Livia (?) n. l. stehend. Kamp. 14.14, RIC 44. überarbeitet, ss 50,-

365* Otho 69. Denar, 3,23 g, Kopf re./Pax n. li. stehend. Kamp. 18.6, RIC 4. RR Schrötlingsrisse, f. ss/ss 150,-

366 Vespasian 69-79. 5 verschiedene Denare, dabei auch ein Stück von Titus. s-ss 75,-

367 5 verschiedene Denare, dabei auch ein Stück von Titus. ähnliches Los wie vor s-ss 75,-

368 5 verschiedene Denare, alle mit stärkeren Mängeln. Randfehler und/oder Einschläge, sonst ss 50,-
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369 370 371

369* Denar, 3,07 g, belorb. Kopf re./Priestergeräte. Kamp. 20.26. knapper Schrötling, ss 35,-

370* Denar, 3,24 g, belorb. Kopf re./Aequitas n. li. sitzend. Kamp. 20.33.1. ss 35,-

371* Denar, 2,96 g, belorb. Kopf re./Aequitas n. li. sitzend. Kamp. 20.33.1. wie Los vor, aber von anderen Stempeln ss 35,-

372 Domitian 69-96. Vier verschiedene Denare. schön 40,-

373 Vier verschiedene Denare. ähnliches Los wie vor schön 40,-

374 375 376

374* Denar, 2,94 g, belorb. Bü. re./Minerva n. re. auf Prora stehend, zu ihren Füßen Eule. Kamp. 24.71.3. ss 30,-

375* Denar, 3,14 g, belorb. Bü. re./Minerva mit Speer n. li. stehend. Kamp. 24.72.2, RIC 764. ss 30,-

376* Denar, 3,29 g, belorb. Bü. re./Minerva mit Speer, Schild u. Blitzbündel n. li. stehend. Kamp. 28.85.4, RIC 37.
kl. Schrötlingsriss, vz 30,-

377 381 382

377* Nerva 96-98. Denar, 3,11 g, belorb. Kopf re./Justitia n. re thronend. Kamp. 26.13, RIC 6. s-ss 60,-

378 Trajan 98-117. 15 Bronzemünzen, von Quadrans bis Sesterz. im Durchschnitt schön 80,-

379 5 verschiedene Denare. s u. ss 75,-

380 Vier verschiedene Denare. schön 50,-

381* Denar, Rom, 3,10 g, belorb. Bü. re./lagernde Donau-Gottheit mit Quellurne, die Hand auf Prora gelegt, darunter
DANVVIVS. Kamp. 27.33, RIC 100. R ss 60,-

382* Denar, Rom, 3,23 g, belorb. u. drap. Bü. re./Felicitas mit Caduceus n. li. stehend, auf Säule gestützt. Kamp. 27.34.3,
RIC 121. ss-vz 30,-

383 384 385

383* Denar, Rom, 3,26 g, belorb. u. drap. Bü. re./Trophaeum aus dakischen Waffen, am Fuß li. zwei Speere, re. ein gebogenes
Schwert. Kamp. 27.34.9, RIC 147. ss 35,-

384* Denar, Rom, 2,98 g, belorb. Bü. re./Viktoria n. li. thronend. Kamp. 27.45.6, RIC 10. ss 35,-

385* Denar, Rom, 2,63 g, belorb. u. drap. Bü. re./Fortuna mit Ruder u. Füllhorn n. li. thronend, darunter FORT RED.
Kamp. 27.52.1, RIC 319. ss 40,-
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386

390 391

386* Dupondius, Rom, 10,65 g, belorb. Bü. re./Abundantia mit Zepter n. li. auf Thron aus zwei Füllhörnern sitzend,
Kamp. 27.138. RIC 454. ss 50,-

387 Hadrian 117-138. 6 verschiedene Denare, teils mit stärkeren Schrötlingsfehlern. s u. ss 95,-

388 Drei verschiedene Denare. schön 40,-

389 7 Bronzemünzen: zwei Sesterzen, ein Dupondius u. vier Asse. schön 60,-

390* Denar, Rom, 2,84 g, belorb. u. drap. Bü. re./Mondsichel, darüber 7 Sterne (Plejaden). Kamp. 32.54.19, RIC 202. f. ss-ss 30,-

391* Denar, Rom, 3,34 g, belorb. Bü. re./Concordia mit Patera n. li. sitzend, den li. Arm auf eine Statuette der Spes gestützt.
Kamp. 32.54.7, RIC 172. ss 30,-

392 393

394

392* Denar, Rom, 3,17 g, barhäuptige Bü. re./Justitia mit Patera u. Zepter n. li. sitzend, darunter COS III PP.
Kamp. 32.58.5, RIC 214. ss 35,-

393* Denar, Rom, 2,86 g, belorb. u. drap. Bü. re./Libertas n. li. sitzend, darunter LIB PVB. Kamp. 32.93.8, RIC 127. ss 35,-

394* As, Rom, 11,03 g, barhäuptige, drap. Bü. re./Galeere zwischen S u. C nach rechts fahrend, darunter COS III PP,
Kamp. 32.147. RIC 718. R schön 50,-

395 396

397

395* Denar, Rom, 3,15 g, barhäuptige Bü. re./Salus mit Zepter n. li. vor Altar stehend u. von Patera opfernd,
Kamp. 32.103.2. RIC 268. vz 40,-

396* Denar, Rom, 3,29 g, belorb. Bü. re./Romulus mit Speer u. Trophäe n. re. gehend, Kamp. 32.102. RIC 266. ss 35,-

397* As, Rom, 10,71 g, belorb. Bü. re./Salus n. re. stehend und Schlange von Patera fütternd, Kamp. 32.161.5. ss 30,-

398

398* Zwei Asse, Rom, 12,02 bzw. 8,59 g, mit ident. Motiven: belorb., drap. Bü. re./Salus n. re. stehend und Schlange von
Patera fütternd, Kamp. 32.161.5, Varianten (insbes. des Porträts). ss 50,-

399 Antoninus Pius 138-161. 10 Denare, fast alle verschieden. ss 140,-

400 10 Denare, fast alle verschieden. ähnliches Los wie vor ss 140,-

401 Vier verschiedene Denare, dabei 1x Faustina Maior. s-ss 50,-

402 6 Denare, fast alle verschieden. stärkere Sf, sonst ss 50,-
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403 10 Bronzemünzen: Sesterze, Dupondien u. Ass. im Durchschnitt schön 80,-

404 405
406

404* Denar, 2,61 g, belorb. Bü. re./barhäuptiger Kopf des Caesars Marc Aurel re. Kamp. 35.64, RIC 417a.
kl. Beschädigungen, sonst ss 35,-

405* Denar, 3,38 g, belorb. Bü. re./achtsäuliger Tempel, darin die Statuen des Divus Augustus u. der Livia,
Kamp. 35.104. RIC 290a. ss 30,-

406* As, 12,99 g, belorb. Bü. re./Fortuna mit Globus u. Füllhorn n. li. stehend, Kamp. 35.149.3. grüne Patina, ss 40,-

407 408

409

407* As, 11,99 g, belorb. Bü. re./Felicitas mit Caduceus u. Zweig frontal stehend, den Kopf n. li., Kamp. 35.159. RIC 679. ss 45,-

408* As, 9,85 g, belorb. u. drap. Bü. re./Tiberis n. li. lagernd, die re. Hand auf Prora, Kamp. 35.255. RIC 691a. f. ss 35,-

409* Denar als Divus Pius (unter Marc Aurel), 3,35 g, barhäuptiger Kopf re./Scheiterhaufen, CONSECRATIO,
Kamp. 35.313. RIC 436. ss 30,-

410 413 414

410* Denar als Divus Pius (unter Marc Aurel), 2,98 g, barhäuptiger Kopf re./Altar mit geschlossener Doppeltür, DIVO PIO,
Kamp. 35.315. RIC 441. ss 25,-

411 Marc Aurel 139-180. 6 verschiedene Denare, teilweise mit Schrötlingsfehlern. ss 75,-

412 8 Bronzemünzen, dazu zwei Bronzen von Lucius Verus. zus. 10 St. ge u. schön 60,-

413* Denar, 2,50 g, belorb. Bü. re./Liberalitas mit Abakus u. Füllhorn n. li. stehend. Kamp. 37.129, RIC 320. ss 25,-

414* Denar, 3,02 g, belorb. Bü. re./Mars mit Speer u. Schild n. re. stehend. Kamp. 37.145, RIC 92. ss 25,-

415 417 418

415* Lucius Verus 161-169. Denar, 3,01 g, belorb. Bü. re./Mars mit Victoriola u. Trophäe n. li. stehend.
Kamp. 39.26.1 var., RIC 537. ss-vz 50,-

416 Commodus 166-192. 3 verschiedene Denare (alle ss) und 3 verschiedene Bronzemünzen (ge u. schön). zus. 6 St. u.E. 35,-

417* Denar, 3,16 g, belorb. Bü. re./Trophäe zwischen zwei Gefangenen. Kamp. 41.131.5, RIC 9. ss 25,-

418* Denar, 3,57 g, belorb. Bü. re./Liberalitas mit Abakus u. Füllhorn n. li. stehend. Kamp. 41.95, RIC 36. ss 20,-

419 Septimius Severus 193-211. 9 Denare, fast alle verschieden. im Durchschnitt ss 100,-

420 9 Denare, fast alle verschieden. ähnliches Los wie vor im Durchschnitt ss 100,-
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421 422 423

421* Denar, 3,49 g, belorb. Bü. re./Viktoria n. li. fliegend. Kamp. 49.135, RIC 150. vz 20,-

422* Maximus, 235-238. Denar, 3,08 g, drap. u. gepanz. Bü. re./Kaiser mit mit Stab u. Speer n. li. stehend, hinter ihm zwei
Standarten. Kamp. 67.3, RIC 3. vz 100,-

423* Balbinus, 238. Denar, 2,47 g, belorb., drap. u. gepanz. Bü. re./Kaiser mit Zweig u. Parazonium n. li. stehend.
Kamp. 70.8, RIC 5. RR ss 200,-

424 428 429

424* Gordian III. 238-244. Antoninian, 5,10 g, drap. u. gepanz. Bü. m. Strahlenkrone re./Sol n. li. steh. Kamp. 72.6, RIC 83. vz 25,-

425 Postumus 260-269. 10 Antoniniane, fast alle verschieden, teilweise mit Resten von Silbersud. meist ss 100,-

426 10 Antoniniane, fast alle verschieden, teilweise mit Resten von Silbersud. ähnliches Los wie vor meist ss 100,-

427 6 verschiedene Antoniniane, alle mit Silbersud. ss 75,-

428* Antoninian, 3,49 g, drap. u. gepanz. Bü. mit Strahlenkrone re./Nemesis mit Palmzweig n. re. stehend. Kamp. 98.18. vz 30,-

429* Antoninian, 2,78 g, drap. u. gepanz. Bü. mit Strahlenkrone re./Herkules in viersäuligem Tempel stehend.
Kamp. 98.28. mit Silbersud ss 30,-

430 431 432

430* Antoninian, 3,72 g, drap. u. gepanz. Bü. mit Strahlenkrone re./HERC PACIFERO, Herkules mit Ölzweig u. Keule n. li.
stehend. Kamp. 98.29, RIC 67. guthaltiges Stück ss 30,-

431* Antoninian, 3,72 g, drap. u. gepanz. Bü. mit Strahlenkrone re./Pax mit Ölzweig u. Zepter n. li. stehend.
Kamp. 98.45. guthaltiges Stück ss 30,-

432* Antoninian, 3,23 g, drap. u. gepanz. Bü. mit Strahlenkrone re./Kaiser mit Helm, Speer u. Globus n. li. stehend.
Kamp. 98.49. mit Silbersud ss-vz 30,-

433 434 437

433* Antoninian, 3,28 g, drap. u. gepanz. Bü. mit Strahlenkrone re./Uberitas mit Geldbeutel u. Füllhorn n. li. stehend.
Kamp. 98.64. mit Silbersud, ovaler Schrötling vz 30,-

434* Antoninian, Rom, 4,02 g, drap. u. gepanz. Bü. mit Strahlenkrone re./Mars mit Speer u. Schild n. re. stehend.
Kamp. 98.68.2, RIC 93. mit Silbersud ss/vz 30,-

435 Claudius II. Gothicus 268-270. 20 Antoniniane, meist verschieden. s-ss 70,-

436 20 Antoniniane, meist verschieden. ähnliches Los wie vor s-ss 70,-

437* Antoninian, 4,23 g, drap. u. gepanz. Bü. mit Strahlenkrone re./Aequitas mit Waage u. Füllhorn n. li. stehend, darunter H.
Kamp. 104.3. mit Silbersud vz 25,-
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438 442
444

438* Marius 269. Antoninian, 2,51 g, drap. Bü. mit Strahlenkrone re./Viktoria mit Kranz u. Palmzweig n. li. gehend.
Kamp. 100.3.2. R ss 50,-

439 Victorinus 269-271. 8 Antoniniane, Bronze. s-ss 40,-

440 8 Antoniniane, Bronze. ähnliches Los wie vor s-ss 40,-

441 Quintillus 270. 5 verschiedene Antoniniane, Bronze. R schön 60,-

Weströmisches Reich

442* Galla Placidia (Tochter des Theodosius I.), ca. 388-450. Solidus, GOLD, 4,41 g, Mzst. Aquileia, diad., drap. Bü. re./
Viktoria mit Langkreuz n. li. stehend, oben Stern. Kamp. 187.5, RIC 1808. RRR ss 2400,-

Kolonien und Provinzen

443 Lots. 60 Bronzen, unbestimmt. meist s 150,-

444* Bithynia/Juliopolis, Septimius Severus, 193-211. AE 27, 8,63 g, belorb., drap. u. gepanz. Bü. re./Zeus n. li. thronend,
BMC 5. grüne Patina, ss-vz 40,-

445 Bithynia/Nikaia. 31 Klein- und Mittelbronzen. u.E. 100,-

446 31 Klein- und Mittelbronzen. ähnliches Los wie vor u.E. 100,-

447 31 Klein- und Mittelbronzen. ähnliches Los wie vor u.E. 100,-

448 449
450

448* Bithynia/Nikaia, Septimius Severus, 193-211. AE 27, 13,03 g, Kopf mit Strahlenkrone re./Ceres n. li. stehend. ss 40,-

449* Bithynia/Nikaia, Caracalla, 198-217. AE 27, 8,72 g, belorb. Kopf re./Tempelansicht. f. ss/ss 50,-

450* Bithynia/Nikaia, Elagabal, 218-222. AE 23, 6,33 g, belorb. Kopf re./Tempelansicht. vz 50,-

451 452
453

451* Cappadokia/Caesaria, Tiberius u. Drusus, 14-37. Drachme, 3,52 g, Kopf re./Kopf li., Sear 329. RR ge-s 50,-

452* Cappadokia/Caesaria, Titus, 79-81. Hemidrachme, 1,91 g, belorb. Kopf re./Nike n. re. gehend. dezentriert, ss 40,-

453* Cappadokia/Caesaria, Caracalla, 198-217. Drachme, 2,99 g, belorb. Kopf re./Berg Argaeus, darüber Stern. ss 50,-

454 Macedonia unter Rom. Drei verschiedene AE 26/27, quasi-autonome Prägungen. s-ss 50,-

455 456

455* Macedonia/Edessa, Tiberius, 14-37. AE 22, 9,57 g, Kopf re./Kopf der Livia re. ss 35,-

456* Macedonia/Pella. AE 21, 2.-1. Jhd. vdZ, 12,70 g, Athenakopf re./Legende zwischen Monogrammen im Kranz,
SNG ANS 581, SNG Cop. 261. ss 35,-
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457
458

459

457* Macedonia/Pella, Alexander Severus, 222-235. AE 26, 7,06 g, belorb. Kopf re./Tyche n. li. thronend, Varbanov 3735. ss 30,-

458* Macedonia/Philippi, Augustus, 27 vdZ-14. AE 19, 4,74 g, Viktoria n. li. auf Plinthe stehend/drei Standarten,
SNG Cop. 305. grüne Patina, ss 25,-

459* Macedonia/Stobi, Julia Domna (Gattin des Septimius Sev.). AE 23, 6,32 g, drap. Bü. re./Viktoria n. re. stehend u.
auf Schild schreibend, Varbanov 3881. ss-vz 40,-

460 461 462

460* AE 26, 12,77 g, drap. Bü. re./stehende Concordia. ss 30,-

461* Macedonia/Stobi, Caracalla, 198-217. AE 27, 10,13 g, belorb., drap. u. gepanz. Bü. li./stehende Stadtgöttin. ss 30,-

462* AE 23, 6,35 g, belorb. Bü. re./Nike n. re. stehend. ss 25,-

463 Macedonia/Thessalonica. Vier Kleinbronzen (AE 19/21) mit unterschiedlichen Rückseiten: Ziegenbock, Adler,
stehendes Pferd u. galoppierendes Pferd. s-ss 50,-

464 466
467

464* Moesia Inf./Marcianopolis, Caracalla 198-217. AE 27, 11,61 g, belorb., drap. u. gepanz. Bü. re./Tyche mit Steuerruder
u. Füllhorn n. li. stehend. ss-vz 40,-

465 Moesia Inf./Marcianopolis, Macrinus u. Diadumenian, 217-218. Vier verschiedene AE 27, Vs. jeweils zwei Bü.
zueinander, Rs. unterschiedlich: Schlange, Zeus thronend, Tyche bzw. männl. Gottheit stehend. ss 60,-

466* Moesia Inf./Marcianopolis, Elagabal, 218-222. AE 26, 9,85 g, belorb. Bü. re./Hera m. Patera u. Zepter n. li. stehend. ss-vz 35,-

467* AE 21, 5,40 g, belorb. Bü. re./Hygieia n. re. stehend, eine Schlange von Patera fütternd. grüne Patina, ss-vz 30,-

468 469 470

468* Moesia Inf./Marcianopolis, Elagabal u. Julia Maesa, 218-222. AE 26, 10,67 g, beider Büsten zueinander/Dikaiosyne
mit Waage u. Füllhorn n. li. stehend, Varbanov 1620. vz 50,-

469* AE 27, 10,31 g, beider Büsten zueinander/aufgerichtete Schlange mit Kopf n. re., li. daneben E, Varbanov 1675. ss 35,-

470* Moesia Inf./Marcianopolis/Alexander Severus, 222-235. AE 27, 12,03 g, belorb., drap. u. gepanz. Bü. re./Hera mit
Patera u. Zepter n. li. stehend, AMNG I 1024. ss 30,-
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471 472 473

471* AE 27, 10,22 g, belorb., drap. u. gepanz. Bü. re./Hygieia n. re. stehend u. Schlange von Patera fütternd,
AMNG I 1001 var., Varbanov 1789. Sf, vz 25,-

472* Moesia Inf./Marcianopolis, Gordian III., 238-244. AE 25, 11,59 g, belorb., drap. u. gepanz. Bü. re./Zeus n. li. thronend,
davor Adler. ss-vz 35,-

473* AE 27, 12,26 g, Büsten des Gordian u. des Serapis zueinander/Zeus n. li. thronend, davor Adler. ss/f. ss 30,-

474 475 476

474* Moesia Inf./Nikopolis ad Istrum, Diadumenian, 218. AE 27, 15,31 g, drap. u. gepanz. Bü. re./Nike n. re. stehend. s-ss 30,-

475* Moesia Inf./Nikopolis ad Istrum, Elagabal, 218-222. AE 27, 11,80 g, belorb., Bü. re./Helios mit Strahlenkrone u. Zepter
auf zwei Pferden n. li. reitend. grüne Patina, ss 40,-

476* AE 26, 11,65 g, belorb., drap. u. gepanz. Bü. re./viersäuliger Tempel, darin Statue. grüne Patina, s-ss 35,-

477

478

477* AE 17, 2,83 g, belorb., drap. u. gepanz. Bü. re./Weintraube. ss-vz 25,-

478* Moesia Inf./Nikopolis ad Istrum, Gordian III., 238-244. AE 27, drap. u. gepanz. Bü. mit Strahlenkrone re./stehender
Adler, 2 Stück. ss 45,-

479 480 481

479* AE 27, 12,58 g, belorb., drap. u. gepanz. Bü. re./Demeter halbli. stehend. ss 30,-

480* Pamphylia/Side, Elagabal, 218-222. AE 25, 6,83 g, belorb., drap. u. gepanz. Bü. re./stehende Athena. ss 30,-

481* Syria/Seleucis u. Piera, Nero, 54-68. Tetradrachme, 14,26 g, belorb. Bü. des Nero re., dahinter Stern/belorb. Bü. des
Divus Claudius re., bds. latein. Legende, McAlee 269. knapper Schrötling, ss 200,-

482 Thrakia. 30 Bronzen, meist Hadrianopolis u. Pautalia. ge-s 100,-

483 30 Bronzen, meist Hadrianopolis u. Pautalia. ähnliches Los wie vor ge-s 100,-
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484 485 486

484* Thrakia/Bizye, Philipp I., 244-249. AE 29, 15,49 g, belorb., drap. u. gepanz. Bü. re./Tyche mit Patera u. Zepter n. li.
stehend. ss-vz 35,-

485* AE 25, 10,61 g, belorb., drap. u. gepanz. Bü. re./Zeus n. li. stehend, den Kopf n. re. gewandt. s-ss 30,-

486* Thrakia/Byzantion, Valerian I., 253-260. AE 24, 7,34 g, belorb., drap. u. gepanz. Bü. re./Tyche mit Ruder u. Füllhorn
n. li. stehend. ss 25,-

487
ex 488

489

487* Thrakia/Donaugebiet, Gordian III., 238-244. AE 27, 14,54 g, Bü. d. Kaisers u. Serapis zueinander/Nike halbli. stehend. ss 30,-

488* Thrakia/Hadrianopolis, Faustina Minor (Gattin des Marc Aurel), -176. AE 23, diad. u. drap. Bü. re./Pietas am Altar.
Sear 1725. 2 Stück (Varianten) ss 40,-

489* Thrakia/Hadrianopolis, Caracalla, 198-217. AE 30, 11,98 g, belorb. Bü. re./Athena n. li. stehend. Varbanov 1848.
olivgrüne Patina, ss 30,-

490 491
492

490* AE 28, 11,14 g, belorb. Bü. re./Hygieia n. re. stehend, eine Schlange aus Patera fütternd. Varbanov 3557.
dunkelgrüne Patina, f. ss 40,-

491* AE 27, 11,44 g, belorb. Bü. re./Herakles n. re., die kerynitische Hirschkuh niederringend, Jurukova 268. Varban. 3557. s-ss 25,-

492* AE 22, 5,25 g, belorb. Bü. re./Concordia mit Füllhorn n. li. an Feueraltar opfernd. ss-vz 30,-

493 Thrakia/Hadrianopolis, Gordian III., 238-244. AE 25/26, belorb., drap. Panzerbüste re./Homonia mit Patera u. Füllhorn
n. li. stehend, 4 Stück. ss 60,-

ex 494 ex 495 496

494* AE 27, belorb., drap. Panzerbüste re./Artemis n. li. stehend, davor Hirsch, 2 Stück (Varianten: Artemis mit Bogen in der
li. bzw. re. Hand). ss 60,-

495* AE 27, belorb., drap. Panzerbüste re./Aequitas n. li. stehend, 2 Stück (Varianten). ss 45,-

496* AE 27, 9,95 g, belorb., drap. Panzerbüste re./Herkules n. li. stehend. Varbanov 2362, BMC 35. ss 35,-

70



497 498 499

497* AE 27, 9,83 g, belorb., drap. Panzerbüste re./Apollon mit Lorbeerzweig u. Lyra n. li. thronend. Varbanov 3715. ss 40,-

498* AE 27, 11,04 g, belorb., drap. Panzerbüste re./Athena n. li. stehend. Varbanov 3740. ss 30,-

499* AE 26, 8,59 g, belorb., drap. Panzerbüste re./Stadttor mit zwei Türmen. Varbanov 3754. R grüne Patina, ss 50,-

ex 500 501 502

500* AE 26, 8,59 g, belorb., drap. Panzerbüste re./stehender Serapis, 2 Stück (Varianten). grüne Patina, ss 40,-

501* AE 26, 9,63 g, belorb., drap. Panzerbüste re./Nemesis n. li. stehend. Varbanov 3818. vz 50,-

502* AE 26, 7,98 g, belorb., drap. Panzerbüste re./lagernder Flussgott. Varbanov 3835. grüne Patina, schön 25,-

503 504
505

503* AE 28, 13,14 g, belorb., drap. Panzerbüste re./Nemesis mit Ruder u. Füllhorn n. li. stehend. Varbanov 3866. vz 50,-

504* AE 24, 13,14 g, belorb., drap. Panzerbüste re./Schlange. Varbanov 3951. grüne Patina, vz 50,-

505* Thrakia/Pautalia, Antoninus Pius, 138-161. AE 32, 20,18 g, belorb., drap. u. gepanz. Bü. re./Stadtgöttin mit Nike u.
Füllhorn n. li. thronend. ss/f. ss 35,-

506
507

506* Thrakia/Pautalia, Faustina Minor (Gattin des Marc Aurel), -176. AE 21 u. AE 23, drap. Bü. re./Hera n. li. thronend mit
Eule u. Schild bzw. mit Nike u. Zepter. zus. 2 St. ss 40,-

507* AE 22, 7,37 g, drap. Bü. re./Hera mit Patera u. Zepter n. li. stehend. ss-vz 25,-

508

509

508* Thrakia/Plautalia, Septimius Severus, 193-211. AE 30, 12,32 g, belorb., drap. u. gepanz. Bü. re./Serapis n. li. stehend,
zu seinen Füßen ein Adler. grüne Patina, ss 35,-

509* AE 17, 3,71 g, belorb., drap. u. gepanz. Bü. re./Serapisbüste n. re. vz 25,-
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510
511

510* Thrakia/Pautalia, Julia Domna (Gattin des Septim. Sev.), -217. AE 23, 6,34 g, drap. Bü. re./Aequitas mit Waage u.
Füllhorn n. li. stehend. grüne Patina, ss-vz 30,-

511* Thrakia/Pautalia, Caracalla, 198-217. AE 31 u. AE 30, belorb., gepanz. Bü. re./stehender Hermes bzw. Adler auf Globus.
zus. 2 St. ss u. fast ss 50,-

512 513 514

512* AE 28, 15,23 g, belorb., gepanz. Bü. re./lagernder Flussgott. grüne Patina, ss 40,-

513* AE 28, 17,06 g, belorb., gepanz. Bü. re./Hermes n. li. stehend. ss 35,-

514* AE 30, 14,84 g, belorb., gepanz. Bü. re./Hera n. li. stehend. grüne Patina, ss 35,-

515

516 517

515* AE 18, 4,40 g, belorb., gepanz. Bü. re./Weintrauben an Rebzweig. vz 25,-

516* Thrakia/Pautalia, Geta, 209-212. AE 29, 15,10 g, belorb. Bü. re./Schlange mit Bart, Nimbus u. gegabeltem Schwanz,
Varbanov 5412 var. ss-f. vz 60,-

517* AE 29, 13,43 g, belorb., drap. u. gepanz. Bü. re./die Kaiser Septimius Severus u. Geta im Handschlag, zu ihren Füßen
ein Gefangener. R s-ss 45,-

518
ex 519

520

518* Thrakia/Pautalia, Gordian III. u. Tranquillina, 238-244. AE 28, 13,15 g, die Büsten des Kaiserpaares zueinander/
Demeter n. li. stehend. ss 50,-

519* Thrakia/Perinthus, Julia Domna (Gattin des Septimius Severus). AE 23, drap. Bü. re./Homonia mit Patera u. Füllhorn
n. li. stehend, 2 Stück(Varianten). ss-vz 40,-

520* Thrakia/Serdika, Caracalla, 197-217. AE 30, 16,16 g, belorb., drap. u. gepanz. Bü. re./Apollon mit Schlangenstab
n. li. stehend. f. ss 40,-
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521

522 523

521* AE 30, 15,51 g, belorb., Bü. re./Homonoia mit Patera u. Füllhorn n. li. stehend. f. ss 30,-

522* Thrakia/Traianopolis, Caracalla, 197-217. AE 21, 6,09 g, belorb., drap. u. gepanz. Bü. re./Zeus n. li. stehend,
davor Adler. ss 25,-

Byzantinische Münzen
523* Justinus I., 518-527. Solidus, GOLD, 4,31 g, Mzst. Constantinopel, beh., gepanz. Bü. fast v. vorn, in der Rechten Speer,

auf der li. Schulter Schild/stehender Engel mit Kreuzstab u. Kreuzglobus, re. i.F. Stern. Sommer 2.2, Sear 56.
Randstauchung, ss 300,-

524 525 526

524* Zeitgenöss. Fälschung eines Solidus, Kupfer mit Goldüberzug, 3,43 g, vgl. Sommer 2.1. Vergoldung teilw. vergangen, s-ss 150,-

525* Mauricius Tiberius, 582-602. Solidus zu 23 Siliquae, GOLD, 4,28 g, Mzst. Constantinopel, beh. u. gepanz. Bü. v. vorn,
in der Rechten Kreuzglobus, re. i.F. Stern/stehender Engel mit Staurogrammstab u. Kreuzglobus, re. i.F. Stern.
Sommer 7.10, Sear 481. kl. Ps am Rand, ss-vz 400,-

526* Phocas, 602-610. Solidus, GOLD, 4,46 g, Mzst. Constantinopel, gekr. u. gepanz. Bü. v. vorn, in der Rechten Kreuzglobus/
stehender Engel mit Staurogrammstab u. Kreuzglobus. Sommer 9.8, Sear 620. Vs. etwas Belag, Rs. am Rand Ps, ss 250,-

527 528 529

527* Constantinus IX. Monomachus, 1042-1055. Histamenon, GOLD, 4,38 g, Mzst. Constantinopel, Christusbüste v. v. mit
Kreuznimbus u. Evangeliar/gekr. Kaiserbü. v. v. mit Kreuzzepter u. Kreuzglobus. Sommer 48.3, Sear 1830. vz 250,-

528* Michael VII. Ducas, 1071-1078. Histamenon, GOLD, 4,42 g, Mzst. Constantinopel, Christusbüste v. v. mit Kreuznimbus,
3 mal 3 Punkte auf dem Evangeliar/gekr. Kaiserbü. v. v. mit Labarum (Punkt auf dem Stab) u. Kreuzglobus.
Sommer 55.2.2, Sear 1868. vz 270,-

529* Histamenon, GOLD, 4,38 g, Mzst. Constantinopel, Christusbüste v. v. mit Kreuznimbus, 4 mal 3 Punkte auf dem
Evangeliar/gekr. Kaiserbü. v. v. mit Labarum (Punkt auf dem Stab) u. Kreuzglobus. Sommer 55.2.2 var., Sear 1868. vz 270,-

530 531

530* Histamenon, GOLD, 4,43 g, Mzst. Constantinopel, Christusbüste v. v. mit Kreuznimbus, 4 mal 3 Punkte auf dem
Evangeliar/gekr. Kaiserbü. v. v. mit Labarum (Punkt auf dem Stab) u. Kreuzglobus. Sommer 55.2.2 var., Sear 1868.
ähnliches Los wie vor vz 270,-

531* Histamenon, GOLD, 4,20 g, Mzst. Constantinopel, Christusbüste v. v. mit Kreuznimbus, 3 mal 3 Punkte auf dem
Evangeliar/gekr. Kaiserbü. v. v. mit Labarum (kein Punkt auf dem Stab) u. Kreuzglobus. Sommer 55.2.3, Sear 1868.

kl. Kratzer, s-ss 200,-

73



Ausländische Münzen

Sammlungen und Lots

532 Sammlung "Tiere", bestehend aus 190 Großsilbermünzen (überwiegend in Unzen- oder fast Unzengröße, zus. ca. 5,0 kg)
und 9 CuNi-Münzen, aus verschied. Ländern, u.a. Australien, Südafrika, China, Mexiko, Russland, div. asiatische,
afrikanische u. Commonwealth-Staaten, dabei auch bessere Stücke. zus. 199 Stück, alle verkapselt, in Münzkoffer.
Bitte besichtigen! fast alle Stgl bzw. PP 2200,-

533 Münzsammlung "Alle Welt", fast 3000 Stück, meist 20. Jhd., aus sehr vielen verschiedenen (teils exotischen) Ländern,
professionell gesammelt nach Münztypen, meist in kompl. Sätzen, dabei auch Silber u. bessere Stücke. in vier Münzalben
u. Folientüten, Gesamtgewicht über 20 kg (inkl. Verpackung, erhöhte Portokosten beachten)!
Sehr interessant, bitte besichtigen! ss-stfr 2000,-

534 Sammlung "Sport", bestehend aus 181 Silbermünzen (meist Großsilbermünzen, zus. ca. 4,3 kg), 83 CuNi-Münzen,
4 Silbermedaillen (zus. ca. 95 g) u. 4 CuNi-Medaillen, aus u.a. USA, Mexiko, Japan, Korea, China, Kanada, Frankreich,
UdSSR/Russland, BRD, Österreich, alle verschieden, meist auf Olympische Spiele ab 1964.
zus. 272 Stück, alle verkapselt, in zwei Münzkoffern. Bitte besichtigen! fast alle Stgl bzw. PP 1900,-

535 Sammlung "Tiere", bestehend aus 187 Silbermünzen (meist Großsilbermünzen, davon 90 Stück in Unzen- oder fast
Unzengröße, zus. ca. 3,9 kg) und 5 CuNi-Münzen, aus verschied. Ländern, u.a. Australien, Kanada, China, Russland,
viele afrikanische u. asiatische Staaten, dabei auch bessere Stücke. zus. 192 Stück, alle verkapselt, in Münzkoffer.
Bitte besichtigen! fast alle Stgl bzw. PP 1800,-

536 Sammlung "Historische Persönlichkeiten u. Ereignisse", bestehend aus 123 Silbermünzen (meist Großsilbermünzen,
davon 44 Stück in Unzen- oder fast Unzengröße, zus. ca. 2,9 kg) und 21 CuNi-Münzen, aus verschied. Ländern,
u.a. Großbritannien, China, Russland, Frankreich, Australien, Liechtenstein, Schweiz, dabei auch bessere Stücke.
zus. 144 Stück, alle verkapselt, in Münzkoffer. Bitte besichtigen! fast alle Stgl bzw. PP 1300,-

537 Sammlung "Schiffe", bestehend aus 70 Großsilbermünzen (meist in Unzengröße, zus. ca. 1,8 kg) und 5 CuNi-Münzen,
aus verschied. Ländern, dabei auch bessere Stücke. zus. 75 Stück, alle verkapselt, in Münzkoffer. Bitte besichtigen!

stfr u. PP 800,-

538 Sammlung "Fußball", bestehend aus 58 Silbermünzen (meist Großsilbermünzen, zus. ca. 1250 g), 21 CuNi-Münzen und
14 Silbermedaillen (zus. ca. 220 g), aus u.a. USA, Mexiko, Frankreich, Russland, BRD, Österreich, Portugal, alle
verschieden, meist auf Fußball-WM und EM (ab 1978 bis 2006), dabei Südkorea, kompl. Satz der 10.000-Won-Stücke
2001/2002 auf die WM in Japan u. Korea (zus. 8 St., je 1 Oz Feinsilber). zus. 93 Stück, alle verkapselt, in Münzkoffer.
Bitte besichtigen! fast alle Stgl bzw. PP 650,-

539 88 Silbermünzen aus aller Welt, dabei auch ältere Ausgaben u. einzelne Medaillen, zus. knapp 850 g Silber. u.E. 450,-

540 Kleine Sammlung von ca. 300 Münzen div. Länder, überwiegend USA (86 St.) und Großbritannien(74 St.), fast alle
20. Jhd., dabei u.a. 15 verschied. US-Gedenk-Half Dollar (u.a. Pilgerväter 1920, Monroe 1923, Lexington u. Concord 1925,
Mount Rushmore 1991, Gettysburg 1995) u. 11 versch. Silber-Dollars (7x American Eagle), mehrere Silbermünzen Polen
der Zwischenkriegszeit, Euro-Kursmünzen von San Marino, Monaco u. Vatikan, 10 moderne, niederländ. Lokalausgaben
(Leiden, Vissingen), eine Minigoldmünze Cook-Inseln (0,5 g f.) u. drei Medaillen. in 6 Lindner-Boxen ss-Stgl 400,-

541 Sammlung von 25 Großsilbermünzen u. 1 Silbermed. auf Olympische Spiele (1988-2014), aus verschiedenen Ländern,
u.a. Russland (8x 3 Rubel 2014 "Sotschi": Biathlon, Ski Alpin, Freestyle Skiing, Snow Board, Skispringen, Nordische
Kombination, Eiskunstlaufen, Skeleton, davon 6x mit Zertifikat), Kanada, USA, Südkorea.
zus. 26 St., alle verkapselt, in spez. Holzschatulle PP u. Stgl 380,-

542 Sammlung von 19 Großsilbermünzen und 3 Kupfer-Nickel-Münzen aus aller Welt zum Thema "Geschichte der Seefahrt",
dabei u.a. Kuba, kompl. Satz "Hafen von Havanna" (4x 10 Pesos 1998, Mosaikbarrenmünzen, je 1 Oz Feinsilber, in OE,
min. angelaufen). zus. 22 St., alle in Kapseln PP u. stfr 190,-

543 15 verschied. Großsilbermünzen aus aller Welt zum Thema "Sport", meist auf die Olymp. Spiele 1996 in Atlanta (dabei
Nepal, 2500 Rupien 1995, "Zehnkampf", 155,5 g fein) und die Fußball-WM 1998 in Frankreich. alle in Kapseln PP 180,-

544 USA-Kleinmünzensammlung, ca. 302 Stück, ab 1864 bis heute, dabei Half Dollar 1892 "Columbian Exposition",
135 St. Quarters (ab 1999) u. 32 St. Presidential Dollars (2007-2010), dazu: Großbritannien, 130 Kleinmünzen ab 1850,
und Russland, 14 Kleinmünzen vor 1917. zus. ca. 450 Stück, meist in Alben ss-stfr 150,-

545 10 verschied. Großsilbermünzen (zus. 241 g): Belgien, 5 Fr. 1873, Frankreich, 5 Fr. 1868 BB u. 1875 A, Französ.-
Indochina, 1 Piaster 1900 A, Curacao, 2 1/2 Gulden 1944 D, Sri Lanka, 5 Rup. 1957 (Buddh. Jahrhundertwende), Jemen,
1 Rial 1963 (Kaffeezweig), Großbritannien, Handelsdollar 1911, UdSSR, 1 Rubel 1924 u. Mongolei, 1 Tugrik 1925. ss u. vz 130,-

546 Konvolut von Münzen aus aller Welt, ca. 1.150 g, meist 19. u. 20. Jahrhundert, interessant. u.E. 80,-

547 250 Kleinmünzen "Europa", ab 18. Jahrhundert. Bitte besichtigen! u.E. 80,-

548 270 Kleinmünzen "Alle Welt" (außer Europa), ab 19. Jahrhundert. Interessant! u.E. 80,-
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549 9 verschied. Silbermünzen (zus. ca. 120 g), dabei Österreich, Frankreich, Tschechoslowakei u. Cook-Inseln.
ein Stück PP, übrige ss u. vz 60,-

550 80 Münzen "Alle Welt", überwieg. ältere Ausgaben, dabei viele Stücke von den Kanalinseln. u.E. 40,-

551 3 Silber- u. 3 CuNi-Münzen: Südafrika, 5 Sh. 1952 (Schön 62), Ascension, 1 Crown 1976, Löwe u. Schildkröte
(Schön 1a1), Gibraltar, 1 Cr. 1967, Burg u. 25 New P. 1972, zwei Wappen (Schön 1 u. 6), Man, 1 Cr. 1970, Manxkatze
u. 1974, Churchill (Schön 18 u. 30a). zus. 6 Stück stfr 40,-

Ägypten

552 Lots. 7 Großsilbermünzen: 20 Qirsh AH 1293/10 (1884), 50 Piaster 1916, 50 Piaster 1956, Abzug der brit. Truppen u.
1964, Assuan-Staudamm, sowie 1 Pound 1970, El-Azhar-Moschee, 1970, Tod Nassers u. 1973, Fertigstellung des
Assuan-Staudamms, KM 295, 321, 386, 407, 424, 425 u. 439. vz-stfr, erstes St. ss-vz, zweites St. ss 80,-

Afrika

553 Ostafrika (Britisch-Ostafrika, Kenia, Tansania). Sammlung von 60 typenverschied. Umlaufmünzen 1897 bis 1998. ss-stfr 70,-

554 Rhodesien, Nyassaland, Simbabwe u. Malawi. 41 typenverschiedene Umlaufmünzen 1940 bis 1996, dabei viele
Tiermotive. ss-stfr 60,-

555 Somalia, Sudan u. Dschibuti. 44 typenverschiedene Umlaufmünzen ab 1950. vz u. ss 50,-

556 Sierra Leone, Kamerun, Togo u. Gabun. 27 typenverschiedene Umlaufmünzen 1924 bis 1996. ss-stfr 35,-

557 Burundi, Ruanda u. Uganda. 27 typenverschiedene Umlaufmünzen 1911 bis 1998. meist vz-stfr 35,-

558 Guinea u. Äquatorialguinea, 19 typenverschiedene Umlaufmünzen 1959 bis 1994. vz u. ss 35,-

559 Botswana u. Sambia. 30 typenverschiedene Umlaufmünzen 1964 bis 1998. ss-stfr 30,-

560 Lesotho u. Swasiland. 37 typenverschiedene Umlaufmünzen 1974 bis 1998. ss-stfr 30,-

Albanien

561 Sammlungen, Lots. 12 Kleinmünzen 1927-1964, einzelne doppelt. ss 18,-

562

Angola

562* Maria I. und Pedro III. 1777-1786. 12 Macutas 1783, Lissabon, Silber. KM 25, Gomes MP 09.01. ss-f. vz 200,-

Arabische Welt

563 Ayyubiden in Aleppo. al-Zahir Ghazi, 1186-1216. 4 Stück AR-Dirham. ss 50,-

564

Australien

564* Elisabeth II. seit 1952. 50 Dollars, 15 Dollars u. 5 Dollars 2006, GOLD (1/2, 1/10 u. 1/25 Oz), zus. 19,9 g fein,
Kookaburra Discover Australia, Motiv: Drei Kookaburras auf einem Ast. Schön 1022, 1017 u. 1012.
zus. 3 St., alle mit Zertifikat, mehrwertsteuerbefreit PP 1000,-
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ex 565

565* Kompletter Satz der 5-Dollars-Stücke auf die Olympischen Spiele 2000 in Sydney in Silber (je 31,64 g 999 fein).
Schön 529-544. zus. 16 St., alle verkapselt, in Albenseiten PP 350,-

566 11 Stück 1 Dollar der Lunar-Serie, Silber (je 1 Oz 999 fein): 2000, Drachen, 2001, Schlange, 2002, Pferd, 2003, Ziege,
2004, Affe, 2005, Hahn, 2006, Hund, 2007, Schwein, 2008, Ratte (mit Jz. 2007), 2009, Büffel (Jz. 2007) und 2010,
Tiger (Jz. 2007), Schön 560.2, 627.2, 693.2, 747.2, 801.2, 853.2, 966.2, 1071, 1178, 1337 u. 1515. alle in Kapseln Stgl 320,-

567

567* 30 Dollars 1996, Silber, 1 Kilo 999 fein, Kookaburra. Schön 291.3, KM 292. in Orig.-Kapsel PP 450,-

568
ex 569

568* 1 Dollar 1999 P, Silber, 1 Oz 999 fein, Lunar-Serie, Jahr des Hasen. Schön 439, KM 502. in Kapsel PP 80,-

569* 1 u. 5 Dollars 2000, Paralympische Spiele 2000 in Sydney, Motive: Emblem der Spiele u. Basketballspielerin im
Rollstuhl, beide Silber. Schön 555 u. 556. zus. 2 St., in Kapseln, erstes Stück R (nur 5.500 Ex.) PP 50,-
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570

ex 576

570* 1 Dollar 2006 P, Silber, 1 Oz 999 fein, Lunar-Serie, Jahr des Hundes. Schön 955, KM 1882. in Kapsel PP 80,-

571 1 Dollar 2006, Silberunze, teilvergoldet, The Australian Kookaburra 2006 gilded Edition, zus. mit vergoldetem
Kookaburra-Pin u. gemeinsamen Zert. in spez. Holz-OE der Perth Mint (mit Aussparungen für die drei Goldmünzen
zu 50, 15 u. 5 Dollars 2006, siehe Los vor). PP 25,-

Bahamas
572 2 Dollars 1969, Silber (29,81 g 925 f.), zwei Flamingos. Schön 8, KM 9. vz-stfr 25,-

Baltikum
573 Lots. 36 Kleinmünzen von Estland, Lettland u. Litauen, dabei 3x Silber und Estland, 1 Mark 1922 u. 1926 und

5 Marka 1922. ss 50,-

Belgien, Königreich
574 Albert II. seit 1993. 10 Euro 2015, Silber, 200 Jahre Schlacht bei Waterloo. im OE, ohne Zert. PP 30,-

Belgisch Kongo
575 Sammlung von 30 typenverschiedenen Umlaufmünzen 1887 bis 2002. vz u. ss 45,-

576* 1 Franc 1949, 2 Fr. 1943 (sechseckig), 2 Fr. 1946 (rund) u. 5 Fr. 1947, alle Messing, mit Elefantenmotiv.
Schön 26, 25, 27 u. 28. zus. 4 St. ss 40,-

577

Biafra (Ostnigeria)
577* Republik 1967-1970. 2 1/2 Shillings 1969, Aluminium. Schön 4, KM 4. R ss-vz 25,-

Brasilien
578 Lots. Sammlung von 120 typenverschiedenen Umlaufmünzen, 19./20. Jahrhundert, dabei auch Silber u. ein

Orig.-Kursmünzensatz. ss-stfr 120,-

Britisch Westafrika
579 Sammlung von 25 typenverschiedenen Umlaufmünzen (Kronkolonie u. unabhäng. Staat Nigeria), 1914 bis 1991,

dabei auch Silber. ss-stfr 30,-

Bulgarien
580 Sammlungen, Lots. 8 verschied. Silbermünzen: 2 Lewa 1964, Dimitroff und 5 Lewa 1970, Wasow, 1971, Rakowski,

1972, Paisij Chilendarski, 1973, Lewskiu. Septemberaufstand, 1974, 20 Jahre VRBu. 1978, Nat.-Bibliothek. stfr u. PP 95,-

581 100 Lewa 1934 u. 1937, Silber, und 10 Lewa 1943 u. 1992, Nickel u. CuNi, dazu 14 CuNi-Gedenkmünzen. zus. 18 St.
8x PP, übrige ss u. vz 30,-

China
582 116 Käsch-Münzen verschiedener Dynastien (überwiegend Mandschu), dabei auch zwei geprägte Stücke. u.E. 100,-

583 16 Kleinmünzen, Ende 18. bis Anfang 20. Jahrhundert, Silber u. Kupfer, verschiedene Provinzen. u.E. 100,-
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China-Volksrepublik
584 10 Yuan 1993 u. 1994, aus der Serie "100 Jahre Olymp. Spiele der Neuzeit": Fechten, Kurzstreckenlauf,

Bogenschießen, Basketball u. Boxen, alle Silber. KM 524-528. zus. 5 St., in Kapseln PP 100,-

585 10 Yuan 1994, Silber, Kind auf Chinesischem Einhorn/Westl. Einhorn. Schön 598.1, KM 675. in Kapsel Stgl 50,-

586 600

586* 10 Yuan 1995, Silber, Chinesisches Einhorn/Westl. Einhorn mit Jungtier. Schön 764, KM 795. in Kapsel Stgl 150,-

587 10 Yuan 1996, Silber, Chinesisches Einhorn/Westl. Einhorn in der Levade. Schön 809, KM 941. in Kapsel PP 100,-

588 10 Yuan 1997, Silber, Chinesisches Einhorn/Westl. Einhorn. Schön 996.1, KM 1033. in Kapsel Stgl 50,-

589 Zwei Silber-Pandas: 5 Yuan 1994 und 10 Yuan 1996 (kleine Jz.). Schön 620 u. 870.1, KM 621 u. 892. in Kapseln Stgl 50,-

590 10 Yuan 1989, Silber, Panda mit Bambuszweig. Schön 215.1, KM 222. in Kapsel Stgl 50,-

591 10 Yuan 1989, Silber, Panda mit Bambuszweig. Schön 215.1, KM 222. in Kapsel Stgl 50,-

592 10 Yuan 1990 (Jz. mit Serifen), Silber, Panda auf Felsen. Schön 273.1, KM 276. in Kapsel Stgl 50,-

593 10 Yuan 1990 (Jz. ohne Serifen), Silber, Panda auf Felsen. Schön 273.2, KM 276. in Kapsel Stgl 50,-

594 10 Yuan 1991 (Jz. mit Serifen), Silber, Panda mit Bambuszweig an Gewässer. Schön 328.1, KM 352. in Kapsel Stgl 65,-

595 10 Yuan 1992 (kleine Jz.), Silber, Panda auf Baum. Schön 408.2, KM 397. in Kapsel Stgl 75,-

596 10 Yuan 1992 (kleine Jz.), Silber, Panda auf Baum. Schön 408.2, KM 397. in Kapsel Stgl 75,-

597 10 Yuan 1993 (kleine Jz.), Silber, Panda auf Felsen. Schön 522.2, KM 485. in Kapsel Stgl 60,-

598 10 Yuan 1994 (breite Jahresziffern), Silber, sitzender Panda mit Bambuszweig. Schön 621.1, KM 622. in Kapsel Stgl 50,-

599 10 Yuan 1995, Silber, Panda in Astgabel beim Verzehr von Bambus (langer Zweig mit 9 Blättern).
Schön 777.1, KM 732. in Kapsel Stgl 50,-

600* 10 Yuan 1995, Silber, Panda beim Beobachten eines Flusslaufes. Schön 778, KM 723. in Kapsel PP 150,-

601 10 Yuan 1996 (große Jz.), Silber, Panda mit Jungtier. Schön 870.2, KM 892. in Kapsel Stgl 40,-

602 10 Yuan 1997 (breite Jz. ohne Serifen), Silber, Panda nach links im Wald. Schön 1001.2, KM 986. in Kapsel Stgl 45,-

603 10 Yuan 1998 (enge Jz. mit Serifen), Silber, Panda auf Felsen mit Zweigen. Schön 1091.1, KM 1126. in Kapsel Stgl 65,-

604

604* 10 Yuan 1998 Silber, Panda auf Felsen mit Zweigen (Motivteile vergoldet), offiz. Sonderedition:
4. Beijing Stamp Coin Exposition 1998. in Kapsel, orig.-verschweißt Stgl 60,-

605 10 Yuan 1999 (enge Jz. mit Serifen), Silber, Panda nach links auf Felsvorsprung. Schön 1175.1, KM 1216. in Kapsel Stgl 75,-

606 10 Yuan 2000, Silber, Panda mit Bambuszweig, mattierter Außenring. Schön 1226.2, KM 1310. in Kapsel Stgl 120,-

607 10 Yuan 2001, Silber, Panda nach li. in Bambuspflanzung, mattierter Außenring. Schön 1268.1, KM 1365. in Kapsel Stgl 45,-
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608 10 Yuan 2002, Silber, Panda nach li. in Bambuspflanzung, Schrägkerbrand. Schön 1268.3, KM 1410. in Kapsel Stgl 45,-

609 10 Yuan 2003, Silber, Panda von vorn, Wald im Hintergrund mattiert. Schön 1366.2, KM 1466. in Kapsel Stgl 60,-

610 10 Yuan 2004, Silber, Pandamutter liebkost Jungtier. Schön 1416, KM 1528. in Kapsel Stgl 50,-

611 10 Yuan 2005, Silber, sitzender Panda mit Jungtier. Schön 1467, KM 1589. in Kapsel Stgl 50,-

612 10 Yuan 2006, Silber, zwei Pandas mit Bambuszweigen. Schön 1505, KM 1664. in Kapsel Stgl 45,-

613 10 Yuan 2007, Silber, fressender Panda mit Jungtier. Schön 1548, KM 1706. in Kapsel Stgl 40,-

614 10 Yuan 2008, Silber, Panda mit Jungtier. Schön 1669, KM 1814. in Kapsel Stgl 35,-

615 616 617

615* 5 Yuan 1989 (kleine Jahreszahl), GOLD (1/20 Oz), Panda mit Bambuszweig. Schön 219.1, KM 183.
mehrwertsteuerbefreit, in Orig.-Folie PP 70,-

616* 5 Yuan 1995 (breite Jahresziffern), GOLD (1/20 Oz), Panda, Hüftbild mit Bambuszweig. Schön 781.1, KM 715.
mehrwertsteuerbefreit, in Orig.-Folie Stgl 75,-

617* 5 Yuan 1995 (schmale Jahresziffern), GOLD (1/20 Oz fein), Panda, Hüftbild mit Bambuszweig. Schön 781.2, KM 715.
mehrwertsteuerbefreit, in Kapsel PP 70,-

618
619

620

618* 10 Yuan 1997 (Jahreszahl ohne Serifen), GOLD (1/10 Oz), Panda im Wald. Schön 1006.2, KM 987. Auflage: 46.628 Ex.,
mehrwertsteuerbefreit, in Orig.-Folie Stgl 170,-

619* 100 Yuan 1994, GOLD (8,0 g 916,67 fein), Bedrohte Tierwelt, Panda. Schön 579, KM 566, Fb. 112.
Auflage: max. 5.000 Ex., mehrwertsteuerbefreit, in Kapsel PP 750,-

620* 100 Yuan 1996 (große Jahreszahl), GOLD (1 Oz fein), Panda, von Baum herabblickend. Schön 877.2, KM 887.
Auflage: 22.009 Ex., mehrwertsteuerbefreit, in Kapsel Stgl 1500,-

621

623
624

621* 100 Yuan 1996 (große Jahreszahl), GOLD (1 Oz fein), Panda, von Baum herabblickend. Schön 877.2, KM 887.
Auflage: 22.009 Ex., mehrwertsteuerbefreit, in Kapsel, Los wie vor Stgl, kaum sichtbare Fehler 1450,-

Danzig, Freie Stadt

622 10 verschied. Kleinmünzen 1923-1932, dabei 1/2 u. 1 Gulden 1923 und 1/2 u. 1 Gulden 1932. ss u. etwas besser 90,-

623* 10 Pfennig 1920, Zink, kleine Wertzahl, Jaeger 1a. f. vz/vz 35,-

624* 2 Gulden 1923, Jaeger D 8. winz. Kratzer, ss 70,-
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625
627

625* 5 Gulden 1923, Jaeger D 9. winz. Kratzer, ss 120,-

Estland

626 Republik 1918-1940. 10 Senti 1931, 20 Senti 1935, 1 Kroon 1934 und 3x 2 Krooni 1930, Burg Tallinn (dabei Variante:
erstes Ziffer der Jz. berührt den Randstab). Schön 15, 16, 18 u. 19. zus. 6 St. ss u. vz 50,-

627* 2 Krooni 1932, Silber, Universität Tartu. KM 13, Schön 20. vz 35,-

628

631

628* 1 Kroon 1933, Silber, Sängerfest. KM 14, Schön 21. fast stempelfrisch 80,-

Finnland

629 Interimsregierung 1917. 1, 5, 10, 25 u. 50 Penniä 1917, Kupfer u. Silber. KM 16-20. zus. 5 St. vz 20,-

Frankreich

630 Lots. 5 Francs 1830 A, 1845 A, 1868 BB und 1876 A. zus. 4 St. viertes Stück vz, übrige ss (mit kl. Rf.) 75,-

631* Ludwig XV. 1715-1774. Ecu de Bearn á la vieille téte 1772, Pau. Dav. A1332, Gadoury 323a, KM 555. s-f.ss 40,-

632
634

632* Konstitution 1791-1792. PROBE, Dixain de Rochon 1791, Lyon, Glockenbronze, 33,6 mm, 22,45 g,
Hennin 336, Mazard 202. ss 80,-

633 Fünfte Republik seit 1958. 4 Silbermünzen: 100 Francs = 15 Ecu 1993, Arc de Triomphe u. Brandenburger Tor,
100 Fr. = 15 Euro 1996, Stephansdom u. 10 Fr. = 1 1/2 Euro 1997, Dürer, Schön 333, 334, 461 u. 529. PP, berührt 60,-

Frankreich-Jetons

634* Ludwig XV. (1715-171774). Silberjeton 1731, von Du Vivier (sign. "D.V."), Secretaires du Roi, belorb. Brb. des Königs re.
im Harnisch/Sonne über Bienenschwarm, ca. 30 mm, 7,89 g, F. 334. ss-vz 35,-
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635 636

635* Ludwig XV. (1715-171774). Silberjeton 1731, von Du Vivier (sign. "I.D.V."), Secretaires du Roi, belorb. Brb. des Königs
re. im Harnisch/Sonne über Bienenschwarm, ca. 30 mm, 7,60 g, F. 334 var. f. vz 40,-

636* Ludwig XV. (1715-171774). Silberjeton 1731, von F. Marteau, Secretaires du Roi, Brb. des Königs re. mit Haarband/
Sonne über Bienenschwarm, ca. 30 mm, 8,09 g, F. 335. ss-vz 35,-

637 638

637* Ludwig XV. (1715-171774). Silberjeton 1743, von J. C. Roettiers, auf die Versicherungskasse von Rouen, Brb. des
Königs re./Gewitter über Fels im Meer, ca. 31 mm, 11,35 g. winz. Kratzer, f. vz/vz 50,-

638* Ludwig XV. (1715-171774). Silberjeton 1749, von F. Marteau, Trésor Royal, Brb. des Königs re. mit umgehängtem
Löwenfell/Kornfeld, ca. 29 mm, 7,44 g, F. 2075. ss-vz 30,-

639 640

639* Ludwig XV. (1715-171774). Silberjeton 1764, signiert R. fil. (Charles N. Roettiers), Extraordinaire des guerres, Brb. des
Königs re./Trophäen, ca. 28 mm, 6,95 g, F. 870. vz 35,-

640* Ludwig XVI. (1774-1793). Silberjeton 1785, von P. Lorthior (Vs.), auf d. Versicherungskasse v. Rouen, Brb. des Königs
re. mit Orden des Hl. Geistes/Gewitter über Fels im Meer, ca. 31 mm, 10,52 g (Rs. geprägt mit Stempel von 1743). f. vz/vz 50,-

641 642

641* Ludwig XVIII. (1814, 1815-1824). Oktogon. Silberjeton 1818, von Barré, Les Assurances générales a Paris, Brb. des
Königs li./Providentia beschützt Kind vor Schiffbruch u. Feuer, 30,6 x 30,6 mm, 14,14 g, Gailhouste 117. f. vz 40,-

642* Metz/Lothringen, Kupferjeton 1743, unsign., auf die Taufe des Sohnes von Antoine L. F. de Caumartin de
Saint-Ange, Intendant von Metz, hl. Geist über Taufbecken, davor Fam.-Wappen/Täufling zwischen zwei
Wappenhaltern, 31 mm, Feuardent 7752. f. vz 30,-

Gambia
643 Sammlung von 20 typenverschiedenen Umlaufmünzen, dabei 4 Shillings 1966 u. 8 Shillings 1970 und weitere schöne

Tiermotive. vz u. stfr 35,-

Ghana
644 22 typenverschiedene Umlaufmünzen 1958 bis 1998. meist vz-stfr 45,-
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645
648

649

Gibraltar
645* Two Quarts 1802 (Token), Kupfer versilb., 31,5 mm, Robert Keeling, Fels von Gibraltar/Wappen. KM Tn 2.2. kl. Rf., ss 50,-

Griechenland

646 Republik seit 1973. Kompletter Satz der 10-Euro-Münzen auf die Olympischen Spiele 2004 in Athen,
Silber (je 34,0 g 925 fein). zus. 12 St., alle verkapselt, in Albenseiten PP 220,-

Großbritannien

647 52 Kupfermünzen, meist 19. Jhd., hauptsächlich aus brit. Kolonien u. abhäng. Gebieten, dabei East-Africa, Straits
Settlements, Australien, Nova Scotia, Newfoundland, Prince Edward Island, Canada, Irland, Guernsey, Jersey,
Ceylon, British Nord Borneo, Hong-Kong, East India Company, Zypern u. Südafrika, auch etwas Mutterland. ss 110,-

Großbritannien-Token

648* Devonshire. Barnstaple, unbek. Ausgabestelle, One Shilling 1811, Silber, 25 mm, 3,74 g, Wert/Wappen in Zweigen,
Riffelrand. Seaby 11. ss-vz 25,-

649* Middlesex. Halfpenny o.J. (um 1800), Kupfer, 30 mm, Pidcock's Exhibition, Kranich/Zebra. D.& H. 451.
winz. Kratzer, ss-vz 20,-

650

651
652

650* Somersetshire. Bristol, XII Pence 1811, Silber, 25 mm, 4,02 g, Garratt, Terrell, Bird, Beck u. Grigg, Wappen v. Bristol,
umgeben von Hosenband/Schrift, Riffelrand. Seaby 23. ss-vz 20,-

651* Wales. Anglesey, Conder Penny Token 1787, Kupfer, 33,7 mm, 28,49 g, Parys Mine Company, Druide n. li. im
Eichenkranz/Firmen-Monogramm, mit Randschrift. D.& H. 28. kl. Rf., ss-vz 25,-

Hong Kong
652* Chines. Sonderverwaltungsgebiet, seit 1997. 1000 Dollars 1997, GOLD (15,98 g 916,67 fein), Hong Kong als

Sonderverwaltungsgebiet, Zweig des Orchideenbaumes/Skyline von Hong Kong. Schön 65, KM 71, Fb. 15.
mehrwertsteuerbefreit, mit Zert. im OE PP 600,-

653
654

Indien

653* East India Company. 1 Rupie 1840, Kalkutta, Silber, Kopf Victorias mit offener Schleife, im Halsabschnitt W.W.,
Rs. Lorbeerzweige mit zus. 28 Beeren. KM 458.2. winz. Rf., vz 35,-

654* Bundi. Victoria., 1 Rupie 1886, Silber, Kandschar/dreizeilige Legende, 10,72 g. KM 9. feine Tönung, fast vz 50,-
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655
656

657

655* George V., 1 Rupie 1922, Silber, Kandschar/dreizeilige Legende, 10,71 g. KM 18.2. vz 20,-

Iran

656* Nasir al-Din Shah (AH 1264-1313) 1848-1896. 2000 Dinars = 1/5 Toman AH 1301 (1883/84), GOLD, 0,55 g, Brb. halbli./
Schrift im Kreis, von Kranz umgeben. KM 924, Schön 53, Fb. 64. mit Beschreibungskärtchen der Fa. Otto Helbing/
München u. Freigabebescheinigung (als sammelwerte Goldmünze) der Reichsbank von 1940 kl. Prüfspur, sonst ss-vz 80,-

Italien-Kirchenstaat

657* Pius VII. 1800-1823. Mezzo Baiocco 1802. Kupfer. KM 1265. ss-vz 30,-

658

659 660

658* Gregor XVI. 1831-1846. 5 Baiocci 1842XII R, Silber. KM 1321. vz 40,-

Italien-Neapel

659* Robert I. von Anjou 1309-1343. Gigliato, 3,74 g, thronender König mit Zepter u. Reichsapfel/Zierkreuz mit Lilien in den
Winkeln, Biaggi 1634ff. vz 50,-

660* Gigliato, 3,92 g, thronender König mit Zepter u. Reichsapfel/Zierkreuz mit Lilien in den Winkeln, Biaggi 1634ff.
ähnl. Los wie vor Ps, ss 40,-

661

663

664

661* Alfonso I. von Aragon 1442-1458. Carlino, 3,54 g, thronender König mit Zepter u. Reichsapfel, li. im Feld Adler/Wappen.
selten ss-vz 150,-

Italien-Venedig

662 Provisorische Regierung 1848-1849. 1, 3 u. 5 Centesimi 1849, Kupfer, Jaeger/J. 274-276. KM 807-809. zus. 3 St. ss 35,-

Italien-Napoleonisches Königreich

663* Napoleon I. 1804-1814/15. 10 Soldi 1811 M, Mailand. Pag. 55. schöne Tönung, fast stempelfrisch 60,-

Italien-Königreich ab 1861

664* Vittorio Emanuele III. 1900-1944. 2 Lire 1928, Jeton der Fiera di Milano, von S. Johnson, Kupfer vergoldet, 29,4 mm,
10,16 g. Mont. 730. vz 30,-
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665

ex 668

Jungferninseln (Brit. Virgin Islands)

665* 5 Dollars 2004, Titan, magentafarben,125. Todestag von Sir Rowland Hill (Reformator des brit. Postwesens),
Brb. Elisabeths II./One Cent-Briefmarke von British Guiana. KM 284. Orig.-verkapselt PP 35,-

Kanada

666 Sammlung von 60 Stück 1-Dollar-Ausgaben ab 1935 bis 2011, alle Silber (zus. 1086 g fein), dabei u.a. 8x "Kanu"
(1935, 36, 37, 52, 53, 62, 65 u. 72), die Jg. 1939, 49, 58, 64 u. 67 sowie 26 Sterlingsilber-Proof-Ausgaben,
nur eine Dublette dabei. alle verkapselt, in Schatulle u. Albenseiten vz-PP 600,-

667 Komplette Sammlung der 5-Dollars-Silberunzen "Maple Leaf" 1988-2008 (Jg. 1996 doppelt vorhanden), zus. 22 St.,
dabei der Jg. 2000 mit Beizeichen "Feuerwerk" und Jg. 2008 als Jubiläumsausgabe "1988-2008"mit vergold. Ahornblatt
(KM 798). alle verkapselt, in Albenseiten Stgl 400,-

668* 6 offizielle Olympic Coin Proof Sets 1973-1976, Olympische Spiele Montreal, mit je 4 Münzen (2x 5 und
2x 10 Dollars), zus. 24 Münzen (Silber 925 f., insgesamt 872,4 g), Serien I, II, IV, V, VI u. VII, KM OCP 1, 2, 4, 5, 6 u. 7.
alle Sets in separaten OEs (Holz/Leder) mit Zert. u. Umkartons (leichte Lagerspuren) PP 490,-

669 Kompletter Satz der 20-Dollars-Stücke auf die Olymp. Winterspiele 1988 in Calgary, Silber. zus. 10 St.,
in Kapseln (teilw. mit Lagerspuren) PP 170,-

670 Kompletter Satz der 5- und 10-Dollars-Stücke auf die Olymp. Spiele 1976 in Montreal, Silber. zus. 28 St.,
in Kapseln (teilw. mit Lagerspuren) PP 500,-

671 12x 5 Dollars und 12x 10 Dollars 1973-1976, Olymp. Spiele in Montreal, alle verschieden, KM 84, 85, 86.1, 87, 89,
90-96, 98, 99, 102, 103 u. 107-114. zus. 24 St. (Silber, zus. ca. 875 g 925 fein), fast alle in den Orig.-Tütchen mit
Zert. der Fa. Deutsche Münze Münzh.-GmbH stfr 425,-

672

673

672* 20 Dollars 1967, GOLD (18,27 g 900 fein), 100 Jahre Konföderation. Schön 73, KM 71, Fb. 5. mehrwertsteuerbefreit,
in Kapsel Stgl 670,-

673* 1 Dollar 1997, Silber, 10 Jahre Dollarmünzen mit dem Eistaucher. Schön 287, KM 296. im OE mit Zert. und Karton
(OE mit Lagerspuren) PP 40,-
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674

674* Offiz. Münzset 1999, Millenium Coins, bestehend aus 12x 25 Cents in Silber (925 f.), jeweils mit spez. Monatsmotiv,
in Orig.-Etui mit Zertifikat u. Umkarton (dieser mit Lagerspuren). Schön 323a-334a, KM PS46 (342a-353a). PP 60,-

675 20 Dollars 2003 u. 2004, Niagarafälle u. Eisberg, beide Silber, mit Farb-Kinegramm. Schön 495 u. 552, KM 482 u.611.
zus. 2 St. PP 65,-

676

ex 677

676* 5 Dollars 2016, Silber mit Farbdekor, schüsselförmig, Northern Sky - Ursa Major (Sternbild "Großer Bär").
Auflage 5.000 Ex., in Orig.-Kapsel, ohne OE u. Zertifikat PP 60,-

Katanga

677* 1 u. 5 Francs 1961, Bronze, Separatistenprägungen. Schön 1 u. 2, KM 1 u. 2. zus. 2 St. stfr 20,-

678

679 680

Korea (Nord)

678* Demokratische Volksrep. seit 1948. 6x 500 Won 1996, Zierfische, kompl. Serie: Schecken-Skalar, Prachtschmerle,
Wimpelfisch, Paletten-Doktorfisch, Schleierschwanz-Skalar u. Mosaikfadenfisch, alle Silber mit Orig.-Farbdekor.
Schön 145-150. alle in Kapseln, im Etui mit Echtheitszert. PP 75,-

Kreuzfahrerstaaten

Königreich Jerusalem

679* ca. 1187-1260. Bezant o.J., GOLD, 3,79 g, geprägt nach dem Vorbild eines Dinars des Fatimiden-Kalifen Al-Amir
(1101-1130). vz 230,-

680* Bezant o.J., GOLD, 3,72 g, geprägt nach dem Vorbild eines Dinars des Fatimiden-Kalifen Al-Amir (1101-1130).
ähnl. Los wie vor ss 200,-
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681 682

ex 683

681* Bezant o.J., GOLD, 3,63 g, geprägt nach dem Vorbild eines Dinars des Fatimiden-Kalifen Al-Amir (1101-1130).
ähnl. Los wie vor ss 200,-

682* Bezant o.J., GOLD, 3,35 g, geprägt nach dem Vorbild eines Dinars des Fatimiden-Kalifen Al-Amir (1101-1130).
ähnl. Los wie vor Schrötlingsriss am Rand, ss 170,-

Kuba

683* Set von 6x 10 Pesos 1994, Silber (zus. 120 g 999 f.) mit Farbe, Tierwelt der Karibik, 1. Ausg. (kompl. Satz): Delfine,
Flamingos, Blauer Marlin, Zackenbarsch, Pelikan u. Adlerrochen. Schön 401-406, KM 442, 443 u. 499-502.
in spez. Etui (min. Lagerspuren) mit Zert. der Fa. IMM München PP 150,-

ex 684

684* Set von 6x 50 Pesos 1994, Silber (zus. 933 g 999 f.) mit Farbe, Tierwelt der Karibik, 1. Ausg. (kompl. Satz): Delfine,
Flamingos, Blauer Marlin, Zackenbarsch, Pelikan u. Adlerrochen. Schön 407-412, KM 503-508.
Aufl. nur max. 2.500 Ex., in spez. Etui (min. Lagerspuren) mit Zert. der Fa. IMM München PP, teilw. min. angelaufen 500,-

685
686

Lettland

685* Republik seit 1991. 1 Lats 2004, Silber/Niob, "Coin of Time". Par. 119, KM 62. verkapselt Stgl 140,-

686* 10 Latu 1996, Silber, Wachtelkönig (Grieze), mit Randschrift. Par. 306, KM 33. verkapselt PP 60,-

687 20 Latu 2013, Silber, Silberner Lachs. Par. 403, KM 138, Schön 133. im OE mit Zert. PP 30,-
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688

689

691

688* 5 Euro 2016, GOLD (1/10 Oz fein), Litauische Goldbroschen - Scheibenfibel des 3. - 4. Jahrhunderts.
Aufl. nur 7.000 Ex., mehrwertsteuerbefreit, im OE mit Zert. PP 220,-

689* 5 Euro 2016, Silber, "Der alte Stenders". im OE mit Zert. PP 35,-

Liberia

690 14 typenverschiedene Umlaufmünzen 1896 bis 1976, dabei auch Silber. ss u. vz 30,-

Litauen

691* Republik seit 1991. 50 Litu 2011, GOLD (1/10 Oz fein), Basketball-EM. Parch. 448, KM 176, Schön 105.
Aufl. nur 5.000 Ex., mehrwertsteuerbefreit, im OE mit Karton u. Zert. PP 220,-

692

695

696

692* 10 Litu 2014, GOLD (1/25 Oz fein), Litauische Wissenschaften - Archäologie. Aufl. nur 5.000 Ex.,
mehrwertsteuerbefreit, im OE mit Karton u. Zert. PP 100,-

Luxemburg

693 Lots. 1 Frang 1939, 10 Fr. 1929 u. 100 Fr. 1963, 1000 Jahre Grafschaft, die letzten beiden Stücke Silber,
Schön 26, 20 u. 36. zus. 3 St. drittes Stück stfr, übrige vz u. ss 20,-

694 Henri II. seit 2000. 25 Euro 2002, Silber, 50 Jahre Europäischer Gerichtshof. im Orig.-Blister (winz. Lagerspuren) PP 35,-

Malawi

695* 10 Kwacha 2003, Silber (20 g 999 f.), Olymp. Spiele Athen 2004, Ruder-Zweier. Schön 57, KM 42.
Aufl. max. 500 Ex., orig.-verkapselt PP 30,-

Man

696* 1 Crown 2002, GOLD (35,0 g 750 fein), Goldenes Thronjubiläum Elisabeths II., Altersbildnis der Königin/jugendl.
Bildnis im Kreis der "Queen´s Beasts" u. Krönungsinsignien. KM 1119, Fb. 132. Aufl. nur 999 Ex., mit Zert. im OE PP 1000,-
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ex 697

700

697* 12x 1 Crown 2006, Serie "Battles that Changed the World", alle Silber (je 28,28 g 925 f.), Motive:Trojan War, Battle of
Arbela, B. of Thapsus, B. of Cologne, Siege of Valencia, B. of Agincourt, Siege of Orleans, B. of Blenheim,
B. of Trafalgar, B. of Leipzig, B. of Waterloo, B. of Sedan, KM 1296a, 1298a, 1300a, 1302a, 1304a, 1306a usw.
alle in Kapseln, meist mit Echtheitszertifikat PP 280,-

Marokko

698 Abd al Aziz 1894-1908. 1/2 Dirham A.H. 1319 und 2 1/2 Dirham A.H. 1321, beide Silber. KM 9.2 u. 20.1,
Schön 5 u. 12. zus. 2 St. ss u. fast vz 15,-

Mexiko

699 Vereinigte Mexikan. Staaten, seit 1905. Komplette Sammlung der Silberunzen "Libertad" (1 Onza de Plata Pura)
1982-2009 in BU/Stempelglanz (der Jg. 2009 mit vergoldetem Libertad-Motiv). zus. 28 St., alle in Kapseln Stgl 500,-

Mombasa

700* British East Africa Company. 1/2 Rupie 1890 H, Silber. KM 4. vz 50,-

701

702

Mongolei

701* 500 Tögrög 1995, Silber (1 Oz fein), 100 Jahre Transsibirische Eisenbahn, Streckenkarte ohne Züge.
Schön 108.1, KM 101.1. in Kapsel PP 30,-

Nepal

702* 1/4 Unze Asarfi 1996, GOLD (7,78 g 585 fein), Olymp. Spiele i. Atlanta, Läufer. KM 1093, Schön 347, Fb. 79. in Kapsel PP 180,-

Neuseeland

703 1 Dollar 1997, 1999 u. 2005 der Serie "Neuseeländische Vogelwelt": Nebelkrähe, Kuckuckkauz u. Fjordland-Pinguin,
alle Silber. Schön 100a, 119a u. 184a. zus 3 St., in Kapseln PP 75,-
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704

705

704* 1 Dollar 2004, Silber (1 Oz fein), Kiwi. Schön 183, KM 152. Aufl. nur 2500 Ex., in Kapsel Stgl 100,-

Niederlande-Friesland, Provinz

705* 1/2 Reichstaler 1629, Mzz. Löwe (auf Vs.), Hüftbild eines Ritters mit Schwert u. Wappen/gekr. Wappen, 14,26 g.
KM 21. Zainende, winz. Rf., ss 100,-

706
708

714

Niederlande-Nijmegen, Stadt

706* 6 Stuiver (Reiterschilling) 1691. Verkade 23.3. f. ss 25,-

Niederlande-Königreich

707 Wilhelmina 1890-1948. 1/2 Gulden 1905 u. 1 Gulden 1901, Silber, jugendl. Kopf. Schön 21 u. 8. zus. 2 St. ss 45,-

708* Beatrix. 1 Dukat 1986, Utrecht, GOLD (3,44 g fein). mehrwertsteuerbefreit PP 180,-

Norwegen

709 Harald V., seit 1991. Kompletter Satz der 50- und 100-Kroners-Stücke auf die Olymp. Winterspiele 1994 in
Lillehammer, Silber. zus. 12 St., in Kapseln (teilw. mit leichten Lagerspuren) PP 200,-

Österreich

710 Lots. Sammlung von 108 verschied. Silber-Gedenkmünzen der Zeit 1908-2009, dabei u.a. die kompl. Serie der
2-Schilling-Stücke 1928-1937 (in vz), 14x 25 Schilling (ab 1955, teilw. in PP), 11x 50 Schilling (ab 1959, teilw. in PP),
24x 100 Schilling (ab 1975, überwieg. in PP), 15x 500 Schilling (ab 1991, überwieg. in PP) sowie 14x 10 Euro und
16x 20 Euro (ab 2002, in Stgl bzw. PP). alle in Kapseln, in Münzkoffer. Bitte besichtigen! vz-PP 1400,-

711 48 Münzen, 17. - 20. Jhd., dabei viele Silbermünzen neuerer Zeit. u.E. 70,-

712 32 Münzen ab 1800 bis 1993, davon 10 Stück Silber, dabei 5 Schilling 1934, Mariazell. ss-stfr 30,-

713 Erste Republik 1918-1938. 2 Schilling 1928, Schubert, 1929, Billroth, 1930, Vogelweide, 1931, Mozart, 1933, Seipel,
1934, Dollfuß, 1935, Lueger, 1936, Prinz Eugen u. 1937, Karlskirche, alle Silber, zus. 9 St. vz 80,-

714* Zweite Republik seit 1945. 25 Euro 2003, Silber/Niob, 700 Jahre Stadt Hall in Tirol, Rs. Prägestempel des Tiroler
Guldiners von 1486. Schön 296, KM 3101. R Stgl 250,-
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715 716

715* 25 Euro 2004, Silber/Niob, 150 Jahre Semmeringbahn. Schön 305, KM 3109. R Stgl 150,-

716* 25 Euro 2005, Silber/Niob, 50 Jahre Österreichisches Fernsehen. Schön 316, KM 3119. Stgl 50,-

717 25 Euro 2006, Silber/Niob, Europäische Satellitennavigation. Schön 326, KM 3135. Stgl 45,-

718 25 Euro 2007, Silber/Niob, 100 Jahre Luftfahrt in Österreich. Schön 335, KM 3147. Stgl 50,-

719 25 Euro 2008, Silber/Niob, 150. Geburtstag von Carl Frh. Auer v. Welsbach. Schön 352, KM 3158. Stgl 50,-

720 25 Euro 2009, Silber/Niob, UN-Jahr der Astronomie. Schön 362, KM 3174. Stgl 45,-

721 25 Euro 2010, Silber/Niob, Erneuerbare Energien. Schön 373, KM 3189. Stgl 45,-

722 25 Euro 2011, Silber/Niob, Robotik. Schön 383, KM 3204. Stgl 45,-

723

725

Palau

723* 20 Dollars 1994, Silber, 5 Oz (155,61 g 999 fein), Schutz der Meeresfauna, Meerjungfrau u. Segelschiff/Korallenriff mit
Delfin, Hai u. Meerschildkröte (in Farbe). Schön 7, KM 7. Aufl. max. 3.000 Ex., mit Zertifikat in Holzetui (min. Lagerspuren)

PP 150,-

Polen

724 38 Münzen ab 18. Jhd., dabei auch Silber (u.a. 20 Zl.-Klippe 2003, 25 Jahre Pontifikat Joh. Pauls II.). u.E. 45,-

725* Stephan Báthory 1576-1586. III Gröscher 1586, Posen, Rs. mit 86 u. Haken. Gum. 718, Iger P.86.2f.
in altem, beschrift. Händlertütchen der Fa. Rob. Ball, Berlin vz-stfr 70,-

726 727 728

726* Sigismund III. Wasa 1587-1632. III Gröscher 1588, Olkucz. Gum. 986, Iger O.88.6a (R3). in altem, beschrift.
Händlertütchen der Fa. Rob. Ball, Berlin ss-vz 70,-

727* III Gröscher 1589, Olkucz. Gum. 990, Iger O.89.1d. in altem, beschrift. Händlertütchen der Fa. Rob. Ball, Berlin ss/f. vz 30,-

728* III Gröscher 1589, Posen. Gum. 992, Iger P.89.1b. in altem, beschrift. Händlertütchen der Fa. Rob. Ball, Berlin ss 20,-
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729 730 731

729* III Gröscher 1593, Posen. Gum. 1010, Iger P.93.2a var. in altem, beschrift. Händlertütchen der Fa. Rob. Ball, Berlin ss 20,-

730* III Gröscher 1593, Marienburg. Gum. 1012, Iger M.93.1a, Kopicki 972. ss-vz 25,-

731* III Gröscher 1594, Marienburg, Vs.-Legende beginnt mit Punkt, Rs. mit geschlossenem Ring als Mmz.
Gum. 1021, Iger - (Vs. wie M.94.1b, Rs. wie M.94.1a). f. stfr/stempelfrisch 60,-

732 733 734

732* III Gröscher 1595, Lublin, Rs. Beilschildchen zwischen 9 u. 5. Gum. 1033, Iger L.95.2a (Var.: Wz. zwischen Punkten).
in altem, beschrift. Händlertütchen der Fa. Rob. Ball, Berlin kl. Ps am Rand, ss-vz 30,-

733* III Gröscher 1596, Fraustadt, Vs. mit 96, König mit einfacher Krone. Gum. 1050, Iger W.96.1c. in altem, beschrift.
Händlertütchen der Fa. Rob. Ball, Berlin kl. Ps am Rand, ss-vz 25,-

734* III Gröscher 1597, Posen. Gum. 1056, Iger P.97.2j. in altem, beschrift. Händlertütchen der Fa. Rob. Ball, Berlin f. vz 30,-

735 736 737

735* III Gröscher 1597, Posen. Gum. 1059, Iger P.97.7a (R). in altem, beschrift. Händlertütchen der Fa. Rob. Ball, Berlin f. vz 45,-

736* III Gröscher 1597, Lublin, Rs. mit MR im Schildchen. Gum. 1075, Iger L.97.24g. in altem, beschrift. Händlertütchen
der Fa. Rob. Ball, Berlin ss-vz 30,-

737* III Gröscher 1598, Olkucz, großes Brb. Gum. 1076, Iger O.98.4d. in altem, beschrift. Händlertütchen der Fa. Rob. Ball,
Berlin kl. Ps am Rand, ss-vz 25,-

738 739 740

738* III Gröscher 1598, Bromberg. Gum. 1082, Iger B.98.1 (R). in altem, beschrift. Händlertütchen der Fa. Rob. Ball, Berlin ss-vz 45,-

739* III Gröscher 1598, Fraustadt, Brb. mit Knoten, Rs. mit F-98. Gum. 1087, Iger W.98.5c. in altem, beschrift. Händlertütchen
der Fa. Rob. Ball, Berlin ss 20,-

740* III Gröscher 1600, Olkucz, Brb. mit Kragen, Rs. IF-I. Gum. 1101, Iger O.00.2d (Rs. Interpunktionsvar.). in altem, beschrift.
Händlertütchen der Fa. Rob. Ball, Berlin ss-vz 40,-

741 742 743

741* III Gröscher 1600, Posen, Brb. mit Knoten am Arm. Gum. 1102, Iger P.00.2b. in altem, beschrift. Händlertütchen der
Fa. Rob. Ball, Berlin vz 40,-

742* III Gröscher 1600, Bromberg. Gum. 1108, Iger B.00.1g. in altem, beschrift. Händlertütchen der Fa. Rob. Ball, Berlin ss 20,-

743* III Gröscher 1600, Lublin, Vs. mit .SIG.III.D-G.REX.P.M.L., Rs. mit .III./GROSARG./.III.REPO.L./.I-F./16-00.
Gum. 1109 var., Iger L.00.2d/e var. in altem, beschrift. Händlertütchen der Fa. Rob. Ball, Berlin ss 30,-
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744 745 746

744* III Gröscher 1600, Krakau, mit Löwenschild unter dem Brb., Rs. mit 1600 K. Gum. 1110, Iger K.00.1a. in altem,
beschrift. Händlertütchen der Fa. Rob. Ball, Berlin ss-f. vz 30,-

745* III Gröscher 1601, Fraustadt, Rs. mit F beim Adler. Gum. 1116, Iger W.01.1b. in altem, beschrift. Händlertütchen der
Fa. Rob. Ball, Berlin ss 20,-

746* III Gröscher 1602, Krakau, Rs. mit 16KOS (S=seitenverkehrte Ziffer 2). Gum. 1124, Iger K.02.1b. in altem, beschrift.
Händlertütchen der Fa. Rob. Ball, Berlin ss-f. vz 30,-

747 748
749

747* III Gröscher 1603, Krakau. Gum. 1127, Iger K.03.1a (R1). in altem, beschrift. Händlertütchen der Fa. Rob. Ball, Berlin ss-vz 45,-

748* III Gröscher 1619, Krakau. Gum. 1138, Iger K.19.1a. in altem, beschrift. Händlertütchen der Fa. Rob. Ball, Berlin ss-vz 25,-

749* VI Gröscher 1623, Krakau. Gum. 1161, Kopicki 1255. in altem, beschrift. Händlertütchen der Fa. Rob. Ball, Berlin ss-vz 40,-

750
751

750* VI Gröscher 1624, Krakau, mit VI, Jahreszahl mit "Z" statt "2". Gum. 1164, Kopicki 1260. ss 25,-

751* Nikolaus I. von Russland 1825-1855. 3/4 Rubel = 5 Zlotych 1837 MW. Gum. 2548, Bitkin 1144, KM 13. ss 50,-

752 755

752* 1 1/2 Rubel = 10 Zlotych 1837 MW. Gum. 2550, Dav. 284, KM 134. ss-f. vz 80,-

753 Dritte Republik seit 1989. 12 Stück 2 Zlote (1999-2003): Laski, Wyd. Grudn. 1970, Dudek, Kazimierz, Paz Krolowej,
Wyszynski, Siedlecki, Zolw Blotny, Malbork, Poznan, Smigus-Dyngus, Leszynski. stempelfrisch 20,-

754 300.000 Zl. 1993, Schwalbe und 20 Zl. 1996 u. 2010, 100 J. Danzig u. Fledermaus, alle Silber. Par. 665, 744 u. 1177,
Fi. K112 und K(20)012 u. 056. zus. 3 St. PP 70,-

755* 20 Zl. 1995, Silber, Wels. Par. 721, Fi. K(20)003. PP 60,-

756 20 Zl. 1995, Silber, Olymp. Spiele 1996 in Atlanta. Par. 725, Fi. K(20)007. PP 40,-

757 20 Zl. 1996 u. 1998, Silber, Igel und Kreuzkröte. Par. 742 u. 774, Fi. K(20)010 u. 015. zus. 2 St. PP, erstes Stück berührt 80,-
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758 763

758* 20 Zl. 1997, Silber, Hirschkäfer. Par. 756, Fi. K(20)013. PP 75,-

759 20 Zl. 1999 u. 2006, Silber, Wolf und Murmeltier. Par. 797 u. 1017, Fi. K(20)018 u. 041. zus. 2 St. PP 60,-

760 20 Zl. 2000 u. 2005, Silber, Wiedehopf und Sumpfschildkröte. Par. 821 u. 869, Fi. K(20)021 u. 026. zus. 2 St. PP 60,-

761 20 Zl. 2001, 2004, 2005 u. 2007, alle Silber, Schmetterling, Schweinswal, Uhu und Kegelrobbe.
Par. 848, 934, 974 u. 1057. zus. 4 St. PP 80,-

762 20 Zl. 2003 u. 2009, Silber, Aal und Eidechse. Par. 891 u. 1134, Fi. K(20)029 u. 052. zus. 2 St. PP 50,-

763* 20 Zl. 2016, Silber teilvergoldet, Dukat Sigismund des Älteren. Par. 1368, Fi. K(20)080. PP 50,-

764 100.000 Zl. 1990, Silber, 31,1 g 999 f.,Solidarnosc 1980-1990, Av.: großer Abstand zwischen "Zl" u. "100000",
Rv.: "L" unter "1990". Par. 619b. 5 Stück (3x in Stgl, 2x in PP) Stgl u. PP, alle etwas angelaufen mit winzigsten Kratzern 125,-

765

766 767

765* 30 ECU-Probe 1993, Silber (31,1 g 999 f.), 38,6 mm, Johannes Paul II. und seine Enzyklika "Veritas splendor",
inoffiz. Ausgabe einer Prägeanstalt in Barcelona. PP 35,-

Polen-Danzig

766* Sigismund I. 1506-1548. III Gröscher 1536. Gum. 569, Iger G.36.2j. ss 50,-

Polen-Litauen

767* Sigismund August 1547-1572. Halbgroschen 1555, Wilna/Vilnius, Kopicki 3247 (R1). Gumowski 598. in altem, beschrift.
Händlertütchen der Fa. Rob. Ball, Berlin fast stempelfrisch 60,-

768 769 770

768* III Gröscher 1562, gekr. Monogramm/Reiter im gekr. Schild. Gumowski 621. winz. Rf., ss 50,-

769* IIII Gröscher 1566, Wilno/Vilnius, Kopicki 3311 (R1). Gumowski 624. in altem, beschrift. Händlertütchen der Fa. Rob. Ball,
Berlin f. vz 70,-

770* IIII Gröscher 1567, Wilno/Vilnius, Kopicki 3312 (R1). Gumowski 624. in altem, beschrift. Händlertütchen der Fa. Rob. Ball,
Berlin winz. Sf, ss 50,-
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771
787

771* Stefan Bathory 1576-1586. III Gröscher 1585, Wilna/Vilnius. Gum. 762, Iger V.85.1a. ss 35,-

Portugiesisch Guinea

772 und Angola unter Portugal. Jeweils 6 typenverschiedene Umlaufmünzen 1946-73, bis 20 Esc. Silber, zus. 12 St. ss u. vz 40,-

Rumänien

773 Sammlungen, Lots. 9 Silbermünzen: 2 Lei 1910, 2x 200 Lei 1942, 250 Lei 1939, 500 Lei 1941, 2x 500 Lei 1944,
2500 Lei 1946 u. 100.000 Lei 1946. meist vz 75,-

774 57 typenverschiedene Münzen ab 1867, davon 5 Stück Silber, dabei 5 Lei 1947, Aluminium. ss u. vz 40,-

775 42 Kleinmünzen ab 1900 bis 1956, viele verschied. Typen, auch seltenere dabei. fast alle vz 40,-

776 Mihai I. (2. Reg.-Zeit) 1940-1947. 250 Lei 1941 (in beiden Randschrift-Varianten) u. 500 Lei 1941, alle Silber.
Schön 73.1 u. 2 und 74. zus. 3 St. vz 40,-

777 25.000 u. 100.000 Lei 1946, Silber. Schön 86 u. 87. zus. 2 St. vz-stfr 30,-

Russland

778 Lots. Kleine Sammlung von 108 Münzen, dabei 7 Tropfkopeken, sonst 18.- 20. Jhd., mit viel Silber. u.E. 150,-

779 Kleine Sammlung von ca. 82 Münzen (davon 23 Stück Silber bis 50 Kop.), 18.- 20. Jhd., dabei u.a. 5 Kopeken 1759,
1778 u. 1831, 2 Kop. 1789, 1812 u. 1852, 1 Kop. 1811 u. 1842 sowie 2 Kop. 1772 für Sibirien, Kupfer. u.E. 140,-

780 Sammlung von 209 Kupfermünzen, von 1/4 bis 10 Kopeken, ab 1730 bis 1916, dabei auch 9 Novodels jüngeren Datum,
alles in Schubern oder beschrift. Tütchen. dazu ein Katalog (Brekke, The copper coinage of imperial Russia 1700-1917,
Malmö 1977, in engl. Sprache, mit Preisliste) u.E. 350,-

781 Drei Galvanos seltener Rubel: 1762 MMD-DM (mit Bildnis Peter III.), 1912, 100 Jahre Befreiungskriege u. 1914,
200 Jahre Schlacht von Gangut, alle mit Randpunze GB (Klaus-Peter Brozatus), dazu zwei Silbermünzen mit
Henkelspur: Rubel 1801 u. Krönungsrubel 1883. zus. 5 St. vz, die letzten beiden ss 100,-

782 5 Kop. 1833, 64, 74, 82, 84, 88, 89, 90 (3x), 92 und 1901, 03, 05 (4x), 09, 10, 11, 12 u. 15, alle Silber. zus. 22 St. meist ss-f. vz 80,-

783 10 Kop. 1875, 1887, 1899 u. 1900, 04, 05, 06, 07, 09, 10 (2x), 11, 12 (2x), 13 (2x), 14 (5x), 15 (5x) u. 16. zus. 26 St. f. ss-f. stfr 75,-

784 15 Kop. 1860, 61 (o.Mzz.), 71, 75, 99 u. 1902 (2x), 03, 06, 08 (2x), 12, 13, 14, 15 (2x) u. 18. zus. 17 St. im Ø ss-vz 50,-

785 20 Kop. 1861, 65, 67, 71, 72, 73, 81 u. 1901, 02, 03, 04 (2x), 05, 06 (2x), 07 (3x), 09, 10, 11, 12, 13, 14 (3x) u. 15 (3x),
dazu 50 Kop. 1896 (mit stärkeren Mängeln). zus. 30 St. im Ø ss 90,-

786 140 Kupfermünzen, 18. bis Anfang 20. Jahrhundert. u.E. 50,-

787* Katharina I. 1725-1727. 5 Kopeken 1727 ND u. 1727 KD. Usdenikow 2460 u. 2462. zus. 2 St. kl. Rf., ss 70,-

788 Anna Iwanowna 1730-1740. Poluschka 1731 u. 1736 und Denga 1731, 1736 (2x) u. 1737. zus. 6 St. f. ss u. ss 50,-

789 Elisabeth I. 1741-1762. 5 Kopeken 1757 u. 1758, beide SPB, Silber. Usd. 0898 u. 0906. dazu: 4 Tropfkopeken
(unbestimmt), zus. 6 St. ss 60,-

790 5 Kopeken 1760 u. 1761, beide ohne Mzz.(Ekaterinburg), Kupfer. Usd. 2602 u. 2615. zus. 2 St. ss 40,-

94



791

793

791* Katharina II. 1762-1796. Rubel 1781 SPB, St. Petersburg. Usd. 1110, Bitkin 230. f. ss 80,-

792 1 Kopeke 1768 KM u. 5 Kopeken 1778 KM, für Sibirien. Usd. 4277 u. 4335. zus. 2 St. ss 60,-

793* 2 Kopeken 1768 KM, Suzun, für Sibirien. Usd. 4276, Bitkin 1100. ss 30,-

794

795

794* 5 Kopeken 1779 KM, Suzun, für Sibirien. Usd. 4341, Bitkin 1084. kl. Ps am Rand, ss 60,-

795* 10 Kopeken 1776 KM, Suzun, für Sibirien. Usd. 4322, Bitkin 1035. Rf., ss 50,-

796 797

798

796* 15 Kopeken 1771 MMD. Usd. 1043. ss 40,-

797* Griwennik 1779 SPB. Usd. 1103. ss 50,-

798* 5 Kopeken 1788 KM, Suzun, 48,37 g. Usd. 2794. gutes ss 100,-

799 5 Kop. 1766 MM, 1779 EM, 1780 EM, 1781 EM, 1787 EM u. 1789 AM. zus. 6 St. im Ø ss 90,-

800 5 Kop. 1759 MM, 1769 EM, 1771 EM, 1778 EM, 1782 EM u. 1790 AM. zus. 6 St. im Ø ss 90,-

801 5 Kop. 1769 EM, 1777 EM, 1784 KM, 1786 EM u. 1791 KM. zus. 5 St. im Ø ss 90,-

802 5 Kop. 1770 EM, 1773 EM, 1788 EM, 1791 EM, 1793 AM u. 1792 EM. zus. 6 St. im Ø ss 90,-

803 5 Kop. 1764 EM, 1779 EM, 1791 AM, 1793 EM, 1789 EM u. 1795 EM. zus. 6 St. im Ø ss 90,-

804 5 Kop. 1774 EM, 1783 EM, 1784 EM, 1792 AM u. 1795 KM. zus. 5 St. im Ø ss 90,-

805 5 Kop. 1773 EM, 1779 EM, 1780 EM, 1782 EM, 1785 EM u. 1796 AM. zus. 6 St. im Ø ss 90,-

806 5 Kop. 1763 EM, 1777 EM, 1778 EM, 1783 KM, 1794 AM u. 1796 EM. zus. 6 St. im Ø ss 90,-

807 5 Kop. 1764 EM, 1768 EM, 1776 EM, 1777 EM, 1790 EM u. 1797 AM. zus. 6 St. im Ø ss 90,-
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808
809

808* Paul I. 1796-1801. 2 Kopeken 1801 EM. Usdenikow 2993. vz 35,-

809* Alexander I. 1801-1825. 5 Kopeken 1802 EM, Kupfer, KM 115.1. Usd. 3002. kl. Zainende, f. vz 50,-

810

812

810* 5 Kopeken 1808 EM, Kupfer, KM 115.1. Usd. 3072. winz. Rf., f. vz 60,-

811 5 Kopeken 1802, 1803, 1809 u. 1810, alle EM. zus. 4 St. ss, drittes St. mit kl. Kratzern 80,-

812* Poltina 1820 SPB-ND. Usd. 1458, Bitkin 168. ss 50,-

813 5 Kop. 1813, 1815 u. 1823, Silber. Usd. 1410, 1426 u. 1482. zus. 3 St. erstes Stück ss-vz, übrige s-f. ss 40,-

814 816

814* Nikolaus I. 1825-1855. Rubel 1827 SPB-NG. Usd. 1510, Bitkin 104. gutes ss 90,-

815 Rubel 1828 SPB-NG, dazu Rubel 1817 SPB-PS. Usd. 1518 u. 1439. zus. 2 St. zweites St. mit kl. Rf., fast ss und s-f. ss 60,-

816* Rubel 1834 SPB-NG. Usd. 1555, Bitkin 174. kl. Kratzer, ss 70,-

817 818

817* Rubel 1840 SPB-NG. Usd. 1591, Bitkin 190. winz. Rf., ss 80,-

818* Rubel 1844 SPB-KB. Usd. 1630, Bitkin 204. kl. Rf., ss/s-ss 50,-
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819

820

819* 5 Kopeken 1845 SPB-KB, Silber. Usd. 1639. fast stempelfrisch 40,-

820* Rubel 1844 MW u. 1847 MW (Warschau). Usd. 1623 u. 1650, Bitkin 418 u. 428. zus. 2 St. erstes Sück berieben, s u. ss 100,-

821
823

821* Rubel 1853 SPB-NI. Usd. 1704, Bitkin 231. ss 70,-

822 5 Kopeken 1827, 1830, 1838 (Überprägung), 1847 u. 1854, alle Silber. zus. 5 St. erstes u. letztes St. ss, übrige f. ss 60,-

823* Poltina 1855. Usd. 1721, Bitkin 49. winz. Kratzer, f. vz 75,-

824

825

824* Alexander II. 1855-1881. 5 Kopeken 1859 SPB-FB, Silber. Usdenikow 1760. f. vz 30,-

825* Rubel 1868 SPB/NI. Usdenikow 1854. winz. Rf., fast vorzüglich 50,-

826 25 Kopeken 1858 u. 1877, dazu: Rubel 1878 (mit kl. Hksp) u. 25 Kop. 1896, Usd. 1747, 1923, 1933 u. 2073. zus. 4 St.
winz. Rf., fast vz, drittes u. viertes Stück f. ss 90,-

827 828

827* Alexander III. 1881-1894. Rubel 1886 AG. Usd. 2002, Bitkin 60. winz. Rdu, fast stempelfrisch 450,-

828* Rubel 1893. Usd. 2051, Bitkin 77. besserer Jahrgang winz. Kratzer, ss 70,-

829 Nikolaus II. 1894-1917. 50 Kopeken 1896, 1897, 1899, 1911, 1912 u. 1913 (BS). zus. 6 St. winz. Rf., ss u. vz 75,-

830 50 Kopeken 1912 EB u. 1913 BC. Usd. 2188 u. 2196. zus. 2 St. winz. Rf., vz u. fast vz 30,-

831 Rubel 1896 AG, 1898 u. 1899 Brüssel (zwei Sterne), 2x 1901 FS, 1907 EB u. 1909 EB. zus. 7 St. f. ss u. ss 125,-

97



832 833

832* Krönungsrubel 1896. Usd. 4197, Bitkin 322. fast vorzüglich 200,-

833* Rubel 1898, Mzz. zwei Sterne (Brüssel). Usd. 2090, Bitkin 204. winz. Rdu, fast stempelfrisch 200,-

834 835

834* Romanow-Rubel 1913. Usd. 4021. winz. Rf., fast vorzüglich/vorzüglich 70,-

835* Romanow-Rubel 1913. Usd. 4021. winz. Rf., fast vorzüglich 60,-

836

837

836* Romanow-Rubel 1913. Usd. 4021. kl. Rf., Vs. winz. Kratzer, sonst f. vz 50,-

837* 5 Rubel 1899 FS, GOLD. Usd. 0335, Fb. 180. mehrwertsteuerbefreit ss-vz 200,-

838 37 Rubel 50 Kopeken 1902, Novodel (Kupfer-Nickel), 14,44 g. Bitkin H 316. f. stfr 20,-

839 RSFSR/UdSSR 1917-1991. Münzsammlung von ca. 580 Stück, ab 1922 bis 1991, dabei auch Silber (u.a. 50 Kop. 1922,
Rubel u. Poltinnik 1924, 5x 5 Rubel u. 2x 10 Rubel 1977 Olymp. Spiele Moskau, alle zwölf 3-Rubel-Ausgaben 1988-91),
sowie zwei KMS (1991 LMD u. MMD, in Orig.-Folie), ca. 100 CuNi-Gedenkmünzen (1, 3 u. 5 R., teilw. in Orig.-Folie)
und einzelne Medaillen. u.E. 350,-

840 15 Kopeken 1921, 20 Kop. 1921, 50 Kop. 1921 u. 1922, Poltinnik 1924 TR, 1924 PL, 1925 PL, 1926 u. 1927
(Par. 56 a,b,f, h,i) und Rubel 1924 PL, alle Silber. zus. 10 St. im Ø fast vz 90,-

841 Kompl. Satz der 5- u. 10-Rubel-Stücke, Olympische Spiele 1980 in Moskau, Silber (zus. 630 g fein). zus. 28 Stück
(davon 23x Stgl u. 5x PP: 5 Rubel 1977, Leningrad, Tallinn, Kiew u. Minsk und 10 Rubel 1977, Landkarte),
alle verkapselt, in Orig.-Schatulle Stgl u. PP 300,-

842
843

842* 5 Rubel 1991, PALLADIUM (7,78 g 999 f.), Russisches Ballett. Par. 227, Schön A238, KM 268. in Orig.-Folie
Stgl ("proof like") 400,-

843* 10 Rubel 1990, PALLADIUM (15,55g 999 f.), Russisches Ballett. Par. 242, Schön 208, KM 238. Stgl ("proof like") 750,-
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844

845

844* 10 Rubel 1991, PALLADIUM (15,55g 999 f.), Russisches Ballett. Par. 243, Schön B238, KM 269. Stgl ("proof like") 750,-

845* 10 Rubel 1991, GOLD (2,66 g 585 f.), Russ. Ballett - Bolschoi Theater. Par. 244, Schön 239, KM 285. in Orig.-Folie
Stgl ("proof like") 75,-

846 847

846* 25 Rubel 1988, PALLADIUM (31,1 g 999 f.), Denkmal des Großfürsten Wladimir. Par. 245, Schön 166, KM 212. PP 1500,-

847* 25 Rubel 1989, PALLADIUM (31,1 g 999 f.), Zar Iwan III. - Begründer der staatlichen Einheit. Par. 246,
Schön 181, KM 224. PP 1500,-

848 849

848* 25 Rubel 1989, PALLADIUM (31,1 g 999 f.), Russisches Ballett. Par. 247, Schön 187, KM 231. Stgl ("proof like") 1500,-

849* 25 Rubel 1990, PALLADIUM (31,1 g 999 f.), Russisches Ballett. Par. 248, Schön 209, KM 239. Stgl ("proof like") 1500,-

850 851

850* 25 Rubel 1990, PALLADIUM (31,1 g 999 f.), Zar Peter I. Par. 251, Schön 202, KM 250. PP 1500,-

851* 25 Rubel 1991, PALLADIUM (31,1 g 999 f.), Russisches Ballett. Par. 252, Schön 238, KM 270. Stgl ("proof like") 1500,-
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852 853

852* 25 Rubel 1991, PALLADIUM (31,1 g 999 f.), Nowo Archangelsk. Par. 254, Schön 230, KM 266. PP 1500,-

853* 25 Rubel 1991, PALLADIUM (31,1 g 999 f.), Aufhebung der Leibeigenschaft durch Alexander II. 1861. Par. 255,
Schön 234, KM 276. PP 1500,-

854 Russische Föderation seit 1991. 7x 3 Rubel der Serie "Schützt unsere Erde": 1993, Braunbär, 1994, Zobel, 1995,
Nordluchs, 1996, Sibir. Tiger, 1997, Eisbär, 2000, Schneeleopard und 2004, Rentier, alle Silber. Par. 1008, 1018, 1022,
 1045, 1056, 1088, 1134, KM 409, 460, 474, 535, 593, 722 u. 1022. in Kapseln (leichte Lagerspuren) PP 200,-

855 8x 3 Rubel der Serie "Chinesischer Mondkalender": 2003, Jahr der Ziege, 2004, Jahr d. Affen, 2005, Jahr d. Hahns,
2006, Jahr d. Hundes, 2007, Jahr d. Schweins, 2008, Jahr d. Ratte, 2010, Jahr d. Tigers und 2011, Jahr d.
Kaninchens, alle Silber, Par. 1106, 1120, 1137, 1148, 1156, 1164, 1193 u. 1210, KM 802, 850, 892, 1079,
1113, 1114, 1208 u. 1247. in Kapseln (leichte Lagerspuren) PP 200,-

856

858

856* 50 Rubel 1996, GOLD, 8,64 g 900 f. (1/4 Oz fein), Kreuzer "Warjag". Par. 1621, Schön 500, KM 546.
Auflage 1.500 Ex., mehrwertsteuerbefreit, in Kapsel u. Etui PP 390,-

857 3 Rubel 1997, Silber, 850 Jahre Moskau, Befestigung des Kreml und Heilandskirche.
Par. 1047 u. 1048, KM 552 u. 553. zus. 2 St. PP 50,-

858* 3 Rubel 2001, Silber, 40 Jahre Bemannte Raumfahrt, Juri Gagarin. Par. 1091, KM 680. PP 70,-

859 133 CuNi-Gedenkmünzen (1, 3 u. 5 Rubel), alle verkapselt, einzelne mehrfach vorhanden. überwiegend PP 130,-

860 861

Schweiz-Basel, Stadt
860* Taler 1640. HMZ 2-78o, D./T. 1337, Dav. 4606. leichte Ps am Rand, vz 300,-

Schweiz-Zürich, Kanton
861* Taler 1773 (letzte Ziffer der Jz. infolge Prägeschwäche kaum lesbar), Löwe mit Wappenschild/Motto. HMZ 2-1164eee,

Davenport 1793. Ps, s-ss 120,-

Schweiz-Eidgenossenschaft
862 1 Rappen 1902 u. 1907, 2 Rappen 1875 u. 1898, 10 Rappen 1879 u. 1926 und 20 R. 1850. zus. 7 St. ss, letztes Stück s 18,-
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Serbien
863 Serbien u. Jugoslawien. 13 Silbermünzen ab 1875, bis 50 Dinara. ss 40,-

864 Serbien u. Jugoslawien. 62 Kleinmünzen, 19. u. 20. Jahrhundert. im Ø ss 20,-

ex 865 874

Singapur
865* Goldmünzen-Serie "Löwe" (3. Ausg.): 1, 5, 10, 20 u. 50 Dollars 1997, GOLD (1/20, 1/10, 1/4, 1/2 u. 1 Oz), zus. 59,09 g

999,9 fein, Löwenkopf mit Beizeichen "Büffel"/Wappen. Schön 106-110, KM 158-162, Fb. B15-19.
zus. 5 St., alle mehrwertsteuerbefreit, in spez. Etui mit Zert. der Firma MDM PP 2500,-

Slowakei
866 Slowak. Rep. 1939-1945. Kleine Sammlung von 30 Münzen 1939-44, dabei 9x Silber (teilw. mehrfach), 5 Heller 1942 Zink,

50 H. 1940 und 1 Kr. 1944. in Album fast alle vz u. stfr 120,-

867 10 verschied. Münzen 1939-44, dabei 5 Heller 1942 Zink, 10 Kronen 1944, 20 Kr. 1939 u. 1941 und 50 Kr. 1944 Silber.
meist vz 60,-

Spitzbergen
868 Staatl. Russische Gesellschaft "Arktikugol", 10, 25, 50 u. 100 Rubel 1993 und 0,1, 0,25, 0,5, 1, 2 u. 5 Rubel 1998

(jeweils kompl. Satz), KM Tn 5-14. Schön 5-14. zus. 10 St. vz u. stfr 50,-

Südafrika
869 Rep. Südafrika seit 1961. 1 Rand 1971 u. 2 Rand 1972, GOLD. Schön 84 u. 85, KM 63 u. 64. zus. 2 St.,

mehrwertsteuerbefreit f. stfr 550,-

Tschechoslowakei/Tschechien
870 Sammlungen, Lots. Kleine Sammlung von 20 Silbermünzen ab 1928 (bis 100 Kronen, zus. ca. 240 g Silber, meist stfr)

und 32 Kleinmünzen ab 1922 (dabei auch 8 Stück der Slowak. Rep., meist vz).
zus. 52 St., fast alle verschieden, in Albenseiten meist vz u. stfr 90,-

871 19 verschied. Silbermünzen der Zeit 1929-1965, dabei auch Slowakei 20 Kronen 1941. vz-stfr 60,-

872 32 Münzen ab 1921 bis 1994, dabei 12x Silber, dazu zwei Görlitzer Schekel, zus. 34 St. meist vz-stfr 60,-

873 Tschechoslowak. Rep./CSSR/CSFR. 50 Kronen 1968, Silber, 50 Jahre Republik. Nov. 115, Schön 69. fast stempelfrisch 20,-

874* 25 Kronen 1969, Silber, 25 Jahre Slowakischer Volksaufstand. Nov. 117, Schön 71. R stempelfrisch 45,-

ex 875 876

Ukraine
875* 3x 10 Hryven 1998, Silber (je 1 Oz fein), Olymp. Winterspiele Nagano, Skilanglauf, Biathlon u. Eiskunstlauf (kompl. Satz).

Parch. 502-504, Schön 51-53. Aufl. je 7.500 Ex., zus. in Etui der Fa. MDM PP 60,-

Ungarn
876* Franz II. Rákóczi 1703-1711. XX Poltura 1705, Mzz. CM, Kupfer. Huszár 1532. ss 30,-
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877 X Poltura 1706, o. Mzz., Kupfer. Huszár 1535. vz/ss 25,-

878 X Poltura 1706, o. Mzz., Kupfer, Wappenseite mit Madonnen-Gegenstempel. Huszár 1536. ss/s-ss 25,-

879 Kupferpoltura 1704 u. 1705, Jesuskind rechts, und 1707, Jesuskind links, alle Mzz. KB. Huszár 1549 u. 1550. zus. 3 St.
vz, zweites Stück ss 25,-

880 Kupferpoltura 1707, Jesuskind re., und X Poltura 1705, Kupfer, beide Mzz. CM. Huszár 1552 u. 1540. zus. 2 St. ss 25,-

Vereinigte Staaten von Amerika
881 Gedenkmünzensammlung, bestehend aus: 20 verschied. Half-Dollar-Münzen v. 1893 bis 1995 (dabei 13 Silberausgaben,

u.a. Pilgrim Tercentenary, California Diamond Jubilee, Lexington-Concorde, U.S. Sesquicentennial, Arkansas
Centennial 1937 S, Long Island Tercent., fast alle in vz) und 43 verschied. 1-Dollar-Münzen von 1921 bis 2010 (dabei
41 Silberausgaben, überwiegend in PP/proof), sowie 1 Silbermedaille. zus. 64 St., alle in Kapseln, in Sammelschatulle.
Bitte besichtigen! vz-PP 950,-

882 Komplette Sammlung der 1-Dollar-Silberunzen "American Eagle" von 1986 bis 2007, in BU.
zus. 22 St., in Kapseln, in Albenseiten Stgl 375,-

883

884

883* 1 Dollar 1872, Philadelphia, Silber, Seated Liberty Dollar. KM 100. kl. Rf., ss 180,-

884* 2 1/2 Dollars 1911 o. Mzz., GOLD, Indian Head. KM 128, Fb. 120. mehrwertsteuerbefreit ss-vz 200,-

885

886

885* 2 1/2 Dollars 1912, GOLD, Indian Head. KM 128, Fb. 120. mehrwertsteuerbefreit ss/f. vz 180,-

886* 1 Dollar 1928, Philadelphia, Silber, Peace Dollar. KM 150. R winz. Rf., leicht berieben, f. ss-ss 75,-

887 1 Dollar 1987 S, San Francisco, Silber (1 Oz fein), American Eagle, proof. KM 273. im OE mit Zert. und Karton PP 40,-

888 1 Dollar 1996 P, Philadelphia, Silber (1 Oz fein), American Eagle, proof. KM 273. im OE mit Zert. und Karton PP 50,-

889 1 Dollar 1997 P, Philadelphia, Silber (1 Oz fein), American Eagle, proof. KM 273. im OE mit Zert. und Karton PP 50,-

890 1 Dollar 1998 P, Philadelphia, Silber (1 Oz fein), American Eagle, proof. KM 273. im OE mit Zert. und Karton PP 50,-

891 1 Dollar 1999 P, Philadelphia, Silber (1 Oz fein), American Eagle, proof. KM 273. im OE mit Zert. und Karton PP 45,-

892 1 Dollar 2000 P, Philadelphia, Silber (1 Oz fein), American Eagle, proof. KM 273. im OE mit Zert. und Karton PP 40,-

893 1 Dollar 2001 W, West Point, Silber (1 Oz fein), American Eagle, proof. KM 273. im OE mit Zert. und Karton PP 40,-

894 1 Dollar 2002 W, West Point, Silber (1 Oz fein), American Eagle, proof. KM 273. im OE mit Zert. und Karton PP 40,-

Deutsche Münzen von den Anfängen bis 1871

Sammlungen, Lots
895 62 Kleinmünzen, meist 18. u. 19. Jhd., dabei auch Silber. u.E. 100,-

896 62 Kleinmünzen, meist 18. u. 19. Jhd., dabei auch Silber, ähnliches Los wie vor. u.E. 100,-
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897 ca. 400 Kleinmünzen, meist 18./19. Jahrhundert, Silber, Billon u. Kupfer, unsortiert. u.E. 100,-

898 15 Kleinmünzen, 19. Jhd., Kupfer u. Billon, dabei Oldenburg, Anhalt und Reuss j. L., 1/2 Pfennig 1841 A. ss 60,-

899 10 Silbermünzen, dabei u.a. Sachsen und RDR (Kronentaler 1793 M u. 1796 A). s u. ss 50,-

900 10 verschiedene, meist Kleinmünzen des 17.-19. Jhd., Silber u. Billon, dabei Preußen Vereinstaler 1871 und
Schlesien-Württ.-Öls VI Kreuzer 1674. meist ss 45,-

901 42 Kleinmünzen, 18./19. Jahrhundert, dabei Schwarzburg-Sondershausen, 1 SGR 1851 A (in ss). u.E. 35,-

Anhalt-Bernburg

902 1 Pfennig 1753 IHS, 1 Pf. 1808 und 1/24 Taler 1827, Schön 37, 14 u. 20. zus. 3 St. ss, zweites St. fast ss 35,-

903 Friedrich Albrecht 1765-1796. 6 Kleinmünzen: 1 Pfennig 1776 S, 1793 u. 1794 und 1/48 Taler 1793, 1794 u. 1796.
Jaeger 31 u. 33. Anmerk. zu J. 31: Jaeger ordnet die Jg. 1793 u. 1794, obwohl sie einen ganz anderen Typ verkörpern
als Jg. 1776, der gleichen Katalognummer zu. ss u. vz 50,-

904 Alexius Friedrich Christian 1796-1834. 11 Kleinmünzen: 1 Pfennig 1797, 1808, 1822 (mit normaler u. verkehrter
Wz. 1), 1827 u. 1831, 4 Pf. 1823, 1/48 Taler 1807 und Groschen 1823, 1827 u. 1831. ss u. vz 120,-

905 906

905* XXIV Mariengroschen 1796 HS (Silberhütte). J. 45, Mann 722b, Schön 84. kleiner Sf am Rand, ss/f. ss 50,-

906* Gulden 1809 HS (Mägdesprung). J. 50, AKS 3, Mann 727. Jz. R f.ss-ss 60,-

907

908

907* 1 Pfennig 1822 und Groschen 1822. J. 52a u. 54a, AKS 11 u. 4. zus. 2 St. stfr, zweites Stück mit kl. Sf 100,-

908* Alexander Carl 1834-1863. Ausbeutetaler 1852 A. J. 66, AKS 16, Kahnt 4. ss-vz 80,-

909 910

909* Ausbeutetaler 1852 A. J. 66, AKS 16, Kahnt 4. ss 50,-

910* Ausbeutetaler 1862 A. J. 73, AKS 17, Kahnt 6. ss-vz 60,-
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911 912

911* Ausbeutetaler 1862 A. J. 73, AKS 17, Kahnt 6. ss-vz 60,-

912* Ausbeutetaler 1862 A. J. 73, AKS 17, Kahnt 6. winz. Rf., ss-vz 50,-

913 1/6 Taler 1856 A u. 1862 A, Jaeger 65 u. 71, AKS 18 u. 19. zus. 2 St. ss-vz u. vz 35,-

914 915

914* Probe - 1/6 Taler o.J. (Mitte 19. Jhd.), Silber, 23,0 mm, 4,77 g, gekr. Bär auf Mauer n. re./ohne Legende, nur Lorbeerkranz,
Rand glatt, Stutzmann BST 21P. J. -, AKS 18 Anm. RRR vz 350,-

Anhalt-Dessau

915* Johann Georg II. 1660-1693. 1/12 Taler 1693 IEG, Wappenschild ohne Zweige. Mann 889a. RR
(vgl. dazu: Jürgen Weise, Eine unbekannte Stempelkopplung eines Doppelgroschens 1693 von Anhalt-Dessau,
in: Münzen Revue, Heft 2/2020, S. 18-20) s-ss 100,-

916
917

916* 1/12 Taler 1693 IEG, Wappenschild auf Zweigen. Mann 889e. RR (vgl. dazu: Jürgen Weise, Eine unbekannte
Stempelkopplung eines Doppelgroschens 1693 von Anhalt-Dessau, in: Münzen Revue, Heft 2/2020, S. 18-20)

kl. Schrötlingsfehler (Perforation), sonst ss 100,-

917* Leopold Friedrich 1817-1871. Vereinigungstaler 1863 A. Jaeger 77, AKS 35, Kahnt 11. winz. Kratzer, ss-vz 60,-

918
919

918* 1/6 Taler 1865 A. Jaeger 78, AKS 31. f. vz 30,-

Anhalt-Köthen

919* August Ludwig 1728-1755. 1/3 Taler 1750 AW. Mann 497, Schön 7. kl. Einschlag am Rand, ss 90,-

104



920

921

Augsburg, Bistum

920* Udalschalk von Eschenlohe 1184-1202. Brakteat, 0,80 g, Bü. mit Krummstab und Buch. Slg. Bonhoff 1898.
kl. Ps am Rand, vz 250,-

Augsburg, Stadt

921* Taler 1642, Brb. Kaiser Ferdinands III. re./Pyr vor Stadtansicht. Forster 292, Davenport 5039. minimal just., ss-vz 220,-

922 923

Baden

922* Friedrich I. 1852-1907. 1/2 Gulden 1869. Jaeger 83, AKS 128. fast stempelfrisch 75,-

Bayern

923* Maximilian II. 1848-1864. 1/2 Gulden 1859. Jaeger 81, AKS 152. gutes vz 30,-

924 927

924* Ludwig II. 1864-1886. Taler 1866, Frisur mit Scheitel, Variante: Jz. 1866 aus 1865 im Stempel geändert.
Jaeger 101, AKS 173, Kahnt 127a. winziger Rf., ss 60,-

925 Marientaler 1867 u. Siegestaler 1871. Jaeger 107 u. 110. zus. 2 St. winz. Rf., ss 45,-

926 Marientaler 1870. Jaeger 107, AKS 176, Kahnt 131. Vs. kleiner Kratzer, sonst ss-vz 30,-

927* Siegestaler 1871. Jaeger 110, AKS 188, Kahnt 132. winz. Rf., ss-vz 50,-

928

Böhmen

928* Johann von Luxemburg 1310-1346. Prager Groschen o.J., Kuttenberg, 3,60 g, Slg. Donebauer 817ff. kl. Ps, ss 50,-
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Brandenburg-Preußen

929 Lots. 26 Stück 1 Silbergroschen und 12 Stück 2 1/2 Silbergroschen, von Fr. Wilh. IV. und Wilhelm I. zus. 38 St. im Ø ss 120,-

930 175 Kleinmünzen, überwiegend 19. Jahrhundert, Silber, Billon u. Kupfer. u.E. 80,-

931 10 Kleinmünzen ab 1846 bis 1871: 1 Pf. 1846 A u. 1868 B, 2 Pf. 1864 A, 3 Pf. 1863 A, 1/2 SGR 1867 A u. B,
1 SGR 1860 u. 1871 A und 2 1/2 SGR 1857 u. 1870 A. vz 45,-

932
934 936

932* Zwei Passiergewichte (Messing): zu 1 Louis d'or 1772 bzw. 1 Friedrichs d'or 1821 (dieses mit Eichzeichen G1 u. G2),
Olding 497 u. 513. vz 60,-

933 30 meist Kleinmünzen, 18./19. Jahrhundert, dabei 1/6 Taler 1803 A (ss-vz). u.E. 30,-

934* Bayerische Markgrafen 1323-1373. Denar, 0,77 g, Berlin, aus der Übergangszeit zum Ewigen Pfennig, stehender
Markgraf/Bär n. li. Da. 261. ss 50,-

935 Bayer. Markgr. 1323-1373. Ludwig d. Römer u. Otto VIII. 1355-1369. Zwei Denare. Da. 254 u. 258. s-ss 25,-

936* Hohenzoll. Kurfürsten ab 1415. Adlerhohlpfennig, 0,26 g, Adler mit Fängen, Tewes T 2a. ss 30,-

937 938

939

937* Joachim II. 1535-1571. Groschen 1540, Berlin, Mmst. Paul Mühlrad. Bahrf. II/ 331. s-ss 80,-

938* Johann von Küstrin 1535-1571. Groschen 1545, Krossen, 1,97 g. Bahrf. II/ 495b/d. R vz 60,-

939* Friedrich Wilhelm 1640-1688. 1/3 Taler 1675 HS (Königsberg), 9,71 g. v. Schrötter 719. kl. Sf am Rand, ss-vz 60,-

940 941 942

940* 1/24 Taler 1666 IL (Berlin), Mzz. auf den Adlerfängen, Brb./Adler. v. Schrötter 1027. ss 25,-

941* 1/24 Taler 1666 IL (Berlin), Mzz. über den Adlerfängen, Brb./Adler. v. Schrötter 1032. ss 25,-

942* 1/24 Taler 1667 IL (Berlin), Wappen, darüber Jz./Wert, darunter Ranke. v. Schrötter 1042. ss 25,-

943 944 945

943* 1/24 Taler 1668 IL (Berlin), Jz. auf Wertseite. v. Schrötter 1056. ss-f. vz 30,-

944* 1/24 Taler 1668 IL (Berlin), Mzz. auf Wappenseite, Jz. auf Wertseite. v. Schrötter 1100. ss-f. vz 30,-

945* 1/24 Taler 1684 LCS (Berlin), Mzz. auf Wappenseite, Jz. auf Wertseite. v. Schrötter 1191. Jz. RR ss-vz 45,-
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946 947 948

946* Schilling 1654, Königsberg, Namenschiffre "WF". v. Schrötter 1897. ss-f. vz 25,-

947* Schilling 1664, Königsberg, Namenschiffre "FWC" mit Kurzepter, Rs. mit NUMUS. v. Schrötter 1920. ss 20,-

948* Schilling 1669, Königsberg, Namenschiffre "FWC" mit Kurzepter. v. Schrötter 1925. ss 25,-

949
950

949* Friedrich III. 1688-1701. Gulden 1690 BH (Minden). winziger Rf., fast vorzüglich 120,-

950* 1/3 Taler 1690 LCS (Berlin), Brb. im röm. Harnisch, darunter Ranke/Wappen, Wert, Jz. und Mzz. Bahrf. III/ 349. R kl. Sf, ss 150,-

951
952 953

951* 1/3 Taler 1698 LCS (Berlin), Brb. im röm. Harnisch/Wappen, Wert, Jz. und Mzz. Bahrf. III/ 372. RR Sf am Rand, sonst vz 175,-

952* 1/12 Taler 1689 SD (Stargard), Mzz. auf Wertseite, Jz. auf Wappenseite. Bahrf. III/ 466 var. ss-f. vz 30,-

953* 1/12 Taler 1691 SD (Stargard), Mzz. auf Wappenseite, Jz. auf Wertseite. Bahrf. III/ 516. Überprägung f. vz 35,-

954

955 956

954* 1/12 Taler 1693 PH (Minden), Mzz. auf Wappenseite, Jz. auf Wertseite. Bahrf. III/ 586. ss-vz 40,-

955* Schilling 1693 HS (Königsberg), Namenschiffre "FCIII", darunter Mzz./Wert u. Jz. Bahrf. III/ 845. f. vz 25,-

956* Schilling 1699 SD (Königsberg), Namenschiffre "FC3", darunter Mzz./Wert u. Jz. Bahrf. III/ 856. f. vz 25,-

957

957* Silberabschlag von den Stempeln des Dukatens 1690 auf die Königsberger Huldigung, preuß. Adler in Wolken über
Erdball/Herrscherinsignien in Zweigen über achtzeil. Schrift, 3,96 g. Brockmann 338. vz 60,-
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958 Friedrich II. 1740-1786. 10 Stück 18-Gröscher (Tympfe) 1754/55 EC, preuß. Kriegsgeld, zurückdatiert geprägt unter dem
Namen Augusts III. von Polen in verschied. Mzst., davon 3 Stück aus "Charge 3" (Juni 1759 bis Jan. 1760) u. 6 Stück aus
"Charge 4" (Febr. 1760 bis Febr. 1761), teils Varianten, zu Bann./Tewes (NH 27), Kat.-Nr. T 27, sowie 1 Stück mit
Jz. 1754, Kat.-Nr. T 29. Old. 479, Kahnt 687 u. 688. aus altem Fundzusammenhang vor 1945

typische Kriegsmünzenqualität, im Ø ss 200,-

959 960 961

959* 18 Gröscher 1754 EC, preuß. Kriegsgeld, zurückdatiert geprägt unter dem Namen Augusts III. von Polen (Febr. 1756 bis
Jan. 1757 in Königsberg u. Breslau) durch das Konsortium Gumperz, Bann./Tewes (NH 27), Kat.-Nr. T 6. Old. 479.

winz. ZE, Vs. winz. Kratzer, ss/f. vz 80,-

960* 18 Gröscher 1754 EC, preuß. Kriegsgeld, zurückdatiert geprägt unter dem Namen Augusts III. von Polen (Febr. 1756 bis
Jan. 1757 in Königsberg u. Breslau) durch d. Konsortium Gumperz, Bann./Tewes (NH 27), Kat.-Nr. T 12. Old. 479. ss/f. vz 70,-

961* 18 Gröscher 1754 EC, preuß. Kriegsgeld, zurückdatiert geprägt unter dem Namen Augusts III. von Polen (Febr. 1756 bis
Jan. 1757 in Königsberg u. Breslau) durch das Konsortium Gumperz, Bann./Tewes (NH 27), Kat.-Nr. T 14. Old. 479. R

winz. ZE, partiell Ps, sonst vz 100,-

962 963 964

962* 18 Gröscher 1754 EC, preuß. Kriegsgeld, zurückdatiert geprägt unter dem Namen Augusts III. von Polen (Febr. 1756 bis
Jan. 1757 in Königsberg u. Breslau) durch das Konsortium Gumperz, Bann./Tewes (NH 27), Kat.-Nr. T 16b. Old. 479.

winz. Sf, ss-f. vz 70,-

963* 18 Gröscher 1754 EC, preuß. Kriegsgeld, zurückdatiert geprägt unter dem Namen Augusts III. von Polen (Febr. 1756 bis
Jan. 1757 in Königsberg u. Breslau) durch das Konsortium Gumperz, Bann./Tewes (NH 27), Kat.-Nr. T 20. Old. 479. ss/vz 60,-

964* 18 Gröscher 1754 EC, preuß. Kriegsgeld, zurückdatiert geprägt unter dem Namen Augusts III. von Polen (Febr. 1756 bis
Jan. 1757 in Königsberg u. Breslau) durch das Konsortium Gumperz, Bann./Tewes (NH 27), Kat.-Nr. T 22. Old. 479.

teilw. flaue Prägung, f. vz 70,-

965 966 967

965* 18 Gröscher 1755 EC, preuß. Kriegsgeld, zurückdatiert geprägt unter dem Namen Augusts III. von Polen (März 1757 bis
Jan. 1758 in Königsberg, Breslau, Magdeburg) durch das Konsortium Gumperz, Charge "C 1", Bann./Tewes (NH 27),
Kat.-Nr. T 25a. Old. 479. ss-vz 60,-

966* 18 Gröscher 1755 EC, preuß. Kriegsgeld, zurückdatiert geprägt unter dem Namen Augusts III. von Polen (März 1757 bis
Jan. 1758 in Königsberg, Breslau, Magdeburg) durch das Konsortium Gumperz, Charge "C 1", Bann./Tewes (NH 27),
Kat.-Nr. T 25a. Old. 479. Los wie vor (Stempelvar.) winz. Rdu, f. vz 60,-

967* 18 Gröscher 1755 EC, preuß. Kriegsgeld, zurückdatiert geprägt unter dem Namen Augusts III. von Polen (März 1757 bis
Jan. 1758 in Königsberg, Breslau, Magdeburg) durch das Konsortium Gumperz, Charge "C 1", Bann./Tewes (NH 27),
Kat.-Nr. T 25a. Old. 479. Los wie vor (Stempelvar.) ss 50,-
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968 969 970

968* 18 Gröscher 1755 EC, preuß. Kriegsgeld, zurückdatiert geprägt unter dem Namen Augusts III. von Polen (Febr. 1758 bis
Juni 1759 in Breslau u. Magdeburg) durch das Konsortium Gumperz, Charge "C 2", Bann./Tewes (NH 27),
Kat.-Nr. T 26b. Old. 479. teilw. flaue Prägung, ss 50,-

969* 18 Gröscher 1754 EC, preuß. Kriegsgeld, zurückdatiert geprägt unter dem Namen Augusts III. von Polen (Juni 1759
bis Jan. 1760 in Berlin/Alte Münze, Breslau u. Magdeburg) durch das Konsortium Ephraim, Charge "C 3",
Bann./Tewes (NH 27), Kat.-Nr. T 27a. Old. 479. winz. ZE, fast stfr 80,-

970* 18 Gröscher 1754 EC, preuß. Kriegsgeld, zurückdatiert geprägt unter dem Namen Augusts III. von Polen (Juni 1759 bis
Jan. 1760 in Berlin/Alte Münze, Breslau u. Magdeburg) durch das Konsortium Ephraim, Charge "C 3",
Bann./Tewes (NH 27), Kat.-Nr. T 27a. Old. 479. Los wie vor (Stempelvar.) winz. Sf, ss/vz 60,-

971 972 973

971* 18 Gröscher 1755 EC, preuß. Kriegsgeld, zurückdatiert geprägt unter dem Namen Augusts III. von Polen (Juni 1759 bis
Jan. 1760 in Berlin/Alte Münze, Breslau u. Magdeburg) durch das Konsortium Ephraim, Charge "C 3",
Bann./Tewes (NH 27), Kat.-Nr. T 27a. Old. 479. etwas flaue Prägung, vz 70,-

972* 18 Gröscher 1754 EC, preuß. Kriegsgeld, zurückdatiert geprägt unter dem Namen Augusts III. von Polen (Juni 1759 bis
Jan. 1760 in Berlin/Alte Münze, Breslau u. Magdeburg) durch das Konsortium Ephraim, Charge "C 3",
Bann./Tewes (NH 27), Kat.-Nr. T 27b. Old. 479. Ps am Rand, vz 60,-

973* 18 Gröscher 1754 EC, preuß. Kriegsgeld, zurückdatiert geprägt unter dem Namen Augusts III. von Polen (Juni 1759 bis
Jan. 1760 in Berlin/Alte Münze, Breslau u. Magdeburg) durch das Konsortium Ephraim, Charge "C 3",
Bann./Tewes (NH 27), Kat.-Nr. T 27b. Old. 479. Los wie vor (Stempelvar.) flaue Prägung, ss/f. vz 45,-

974 975 976

974* 18 Gröscher 1755 EC, preuß. Kriegsgeld, zurückdatiert geprägt unter dem Namen Augusts III. von Polen (Juni 1759 bis
Jan. 1760 in Berlin/Alte Münze, Breslau u. Magdeburg) durch das Konsortium Ephraim, Charge "C 3",
Bann./Tewes (NH 27), Kat.-Nr. T 27c. Old. 479. Ps am Rand, ss-vz 45,-

975* 18 Gröscher 1753 EC, preuß. Kriegsgeld, zurückdatiert geprägt unter dem Namen Augusts III. von Polen (Febr. 1760 bis
Febr. 1761 in Berlin/Alte u. Neue Münze, Breslau, Magdeburg u. Leipzig) durch das Konsortium Ephraim, Charge "C 4",
Bann./Tewes (NH 27), Kat.-Nr. T 28a. Old. -. Jahreszahl unediert, RRR winz. Sf, ss/vz 150,-

976* 18 Gröscher 1754 EC, preuß. Kriegsgeld, zurückdatiert geprägt unter dem Namen Augusts III. von Polen (Febr. 1760 bis
Febr. 1761 in Berlin/Alte u. Neue Münze, Breslau, Magdeburg u. Leipzig) durch das Konsortium Ephraim, Charge "C 4",
Bann./Tewes (NH 27), Kat.-Nr. T 28a. Old. 479. teilw. flaue Prägung, ss 45,-
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977 978 979

977* 18 Gröscher 1756 EC, preuß. Kriegsgeld, zurückdatiert geprägt unter dem Namen Augusts III. von Polen (Febr. 1760 bis
Febr. 1761 in Berlin/Alte u. Neue Münze, Breslau, Magdeburg u. Leipzig) durch das Konsortium Ephraim, Charge "C 4",
Bann./Tewes (NH 27), Kat.-Nr. T 28a. Old. 479. f. vz/vz 60,-

978* 18 Gröscher 1755 EC, preuß. Kriegsgeld, zurückdatiert geprägt unter dem Namen Augusts III. von Polen (Febr. 1760 bis
Febr. 1761 in Berlin/Alte u. Neue Münze, Breslau, Magdeburg u. Leipzig) durch das Konsortium Ephraim, Charge "C 4",
Bann./Tewes (NH 27), Kat.-Nr. T 28b. Old. 479. teilw. flaue Prägung, ss/f. vz 50,-

979* 18 Gröscher 1754 EC, hinter der Wz. ein Punkt, preuß. Kriegsgeld, zurückdatiert geprägt unter dem Namen Augusts III.
von Polen (Febr. 1760 bis Febr. 1761 in Berlin/Alte u. Neue Münze, Breslau, Magdeburg u. Leipzig) durch das Konsortium
Ephraim, Charge "C 4", Bann./Tewes (NH 27), Kat.-Nr. T 29. Old. 479. R am Rand teilw. Ps, vz-stfr 75,-

980 981 982

980* 18 Gröscher 1754 EC, hinter der Wz. ein Punkt, preuß. Kriegsgeld, zurückdatiert geprägt unter dem Namen Augusts III.
von Polen (Febr. 1760 bis Febr. 1761 in Berlin/Alte u. Neue Münze, Breslau, Magdeburg u. Leipzig) durch das Konsortium
Ephraim, Charge "C 4", Bann./Tewes (NH 27), Kat.-Nr. T 29. Old. 479. R, Los wie vor etwas flaue Prägung, winz. Sf, ss-vz 50,-

981* 18 Gröscher 1755 EC, Av.-Legende mit "POLONIARVM"statt "POLONIARUM", preuß.
Kriegsgeld, zurückdatiert geprägt unter dem Namen Augusts III. von Polen (Febr. 1760 bis Febr. 1761 in Berlin/Alte u.
Neue Münze, Breslau, Magdeburg u. Leipzig) durch das Konsortium Ephraim, Charge "C 4", Bann./Tewes (NH 27),
Kat.-Nr. T 30. Old. 479. RR etwas flaue Prägung, winz. Sf, ss-vz 90,-

982* 18 Gröscher 1755 EC, am Ende der Av.-Legende ein fünfzackiger Stern, preuß. Kriegsgeld,
zurückdatiert geprägt unter dem Namen Augusts III. von Polen (Juli bis Aug. 1759 bei der Belagerung in Dresden) durch
das Konsortium Ephraim, Bann./Tewes (NH 27), Kat.-Nr. T 33. Old. -. RRRR typisch flaue Prägung, winz. Sf, vz 150,-

983 984 985

983* 18 Gröscher 1754 EC, preuß. Kriegsgeld, zurückdatiert geprägt unter dem Namen Augusts III.
von Polen (März 1757 bis Ende Jan. 1758 in Leipzig) durch das Konsortium Ephraim, Stempel von Abraham (Agraffe mit
liegendem Kreuz), Bann./Tewes (NH 27), Kat.-Nr. T 35. Old. 479. RRR (Anmerk.: Stark minderwertige Prägungen wie die
vorliegende führten zur Entlassung Ephraims.) sehr flaue Prägung, winz. Sf, ss 75,-

984* 8 Groschen 1753, ohne Mzz., preuß. Kriegsgeld von manipuliertem sächs. Stempel, Jz. nachgeschnitten aus 1756
(geprägt Jan./Febr. 1757 in Leipzig) durch das Konsortium Ephraim, Bann./Tewes (NH 25), Nr. A7,
zu Old. 470, zu Kahnt 682 f. RRR ss-f. vz 150,-

985* 8 Groschen 1753, ohne Mzz., preuß. Kriegsgeld von manipuliertem sächs. Stempel, Jz. nachgeschnitten aus 1756,
wie vor, aber Var. mit größerem Brb., Bann./Tewes (NH 25), Nr. A7, zu Old. 470, zu Kahnt 682 e. RRR ss 130,-
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986 987 988

986* 8 Groschen 1753, ohne Mzz., mit Fransenpunkt nach der Jz. (Stempel von Loos), preuß. Kriegsgeld, zurückdatiert geprägt
unter dem Namen Augusts III. von Polen (Juni/Juli 1757 in Dresden) durch das Konsortium Ephraim,
Bann./Tewes (NH 25), Nr. A9 d. Old. 470, Kahnt -. RR ss 100,-

987* 8 Groschen 1753, ohne Mzz., preuß. Kriegsgeld, zurückdatiert geprägt unter dem Namen Augusts III. von Polen (März bis
Juli 1757 in Leipzig) durch das Konsortium Ephraim, Bann./Tewes (NH 25), Nr. A8. Old. 470, Kahnt 682 f. ss 50,-

988* 8 Groschen 1753 EC, mit fünfspitzigem Stern am Anfang der Av.-Legende (Stempel vermutl. von Abraham), preuß.
Kriegsgeld, zurückdatiert geprägt unter dem Namen Augusts III. von Polen (Juli/Aug. 1759, während der Belagerung in
Dresden) durch das Konsortium Ephraim, Bann./Tewes (NH 25), Nr. A12. Old. 471, Kahnt -. RRR flaue Prägung, ss 120,-

989 990

989* 8 Groschen 1753 EC, mit getilgtem Stern am Anfang der Av.-Legende u. "AVGVSTUS" statt "AVGVSTVS" (Stempel
vermutl. von Abraham), preuß. Kriegsgeld, zurückdatiert geprägt unter dem Namen Augusts III. von Polen (Okt. bis Dez.
1759 in der Alten Münze zu Berlin) durch das Konsortium Ephraim, Bann./Tewes (NH 25), Nr. A13. Old. 471, Kahnt -. RRR

flaue Prägung, ss 120,-

990* 8 Groschen 1753 EC, mit sechsspitzigem Stern nach der Jz. (Stempel von Abraham), preuß. Kriegsgeld, zurückdatiert
geprägt unter dem Namen Augusts III. von Polen (Aug. 1757 bis Jan. 1758 in Dresden) durch das Konsortium Ephraim,
Bann./Tewes (NH 25), Nr. A10. Old. 471, Kahnt -. RR flaue Prägung, winz. Sf, ss 80,-

991 992 993

991* 8 Groschen 1753 EC, preuß. Kriegsgeld, zurückdatiert geprägt unter dem Namen Augusts III. von Polen (Aug. 1757 bis
Jan. 1758 sowie Febr. 1759 bis März 1763 in Leipzig, Berlin/Neue u. Alte Münze, Breslau u. Magdeburg) durch das
Konsortium Ephraim, Stempel v. Loos, Bann./Tewes (NH 25), Nr. A11. Old. 471, Kahnt 683 a. ss-f. vz 60,-

992* 8 Groschen 1753 EC, preuß. Kriegsgeld, ähnl. Los wie vor (Stempelvar.),
Bann./Tewes (NH 25), Nr. A11. Old. 471, Kahnt 683 a. ss 50,-

993* 8 Groschen 1753 EC, preuß. Kriegsgeld, ähnl. Los wie vor, aber Stempel von Abraham,
Bann./Tewes (NH 25), Nr. A11. Old. 471, Kahnt 683 e. flaue Prägung, kl. Sf, fast ss/ss 40,-

994

994* 6-Gröscher (Szostak) 1754 EC, preuß. Kriegsgeld, zurückdatiert geprägt unter dem Namen Augusts III. von Polen
(vermutlich Dez. 1756 bis Ende Jan. 1758 in Leipzig) durch das Konsortium Ephraim, Var. mit falscher Wertzahl "IV"
statt "VI". Old. 480b, Kahnt 693f, Bann./T., Speyer (2015) S. 54/55. R winz. Sf, ss 40,-
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995 996

997

995* 6-Gröscher (Szostak) 1755 EC, preuß. Kriegsgeld, zurückdatiert geprägt unter dem Namen Augusts III. von Polen
(vermutl. Febr. 1757 bis Ende Jan. 1758 in Magdeburg) durch das Konsortium Gumperz, Av.-Legende mit "POLONIARVM"
statt "POLONIARUM". Old. -, Kahnt -, Bann./T., Speyer (2015) S. 54/55. RRR f. ss 50,-

996* 6-Gröscher (Szostak) 1756 EC, preuß. Kriegsgeld, zurückdatiert geprägt unter dem Namen Augusts III. von Polen
(vermutl. Dez. 1756 bis Ende Jan. 1758 in Leipzig) durch das Konsortium Ephraim. Old. 480a, Kahnt 693j,
Bann./T., Speyer (2015) S. 54/55. ss/f. vz 50,-

997* Taler 1764 E, Königsberg. Old. 109 (1. Aufl., Abb. dieses Stück!), Dav. 2586. min. just, kleiner Sf, ss 500,-

998 999

998* Taler 1784 A. Old. 70. kl. Sf, s-f. ss 50,-

999* Friedrich Wilhelm III. 1797-1840. Taler 1802 A. Old. 102, J. 29, AKS 10, Kahnt 361. gut rest. Hksp, bearb., ss 30,-

1000
1003

1000* Taler 1814 A. Old. 103, Kahnt 362. winz. Rf., ss 40,-

1001 Taler 1818 A. Old. 106, J. 37, AKS 13, Kahnt 365. l. justiert, kl. Rf., ss/f. ss 30,-

1002 Taler 1818 A. Old. 106, J. 37, AKS 13, Kahnt 365. ähnl. Los wie vor l. justiert, kl. Rf., fast ss 25,-

1003* 1/3 Taler 1800 A. Old. 107, J. 28. justiert, vz 70,-

1004 Ausbeutetaler 1838. Old. 184, J. 63, AKS 18, Kahnt 371. f. ss-ss 35,-

1005

1005* Friedrich Wilhelm IV. 1840-1861. Doppeltaler 1843 A. Old. 302, J. 74, AKS 69, Kahnt 382. winz. Rf., ss 120,-
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1006 Taler 1860 A. Old. 316, J. 84, AKS 78, Kahnt 379. ss 40,-

1007 Wilhelm I. 1861-1888. Krönungstaler 1861, Siegestaler 1866 u. Siegestaler 1871, Old. 403, 407 u. 408. J. 87, 98 u. 99.
zus. 3 St. ss u. min. besser 45,-

1008 Krönungstaler 1861 u. Siegestaler 1871, Old. 403 u. 408. J. 87 u. 99. zus. 2 St. ss-vz 35,-

1009 Krönungstaler 1861 u. Siegestaler 1871, Old. 403 u. 408. J. 87 u. 99. zus. 2 St. ss u. ss-vz 30,-

1010 Ausbeutetaler 1862. Old. 406, J. 93, AKS 98, Kahnt 387. ss 45,-

1011 Siegestaler 1866 u. Taler 1867. Old. 407 u. 405, J. 98 u. 96. zus. 2 St. f. ss-ss u. ss 45,-

1012

1013

1014

1012* 1/6 Taler 1868 A. Old. 410, J. 95, AKS 101. Vs. Kratzer, f. ss/ss 85,-

1013* Doppeltaler 1867 C. Old. 412, J. 97, AKS 96, Kahnt 392. winz. Rf., vz-stempelfrisch 600,-

Braunschweig, Stadt

1014* Zwei Brakteaten (Löwenpfennige): erstes Sück mit dem Löwen n. re., zweites mit dem Löwen n. li. unter Schild. ss 50,-

Braunschweig-Lüneburg

1015 Lots. 31 Kleinmünzen verschiedener Linien, meist 18. und 19. Jhd., bis 1/6 Taler. u.E. 85,-

1016 1017

Braunschweig-Lüneb., neue Linie L.-Hannover

1016* Johann Friedrich 1665-1679. Palmbaumgulden 1678, Brb. re./Palme, zwei Segelschiffe. Welter 1728. winz. Kratzer, ss-vz 130,-

1017* Palmbaumgulden 1679 HB, Brb. im Innenkreis re./Palme, zwei Segelschiffe. Welter 1728. gutes ss 120,-

1018

1019
1020

Hannover (Kgr.)

1018* Georg IV. 1820-1830. 1 Pfennig 1829 B. J. 17, AKS 50. vz-stfr 25,-

1019* 16 Gute Groschen 1824. J. 23h, AKS 38. winz. Sf, fast stfr 90,-

1020* 2/3 Taler 1827 C. J. 24c, AKS 39. ss-f. vz 40,-
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1021
1024

1021* Wilhelm IV. 1830-1837. 2/3 Taler 1833. Jaeger 34a, AKS 67. winzigste Kratzer, vz 75,-

1022 Taler 1835. Jaeger 52, AKS 64, Kahnt 221. kl. Rf., ss 30,-

1023 Georg V. 1851-1866. Ausbeutetaler 1865 B. Jaeger 86, AKS 158, Kahnt 237. seltener Jahrgang s-f. ss 30,-

Bremen, Stadt

1024* 36 Grote 1840. Jaeger 21, AKS 1. ss 45,-

1025

1027

1025* Siegestaler 1871. Jaeger 28, AKS 17, Kahnt 164. kleine Rf., ss 30,-

Frankfurt a. M., Stadt

1026 16 Kleinmünzen bis 6 Kreuzer, meist 19. Jhd., dabei auch 1 Kreuzer 1809 für Fürstprimatische Staaten. ss u. vz 80,-

1027* 1/2 Gulden 1862. Jaeger 37, AKS 17. vz 90,-

1028 Taler 1860, Francofurtia. Jaeger 41, AKS 8, Kahnt 168. ss/vz 25,-

1029 Taler 1860, Francofurtia. Jaeger 41, AKS 8, Kahnt 168. Los wie vor ss 20,-

1030

1031

1030* Doppelgulden 1848, Erzherzog Johann von Österreich. Jaeger 46, AKS 39, Kahnt 176. Randschrift nur schwach
ausgeprägt winz. Rdu, vz 70,-

Hessen-Kassel

1031* Wilhelm II. 1821-1847. 1/6 Taler 1828. J. 18, AKS 21. vz 80,-

1032 Wilhelm II. und Friedrich Wilhelm 1831-1847. Taler 1835. J. 32, AKS 46, Kahnt 252. ss 30,-

1033 Friedrich Wilhelm I. 1847-1866. 1/6 Taler 1851. J. 45, AKS 64. ss-vz 30,-
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1034

1035
1036

Hessen-Darmstadt

1034* Ludwig III. 1848-1877. Taler 1870. J. 59, AKS 120, Kahnt 266. winz. Rf., ss 45,-

Hessen-Homburg

1035* Philipp 1839-1846. 1/2 Gulden 1840. Jaeger 6, Thun 168. vz 120,-

Köln, Erzbistum

1036* Philipp von Heinsberg 1167-1191. Denar, 1,39 g, thron. Erzbischof mit Krummstab u. Buch/Mauerring mit drei Türmen.
Slg. Bonhoff 1584. knapper Schrötling, ss 50,-

Magdeburg, Erzbistum

1037 Albrecht von Käfernburg 1205-1232. Brakteat, 0,83 g, auf einer Leiste sitzender Erzbischof mit zwei Krummstäben.
Mehl 422. s-ss 40,-

1038 1039

Mecklenburg-Schwerin

1038* Friedrich Franz I. 1785-1837. 2/3 Taler 1801, Variante: Wertzahl mit langem Bruchstrich u. großer "3", ohne Punkt vor u.
hinter der Jz. Jaeger 20a, AKS 6, Kahnt 284a. kl. Sf, kl. Kratzer, ss 60,-

1039* Friedrich Franz II. 1842-1883. Taler 1848 A, sog. Angsttaler. Jaeger 55, AKS 37, Kahnt 292. f. vz/vz 100,-

1040 1041

1040* Taler 1848 A, sog. Angsttaler. Jaeger 55, AKS 37, Kahnt 292. Los wie vor ss/f. vz 80,-

1041* Taler 1864 A. Jaeger 58, AKS 36, Kahnt 293. ss 70,-
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1042 1043

Mecklenburg-Strelitz
1042* Friedrich Wilhelm 1860-1904. Taler 1870 A. Jaeger 120, AKS 71, Kahnt 295. ss 60,-

1043* Taler 1870 A. Jaeger 120, AKS 71, Kahnt 295. Los wie vor ss 60,-

1044
1046

1044* Taler 1870 A. Jaeger 120, AKS 71, Kahnt 295. Los wie vor kleiner Rf., ss 50,-

1045 1, 2 u. 5 Pfennig 1872 B. Jaeger 121-123. zus. 3 St. winz. Rf., ss-vz 15,-

Nürnberg, Stadt

1046* Friedenswunschtaler 1761 SF (Stempel von J. L. Oexlein). Kellner 339, Davenport 2487, Schön 67.
Broschierungsspuren, sonst ss/f. vz 50,-

1047

1048

1047* Taler 1765 SR, Stadtansicht/DA, mit Randschrift. Kellner 344, Davenport 2494, Schön 67. ss 130,-

Oldenburg
1048* Nicolaus Friedrich Peter 1853-1900. Taler 1866 B. J. 55, AKS 25, Kahnt 322. kl. Rf., ss-vz 80,-

1049

Osnabrück, Bistum

1049* Ernst August I. von Braunschweig-Lüneburg 1662-1698. XXII Mariengroschen 1671, Melle. Kennepohl 297,
Welter 1890. ss-f. vz 60,-
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1050

1051
1052

Regensburg, Stadt

1050* Taler 1754 ICB, Brb. Kaiser Franz I. re./Stadtansicht (beide Stempel von Oexlein). Davenport 2618B, Beckenbauer 7101,
Schön 97. vz-stfr 250,-

Röm. Dt. Reich-Sächsische Kaiserzeit

1051* Otto II. 873-983. Denar, 1,34 g, Mzst. Pavia. ss 40,-

Röm. Dt. Reich-Hohenstaufische Kaiserzeit

1052* Philipp v. Schwaben, Otto IV. oder Friedrich II., Zeitraum 1198-1250. Brakteat, 0,61 g, Donauwörth, kgl. Münzstätte,
gekröntes Königsbrustbild, in den Händen schräg nach außen haltend ein Kreuz- bzw. Lilienzepter, Wulstreif, umgeben von
zwölf Bögen, jeweils Punkte ein- u. ausschließend. Steinhilber 112, Gebhard -, Slg. Eglmeier -, Slg. Bonhoff -. Sehr selten.

kleine Randausbrüche, vz 800,-

1053

1055

Röm. Dt. Reich-Österreich

1053* Franz II. 1792-1806. Taler 1806 A (Wien). J. 155, Dav. 4, Herinek 279, Kahnt 335. f. ss/ss 130,-

Sachsen-Markgrafschaft Meißen

1054 Balthasar 1369-1406. Fürstengroschen, Mzst. Freiberg oder Sangerhausen, Mehnert 3/64ff. kl. Ps, ss 25,-

1055* Kurfürstentum ab 1425. Friedrich II., der Sanftmütige 1428-1464. Schwertgroschen, Mzst. Leipzig, Mehner 13/60. vz 50,-

Sachsen-Ernestinische Linie (Kurlinie bis 1547)

1056 43 Kleinmünzen, Billon u. Kupfer, 18. u. 19. Jahrhundert. ss-stfr 100,-

1057 1058

1057* Friedrich III., Georg und Johann 1500-1507. Schreckenberger o.J., Mzz. T (Buchholz). Keilitz 31. ss 90,-

1058* Friedrich III., Johann und Georg 1507-1525. Schreckenberger o.J., Mzz. Kreuz (Annaberg). Keilitz 52.
kleiner Sf am Rand, ss 40,-
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1059
1061

1063

1059* Schreckenberger o.J., Mzz. T (Buchholz). Keilitz 53. ss-vz 80,-

Sachsen-Coburg-Gotha

1060 1 Kreuzer 1833, 3 Kr. 1832, 2 Gr. 1865 B und 1/6 Taler 1855 F u. 1869 B, Reg.-Jub., zus. 5 St. ss u. vz 75,-

1061* Ernst I. 1826-1844. 10 Kreuzer 1836. J. 260, AKS 80. ss 50,-

1062 Ernst II. 1844-1893. 1/6 Taler 1848 F u. 1869 B, Reg.-Jub., J. 284 u. 297. AKS 105 u. 118. zus. 2 St. f. vz u. ss 70,-

1063* Taler 1869 B, Reg.-Jubiläum. J. 298, AKS 497, Kahnt 497. ss-f. vz 75,-

1064
1065 1066

Sachsen-Coburg-Saalfeld

1064* Ernst 1806-1826. 20 Kreuzer 1824 S, mit Lichtenberg. J. 237, AKS 131. vz-stfr 180,-

Sachsen-Eisenberg

1065* Christian 1680-1707. Groschen 1701 IA. Gräßler/Walde 45, Schön 3. RR vz 150,-

1066* 1/48 Taler 1701 IA. Gräßler/Walde 46, Schön 2. RR vz 120,-

1067

1068

1069

1067* 1/96 Taler 1701 IA. Gräßler/Walde 47, Schön 1. RR oben gelocht, sonst vz 50,-

Sachsen-Hildburghausen

1068* Friedrich unter Vormundschaft 1780-1784. Taler o.J. (1787), auf den Tod des Vormunds Joseph Friedrich Wilhelm,
sein Brb. re./steh. Ritter mit Schwert u. Wappenschild neben abgelegtem Helm. Hollmann 149, Schnee 555, Dav. 2733.

min. just., Rand etwas bearb., ss-f. vz 250,-

Sachsen-Meiningen

1069* Bernhard 1680-1706. Groschen 1692, Einweihung der Kirche im Schloss Elisabethburg, Brb. re./Schlossansicht.
Grobe 29, Slg. Merseburger 3406. RR stfr 250,-
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1070

1071

1072

1070* Halbbatzen 1694, Ausbeutemünze des Bergwerks Schweina/Glücksbrunn. Grobe 38, Arnold/Quellm. 4 (S. 224),
Müseler 56.4.3-3 (ungenau). RRR ss 350,-

1071* 1/12 Taler 1706, auf seinen Tod, geharn. Brb. re./Schrift. Grobe 92, Slg. Merseburger 3410,
Schön 7 (unter Henneberg-Mein.). R ss-vz 120,-

1072* Bernhard Erich Freund 1803-1866. 2 Gulden 1854. Jaeger 445, AKS 183, Kahnt 506. ss/f. vz 120,-

1073 1074

1075

Sachsen-Saalfeld

1073* Johann Ernst VIII. 1680-1729. Groschen 1717, Reformationsjubiläum, geharn. Brb. re. mit kurzem Haar, davor
Helm/Brb. Luthers halbli. Grasser 447, Schön 12. R vz 150,-

1074* Groschen 1729 IM-E, auf seinen Tod, gekr. Monogramm in Zweigen/Schrift. Grasser 461, Schön 45. R stfr 140,-

Sachsen-Alt-Weimar

1075* Die acht herzoglichen Brüder 1605-1616. 1/2 Taler 1608 WA (Saalfeld). Koppe 195. kl. Hksp., ss 50,-

1076 1077

Sachsen-Weimar-Eisenach

1076* Carl Friedrich 1828-1853. Taler 1841 A. J. 531, AKS 21, Kahnt 514. ss 65,-

Sachsen-Altenburg

1077* Ernst 1853-1908. Taler 1869 B. Jaeger 113, AKS 61, Kahnt 483. vz/fast stempelfrisch 100,-

Sachsen-Albertinische Linie (Kurlinie ab 1547)

1078 Lots. 14 Kleinsilbermünzen, 16. u. 17. Jahrhundert. u.E. 120,-
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1079

1080

1079* August 1553-1586. Taler 1558 HB (Dresden), vor und hinter jeder Zahl der Jz. ein Punkt. Keilitz/Kahnt 56.1.
ein Sf am Rand, Rs. Schürfstelle, ss 150,-

1080* Schreckenberger 1565 HB (Dresden). Keilitz/Kahnt 103. ss-vz 100,-

1081

1082

1081* Spitzgroschen o.J., Mzz. Stern (Freiberg), wie Keilitz/Kahnt 104, aber Umschrift-Variante, Vs.: AVGUSTVS D G DVX
SAXONI, Rs.: ARCHIMARSCHAL ET ELE (Stern). RRR ss 400,-

1082* Christian II., Johann Georg I. und August unter Vormundschaft 1591-1601. Taler 1599 HB (Dresden),
"Dreibrüdertaler". Keilitz/Kahnt 186. kl. Ps, ss 80,-

1083

1084

1083* Christian II., Johann Georg I. und August 1601-1611. Taler 1611, Mzz. Schwan (Dresden). Keilitz/Kahnt 235. f. ss-ss 80,-

1084* 1/4 Taler 1610 HR (Dresden). Keilitz/Kahnt 253. ss-vz 100,-

1085
1086

1085* Johann Georg I. und August 1611-1615. Taler 1614, Mzz. Schwan (Dresden). Clauß/Kahnt 13. ss-vz 160,-

1086* Johann Georg II. 1656-1680. 1/2 Gesamttaler 1666 CR (Dresden). Clauß/Kahnt 409. RR ss-vz 500,-
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1087
1088

1087* 1/3 Taler 1672 CR (Dresden). Clauß/Kahnt 416. ss 70,-

1088* 1/8 Taler 1658 CR (Dresden). Clauß/Kahnt 431. ss-vz 100,-

1089 Groschen 1665, Rs.-Umschrift mit OBER SAXISCH, dazu: Doppelgroschen 1692. Clauß/Kahnt 434 u. 678. zus. 2 St. ss 25,-

1090
1091

1090* Johann Georg III. 1680-1691. Gulden 1691 IK (Dresden). Clauß/Kahnt 592. winz. Sf am Rand, ss-vz 100,-

1091* 1/3 Taler 1691 IK (Dresden). Clauß/Kahnt 601. winz. Sf, ss/ss-vz 100,-

1092

1094

1092* 1/6 Taler 1687 o. Mzz. (Dresden). Clauß/Kahnt 607. RR ss-vz 200,-

1093 Johann Georg IV. 1691-1694. 1 Pfennig 1692 IK und 1/12 Taler 1691 K, 1693 IK (alle Dresden), 1693 o. Mzz. u. 1694
EPH (beide Leipzig), Clauß/Kahnt 687, 678, 679, 680 u. 681. zus. 5 St. meist ss 60,-

1094* Gulden 1693 IK (Dresden). Clauß/Kahnt 661. winz. Sf, ss 80,-

1095

1097

1095* Gulden 1694 EPH (Leipzig). Clauß/Kahnt 666. ss-vz 150,-

1096 Friedrich August I. 1694-1733. 1/12 Taler 1713 EPH (Leipzig). Kahnt 183. winz. Sf, ss 35,-

1097* Vikariatstaler 1711 ILH (Dresden). Kahnt 283, Schnee 1011, Davenport 2655. winz. Rf., ss-vz 450,-
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1098
1099 1100

1098* Friedrich August II. 1733-1763. 1/24 Taler 1753 L (Leipzig, unter Mmst. Goedecke), für Polen. Kahnt 585a. winz. ZE, ss-vz 40,-

1099* 8 Groschen 1753, o. Mzz. (Leipzig), Stempel von Johann Gottfried Starke (nach Modell von Oexlein), geprägt von Juni
1753 bis Aug. 1755 durch das Konsortium Frege, Bann./Tewes (NH 25), Nr. A 3. Kahnt 682d, Old. 470.

kl. Ps am Rand, winz. Sf, ss/vz 60,-

1100* Tympf (18-Gröscher) 1753, o. Mzz. (Leipzig), mit "T" statt Wz. "18", geprägt von Juni bis Herbst 1753 durch das
Konsortium Frege, Bann./Tewes (NH 27), Nr. T 4c. Kahnt 685e. R mittig kl. Ps, Vs. winz. Kratzer, f. vz 60,-

1101 1102 1103

1101* 18-Gröscher (Tympf) 1754 EC (Leipzig), geprägt bis Ende 1754 durch das Konsortium Frege,
Bann./Tewes (NH 27), Nr. T 5b. Kahnt 687b, Old. 479. partielle Ps, winz. Sf, ss 50,-

1102* 18-Gröscher (Tympf) 1754 EC (Leipzig), geprägt bis Ende 1754 durch das Konsortium Frege,
Bann./Tewes (NH 27), Nr. T 11, Kahnt 687a. Old. 479. mittig kl. Ps, ss/f. vz 50,-

1103* 18-Gröscher (Tympf) 1754 EC (Leipzig), geprägt bis Ende 1754 durch das Konsortium Frege,
Bann./Tewes (NH 27), Nr. T 15b, Kahnt 687h. Old. 479. mittig kl. Ps, winz. Sf, ss-vz 60,-

1104 1105 1106

1104* 18-Gröscher (Tympf) 1754 EC (Leipzig), geprägt bis Ende 1754 durch das Konsortium Frege,
Bann./Tewes (NH 27), Nr. T 13a (vor der Wz. ein Punkt), Kahnt 687m. Old. 479. R mittig kl. Ps, winz. Sf, ss-vz 75,-

1105* 18-Gröscher (Tympf) 1754 EC (Leipzig), geprägt bis Ende 1754 durch das Konsortium Frege,
Bann./Tewes (NH 27), Nr. T 13b. Kahnt 687i, Old. 479. R mittig kl. Ps, kl. Sf am Rand, f. vz 75,-

1106* 18-Gröscher (Tympf) 1754 EC (Leipzig), geprägt bis Ende 1754 durch das Konsortium Frege,
Bann./Tewes (NH 27), Nr. T 17a. Kahnt 687j, Old. 479. winz. Sf, ss/vz 60,-

1107 1108 1109

1107* 18-Gröscher (Tympf) 1755 EC (Leipzig), geprägt bis Ende 1755 durch das Konsortium Frege,
Bann./Tewes (NH 27), Nr. T 17b. Kahnt 688b, Old. 479. kaum sichtbare Hksp, sonst ss/vz 30,-

1108* 18-Gröscher (Tympf) 1755 EC (Leipzig), geprägt bis Ende 1755 durch das Konsortium Frege,
Bann./Tewes (NH 27), Nr. T 17c (mit Doppelpunkt nach der Wz.). Kahnt 688c, Old. 479. R restaur. Hksp, ss 50,-

1109* 18-Gröscher (Tympf) 1755 EC (Leipzig), geprägt bis Ende 1755 durch das Konsortium Frege,
Bann./Tewes (NH 27), Nr. T 23a. Kahnt 688d, Old. 479. leichte Ps, Vs. winz. Kratzer, f. vz/vz 60,-
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1110

1111

1110* 18-Gröscher (Tympf) 1756 EC (Leipzig), geprägt bis Nov. 1756 durch das Konsortium Frege,
Bann./Tewes (NH 27), Nr. T 24. Kahnt 689c, Old. 479. mittig kl. Ps, winz. Sf, ss/vz 50,-

1111* Friedrich August III. 1763-1806. Taler 1764 EDC (Dresden), mit Signatur St (Stieler). Kahnt 1065.
überarb., kaum sichtb. Hksp, sonst ss-vz 50,-

1112

1113

1115

1112* Taler 1786 IEC (Dresden). Kahnt 1081. minimal justiert, winz. Rf., ss-vz 70,-

1113* III Pfennig 1764 ôF (Leipzig). Kahnt 1135. vz-stfr 30,-

1114 Königreich ab 1806. 24 Kleinmünzen bis 1/6 Taler. meist ss u. vz 100,-

1115* Friedrich August I. 1806-1827. 1/6 Taler 1810, Variante mit fehlerhaftem Mmz. "S.C.H.".
Kahnt 1235 Anm., J. 9, AKS 37 Anm. winz. Sf, f. stfr 60,-

1116 Anton 1827-1836. 1/6 Taler 1829 S u. 1/6 Sterbetaler 1836 G, Jaeger 57 u. 66. AKS 74 u. 87. zus. 2 St. fast vz u. ss 502,-

1117 Friedrich August II. 1836-1854. 1/6 Taler 1847 F und 1/3 Taler 1854 F, Jaeger 84 u. 86. AKS 104 u. 103. zus. 2 St. f. vz 50,-

1118 1/6, 1/3 und 1 Sterbetaler 1854, Jaeger 92, 93 u. 94. zus. 3 St. f. vz 60,-

1119 ex 1122

1119* Ausbeutesterbetaler 1854. Jaeger 95, AKS 118, Kahnt 453, Lorenz 134. winz. Rf., ss-vz 75,-

1120 Johann 1854-1873. 1/3 Taler 1858 F u. 1860 B. Jaeger 114, AKS 136 u. 140. zus. 2 St. ss-f. vz 60,-

1121 Ausbeutetaler 1865 B. Jaeger 127, AKS 135, Kahnt 471. winz. Rf., ss 40,-

1122* Ausbeutetaler 1870 B u. Taler 1860 B. Jaeger 128 u. 117, Kahnt 472 u. 467. zus. 2 St. winz. Rf., ss-vz u. fast ss 60,-

1123 1 Neugroschen 1868 B. Jaeger 129, AKS 148. f. stfr/stempelfrisch 20,-
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1124
1125

1126

1124* Siegestaler 1871. Jaeger 132, AKS 159, Kahnt 473. f. vz 60,-

Salzburg, Erzbistum
1125* Kurfürst Ferdinand III. Joseph v. Habsburg-Lothringen 1803-1806. 20 Kreuzer 1804.

Probszt 2609, Schön 206, KM 492. winz. Sf, ss/f. vz 50,-

Schaumburg-Hessen
1126* Wilhelm VI. 1640-1663. I Mariengroschen (= 1/36 Taler) 1657, Kassel, zu beiden Seiten der Wz. und in der Umschrift ein

fünfblättriges Röschen. Hoffmeister 6196, KM 8. s-f. ss 200,-

1127

1128

1129

Schwarzburg-Rudolstadt
1127* Ludwig Friedrich II. 1793-1807. 1 Pfennig 1802, Kupfer. Jaeger 22, Schön 36. stempelfrisch 45,-

1128* Friedrich Günther 1807-1867. Doppeltaler 1845. J. 40, AKS 11, Kahnt 539. R
kaum sichtb. Fassungsspuren, Rand u. Felder geglättet, kl. Sf, ss 90,-

1129* 6 Kreuzer 1866, München. J. 52, AKS 23. RR stempelfrisch 120,-

1130 1131

1130* Taler 1862. J. 54, AKS 12, Kahnt 535. winz. Rdu, sonst vz 100,-

Schwarzburg-Sondershausen
1131* Günther Friedrich Karl II. 1835-1880. Taler 1865 A. J. 75, AKS 38, Kahnt 541. ss-vz 90,-

1132

1132* Taler 1865 A. J. 75, AKS 38, Kahnt 541. Los wie vor ss 50,-
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1133 1134

1133* Taler 1870 A. J. 75, AKS 38, Kahnt 541. ss 50,-

Stolberg-Stolberg und Stolberg-Roßla

1134* Christoph Friedrich und Jost Christian 1704-1738. XXIV Mariengroschen 1726 IIG.
Friederich 1707, Müseler 66.2/41c, Dav. 1000. vz 120,-

1135 1136
1137

1135* 1/6 Taler 1736 IIG. Friederich 1761. ss 40,-

1136* Friedrich Botho und Karl Ludwig 1761-1768. 1/6 Taler 1763 C. Friederich 1972. ss 50,-

Stolberg-Wernigerode

1137* Christian Ernst 1710-1771. 1/4 Taler 1725 IIG. Friederich 1404, Schön 1. RR kl. Schrötlingsriss am Rand, ss 300,-

1138

1139

Waldeck-Pyrmont

1138* Georg Heinrich 1813-1845. 1/6 Taler 1845 A. J. 39, AKS 23. ss 35,-

Württemberg

1139* Karl 1864-1891. Siegestaler 1871. J. 86, AKS 132, Kahnt 594. vz 50,-

1140 Siegestaler 1871. J. 86, AKS 132, Kahnt 594. Los wie vor f. vz 40,-

1141 Siegestaler 1871. J. 86, AKS 132, Kahnt 594. Los wie vor winz. Rf., ss 30,-
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1142

Würzburg, Bistum

1142* Franz Ludwig von Erthal 1779-1795. Taler 1791, Prämie, Brb. re./Genius mit Füllhorn u. Lorbeerkranz neben Attributen
der Wissenschaft auf Podest sitzend. Helmschrott 891, Davenport 2907, Schön 181. mit altem, verzierten Henkel, ss 140,-

Deutsche Münzen ab 1871

Sammlungen, Lots

1143 Sammlung Kaiserreich bis 3. Reich, von 1 Pf. bis 5 RM, dabei 64x 1/2 Mark, 52x 1 Mark und 38x 2 RM u. 66x 5 RM
(verschiedener Typen, überwiegend vz), sowie 1 Mark 1925 D u. G, 1 Mark 1926 F, 2 Mark 1925 J, 2 RM 1933 F, Luther
u. 2 RM 1934, Schiller (alle f. vz), dazu 30 Kleinm. Altdeutschland (meist Preußen) und BRD, 5 DM 1964, Fichte (vz-stfr),
insgesamt ca. 560 St. u.E. 800,-

1144 Typensammlung von 106 St., Kaiserreich bis 3. Reich/Alliierte Besetzung, von 1 Pf. bis 5 RM, dabei 9x 1/2 Mark,
12x 1 Mark und 10x 2 RM u. 11x 5 RM (verschiedener Typen, überwiegend ss-vz) sowie 1 Mark 1924 A, 1 RM 1925 F,
2 RM 1926 A, kompl. Satz Saarland (J. 801-804), auch einzelne Notmünzen (staatl. u. örtl.), dazu: 19 Kleinm.
Altdeutschland (meist Preußen), insgesamt 125 St. in Albenseiten u.E. 250,-

1145 Kleine Sammlung von 65 Münzen, Kaiserreich bis 3. Reich, von 1 Pf. bis 5 RM, dabei 37 Stück Silber (u.a. 3 M Hamburg,
3 M Preußen, 2 M Württ., 14x 1/2 Mark, 4x 1 Mark, 5x 2 RM u. 10x 5 RM verschied. Typen und 1 M 1924 E), einige
bessere Kleinm. (auch Danzig) u. zwei Werbemarken. ss u. vz 150,-

1146 7 versch. Silbermünzen: Meckl.-Schw., 2 M 1904, Hochzeit, Sa.-Weim.-Eis., 3 M 1910, Zweite Hochzeit, Sachsen,
5 M 1907 (Korros.sp.), 3 M 1910 u. 3 M 1913, Völkerschlachtd., und Württemberg, 5 M 1876 u. 3 M 1914. im Ø ss 90,-

1147 9 versch. Silbermünzen: Baden, 2 Mark 1902, Reg.-Jub. u. 3 M 1908, Bayern, 2 M 1902 und 5 M 1904 u. 08, Preußen,
2 M 1901, 200 J. Kgr., 3 M 1909 und 5 M 1907 u. 13. ss u. etwas besser 80,-

1148 5 verschied. Silbermünzen: Baden 2 Mark 1902, Reg.-Jub. u. 1906, Gold. Hochzeit, Sa.-Weim.-Eisenach 3 Mark 1910,
Zweite Hochzeit, u. Württemberg 3 M 1911, Kursm., und 1914. im Durchschnitt fast vz, drittes St. mit kl. Rf. 65,-

1149 93 Kleinmünzen, Kaiserreich bis BRD, dabei 15x Silber bis 5 RM und eine Euro-Ausgabe (5 Euro 2016 A, "Planet Erde"),
aus einer Sammlung mit meist überdurchschnittl. Erhaltungen. u.E. 50,-

1150 8 versch. Silbermünzen: Sachsen, 3 M 1913, Völkerschlachtd., Dt. Reich, 2x 5 RM u. 2x 2 RM (dabei 1933 A, Luther) u.
3x Österreich (K.u.K.-Zeit, dabei 5 Kronen 1900). f. vz 50,-

1151 19 verschied. Münzen, Weimarer Rep. bis 3. Reich: 1 Reichspf. 1925 D u. 1930 E; 4 Rpf. 1932 A u. F; 50 Rpf. Nickel ohne
HK (8x, dabei 1930 G, 1936 E); 2 RM 1925 A und 1 RM Nickel (6x). meist f. vz 45,-

1152 7 Silbermünzen, alle mit deutl. Mängeln (Rf., Hksp., Bearb.-spuren o.ä.): Baden 5 Mark 1875 u. 2 M 1902, Reg.-Jub.,
Preußen 2 M 1901, 200 J. Kgr., Württemberg 3 M 1909 und Dt. Reich 5 RM 1934, Schiller, sowie Lübeck 48 Schilling
1752 u. Meckl.-Schwerin Taler 1867, dazu: eine Nachprägung des Mansfelder Spruchtalers 1609 u. ein preuß.
Messingjeton. zus. 9 St. Bitte besichtigen! u.E. 70,-

Münzen des Kaiserreiches

1153 Lots. 10 Kleinmünzen in überdurchschnittl. Erhaltungen: 1 Pfennig 1874 A u. 1887 A, 2 Pf. 1874 A, 5 Pf. 1874 E u.
1889 E, 10 Pf. 1874 A, 1876 C u. 1905 E und 1 Mark 1886 E u. 1887 A. vz-stfr 60,-
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1154 1159 1160

1154* 5 Pfennig, kleiner Adler. 1874 E, Jaeger 3. stempelfrisch 50,-

1155 10 Pfennig, kleiner Adler. 1873 A, 1875 A, C, D, E, F und 1889 E, Jaeger 4. zus. 7 St. ss u. besser 30,-

1156 20 Pfennig Nickel, kleiner Adler. 1887 E u. 1888 E, Jaeger 6. zus. 2 St. ss-vz 50,-

1157 20 Pfennig Nickel, großer Adler. 1890 A u. 1892 A, Jaeger 14. zus. 2 St. f. vz u. ss 45,-

1158 50 Pfennig, große Wertzahl, kleiner Adler. 1876 A u. B, Jaeger 7. zus. 2 St. vz 25,-

1159* 50 Pfennig, kleine Wertzahl, kleiner Adler. 1877 B, Jaeger 8. vz 45,-

1160* 50 Pfennig, kleine Wertzahl, großer Adler. 1898 A, Jaeger 15. RR vz-stfr 250,-

1161 1162 1163

1161* 1 Mark, kleiner Adler. 1887 A, dazu 1 Pfennig 1886 A, Jaeger 9 u. 1. zus. 2 St. f. stfr u. stfr 50,-

1162* Verprägungen. 5 Pfennig 1876 A, J. 3. vz 20,-

1163* 1 Pfennig 1916 E, J. 10, stark verprägt mit ca. 40% Dezentrierung. stfr 20,-

1164 1165 1166

1164* PROBEN. 25 Pfennig 1908 o. Mzz., von Karl Goetz, Kupfer, 22,6 mm, 4,25 g, Dicke 1,3 mm, Krone über Reichsadler/
Schrift in fünf Zeilen, vier Rosetten, Rand glatt, Schaaf 18 G 5, Kienast 78. vz 40,-

1165* 25 Pfennig 1908 D, von Karl Goetz, Kupfer, 22,6 mm, 4,18 g, Dicke 1,5 mm, Kopf des Reichsadlers mit geöffn. Schnabel
n. li./Schrift über Eichenzweig, Rand glatt, Schaaf 18 G 25, Kienast 78. fast stempelfrisch 40,-

1166* 25 Pfennig 1908 D, von Karl Goetz, Kupfer, 22,7 mm, 4,23 g, Dicke 1,4 mm, Reichsadler, unter den Schwanzschwingen
li. und re. das Mzz./Schrift in fünf Zeilen, vier Rosetten, Rand glatt, Schaaf 18 G 27, Kienast 78. die Mzz. schwach
ausgeprägt fast stempelfrisch 40,-

1167
1168

1169

1167* 25 Pfennig 1908 D, von Karl Goetz, Kupfer, 22,7 mm, 4,16 g, Dicke 1,3 mm, Adler im Sechseck/Wert im Sechseck,
Rand glatt, Schaaf 18 G 30, Kienast 78. fast stempelfrisch 40,-

Anhalt

1168* Friedrich II. 1904-1918. 2 Mark 1904. Jaeger 22. vz/f. stfr 350,-

1169* 3 Mark 1909. Jaeger 23. Vs. winz. Kratzer, sonst ss-vz 50,-
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1170 1171

1170* 3 Mark 1911. Jaeger 23. Vs. kleine Kratzer, ss 35,-

1171* 3 Mark 1911. Jaeger 23. winz. Kratzer, PP=vz 120,-

1172 3 Mark 1914, Silberne Hochzeit. Jaeger 24. winz. Rdu, vz 45,-

1173 3 Mark 1914, Silberne Hochzeit. Jaeger 24. Los wie vor f. vz/vz 40,-

1174 3 Mark 1914, Silberne Hochzeit. Jaeger 24. Los wie vor winz. Rdu, f. vz/vz 40,-

1175 3 Mark 1914, Silberne Hochzeit. Jaeger 24. Los wie vor winz. Rf., f. vz/vz 40,-

1176

1181

1176* 5 Mark 1914, Silberne Hochzeit. Jaeger 25. Vs. winz. Kratzer, vz-fast stempelfrisch 170,-

Baden
1177 Lots. 5 Mark 1903 u. 1913 und 3 Mark 1909, J. 33, 40 u. 39. zus. 3 St. erstes Stück ss-vz, übrige ss 70,-

1178 5 Mark 1893, dazu Württemberg, 3 M 1908 u. 5 M 1903, J. 29, 175 u. 176. zus. 3 St.
erstes Stück f. ss (kl. Kratzer), übrige ss 50,-

1179 2 Mark 1902, Reg.-Jubiläum und 3 M 1909, 1911 u. 1914. zus. 4 St. drittes Stück mit winz. Rf., f. vz und vz 50,-

1180 Friedrich I. 1856-1907. 2 Mark 1876, 5 M 1875, "A" mit Querstrich, u. 5 M 1888, "A" ohne Querstrich, Jaeger 26, 27 u.
27F. zus. 3 St. Vs. kl. Kratzer, drittes Stück f. ss/ss, übrige s-ss 60,-

1181* 2 Mark 1898. Jaeger 28. ss 50,-

1182 2 Mark 1898, 1902, Reg.-Jub. u. 1904 und 5 M 1898, 1902, 1903 u. 1907, J. 28, 30, 32, 29 u. 32 (3x). zus. 7 St.
einzelne mit kl. Rf., erstes Stück s-ss, übrige ss 95,-

1183 2 Mark 1902, Reg.-Jub., 1906, Gold. Hochzeit, u. 1907, Friedrichs Tod, Jaeger 30, 34 u. 36. zus. 3 St. vz 60,-

1184 1187

1184* 5 Mark 1902, Regierungsjubiläum. Jaeger 31. fast stempelfrisch 100,-

1185 5 Mark 1902, Reg.-Jub., u. 2 M 1906, Gold. Hochzeit, J. 31 u. 34. zus. 2 St. winz. Rf., ss-vz 50,-

1186 2 u. 5 Mark 1904, Jaeger 32 u. 33. zus. 2 St. vz/stfr u. ss 65,-

1187* 5 Mark 1906, Goldene Hochzeit. Jaeger 35. winzigste Rf., vz-stfr 95,-
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1188 Friedrich II. 1907-1918. 3 Mark 1909 u. 1911 (2x) und 5 Mark 1908 u. 1913, Jaeger 39 u. 40. zus. 5 St.
ss, viertes St. mit Kratzern 75,-

1189 3 Mark 1912 u. 5 Mark 1913, Jaeger 39 u. 40. zus. 2 St. winz. Kratzer, f. vz/vz 50,-

1190 5 Mark 1908 u. 1913. Jaeger 40. zus. 2 St. Vs. winz. Kratzer, ss/f. vz 60,-

Bayern

1191 Lots. 3 Mark 1910 und 5 Mark 1876 u. 1902, Jaeger 47, 42 u. 46. zus. 3 St. drittes St. mit kl. Kratzern, ss 45,-

1192 2 Mark 1876, 3 Mark 1909 (2x), 1911 (Luitpold) u. 1912 und 5 Mark 1898. zus. 6 St.
einzelne mit kl. Rf., ss u. etwas besser, erstes Stück s 80,-

1193 2 Mark 1877 u. 5 Mark 1874, 2 M 1903, 3 M 1909 und 5 M 1901. zus. 5 St. im Ø ss, zweites Stück mit Hksp 45,-

1194 2 Mark 1876, 3 Mark 1909, 1910 u. 1913 und 5 Mark 1902 u. 1903. zus. 6 St.
einzelne mit winz. Rf., ss u. etwas besser, erstes Stück s 75,-

1195 2 Mark 1876 u. 5 Mark 1874, 2 M 1904, 2 u. 3 M 1911, Prinzreg. Luitpold,und 3 u. 5 M 1913. zus. 7 St.
die ersten beiden Stücke s-ss, die übrigen vz u. etwas besser 100,-

1196 5 Mark 1876, 2 M 1905, 3 M 1909 u. 3 M 1911, Prinzreg. Luitpold. zus. 4 St. ss, viertes Stück vz 60,-

1197 2 Mark 1876, 3 Mark 1909 u. 1914 u. 5 Mark 1874, 1907 u. 1913. zus. 6 St. ss u. etwas besser 90,-

1198 Ludwig II. 1864-1886. 2 Mark 1876 (2x) und 5 M 1874 u. 1875, J. 41 u. 42, dazu: Madonnentaler 1774 A (Hksp, kl.
Kratzer). zus. 5 St. kl. Rf., fast ss, fünftes Stück s-ss 80,-

1199

1199* Otto 1886-1913. 5 Mark 1888. Jaeger 44. RR kl. Rf., ss 150,-

1200 2 Mark 1905, 3 M 1909, 1910, 1911u. 1913 und 5 M 1902 u. 1903, J. 45, 47 u. 46. zus. 7 St. einzelne mit winz. Rf., ss 90,-

1201 2 Mark 1907, 3 M 1910 und 5 M 1894, 1898, 1901 u. 1907, J. 45, 47 u. 46. zus. 6 St. zwei St. mit winz. Rf., ss 95,-

1202 Luitpold, Prinzregent 1887-1912. 2, 3 u. 5 Mark 1911, Jaeger 48-50. zus. 3 St. erstes St. mit kleinem Rf., im Ø vz 85,-

1203 2, 3 u. 5 Mark 1911, Jaeger 48-50. zus. 3 St. erstes St. mit kleinem Rf., fast vz 70,-

1204 2, 3 u. 5 Mark 1911, Jaeger 48-50. zus. 3 St. drittes Stück l. berieben, ss-vz 60,-

1205 Ludwig III. 1913-1918. 2 u. 3 Mark 1914, Jaeger 51 u. 52. zus. 2 St. winz. Rf., ss/vz u. vz-stfr 50,-

1206 3 Mark 1914. Jaeger 52. fast stempelfrisch 25,-

1207 5 Mark 1914. Jaeger 53. kleiner Rf., ss/f. vz 50,-

1208

1208* Proben zu 3 Mark, 10 Mark und 20 Mark 1913 o. Mzz., alle Kupfer, von Karl Goetz, Schaaf 52 G 1, ad 202a G 1 und
202 G 1, Kienast 77. zus. 3 St. schöne Patina, stfr 90,-
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1209
1220

Bremen
1209* 2 Mark 1904. Jaeger 59. ss-vz 40,-

Hamburg
1210 2 u. 5 Mark 1876, 3 Mark 1911 u. 5 Mark 1898, J. 61, 62, 64 u. 65. zus. 4 St. winz. Rf., ss 70,-

1211 2 u. 5 Mark 1876, 2 Mark 1901, 3 Mark 1909 u. 5 Mark 1907, J. 61-65. zus. 5 St. meist mit kl. Rf., ss, erstes Stück s 60,-

1212 2 Mark 1876, 3 M 1909, 1910 u. 1911und 5 M 1898, 1907 u. 1908, J. 63-65. zus. 7 St. ss u. etwas besser, erstes Stück s 100,-

1213 2 Mark 1876 u. 1877 und 5 Mark 1875 u. 1876, J. 61 u. 62, dazu 8 Schilling 1727 IHL, Gaed. 711. zus. 5 St.
ss, die ersten beiden s 60,-

1214 2 Mark 1907. Jaeger 63. ss/ss-vz 25,-

1215 2 Mark 1906, 3 M 1909 u. 1914 und 5 M 1903, Jaeger 63-65. zus. 4 St. ss 50,-

1216 3 Mark 1909 u. 5 Mark 1903, Jaeger 64 u. 65. zus. 2 St. ss-vz 40,-

1217 2 Mark 1892 u. 1903, 3 M 1909 (2x), 1912 u. 1914 und 5 M 1907 u. 1908, Jaeger 63-65. zus. 8 St. ss 100,-

Hessen
1218 Ludwig III. 1848-1877. 5 Mark 1876. Jaeger 67. kl. Kratzer, f.ss-ss 40,-

1219 Ernst Ludwig 1892-1918. 2 Mark 1904, 400. Geburtstag Philipps, dazu: 5 M 1875, J. 74 u. 67. zus. 2 St.
zweites St. etwas fleckig, f. vz und f. ss 60,-

1220* 3 Mark 1910. Jaeger 76. Vs. winz. Kratzer, ss-vz 50,-

1221

1222

Lübeck
1221* 2 Mark 1904. Jaeger 81. winz. Rdu, f. vz 80,-

1222* 5 Mark 1904. Jaeger 83. kl. Kratzer, ss-vz 250,-

Mecklenburg-Schwerin
1223 Friedrich Franz IV. 1897-1918. 2 u. 5 Mark 1904, Hochzeit, Jaeger 86/87. zus. 2 St. kl. Rf., ss u. ss-vz 100,-

1224

1224* 2 Mark 1904, Hochzeit. Jaeger 86. vz-stfr 40,-
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1225 1227 1228

1225* 2 Mark 1904, Hochzeit. Jaeger 86. Los wie vor vz/stfr 40,-

1226 2 Mark 1904, Hochzeit. Jaeger 86. Los wie vor winz. Rf., ss-vz 30,-

Mecklenburg-Strelitz
1227* Friedrich Wilhelm 1860-1904. 2 Mark 1877. Jaeger 90. s-f. ss 140,-

1228* Adolf Friedrich V. 1904-1914. 2 Mark 1905. Jaeger 91.
fast unsichtb. Fassungssp., etwas poliert, Rand an zwei Stellen min. bearb., ss 100,-

1229
1242

1229* 3 Mark 1913. Jaeger 92. winz. Rdu, vz/vz-stfr 900,-

Preußen
1230 Lots. 2 Mark 1901, 200 J. Kgr., u. 1904, 3 Mark 1908, 5 Mark 1876 B u. 1907 und Siegestaler 1871. zus. 6 St.

ss u. etwas besser 65,-

1231 2 Mark 1877 A, 5 M 1876 B, 2 u. 5 Mark 1888 (Fr. III.), 2 M 1905, 3 M 1909, 1910, Univ. Berlin (Rand bearb.) u. 1914,
2 u. 3 M 1913, Reg.-Jub., und 5 M 1898 u. 1913. zus. 12 St. einzelne mit kl. Rf., im Ø ss 120,-

1232 2 Mark 1876 A, 1912 u. 1913, Reg.-Jub., 3 Mark 1910 u. 1914 und 5 Mark 1876 A, 1907, 1913 u. 1914,
dazu Siegestaler 1871 (in s-ss). zus. 10 St. im Durchschnitt ss-vz 130,-

1233 2 Mark 1888 (Friedrich III.), 2 M 1913, Reg.-Jub. und 3 M 1914 u. 5 M 1913, Kursm. zus. 4 St. erstes Stück kl. Kratzer, vz 75,-

1234 Wilhelm I. 1861-1888. 2x 2 Mark 1876 A und 5 Mark 1874 A, dazu: Friedrich III., 2 M 1888. zus. 4 St.
die ersten beiden Stücke s-ss, die übrigen ss 50,-

1235 2 Mark 1876 A u. 5 Mark 1874 A, dazu Siegestaler 1871. zus. 3 St. ss, zweites Stück f. ss/ss 45,-

1236 2 Mark 1876 A u. B. Jaeger 96. zus. 2 St. ein St. mit kleinem Rf., schön 20,-

1237 2 Mark 1876 A und 5 M 1875 A u. 1876 B, Jaeger 96 u. 97. zus. 3 St. kl. Rf., ss, drittes Stück f. ss 45,-

1238 Friedrich III. 1888. 2 u. 5 Mark 1888, Jaeger 98/99. zus. 2 St. vz u. fast vz 90,-

1239 2 u. 5 Mark 1888, Jaeger 98/99. zus. 2 St. f. vz 80,-

1240 2 Mark 1888. Jaeger 98. vz/f. stfr 40,-

1241 2 Mark 1888. Jaeger 98. Los wie vor ss-vz 30,-

1242* 5 Mark 1888. Jaeger 99. winz. Rdu, vz-f. stfr 90,-

1243 Wilhelm II. 1888-1918. 2 u. 3 Mark 1913, Befr.-Kriege, 3 Mark 1913, Reg.-Jubiläum, 3 M 1914 und 5 M 1907 u. 1913.
zus. 6 St. ss u. leicht besser 70,-

1244 2 Mark 1900, 2 M 1913, Befr.-Kriege, 2 u. 3 Mark 1913, Reg.-Jubiläum, 3 M 1914 und 5 M 1913. zus. 6 St. im Ø ss-f. vz 60,-

1245 2 u. 3 Mark 1913, Befr.-Kriege, und 2 u. 3 Mark 1913, Reg.-Jubiläum, J. 109/110 u. 111/112. zus. 4 St. vz-f. stfr 50,-

1246 2 Mark u. 2x 3 Mark 1913, Befr.-Kriege, und 3 Mark 1913, Reg.-Jubiläum, J. 109/110 u. 112. zus. 4 St. vz-f. stfr 50,-

1247 2 Mark 1905 und 3 Mark 1908, 09, 10, 11, 12 u. 14, Kursmünzen, u. 3 M 1913, Befr.-Kriege u. Reg.-Jubiläum. zus. 9 St.
meist ss-vz 100,-
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1248 2 Mark 1906 und 3 Mark 1908, 09, 10, 11, 12 u. 14, Kursmünzen, u. 3 M 1913, Befr.-Kriege u. Reg.-Jubiläum. zus. 9 St.
meist ss-vz 100,-

1249 2 Mark 1901, 200 Jahre Kgr., 3 Mark 1908, 09, 10, 11, 12 u. 14, Kursmünzen, und 3 M 1913, Befr.-Kriege u.
Reg.-Jubiläum. zus. 9 St. meist ss-vz 100,-

1250 2 u. 3 Mark 1913, Reg.-Jub., 3 Mark 1908, 09, 10, 11, 12 u. 14, Kursmünzen, und 3 M 1913, Befr.-Kriege. zus. 9 St.
meist ss-vz 100,-

1251 2 u. 3 Mark 1913, Befr.-Kriege, 3 Mark 1908, 09, 10, 11, 12 u. 14, Kursmünzen, und 3 M 1913, Reg.-Jubiläum. zus. 9 St.
meist ss-vz 100,-

1252 2 Mark 1904 und 3 Mark 1908, 09, 10, 11, 12 u. 14, Kursmünzen, 3 Mark 1913, Befr.-Kriege u. 5 Mark 1902. zus. 9 St.
meist ss-f. vz 100,-

1253 3 Mark 1911, Univ. Breslau, und 2 u. 3 M 1913, Befr.-Kriege, Jaeger 108-110. zus. 3 St. erstes Stück ss, übrige vz 35,-

1254
1268

1254* 2 Mark 1888. Jaeger 100. RR vz 180,-

1255 2 Mark 1911, 3 Mark 1908, 09, 10, 11, 12 u. 14 und 5 Mark 1891 u. 1895, alles Kursmünzen. zus. 9 St. ss u. etwas besser 100,-

1256 2 Mark 1901, 200 Jahre Kgr., 1902 u. 1904, 3 M 1908, 1909 u. 1913, Befr.-Kriege, und 5 M 1904, 1913 u. 1914. zus. 9 St.
einzelne mit kl. Rf., ein St. mit kl. Kratzern, ss u. etwas besser 100,-

1257 2 u. 5 Mark 1901, 200 Jahre Königreich. Jaeger 105/106. zus. 2 St. vz u. fast stempelfrisch 60,-

1258 2 Mark 1901, 200 Jahre Kgr., 3 M 1909, 1910 u. 1913, Reg.-Jub. und 5 M 1902 u. 1903. zus. 6 St. ss u. min. besser 60,-

1259 2x 2 Mark und 5 Mark 1901, 200 Jahre Königreich. Jaeger 105/106. zus. 3 St. ss-vz 50,-

1260 2 u. 5 Mark 1901, 200 Jahre Königreich. Jaeger 105/106. zus. 2 St. f. stempelfrisch und f. vz/vz 50,-

1261 2 (2x) u. 5 Mark 1901, 200 Jahre Königreich. Jaeger 105/106. zus. 3 St. ss/vz 50,-

1262 2 u. 5 Mark 1901, 200 Jahre Königreich. Jaeger 105/106. zus. 2 St. winz. Kratzer, vz u. ss-f. vz 40,-

1263 3 Mark 1910, Univ. Berlin, und 1911, Univ. Breslau. Jaeger 107 u. 108. zus. 2 St. winz. Rdu, vz u. vz-stfr 70,-

1264 3 Mark 1910, Univ. Berlin, und 1911, Univ. Breslau. Jaeger 107 u. 108. zus. 2 St. vz 65,-

1265 3 Mark 1910, Univ. Berlin, und 1911, Univ. Breslau. Jaeger 107 u. 108. zus. 2 St. winz. Rf., vz 60,-

1266 3 Mark 1910, Univ. Berlin, und 1911, Univ. Breslau. Jaeger 107 u. 108. zus. 2 St. winz. Rf., vz 60,-

1267 3 Mark 1910, Univ. Berlin, und 1911, Univ. Breslau. Jaeger 107 u. 108. zus. 2 St. winz. Rf., vz 60,-

1268* 3 Mark 1910, Universität Berlin. Jaeger 107. Auflage in PP: 2000 Ex. PP, winz. Fehler 50,-

1269 3 Mark 1909, 1910 u. 1911, Univ. Breslau, 5 Mark 1901, 200 J. Kgr. und 5 M 1913, Jaeger 103, 108, 106 u. 114.
zus. 5 St. vz, viertes u. fünftes Stück fast vz 80,-

1270 4x 2 Mark u. 4x 3 Mark 1913, Befreiungskriege. zus. 8 St. vz, einzelne etwas besser 100,-

1271 2 u. 3 Mark 1913, Befr.-Kriege, 2 u. 3 M 1913, Reg.-Jub. und 5 M 1913 u. 1914. zus. 6 St. teilw. mit winz. Rf., sonst vz 80,-

1272 2 Mark u. 3x 3 Mark 1913, Befr.-Kriege und 2 Mark u. 2x 3 Mark 1913, Reg.-Jub. zus. 7 St. einzelne mit winz. Rf., im Ø vz 70,-

1273

1273* 2 Mark 1913, Befreiungskriege. Jaeger 109. PP, minimalst berieben 50,-
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1274 1275

1274* 3 Mark 1913, Befreiungskriege. Jaeger 110. PP, winz. Kratzer 50,-

1275* 3 Mark 1913, Regierungsjubiläum. Jaeger 110. PP, winzigste Mängel 45,-

1276
1277

1276* 3 Mark 1915, Mansfeld. Jaeger 115. min. Rf., vorzüglich-stempelfrisch 400,-

1277* Probe zu 5 Mark 1913 o. Mzz., Kupfer, von Karl Goetz, 38 mm, Dicke 2,3 mm, Schaaf 114 G 2, Kienast 76.
schöne Patina, vz-stfr 30,-

Sachsen
1278 Lots. 2 u. 5 Mark 1903, 2 Mark 1906 u. 1909, Univ. Leipzig (zahlr. Kratzer), 3 M 1912 u. 1913, Völkerschlachtd.,

und 5 M 1908. zus. 7 St. meist mit kl. Rf., im Ø ss 75,-

1279 5 Mark 1876 u. 1901 und 3 M 1909, 1910 u. 1912. zus. 5 St. teilw. mit winz. Rf., ss, erstes Stück s-ss 80,-

1280 Albert 1873-1902. 5 Mark 1875, 1876, 1895 u. 1902, Kursmünze, J. 122 u. 125. zus. 4 St. winz. Rf., ss 100,-

1281

1283

1281* 800-Jahrfeier des Hauses Wettin 1889 E, in 5-Mark-Größe, Kupfer bronziert. J. 123a. Aufl. 4310 Ex.
schöne Patina, fast stempelfrisch 360,-

1282 2 Mark 1893 u. 1899 und 5 M 1875, Jaeger 124 u. 122. zus. 3 St. ss, zweites Stück f. ss 75,-

1283* 2 Mark 1893. J. 124. schöne Patina, vz-stfr 140,-

1284 2 u. 5 Mark 1902, Alberts Tod, Jaeger 127/128. zus. 2 St. winz. Rdu, f. vz/vz 95,-

1285 2 u. 5 Mark 1902, Alberts Tod, Jaeger 127/128. zus. 2 St. zweites St. mit kl. Rf., ss-vz 65,-

1286

1286* 2 Mark 1902, Alberts Tod. J. 127. vz/stfr 45,-
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1287

1290

1287* 5 Mark 1902, Alberts Tod. J. 128. ss-vz 75,-

1288 5 Mark 1900 u. 1902, Alberts Tod, Jaeger 125 u. 128. J. 128. zus. 2 St. winz. Rf., ss/f. vz u. ss 75,-

1289 2 u. 5 Mark 1876, 2 M 1902 und 5 M 1898, J. 121, 122, 124 u. 125. zus. 4 St.
ss, zweites Stück mit kl. Rf., erstes Stück nur s-f. ss 60,-

1290* Georg 1902-1904. 2 Mark 1904. Jaeger 129. vz 45,-

1291 2 Mark 1903 u. 5 Mark 1904, Jaeger 129 u. 130. zus. 2 St. winz. Rf., ss 60,-

1292

1294

1292* 5 Mark 1903. Jaeger 130. winzigste Kratzer, ss-vz 80,-

1293 5 Mark 1903, dazu: 2 Mark 1906, Jaeger 130 u. 134. zus. 2 St. ss u. ss-vz 60,-

1294* 2 Mark 1904, Georgs Tod. Jaeger 132. winz. Rdu, vz-stfr 40,-

1295

1298

1295* 2 Mark 1904, Georgs Tod. Jaeger 132. schöne Patina, winz. Rdu, vz-stfr 40,-

1296 2 Mark 1904, Georgs Tod. Jaeger 132. winz. Rdu, vz-stfr 40,-

1297 2 Mark 1904, Georgs Tod. Jaeger 132. schöne Patina, winz. Rf, vz/stfr 35,-

1298* 5 Mark 1904, Georgs Tod. Jaeger 133. schöne Patina, fast stempelfrisch 150,-

1299

1299* 5 Mark 1904, Georgs Tod. Jaeger 133. winz. Kratzer, ss-vz 80,-
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1300 Friedrich August III. 1904-1918. 2 Mark 1911 u. 2 M 1909,Univ. Leipzig, Jaeger 134 u. 138. zus. 2 St. f. vz 50,-

1301 2 u. 5 Mark 1909, Universität Leipzig, Jaeger 138/139. zus. 2 St. zweites Stück mit winz. Rf., vz-stfr und f. vz/vz 100,-

1302 2 u. 5 Mark 1909, Universität Leipzig, Jaeger 138/139. zus. 2 St. vz-stfr u. ss-vz 95,-

1303 2 Mark 1909, Universität Leipzig. J. 138. f. stfr 45,-

1304 2 Mark 1909, Universität Leipzig. J. 138. f. stfr 45,-

1305 1306

1305* 5 Mark 1909, Universität Leipzig. J. 139. winzigste Rf., vz-f. stfr 85,-

1306* 5 Mark 1909, Universität Leipzig. J. 139. winz. Rdu, f. vz/vz 75,-

1307
1311

1307* 3 Mark 1913, Völkerschlachtdenkmal. J. 140. PP, winzigste Kratzer 70,-

1308 5 Mark 1914 und 3 M 1908, 1909 u. 1913, Völkerschlachtdenkmal, dazu: Georg, 5 M 1904, J. 136, 135, 140 u. 130.
zus. 5 St. winz. Rf. (fünftes St. mit stärkerem Rf.), ss u. leicht besser 80,-

1309 5 Mark 1908, 3 M 1910 u. 3 M 1913, Völkerschlachtdenkmal, J. 136, 135 u. 140. zus. 3 St. ss, drittes Stück vz 50,-

1310 5 Mark 1908, 3 M 1909 u. 3 M 1913, Völkerschlachtdenkmal, J. 136, 135 u. 140. zus. 3 St. ss, drittes Stück vz 50,-

Sachsen-Altenburg

1311* Ernst 1853-1908. 2 Mark 1901. Jaeger 142. winz. Rf., ss 200,-

1312

1313

1312* 5 Mark 1903, Regierungsjubiläum. Jaeger 144. winz. Kratzer, vorzüglich 150,-

Sachsen-Weimar-Eisenach

1313* Wilhelm Ernst 1901-1918. 2 Mark 1903, Erste Hochzeit. Jaeger 158. vz 50,-
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1314 1315

1314* 2 Mark 1908, Universität Jena. Jaeger 160. fast stempelfrisch 80,-

1315* 2 Mark 1908, Universität Jena. Jaeger 160. vz 65,-

1316 1317

1316* 5 Mark 1908, Universität Jena. Jaeger 161. winzigste Rf., vorzüglich-stempelfrisch 130,-

1317* 5 Mark 1908, Universität Jena. Jaeger 161. fast vorzüglich 80,-

1318 3 Mark 1910, Zweite Hochzeit. Jaeger 162. winz. Rf., f. vz/vz 35,-

1319
1320

1319* 3 Mark 1915, Jahrhundertfeier. Jaeger 163. fast stempelfrisch 100,-

Schaumburg-Lippe
1320* Georg 1893-1911. 2 Mark 1898. Jaeger 164. winzigster Rf., leicht berieben, ss-vz 300,-

1321 1322

1321* 3 Mark 1911, Georgs Tod. Jaeger 166. winz. Kratzer, f. vz 70,-

1322* 3 Mark 1911, Georgs Tod. Jaeger 166. etwas poliert, ss 35,-

Württemberg
1323 Lots. 5 Mark 1876, 1902, 1903 u. 1908, Jaeger 173 u. 176. zus. 4 St. kl. Rf., ss 65,-

1324 5 Mark 1876 u. 1903 (2x) und 3 M 1911, Silberhochzeit, u. 1914, J. 173, 176, 177a u. 175. zus. 5 St. ss, viertes Stück f. vz 80,-

1325 3 Mark 1911, Kursmünze u. 1911, Silberhochzeit, und 5 Mark 1874 u. 1913, Jaeger 175, 177a, 173 u. 178. zus. 4 St.
zweites Stück vz-stfr, übrige ss u. etwas besser 70,-

1326 Karl 1864-1891. 2 u. 5 Mark 1876, Jaeger 172 u. 173. zus. 2 St. winz. Rf., s-ss u. ss 50,-

1327 2 u. 5 Mark 1876, Jaeger 172 u. 173. zus. 2 St. winz. Rf., s-ss u. ss 50,-
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1328

1328* 5 Mark 1888. Jaeger 173. bearb., ss 60,-

1329 Wilhelm II. 1891-1918. 2 Mark 1902, 1905 u 1906, 3 Mark 1911, Silberhochzeit (J. 177a) und 5 M 1895, 1900, 1904
u. 1907. zus. 8 St. einzelne mit winz. Rf., ss 100,-

1330 2 Mark 1904, 3 Mark 1910 u. 1911, Silberhochzeit (J. 177a) und 5 M 1904. zus. 4 St. viertes Stück vz, übrige ss 45,-

1331 2 Mark 1904 und 3 Mark 1908, 1910 u. 1914. zus. 4 St. winz. Rf., ss, viertes Stück vz 40,-

Reichsgoldmünzen

1332
1333 1334

Hamburg

1332* 20 Mark 1878. Jaeger 210. ss 250,-

Preussen

1333* Wilhelm I. 1871-1888. 10 Mark 1872 C. Jaeger 242. ss 150,-

1334* 20 Mark 1883 A. Jaeger 246. ss 365,-

Kolonien und Nebengebiete

Lots

1335 25 Münzen, dabei DOA, Ober-Ost, Polen (1. u. 2. Weltkrieg) u. Saarland. ss 35,-

1336 19 verschied. Münzen besetzter Gebiete: 3x Ober-Ost, 6x geplantes Kgr. Polen, 2x Belgien, 4x Protekt. Böhmen u. Mähren
und 4x Saarland. ss u. vz 25,-

1337

Deutsch-Ostafrika

1337* 1 Rupie 1890. Jaeger 713. ss-f. vz 45,-

1338 1/4 Rupie 1904 A. Jaeger 720. ss 20,-

Stadt Gent

1339 50 Centiemen u. 1 Frank 1915, J. N 612b u. N613. zus. 2 St. ss u. vz 40,-
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1340

Ghetto Litzmannstadt

1340* 10 Mark 1943, Magnesium, Jaeger L4a. In Magnesium selten! ss 130,-

Reichskreditkassen

1341 5 u. 10 Reichspfennig 1940 A, Jaeger N618 u. N619. zus. 2 St. zap., ss-vz 45,-

Münzen der Weimarer Republik

1342 3 Mark, Adler ohne Umschrift, 1924 A, dazu 1 Mark 1924 A u. E, 1 RM 1925 E u. 2 RM 1926 A, Jaeger 312, 311, 319 u.
320. zus. 5 St. vz 70,-

1343 5 u. 10 Rentenpfennig 1924 G, Jaeger 308 u. 309. zus. 2 St. stfr 20,-

1344 50 Rentenpfennig 1924 A, dazu 3 RM 1925 A, Rheinlandfeier, J. 310 u. 312. zus. 2 St. stempelfrisch u. fast vz 30,-

1345
1346 1347

1345* 50 Reichspfennig 1925 E. Jaeger 318. R gutes vz 700,-

1346* 3 Reichsmark 1925 A, Rheinlandfeier. Jaeger 321. winz. Rdu, fast stempelfrisch 35,-

1347* 3 Reichsmark 1925 E, Rheinlandfeier. Jaeger 321. vz-fast stempelfrisch 35,-

1348 1349

1348* 3 Reichsmark 1926, Lübeck. Jaeger 323. stempelfrisch 100,-

1349* 3 Reichsmark 1926, Lübeck. Jaeger 323. winz. Rf., fast vz/vz 60,-

1350 1351

1350* 3 Reichsmark 1926, Lübeck. Jaeger 323. ss-vz 50,-

1351* 3 Reichsmark 1927, Bremerhaven. Jaeger 325. winz. Kratzer, vz-stfr 90,-
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1352 1353

1352* 3 Reichsmark 1927, Bremerhaven. Jaeger 325. winz. Rdu, vz 75,-

1353* 3 Reichsmark 1927, Bremerhaven. Jaeger 325. winziger Rf., f. vz/vz 70,-

1354 1355

1354* 3 Reichsmark 1927, Nordhausen. Jaeger 327. Vs. winz. Kratzer, vz/fast stempelfrisch 80,-

1355* 3 Reichsmark 1927, Nordhausen. Jaeger 327. vz 65,-

1356 1357

1356* 3 Reichsmark 1927, Nordhausen. Jaeger 327. f. vz 50,-

1357* 3 Reichsmark 1927, Tübingen. Jaeger 328. winzigste Kratzer, vz-stfr 200,-

1358 1359

1358* 3 Reichsmark 1927, Tübingen. Jaeger 328. winz. Rdu, vz 160,-

1359* 3 Reichsmark 1927, Tübingen. Jaeger 328. min. berieben, f. vz/vz 130,-

1360 1361

1360* 3 Reichsmark 1927, Marburg. Jaeger 330. f. stfr/stfr 80,-

1361* 3 Reichsmark 1927, Marburg. Jaeger 330. winz. Rdu, vz-stfr 70,-
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1362
1363

1362* 3 Reichsmark 1927, Marburg. Jaeger 330. winz. Rdu, vz-stfr 70,-

1363* 5 Reichsmark 1927 A, Kursmünze Eichbaum. Jaeger 331. fast vorzüglich 75,-

1364 1365

1364* 5 Reichsmark 1927 A, Kursmünze Eichbaum. Jaeger 331. ss 50,-

1365* 5 Reichsmark 1932 A, Kursmünze Eichbaum. Jaeger 331. winz. Rdu, vz-f. stfr 90,-

1366 1367

1366* 3 Reichsmark 1928, Dürer. Jaeger 332. f. stfr/stfr 250,-

1367* 3 Reichsmark 1928, Dürer. Jaeger 332. f. stfr 225,-

1368 1369

1368* 3 Reichsmark 1928, Dürer. Jaeger 332. winzigste Kratzer, f. stfr 220,-

1369* 3 Reichsmark 1928, Naumburg. Jaeger 333. f. stfr/stfr 120,-

1370 1371

1370* 3 Reichsmark 1928, Naumburg. Jaeger 333. winz. Rf., vz 75,-

1371* 3 Reichsmark 1928, Naumburg. Jaeger 333. winz. Rdu, vz 75,-
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1372
1376

1372* 3 Reichsmark 1928, Dinkelsbühl. Jaeger 334. winz. Rdu, fast stempelfrisch 400,-

1373 3 Reichsmark 1929 A, Lessing, 1929, Meißen u. 1930 F, Rheinlandräumung, Jaeger 335, 338 u. 345. zus. 3 St.
winz. Rf., sonst f. vz 55,-

1374 3 Reichsmark 1929 A, Lessing u. 1929 A, Verfassung, Jaeger 335 u. 340. zus. 2 St. vz-stfr 50,-

1375 3 Reichsmark 1929 A, Lessing, 1929, Meißen u. 1929 A, Verfassung, Jaeger 335, 338 u. 340. zus. 3 St.
winzigste Rf., vz, ss u. vz-stfr 50,-

1376* 5 Reichsmark 1929 A, Lessing. Jaeger 336. winz. Rdu, vz 70,-

1377
1378

1377* 5 Reichsmark 1929 A, Lessing. Jaeger 336. winz. Kratzer, f. vz 55,-

1378* 3 Reichsmark 1929, Waldeck. Jaeger 337. vz-stfr 75,-

1379 1380

1379* 3 Reichsmark 1929, Waldeck. Jaeger 337. winz. Rdu, vz-f. stfr 70,-

1380* 3 Reichsmark 1929, Waldeck. Jaeger 337. min. Zaponierungsreste, vz 60,-

1381
1382

1381* 3 Reichsmark 1929, Meißen. Jaeger 338. f. stfr/stfr 45,-

1382* 5 Reichsmark 1929 A, Verfassung. Jaeger 341. winz. Kratzer, ss-vz 45,-
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1383
1384

1383* 5 Reichsmark 1929 E, Verfassung. Jaeger 341. vz/ss 75,-

1384* 3 Reichsmark 1930 A, Zeppelin. Jaeger 342. vz-stfr 60,-

1385 1386

1385* 3 Reichsmark 1930 A, Zeppelin. Jaeger 342. winz. Rdu, vz/vz-stfr 40,-

1386* 3 Reichsmark 1930 J, Zeppelin. Jaeger 342. winz. Rf., gering berieben, fast vorzüglich 50,-

1387
1388

1387* 3 Reichsmark 1930 J, Zeppelin. Jaeger 342. ss 40,-

1388* 5 Reichsmark 1930 A, Zeppelin. Jaeger 343. vz-f. stfr 110,-

1389
1390

1389* 5 Reichsmark 1930 A, Zeppelin. Jaeger 343. Vs. winz. Kratzer, vz 85,-

1390* 3 Reichsmark 1930 A, Vogelweide. Jaeger 344. fast stempelfrisch 50,-

1391

1391* 3 Reichsmark 1930 A, Vogelweide. Jaeger 344. winz. Rdu, vz-f. stfr 40,-

1392 3 Reichsmark 1930 A, Vogelweide. Jaeger 344. vz 35,-
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1393 3 Reichsmark 1930 A, Vogelweide. Jaeger 344. winzigster Rf., vz 35,-

1394 1395

1394* 3 Reichsmark 1930 A, Rheinlandräumung. Jaeger 345. f. stfr 35,-

1395* 3 Reichsmark 1930 A, Rheinlandräumung. Jaeger 345. vz-stfr 30,-

1396 1397

1396* 5 Reichsmark 1930 A, Rheinlandräumung. Jaeger 346. vz 100,-

1397* 5 Reichsmark 1930 E, Rheinlandräumung. Jaeger 346. ss 75,-

1398 1399

1398* 3 Reichsmark 1931, Magdeburg. Jaeger 347. fast stempelfrisch 170,-

1399* 3 Reichsmark 1931, Magdeburg. Jaeger 347. winz. Rdu, vz-stfr 150,-

1400 1401

1400* 3 Reichsmark 1931, Magdeburg. Jaeger 347. winziger Rf., sonst vorzüglich 90,-

1401* 3 Reichsmark 1931, Magdeburg. Jaeger 347. kl. Rf., fast vorzüglich 75,-

1402 1403

1402* 3 Reichsmark 1931, Stein. Jaeger 348. vz-f. stfr 80,-

1403* 3 Reichsmark 1931, Stein. Jaeger 348. winz. Rf., vz 65,-
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1404 1405

1404* 3 Reichsmark 1931, Stein. Jaeger 348. winz. Rf., f. vz-vz 55,-

1405* 3 Reichsmark 1931 A, Kursmünze. Jaeger 349. winzigste Rf., vz 150,-

1406 1407

1406* 3 Reichsmark 1931 A, Kursmünze. Jaeger 349. winz. Rf., f. vz-vz 120,-

1407* 3 Reichsmark 1932 A, Goethe. Jaeger 350. winzigste Kratzer, f. vz/vz 40,-

1408 1409
1410

1408* 3 Reichsmark 1932 E, Goethe. Jaeger 350. ss-vz 50,-

1409* 3 Reichsmark 1932 J, Goethe. Jaeger 350. winz. Rdu, ss-vz 45,-

1410* Verprägung. 50 Pfennig, Alu, 1921 E, J. 301, stark verprägt mit ca. 50% Dezentrierung. stfr 25,-

1411
1412

1411* Verprägung. 2 Rentenpfennig 1924, Mzz. nicht erkennbar, J. 307, stark verprägt mit ca. 30% Dezentrierung. stfr 20,-

1412* Verprägung. 50 Rentenpfennig, Mzz. A (Jz. nicht erkennbar), J. 310, stark verprägt mit Dreifachschlag. f. stfr 30,-

1413 Vier Silbermünzen (alle mit Bearb.spuren): 3 Mark, Adler ohne Umschrift, 1924 A, 3 u. 5 RM 1925 A, Rheinlandfeier,
u. 3 RM 1929 A, Verfassung. Bitte besichtigen! u.E. 30,-

Münzen des Dritten Reiches

1414 2 RM 1933 F u. 5 RM 1933 A, Luther, Jaeger 352 u. 353. zus. 2 St. zweites Stück mit winz. Rf., vz-stfr u. ss-vz 75,-

1415 2 u. 5 RM 1933 A, Luther, Jaeger 352 u. 353. zus. 2 St. zap., ss u. fast vz 60,-
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1416

1416* 5 RM 1933 E, Luther. Jaeger 353. schöne Patina, winz. Rdu, ss-vz 90,-

1417 2 u. 5 RM 1934 F, Schiller, Jaeger 358 u. 359. zus. 2 St. zap., fast vz u. ss 80,-

1418 2 u. 5 RM 1934 F, Schiller, Jaeger 358 u. 359. zus. 2 St. winz. Rf., ss-vz u. ss 75,-

1419 50 Reichspfennig Nickel, mit Hakenkreuz, 1938 B u. 1937 F. Jaeger 365. zus. 2 St. vz-stfr 80,-

Alliierte Besetzung einschließlich Saarland

1420

1420* 10 Reichspfennig 1947 E, Zink. Jaeger 375. RR vz-stfr 400,-

1421 Saarland. 10, 20, 50 u. 100 Franken 1954/55, Jaeger 801-804, kompletter Satz. zus. 4 St. vz 20,-

Münzen der DDR

Sammlungen und Lots
1422 Gedenkmünzensammlung von 124 Stück, dabei alle Silberausgaben u. randstablosen 5 Mark-Stücke (von "Koch" bis

"Tucholsky"), bei den CuNi-Randstabtypen auch 5 Mark "Meißen" 1983 u. 5 Mark "Brandenburger Tor" 1987.
sehr gepflegt in drei spez. Sammelalben, mit Beschreibung. Bitte besichtigen! fast alle stfr 2500,-

1423 Komplette DDR-Gedenkmünzensammlung (123 Stück), dabei zwei Stücke in Polierter Platte (offen): 20 Mark 1983,
Luther und 20 M 1984, Händel. alle verkapselt, in spez. "Leuchtturm"-Holzschatulle meist stfr 2000,-

1424 Sammlung von ca. 551 Münzen, bestehend aus: 38 Kurssätzen 1979-87 (lose, unzirkuliert,mit den 5-M-Stücken: 19x
Brandenb. Tor, 4x Meißen 1983, 4x Thomaskirche, 4x Frauenkirche, 5x Zwinger, 1x Sanssouci, 1x Neues Palais, einzelne
etwas angelaufen), 241 Kursmünzen (Sammlung bis 1984, mit 2 kompl. Sätzen d. Münzen 1948-1953, Mzz. A u. E,
ohne 50 Pf. 1949 A) sowie 5 Mark 1985, Neuber. gepflegt in zwei Alben. Bitte besichtigen! u.E. 380,-

1425 Sammlung, bestehend aus einer Münztasche 1988, Verkehrswesen, und 81 Gedenkmünzen, und zwar 5 Mark Hertz (8x),
Röntgen (4x), Kepler (4x), Brahms (7x), Lilienthal (8x), Reis (6x), Th. Mann (3x), Jahr der Frau (3x), Schill (2x), Jahn, Klop-
stock, Einstein (2x); 10 Mark Schinkel, Kollwitz, Gutenberg (4x), Böttger, Beethoven, Dürer, Brecht, 25 J. DDR-Städtemotiv
(3x), Friedrich, Schweitzer, Weber, Guericke, Liebig sowie 14 Stück CuNi-Randstabtypen (5- u. 10-M-St.). Alle Gedenk-
münzen infolge ungünstiger Lagerbedingungen unterschiedlich stark angelaufen, einige fleckig. Bitte besichtigen! u.E. 300,-

1426 265 Stück CuNi-Randstabtypen (5-, 10- u. 20-M-St.), dabei 79 bessere 5-M-Stücke (z.B. Brandenb. Tor 1979, 81, 82,
84 u. 89 und Meißen 1983), 10 Mark 1981, Ewiger Pfennig, 10 M 1989, RGW, einige Stücke mehrfach vorhanden,
einige in "Exportqualität". Bitte besichtigen! meist stfr 300,-

1427 98 Stück CuNi-Randstabtypen (5-, 10- u. 20-M-St.), dabei 55 bessere 5-M-Stücke, z.B. Brandenbuger Tor 1979, 80 (2x),
81 (2x), 82, 84, 86 (4x), 87 (4x), 88 (4x) u. 89 (4x) und Meißen 1983, dabei auch 10 M 1981, Ewiger Pfennig(6x) u.
10 M 1989, RGW, einzelne mehrfach vorhanden, viele in "Exportqualität". alle in den blauen DDR-Plaste-Etuis.
Bitte besichtigen! fast alle stfr 300,-

1428 46 Stück CuNi-Randstabtypen (5-, 10- u. 20-M-St.), teilw. in "Exportqualität", fast alle verschieden, dabei 20 bessere
5-M-Stücke (z.B. Brandenb. Tor 1979-82, 1984 u. 1986) u. 10 M 1981, Ewiger Pfennig, dazu: 4 Münztaschen: 1987,
750 J. Berlin (2x), 1988, Verkehrswesen u. 1989, Th. Müntzer. fast alle stfr 110,-

1429 48 Stück CuNi-Randstabtypen (5-, 10- u. 20-M-St.), alle verschieden, dabei 21 bessere 5-M-Stücke, 10 M 1981,
Ewiger Pfennig u. 10 M 1989, RGW. fast alle stfr 100,-

1430 5 Mark 1972, Brahms, 1974, Reis u. 1980, Menzel, dazu 9 Stück CuNi-Randstabtypen (5-, 10- u. 20-M-St.),
dabei 5 bessere 5-M-St. und 10 M 1981, Ewiger Pfennig. zus. 12 St. fast alle stfr 45,-
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1431

1432

Umlaufmünzen

1431* Probe. 2 DM 1957 A, Abschlag in Chrom-Nickel-Stahl, glatter Rand, 29,0 mm, 10,32 g. stfr 300,-

1432* Probe. 1 Pfennig 1975 A Abschlag in Kupfer-Nickel, beidseits Wertzahl ("französische" Stempelstellung), glatter Rand,
17,3 mm, 2,25 g. stfr 300,-

1433

Umlaufmünzsätze bis 5 Mark

1433* 1982, mit 5 Mark Brandenburger Tor, im OE. Polierte Platte, orig. 100,-

Thematische Sätze

1434 Martin-Luther-Ehrung 1983 der DDR, mit 5 Mark 1983, Geburtshaus Eisleben, 5 M 1983, Schloßkirche Wittenberg u.
5 M 1982, Wartburg. Schön 1983/1a. stfr 65,-

1435

1435* Messestadt Leipzig 1984, mit 5 Mark 1984, Altes Rathaus Leipzig und Thomaskirche Leipzig. Schön 1984/2d. stfr 40,-

146



1436

1436* Plakettensatz 1983 A, Schadowfries von 1800, hrsg. v. Minister der Finanzen, 8 CuNi-Plaketten, in
Orig.-Kunststoffrahmen mit schwarzem Inlet. Polierte Platte 300,-

1437

1437* Plakettensatz 1983 A, Schadowfries von 1800, 8 CuNi-Plaketten, in Orig.-Kunststoffrahmen mit rotem Inlet. Polierte Platte 300,-

1438

1439

1438* Plakettensatz 1983 A, Schadowfries von 1800, 8 CuNi-Plaketten, in Orig.-Kunststoffrahmen mit rotem Inlet. stempelfrisch 200,-

1439* Einseitiger Abschlag der Schadow-Fries-Medaille "Strecken" o.J. (1988), CuNi, 29 mm, 9,50 g, Rs. glatt, Probe (siehe
Jaeger-Kat., S. 799; vgl. Auktion M. Senger, Nr. 159, Nov. 2019, Lose 871-873). Anm.: Die authentischen Proben
unterscheiden sich von den manipulierten Stücken mit nachträglich abgedrehter Rückseite durch das ca. 2 g
höhere Gewicht. winzigster Kratzer, sonst stfr 150,-

Gedenkmünzen

1440 5 Mark. 1968, Koch, 1969, Hertz, 1970, Röntgen, 1971, Kepler, 1972, Brahms u. 1973, Lilienthal, 1974, Reis und
1975, Th. Mann u. Jahr d. Frau (2x). zus. 10 St. vier Stück stfr, übrige f. stfr 65,-
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1441 1968, Koch, 1969, Hertz, 1970, Röntgen, 1971, Kepler, 1972, Brahms u. 1973, Lilienthal, 1974, Reis, 1975, Th. Mann
u. Jahr d. Frau und 1976, Schill. zus. 10 St. fünf Stück stfr, übrige f. stfr 65,-

1442 1968, Koch, 1969, Hertz, 1970, Röntgen, 1971, Kepler, 1972, Brahms u. 1973, Lilienthal. zus. 6 St. stfr 60,-

1443 1968, Koch, 1969, Hertz, 1970, Röntgen, 1971, Kepler, 1972, Brahms u. 1973, Lilienthal. zus. 6 St.
stfr, zweites Stück f. stfr 50,-

1444 1971, 79, 80, 81, 82, 84, 86, 87, 88, 89 u. 90, Brandenburger Tor. Jaeger 1536. zus. 11 St. stfr 130,-

1445 1971, 79, 80, 81, 82, 86, 87, 88, 89 u. 90, Brandenburger Tor. Jaeger 1536. zus. 10 St. stfr 120,-

1446 1971, 79, 80, 81, 82, 84 u. 89, Brandenburger Tor. Jaeger 1536. zus. 7 St. stfr 70,-

1447 1974, Reis, 1975, Th. Mann u. Jahr d. Frau, 1976, Schill u. 1977, Jahn. zus. 5 St. stfr 40,-

1448 1974, Reis, 1975, Th. Mann u. Jahr d. Frau, 1976, Schill u. 1977, Jahn. zus. 5 St. stfr 40,-

1449 1975, Jahr d. Frau, 1976, Schill, 1978, Klopstock, 1979, Einstein u. 1990, Tucholsky. zus. 5 St. stempelfrisch 70,-

1450 1975, Jahr d. Frau, 1980, Menzel, 1981, Riemenschneider, 1982, Fröbel, u. 1984, Lützow. zus. 5 St.
stfr, erstes Stück vz-f. stfr 55,-

1451 1975, Jahr d. Frau, 1980, Menzel, 1981, Riemenschneider, 1982, Fröbel, 1983, Planck u. 1984, Lützow. zus. 6 St.
stfr, erstes u. sechstes Stück f. stfr, zweites St. vz 50,-

1452 1975, Jahr d. Frau, 1977, Jahn, 1981, Riemenschneider, 1983, Planck, u. 1984, Lützow. zus. 5 St.
stfr, zweites u. drittes Stück f. stfr 45,-

1453 1975, Jahr d. Frau, 1980, Menzel, 1982, Fröbel, 1983, Planck, u. 1984, Lützow. zus. 5 St. stfr, erstes Stück f. stfr 50,-

1454 1977, Jahn, 1978, Klopstock, 1979, Einstein, 1984, Lützow u. 1985, Neuber. zus. 5 St. stfr, zweites u. drittes Stück f. stfr 60,-

1455 1978, Klopstock, 1979, Einstein, 1980, Menzel u. 1981, Riemenschneider. zus. 4 St. stfr 55,-

1456 1978, Klopstock, 1979, Einstein, 1980, Menzel u. 1981, Riemenschneider. zus. 4 St. stfr 55,-

1457 1979, Einstein u. 1982, Fröbel, Jaeger 1572 u. 1584. zus. 2 St. fast stempelfrisch 35,-

1458 1982, Fröbel, 1983, Planck u. 1984, Lützow. zus. 3 St. stempelfrisch 50,-

1459 1982, Fröbel, 1983, Planck u. 1984, Lützow. zus. 3 St. stempelfrisch 50,-

1460 1983, Meißen. Jaeger 1543. stempelfrisch 50,-

1461 1983, Meißen. Jaeger 1543. stempelfrisch 50,-

1462 1984, Altes Rathaus Leipzig. Jaeger 1596. Polierte Platte, orig. 30,-

1463 1984, Thomaskirche Leipzig. Jaeger 1598. Polierte Platte, orig. 30,-

1464 1985, Neuber u. 1990, Tucholsky, Jaeger 1604 u. 1633. zus. 2 St. stempelfrisch 50,-

1465 1985, Neuber. Jaeger 1604. stempelfrisch 30,-

1466 1985, Neuber. Jaeger 1604. stempelfrisch 30,-

1467 1985, Neuber. Jaeger 1604. stempelfrisch 30,-

1468 1986, Sanssouci. Jaeger 1609. Auflage in PP 4200 Ex. Polierte Platte, orig. verplombt 30,-

1469 1986, Kleist. Jaeger 1611. stempelfrisch 50,-

1470 1986, Kleist. Jaeger 1611. stempelfrisch 50,-

1471 1986, Kleist. Jaeger 1611. stempelfrisch 50,-

1472 1986, Kleist. Jaeger 1611. stempelfrisch 50,-

1473 1986, Kleist u. 1988, Barlach, Jaeger 1611 u. 1620. zus. 2 St. f. stfr u. stempelfrisch 50,-

1474 1987, Rotes Rathaus. Jaeger 1614. Auflage in PP 4200 Ex. Polierte Platte, orig. verplombt 30,-

1475 1988, Barlach u. 1990, Tucholsky, Jaeger 1620 u. 1633. zus. 2 St. stempelfrisch 45,-

1476 1988, Barlach u. 1990, Tucholsky, Jaeger 1620 u. 1633. zus. 2 St. stempelfrisch 45,-

1477 1988, Barlach. Jaeger 1620. stempelfrisch 25,-

1478 1989, Ossietzky u. 1990, Tucholsky, Jaeger 1628 u. 1633. zus. 2 St. stempelfrisch 50,-

1479 1989, Ossietzky. Jaeger 1628. stempelfrisch 30,-

1480 1990, Tucholsky. Jaeger 1633. stempelfrisch 25,-
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1481 1990, Tucholsky. Jaeger 1633. stempelfrisch 25,-

1482 10 Mark. 1966, Schinkel, 1967, Kollwitz, 1968, Gutenberg, 1969, Böttger, 1970, Beethoven, 1971, Dürer u.
1985, Semperoper. zus. 7 St. f. stfr., erstes Stück vz 135,-

1483 1966, Schinkel, 1967, Kollwitz, 1968, Gutenberg, 1969, Böttger u. 1970, Beethoven. zus. 5 St. fast stempelfrisch 130,-

1484 1966, Schinkel, 1969, Böttger u. 1970, Beethoven. zus. 3 St. fast stempelfrisch 115,-

1485 1966, Schinkel u. 1967, Kollwitz, Jaeger 1517 u. 1519. zus. 2 St. fast stempelfrisch 105,-

1486 1966, Schinkel. Jaeger 1517. stempelfrisch 100,-

1487 1967, Kollwitz, 1968, Gutenberg u. 1969, Böttger, J. 1519, 1523 u. 1527. zus. 3 St. erstes Stück stfr, übrige fast stfr 50,-

1488 1967, Kollwitz. Jaeger 1519. stempelfrisch 25,-

1489 1968, Gutenberg, 1969, Böttger, 1970, Beethoven, 1971, Dürer u. 1972, Heine. zus. 5 St. fast stempelfrisch 75,-

1490 1970, Beethoven. Jaeger 1528. stempelfrisch 25,-

1491 1971, Dürer, 1972, Heine u. 1973, Brecht, Jaeger 1532, 1542 u. 1544. zus. 3 St. stfr, drittes Stück f. stfr 50,-

1492 1971, Dürer u. 1973, Brecht, Jaeger 1532 u. 1544. zus. 2 St. f. stfr u. stempelfrisch 35,-

1493 1972, Heine. Jaeger 1542. stempelfrisch 25,-

1494 1972, Heine, 1978, Liebig u. 1985, Humboldt-Univ., J. 1542, 1567 u. 1606. zus. 3 St. stfr, erstes Stück f. stfr 85,-

1495 1973, Brecht. Jaeger 1544. stempelfrisch 25,-

1496 1973, Brecht. Jaeger 1544. stempelfrisch 25,-

1497 1973, Brecht, u. 1974, 25 J. DDR-Städtemotiv, J. 1544 u. 1552. zus. 2 St. stempelfrisch 40,-

1498 1974, 25 Jahre DDR, Städtemotiv u. Friedrich und 1975, Schweitzer, J. 1552, 1553 u. 1554. zus. 3 St.
erstes Stück f. stfr, übrige stfr 65,-

1499 1974, 25 Jahre DDR, Städtemotiv. Jaeger 1552. stempelfrisch 30,-

1500 1974, 25 Jahre DDR, Städtemotiv. Jaeger 1552. stempelfrisch 30,-

1501 1974, Friedrich. Jaeger 1553. stempelfrisch 30,-

1502 1974, Friedrich. Jaeger 1553. stempelfrisch 30,-

1503 1974, Friedrich, 1976, Weber u. 1987, Schauspielhaus Berlin, J. 1553, 1562 u. 1616. zus. 3 St. stfr, drittes Stück f. stfr 75,-

1504 1975, Schweitzer, 1983, Wagner u. 1986, Charité, J. 1554, 1589 u. 1612. stfr, zweites Stück f. stfr 65,-

1505 1975, Schweitzer. Jaeger 1554. stempelfrisch 25,-

1506 1975, Schweitzer. Jaeger 1554. stempelfrisch 25,-

1507 1975, Schweitzer. Jaeger 1554. stempelfrisch 25,-

1508 1976, Weber, 1980, Scharnhorst u. 1981, Hegel, J. 1562, 1577 u. 1581. zus. 3 St. erstes Stück stfr, übrige f. stfr 50,-

1509 1976, Weber u. 1977, Guericke, Jaeger 1562 u. 1565. zus. 2 St. f. stfr/stfr u. stempelfrisch 45,-

1510 1976, Weber. Jaeger 1562. stempelfrisch 35,-

1511 1976, Weber. Jaeger 1562. stempelfrisch 35,-

1512 1977, Guericke. Jaeger 1565. stempelfrisch 40,-

1513 1977, Guericke. Jaeger 1565. stempelfrisch 40,-

1514 1977, Guericke. Jaeger 1565. stempelfrisch 40,-

1515 1977, Guericke, 1982, Gewandhaus Leipzig, u. 1985, Humboldt-Univ., J. 1565, 1581 u. 1606. zus. 3 St.
stfr, drittes Stück f. stfr 75,-

1516 1978, Liebig u. 1984, Brehm, Jaeger 1567 u. 1597. zus. 2 St. stempelfrisch u. fast stfr 50,-

1517 1978, Liebig. Jaeger 1567. stempelfrisch 35,-

1518 1978, Liebig. Jaeger 1567. stempelfrisch 35,-

1519 1978, Liebig. Jaeger 1567. stempelfrisch 35,-

1520 1979, Feuerbach. Jaeger 1574. stempelfrisch 70,-

1521 1979, Feuerbach. Jaeger 1574. stempelfrisch 70,-
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1522 1979, Feuerbach. Jaeger 1574. stempelfrisch 70,-

1523 1979, Feuerbach. Jaeger 1574. stempelfrisch 70,-

1524 1980, Scharnhorst u. 1988, Hutten, Jaeger 1577 u. 1622. stempelfrisch 65,-

1525 1980, Scharnhorst, 1981, Hegel u. 1986, Charité, J. 1577, 1581 u. 1612. zus. 3 St. stfr, drittes Stück f. stfr 60,-

1526 1980, Scharnhorst. Jaeger 1577. stempelfrisch 25,-

1527 1980, Scharnhorst. Jaeger 1577. stempelfrisch 25,-

1528 1980, Scharnhorst. Jaeger 1577. stempelfrisch 25,-

1529 1981, Hegel u. 1990, Fichte, Jaeger 1581 u. 1636. zus. 2 St. stempelfrisch 60,-

1530 1981, Hegel u. 1985, Semperoper, J. 1581 u. 1600. zus. 2 St. stempelfrisch 45,-

1531 1981, Hegel. Jaeger 1581. stempelfrisch 20,-

1532 1981, Hegel. Jaeger 1581. stempelfrisch 20,-

1533 1981, Hegel. Jaeger 1581. stempelfrisch 20,-

1534 1982, Gewandhaus Leipzig, 1985, Semperoper u. 1985, Humboldt-Univ., J. 1583, 1600 u. 1606. zus. 3 St.
stfr, erstes Stück f. stfr 75,-

1535 1982, Gewandhaus Leipz., 1983, Wagner u. 1988, Hutten, J. 1583, 1589 u. 1622. zus. 3 St. drittes Stück stfr, übrige f. stfr 60,-

1536 1982, Gewandhaus Leipzig. Jaeger 1583. stempelfrisch 25,-

1537 1982, Gewandhaus Leipzig. Jaeger 1583. stempelfrisch 25,-

1538 1983, Wagner, 1984, Brehm u. 1987, Schauspielhaus Berlin, J. 1589, 1597 u. 1616. zus. 3 St. stfr, erstes Stück f. stfr 75,-

1539 1983, Wagner u. 1990, Fichte, Jaeger 1589 u. 1636. zus. 2 St. stempelfrisch 60,-

1540 1983, Wagner. Jaeger 1589. stempelfrisch 20,-

1541 1983, Wagner. Jaeger 1589. stempelfrisch 20,-

1542 1983, Wagner. Jaeger 1589. stempelfrisch 20,-

1543 1984, Brehm u. 1985, Semperoper, Jaeger 1597 u. 1600. zus. 2 St. stempelfrisch 60,-

1544 1984, Brehm. Jaeger 1597. stempelfrisch 35,-

1545 1984, Brehm. Jaeger 1597. stempelfrisch 35,-

1546 1984, Brehm. Jaeger 1597. stempelfrisch 35,-

1547 1985, Semperoper Dresden, 1986, Charité u. 1990, Fichte, J. 1600, 1612 u. 1636. zus. 3 St. drittes Stück stfr, übrige f. stfr 65,-

1548 1985, Semperoper Dresden. Jaeger 1600. stempelfrisch 25,-

1549 1985, Semperoper Dresden. Jaeger 1600. stempelfrisch 25,-

1550 1985, Humboldt-Univ., 1986, Charité u. 1987, Schauspielhaus Berlin, J. 1606, 1612 u. 1616. zus. 3 St.
erstes Stück stfr, übrige f. stfr 60,-

1551 1985, Humboldt-Universität. Jaeger 1606. stempelfrisch 35,-

1552 1985, Humboldt-Universität. Jaeger 1606. stempelfrisch 35,-

1553 1985, Humboldt-Universität. Jaeger 1606. stempelfrisch 35,-

1554 1986, Charité. Jaeger 1612. stempelfrisch 30,-

1555 1986, Charité. Jaeger 1612. stempelfrisch 30,-

1556 1987, Schauspielhaus Berlin u. 1990, Fichte, Jaeger 1616 u. 1636. zus. 2 St. stempelfrisch u. fast stfr 45,-

1557 1987, Schauspielhaus Berlin. Jaeger 1616. stempelfrisch 25,-

1558 1987, Schauspielhaus Berlin. Jaeger 1616. stempelfrisch 25,-

1559 1987, Schauspielhaus Berlin. Jaeger 1616. stempelfrisch 25,-

1560 1988, Hutten. Jaeger 1622. stempelfrisch 40,-

1561 1988, Hutten. Jaeger 1622. stempelfrisch 40,-

1562 1989, Schadow. Jaeger 1629. stempelfrisch 60,-
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1563 1989, Schadow. Jaeger 1629. stempelfrisch 60,-

1564 1989, Schadow. Jaeger 1629. stempelfrisch 60,-

1565 1990, Fichte. Jaeger 1636. stempelfrisch 35,-

1566 1990, Fichte. Jaeger 1636. stempelfrisch 35,-

1567 20 Mark. 1966, Leibniz. Jaeger 1518. stempelfrisch 75,-

1568 1966, Leibniz. Jaeger 1518. fast stempelfrisch 50,-

1569 1966, Leibniz. Jaeger 1518. fast stempelfrisch 50,-

1570 1966, Leibniz. Jaeger 1518. fast stempelfrisch 50,-

1571 1966, Leibniz, 1967, Humboldt u. 1968, Marx, Jaeger 1518, 1520 u. 1521. zus. 3 St. erstes Stück f. stfr, übrige vz 80,-

1572 1967, Humboldt. Jaeger 1520. stempelfrisch 55,-

1573 1967, Humboldt. Jaeger 1520. fast stempelfrisch 40,-

1574 1967, Humboldt. Jaeger 1520. fast stempelfrisch 40,-

1575 1968, Marx. Jaeger 1521. stempelfrisch 40,-

1576 1968, Marx. Jaeger 1521. stempelfrisch 40,-

1577 1968, Marx u. 1973, Bebel, Jaeger 1521 u. 1547. zus. 2 St. f. stfr u. stfr 45,-

1578 1969, Goethe u. 1970, Engels, Jaeger 1525 u. 1529. zus. 2 St. fast stempelfrisch 45,-

1579 1969, Goethe. Jaeger 1525. stempelfrisch 45,-

1580 1969, Goethe. Jaeger 1525. stempelfrisch 45,-

1581 1969, Goethe. Jaeger 1525. stempelfrisch 45,-

1582 1970, Engels u. 1971, Liebknecht/Luxemburg, Jaeger 1529 u. 1533. zus. 2 St. f. stfr u. stfr 45,-

1583 1970, Engels u. 1971, Liebknecht/Luxemburg, Jaeger 1529 u. 1533. zus. 2 St. f. stfr 40,-

1584 1970, Engels. Jaeger 1529. stempelfrisch 35,-

1585 1971, Liebknecht/Luxemburg, 1972, Cranach u. 1975, Bach, J. 1533, 1538 u. 1555. zus. 3 St. fast stempelfrisch 70,-

1586 1971, Liebknecht/Luxemburg u. 1976, W. Liebknecht, J. 1533 u. 1561. zus. 2 St. stfr u. fast stfr 40,-

1587 1972, Cranach. Jaeger 1538. stempelfrisch 35,-

1588 1972, Cranach. Jaeger 1538. stempelfrisch 35,-

1589 1972, Cranach u. 1973, Bebel, J. 1538 u. 1547. zus. 2 St. f. stfr 45,-

1590 1973, Bebel u. 1976, W. Liebknecht, Jaeger 1547 u. 1561. zus. 2 St. f. stfr u. stfr 40,-

1591 1973, Bebel. Jaeger 1547. stempelfrisch 25,-

1592 1974, Kant u. 1981, Stein, Jaeger 1549 u. 1579. zus. 2 St. stempelfrisch u. fast stfr 45,-

1593 1974, Kant. Jaeger 1549. stempelfrisch 30,-

1594 1974, Kant. Jaeger 1549. stempelfrisch 30,-

1595 1974, Kant. Jaeger 1549. stempelfrisch 30,-

1596 1974, Kant, 1975,Bachu. 1976, W. Liebknecht, J. 1549, 1555 u. 1561. zus. 3 St. f. stfr 55,-

1597 1975, Bach u. 1976, W. Liebknecht, Jaeger 1555 u. 1561. zus. 2 St. fast stempelfrisch 45,-

1598 1975, Bach. Jaeger 1555. stempelfrisch 35,-

1599 1975, Bach. Jaeger 1555. stempelfrisch 35,-

1600 1976, W. Liebknecht. Jaeger 1561. stempelfrisch 25,-

1601 1977, Gauss, 1979, Lessing u. 1981, Stein, J. 1563, 1571 u. 1579. zus. 3 St. fast stempelfrisch 60,-

1602 1977, Gauss. Jaeger 1563. stempelfrisch 35,-

1603 1977, Gauss. Jaeger 1563. stempelfrisch 35,-

1604 1977, Gauss. Jaeger 1563. stempelfrisch 35,-

1605 1978, Herder, 1980, Abbe u. 1990, Öffnung des Brandenb. Tores, J. 1570, 1575 u. 1635S. zus. 3 St. stfr, erstes St. f. stfr 50,-
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1606 1978, Herder. Jaeger 1570. stempelfrisch 50,-

1607 1978, Herder. Jaeger 1570. stempelfrisch 50,-

1608 1978, Herder. Jaeger 1570. stempelfrisch 50,-

1609 1979, Lessing. Jaeger 1571. stempelfrisch 40,-

1610 1979, Lessing. Jaeger 1571. stempelfrisch 40,-

1611 1979, Lessing. Jaeger 1571. stempelfrisch 40,-

1612 1979, Lessing. Jaeger 1571. stempelfrisch 40,-

1613* 1979, 30 Jahre DDR, Blatt-PROBE. Jaeger 1573P2. f. stfr/stempelfrisch 50,-

1614 1980, Abbe u. 1990, Öffnung des Brandenb. Tores, Jaeger 1575 u. 1635S. zus. 2 St. stempelfrisch 35,-

1615 1980, Abbe. Jaeger 1575. stempelfrisch 25,-

1616 1980, Abbe. Jaeger 1575. stempelfrisch 25,-

1617 1980, Abbe. Jaeger 1575. stempelfrisch 25,-

1618 1981, Stein. Jaeger 1579. stempelfrisch 25,-

1619 1981, Stein. Jaeger 1579. stempelfrisch 25,-

1620 1981, Stein. Jaeger 1579. stempelfrisch 25,-

1621 1981, Stein u. 1982, Zetkin, Jaeger 1579 u. 1587. zus. 2 St. stempelfrisch u. fast stfr 40,-

1622 1981, Stein u. 1982, Zetkin, Jaeger 1579 u. 1587. zus. 2 St. stempelfrisch u. fast stfr 40,-

1623 1982, Zetkin. Jaeger 1587. stempelfrisch 35,-

1624 1982, Zetkin. Jaeger 1587. stempelfrisch 35,-

1625 1982, Zetkin. Jaeger 1587. stempelfrisch 35,-

1626 1982, Zetkin. Jaeger 1587. stempelfrisch 35,-

1627 1983, Luther. Jaeger 1591. stempelfrisch 230,-

1628 1983, Luther. Jaeger 1591. stempelfrisch 230,-

1629 1983, Luther. Jaeger 1591. stempelfrisch 230,-

1630 1983, Luther. Jaeger 1591. stempelfrisch 230,-

1631 1984, Händel. Jaeger 1595. stempelfrisch 60,-

1632 1984, Händel. Jaeger 1595. stempelfrisch 60,-

1633 1984, Händel. Jaeger 1595. stempelfrisch 60,-

1634 1984, Händel. Jaeger 1595. stempelfrisch 60,-

1635 1984, Händel. Jaeger 1595. stempelfrisch 60,-

1636 1984, Händel. Jaeger 1595. stempelfrisch 60,-

1637 1985, Arndt. Jaeger 1605. stempelfrisch 60,-

1638 1985, Arndt. Jaeger 1605. stempelfrisch 60,-

1639 1985, Arndt. Jaeger 1605. stempelfrisch 60,-

1640 1985, Arndt. Jaeger 1605. stempelfrisch 60,-

1641 1985, Arndt. Jaeger 1605. stempelfrisch 60,-

1613
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1642 1986, Grimm. Jaeger 1607. stempelfrisch 150,-

1643 1986, Grimm. Jaeger 1607. stempelfrisch 150,-

1644 1986, Grimm. Jaeger 1607. stempelfrisch 150,-

1645 1986, Grimm. Jaeger 1607. stempelfrisch 150,-

1646 1986, Grimm. Jaeger 1607. stempelfrisch 150,-

1647 1986, Grimm. Jaeger 1607. stempelfrisch 150,-

1648 1986, Grimm. Jaeger 1607. stempelfrisch 150,-

1649 1987, Stadtsiegel. Jaeger 1617. stempelfrisch 180,-

1650 1987, Stadtsiegel. Jaeger 1617. stempelfrisch 180,-

1651 1987, Stadtsiegel. Jaeger 1617. stempelfrisch 180,-

1652 1987, Stadtsiegel. Jaeger 1617. stempelfrisch 180,-

1653 1987, Stadtsiegel. Jaeger 1617. stempelfrisch 180,-

1654 1988, Zeiss. Jaeger 1621. stempelfrisch 150,-

1655 1988, Zeiss. Jaeger 1621. stempelfrisch 150,-

1656 1988, Zeiss. Jaeger 1621. stempelfrisch 150,-

1657 1988, Zeiss. Jaeger 1621. stempelfrisch 150,-

1658 1989, Müntzer u. 1990, Schlüter, Jaeger 1624 u. 1634. zus. 2 St. fast stempelfrisch 60,-

1659 1989, Müntzer. Jaeger 1624. stempelfrisch 45,-

1660 1989, Müntzer. Jaeger 1624. stempelfrisch 45,-

1661 1990, Schlüter. Jaeger 1634. 3 Stück stempelfrisch 130,-

1662 1990, Schlüter. Jaeger 1634. stempelfrisch 45,-

1663 1990, Schlüter. Jaeger 1634. stempelfrisch 45,-

Münzen der BRD

Sammlungen, Lots

1664 Sammlung der DM- und EURO-Gedenkmünzen, ab 1952 bis 2012, dabei alle 5-DM-Gedenkmünzen (Germanisches
Museum, Schiller, Markgraf v. Baden, Eichendorff u. Fichte in fast vz-vz) u. 5 DM 1974 D, 40 verschied.
10-DM-Münzen 1972-2001 (davon 21 Stück in PP) und 60 verschied. 10-EURO-Münzen 2002-2012 (alle in PP).
zus. 144 Stück, alle verkapselt, in zwei spez. Schatullen meist stfr u. PP 700,-

ex 1665
1666

1665* Konvolut von ca. 93 Stück offiziell entwerteter DM-Münzen (durch Überwalzung, sog. Schreddergeld), dabei Nominale
von 50 Pf. bis 5 DM (CuNi) und ein silbernes 10-DM-Stück "Olymp. Sp. München". ss-vz 40,-

DM-Gedenkmünzen
1666* 5 DM 1952 D, Germanisches Museum. Jaeger 388. winz. Rdu, vz-f. stfr 220,-

1667 5 DM 1957 J, Eichendorff und 1964 J, Fichte. Jaeger 391 u. 393. zus. 2 St. l. berieben, vz 95,-

1668 1 DM 2001 A, "Abschieds-DM", GOLD. Jaeger 481. mehrwertsteuerbefreit, in ergänzter Kapsel Stgl 550,-
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1669

Euro-Kursmünzen
1669* Probe. 1 Euro 2003 A mit Wertseitenprägung u. Riffelrand eines 50-Cent-Stücks, 24,1 mm, 7,47 g. stfr 400,-

Notmünzen, Marken, Zeichen, Rechenpfennige

Sammlungen und Lots

1670 45 Notmünzen, überwiegend Ortsausgaben, auch staatl. Notgeld (u.a. Anhalt, Braunschweig, Bremen, Hamburg,
Schwarzburg, Schleswig-H.). ss-stfr 50,-

1671 50 Marken, quer durch Deutschland, meist 20. Jhd., dabei Hezinger, DDR (z.B. LPG-Marken), interessant. u.E. 50,-

1672 150 Stück Spielgeld-Münzen, Deutschland, meist 20. Jahrhundert. meist vz 50,-

1673 100 Marken, quer durch Deutschland, 19. u. 20. Jahrhundert. Bitte besichtigen! u.E. 40,-

1674 53 Marken, fast alle verschieden, dabei DDR, Hunde, Müll, Apotheken, Einkaufswagen-Chips u.ä. u.E. 30,-

1675 65 Marken "Alle Welt", 17. - 20. Jahrhundert, viel Frankreich dabei. Bitte besichtigen! u.E. 30,-

1676 24 Marken, DDR, dabei LPG-Marken. u.E. 25,-

ex 1677 1680

Orte

1677* Berlin. 7 versch. Marken: Siegmund Strauss jun. (Ha. 533), Extericultur, Vs. "Cultur d. äusseren Persönlichkeit"
(Ha. 168 II.), Verein f. Kriegswohlfahrt (Ha. 556 I. u. II.), Plaza-Varieté, Vs.-Var. "Alles in die PLAZA Berlin" (Rs. wie
Ha. 425), Bajadere (Ha. 41), Theater im Admirals-Palast/Das blaue Hemd von Ithaka, Pappe versilb., 30 mm (Ha. -),
dazu: Rheinsberg/M., Werbemarke "Carmol", Alu, 30,4 mm (M. -). zus. 8 St. ss u. vz 40,-

1678 Berlin-Pankow. Messingmarke, 20 Pf. o.J., 23 mm, Kantine Garbaty (Zigarettenfabrik). M. 2193.3, Hasselm. 195 II/3. ss-vz 20,-

1679 Zwei Kupfermarken: 1/4 Liter o.J., 24,2 mm, Berliner Bock-Brauerei, Abtlg. I, und 1/2 Liter Bier o.J., 26,3 mm,
Schultheiss IV. M. - u. 2379.2, Hasselm. - u. 495 IV/3. vz 30,-

1680* Dresden. Rabatt-Marke zu 2,- RM o.J., Messing vernick., 33,3 mm, Fritz Rauschenbach Nchflg., Inh. Max Beyrich,
Elektr. Anlagen u. Beleuchtungsgeschäft, von Hezinger. M. 5621.1. ss 20,-

1681 Thale/Harz. 4 verschied. Doppeltaler 1923, Bro., je 38,3 mm, Bodetalsprung, Waldkater, Wilder Mann und Wilder
Jäger (Vs. jeweils Wotanskopf mit Jz.). M. 24936.1, 6, 7 u. 10. vz 50,-

1682 Westfalen. 18 verschied. Notmünzen der Provinz, von 50 Pf. bis 50 Millionen Mark. vz u. stfr 90,-

Ausgaben aus Porzellan und Steinzeug
1683 Sammlungen, Lots. 14 meist Böttgersteinzeugnotmünzen 1920-22, u.a. Schleiz, Freiberg, Meißen. meist vz 20,-

Geldscheine

1684 Sammlungen, Lots. Größeres Konvolut (ein Schuhkarton voll, ca. 2 kg) Geldscheine, ab Kaiserreich bis Alliierte
Besetzung (ohne Notgeld), bitte besichtigen!. u.E. 80,-
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1685 30 Geldscheine, dabei Reichskreditkassen (von 50 Rpf. bis 50 RM, zus. 6 St.), BRD, 5 u. 10 Pf. BdL, sowie
Notgeldscheine. u.E. 20,-

Kaiserreich

1686 Zwei Geldscheinbündel m. je 20 St. "Brauner Tausender", mit Orig.-Banderolen: Leipzig 19.1.1922 u. Berlin 27.2.1922. gebr 20,-

Weimarer Republik und Drittes Reich

1687 5 Rentenmarkv. 2.1.1926, 50, 100 u. 1000 RM v. 11.10.1924 und 1000 RM v. 22.2.1936, R. 164b, 170a, 171a, 172a
u. 177. zus. 5 St. l. gebr u. gebr 80,-

Alliierte Besetzung einschließlich Saarland

1688 1/2, 1, 5, 10, 20, 50, 100 u. 1000 Mark, R. 200-207. zus. 8 St. leichte Leimspuren auf der Fläche, sonst kfr 30,-

Geldscheine der DDR

1689 200 Geldscheine aus allen Serien, besonders häufig: 20 DM 1955. u.E. 50,-

1690 Kuponserie 1948. 1, 2, 5, 10, 2x 20, 50 u. 100 Mark, R. 330, 331, 333, 334, 335, 336, 337 u. 338. zus. 8 St.
leichte Leimspuren, fünfter u. sechster Schein am Rand miteinander verklebt, l. gebr-gebr 25,-

1691 Geldscheinserie 1948. 50 Pf., 1, 2, 5, 10, 20, 50, 100 u. 1000 DM, R. 339-347. zus. 9 St.
leichte Leimspuren auf der Fläche, sonst kfr 30,-

1692 Geldscheinserie 1955. 5, 10, 20, 50 u. 100 DM, R. 349-353. zus. 5 St. leichte Leimspuren auf der Fläche, sonst kfr 30,-

1693 Geldscheinserie 1964. 5, 10, 20, 50 u. 100 MDN, R. 354-358. zus. 5 St. leichte Leimspuren auf der Fläche, sonst kfr 25,-

1694 Geldscheinserie 1971-1985. 5, 10, 20, 50, 100, 200 u. 500 Mark, R. 359-365. zus. 7 St.
leichte Leimspuren auf der Fläche, sonst kfr 25,-

Geldscheine der BRD

1695 10 DM v. 22.8.1949. R. 258. gebr 20,-

1696 5, 10, 20, 50 u. 100 DM v. 2.1.1980, R. 285-289. zus. 5 St. minimale Leimspuren auf der Fläche, sonst kfr 110,-

1697 5 DM v. 1.8.1991, 10 DM v. 1.9.1999, 20 DM v. 1.10.1993, und 50 u. 100 DM v. 2.1.1996, R. 296, 312, 304, 309 u. 310.
zus. 5 St. minimale Leimspuren auf der Fläche, sonst l. gebr u. kfr 110,-

Ausgaben für besetzte Gebiete

Zentralnotenbank Ukraine

1698 Ausgaben v. 5. bzw. 10.3.1942, 1 Karbowanez (11 St., davon 9 St. mit rückseit. Datumstempel: 14. Aug. 1945 bzw. 1946),
5 Karb. (1 St.), 20 Karb. (6 St.), 50 Karb. (3 St.) und 500 Karb. (gering erhalten, nur als Belegstück), zus. 22 St. meist gebr 30,-

Deutsche Notgeldscheine

Sammlungen, Lots

1699 Konvolut von ca. 560 Notgeldscheinen (Kleingeldbedarfsscheine u. Bilderserien), dabei u.a. Berlin, Sachsen, Bergbau,
Solebäder. u.E. 60,-

1700 50 Großnotgeldscheine, dabei Landesbanken, Reichsbahn u. Goldausgaben. u.E. 25,-
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1701

Berlin

1701* Schöneberg-Friedenau, 10 Mark o.D., Baustein-Empfangsbescheinigung, Jugendherbergs-Werbearbeit.
Lindman 1167 (Kat.-Wert:  100,-). RR l. gebr 20,-

Göppingen/Württ.

1702 17 Scheine der Notgeldausgabe 1945: 1 RM (5 St.), 2 RM (3 St.), 5 RM (4 St.) und 10 RM (5 St.), blanko, entwertet,
dazu: 1 u. 10 RM Verrechnungsscheine für die Deutsche Wehrmacht 1944 (R. 511 u. 513), zus. 19 St. kfr 25,-

1703

Hamburg

1703* 3, 5 u. 10 Mark o.D. (1922), Der Stahlhelm, Bund der Frontsoldaten. Grab./M. 554.1. zus. 3 St. (kompl. Satz) kfr 30,-

Stuttgart

1704 57 Scheine der Notgeldausgabe v. 1.5.1945: 1 RM (10 St.), 2 RM (11 St.), 5 RM (12 St.), 10 RM (12 St.) und 20 RM
(12 St.). kfr 25,-

Ausländische Geldscheine
1705 Sammlungen, Lots. Konvolut Geldscheine "Alle Welt", 20. Jhd., ein kleiner Schuhkarton voll, bitte besichtigen!. u.E. 50,-
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